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Tosaerba con conducente a bordo seduto, alimentato a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di usare la macchina, leggere attentamente il presente libretto.
Sekatka se sedici obsluhou, akumulétorovy pohon
NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pousziti.
m Havetraktor, batteridrevet
BRUGSANVISNING
ADVARSEL: lzes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
m Aufsitzmaher (Rasenmaher mit sitzendem Bediener, batterie betrieben)
GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des Gerats die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
Ride-on lawnmower with seated operator, battery-operated
OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
Cortadora de pasto con conductor sentado, alimentado con bateria
MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Péaéltaajettava ruohonleikkuri, akkukayttéinen
KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kayttdopas huolellisesti ennen koneen kéyttoa.
m Tondeuse a gazon a conducteur assis, alimentation par batterie
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Grasmaaier met zittende bediener, voeding met accu
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
m Sittegressklipper, batteridrevet
INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka z operatorem jadacym, w pozycji siedzacej na maszynie,
zasilana za pomocg akumulatora
INSTRUKCJE OBStUGI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje.
Corta-relvas para opergdor sentado, alimentado por bateria
MANUAL DE INSTRUGOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
m E3spoBas KOCH/IKa C cupeHbeM, NMTaeTCA OT aKKyMynaTopa
PYKOBOZCTBO MO SKCMAYATALIMA
BHUMAHME: npepae 4em nonb3oBaTbcA 060pya0BaHMEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO
PYKOBOACTBO NO 3KCR/yaTauum.
Akumulatorova kosacka so sediacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouZitim stroja si pozorne pre¢itajte tento navod.
Akgrésklippare och frémre klippning, batteridriven
BRUKSANVISNING
VARNING: lds igenom hela detta hafte innan du anvander maskinen.
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[1] DATI TECNICI R72 Li48 V1 R72 Li 48 V2
[2] | Tensione di alimentazione MAX V DC 50.2 50.2
[3] |Tensione di alimentazione NOMINAL V DC 44.4 44.4
[4] |Velocita mass. di funzionamento motore min’! 3500 3700
. . BT 750/1 Li 48
[5] |Batteria BT 550/1 Li 48 BT 775/1 Li 48
[6] |Carica batteria VAC 100 - 240 100 - 240
"on board" (Fig. 15.A) Hz 50 - 60 50- 60
118204210/0 (EU), 118204211/0 (UK) A 2.5 max 2.5 max
[7] |Massima durata della carica h 6h 7 h 30 min
[6] |Carica batteria V AC - 200-240
"fast charger" (Fig. 18.B) Hz - 50-60
CGDF Li 48 A _ 4.2 max
. . 4 h 45 min
[71 |Massima durata della carica h - 2 h 45 min @
[8] | Potenza motore trazione kW 1 1
[9] |Potenza motore lame kW 2 @ 3500 2 @ 3700
[10] |Bande difrequenzadifunzionamento MHz 2400 + 2483.5 2400 + 2483.5
dell'apparecchiatura radio
Massima potenza a radiofrequenza
[11] [trasmessa nelle bande di frequenza in cui dBm 3 3
opera l'apparecchiatura radio
[12] | Pneumatici anteriori 13x5.00-6 13x5.00-6
[13] |Pneumatici posteriori 15x6.00 -6 15x6.00 -6
[14] |Pressione gonfiaggio anteriore bar 1.5+0.2 1.5+0.2
[15] |Pressione gonfiaggio posteriore bar 1+£0.2 1£0.2
[16] |Massa kg 125 127
[17] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 61 61
[18] |Altezza di taglio cm 3+8 3+8
[19] |Larghezza di taglio cm 72 72
[20] Veloc?lta di a\{anzamento (indicativa), in Kkm/h 8.3 8.3
marcia avanti
[21] Velocita d_l avanzamento (indicativa), in Km/h 40 40
retromarcia
[22] |Inclinazione massima consentita °/ % 10/17 10/17
[23] |Dimensioni
[24] |Lunghezza con sacco mm 1830 1925
[25] |Larghezza mm 735 735
[26] |Altezza mm 1070 1070
. . . . . 184109506/0 + 184109506/0 +
[27] | Codice dispositivo di taglio 184109507/0 184109507/0
[28] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 83,8 83,8
[29] |Incertezza di misura dB(A) 2,5 2,5
[30] |Livello di potenza acustica misurato (max.) | dB(A) 96,80 96,80
[29] |Incertezza di misura dB(A) 0,99 0,99
[31] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 98 98
[32] |Livello divibrazioni al posto di guida (max.) m/s? <25 <25
[29] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5
[33] |Livello di vibrazioni al volante (max.) m/s? <25 <25
[29] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5

(@ Ricarica contemporanea di 2 batterie BT 750/1 Li 48 "on board" e 2 batterie BT 775/1 Li 48 su "fast charger".




| [34] | TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DELLE BATTERIE

Type:
R72Li48 V1

4 x BT 550/1 Li 48 [35] Combinazione batterie per prestazioni ottimali della macchina.

3 x BT 550/1 Li 48 [36] Combinazione batterie con prestazioni della macchina ridotte.

2 x BT 550/1 Li 48 [37] Combinazione batterie che garantisce la sola attivazione della trazione.
Type:
R72Li48V2

2x BT 750/1 Li 48 + N . T . .

> x BT 775/1 Li 48 [35] Combinazione batterie per prestazioni ottimali della macchina.

4 x BT 775/1Li 48 [35] Combinazione batterie per prestazioni ottimali della macchina.
[38] L'uso di totale n° 3 batterie inserite nella macchina (indipendentemente dalla combinazione) garantisce la
funzionalita della macchina ma con prestazioni ridotte.
[39] L'uso di totale n° 2 batterie inserite nella macchina (indipendentemente dalla combinazione) garantisce la
sola attivazione della trazione.

[40] IMPORTANTE Con una sola batteria inserita, la macchina non funziona.
[41] Per le migliori prestazioni si raccomanda che le batterie siano completamente cariche.

() Una configurazione di batterie diversa da quanto specificato rientra nell'uso non consentito della macchina

[42] ACCESSORI A RICHIESTA
{:gﬁ;} Kit “mulching” v
[42.B] |Carica batteria CGDF Li 48 (3A)
[42.C] | Telo di copertura v
[42.D] [Kit di protezione scarico posteriore v
[43] PRESA AUSILIARIA PER ACCESSORI USB v
[43.A] | Tensione e corrente di carica (Uscita USB) 5V/2.1A
[43.B] | Tipo YM11081201
Yeming International (HK) Limited
Huizhou Yeming Electronic Co.,LTD
[43.C] | Nome e indirizzo del Costruttore 2nd Building, The 3rd Daxin In-
dustrial Area,Zhongkai high-tech
district,Huizhou,China.516029




[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Napajeci napéti MAX

[3] Napajeci napéti NOMINAL

[4] Maximalni rychlost chodu motoru

[5] Akumulator

[6] Nabijecka

[7] Maximalni doba nabijeni

[8] Vykon pohonu motoru

[9] Vykon motoru nozl

[10] Frekvenéni pasma, ve kterych radiové zafizeni pracuje

[11] Maximalni vykon radiové frekvence prenaseny v kmitoc¢to-
vych pasmech, ve kterych radiové zafizeni pracuje.

[12] Pfedni pneumatiky

[13] Zadni pneumatiky

[14] Tlak husténi prednich pneumatik

[15] Tlak husténi zadnich pneumatik

[16] Hmotnost

[17] Minimalni polomér neposecené travy

[18] Vyska seceni

[19] Sitka zabéru

[20] Rychlost pohybu (orientaéni), pfi pohybu vpred

[21] Rychlost pohybu (orientaéni), pfi couvani

[22] Maximalni pfipustny naklon

[23] Rozméry

[24] Délka s kosem

[25] Sitka

[26] Vyska

[27] Kéd Zaciho ustroji

[28] Hladina akustického tlaku (max.)

[29] Nepfesnost méfeni

[30] Méfena hladina akustického vykonu (max.)

[31] Garantovana hladina akustického vykonu

[32] Hladina vibraci na misté fidi¢e (max.)

[33] Hladina vibraci na volantu (max.)

[34] Tabulka pro spravnou kombinaci akumulatord

[35] Kombinace akumulatort pro optiméalni vykon stroje

[36] Kombinace akumulatorl se snizenym vykonem stroje

[37] Kombinace akumulatord, ktera zaru€uje pouze aktivaci
pohonu

[38] Pouziti celkem 3 akumulatord vliozenych do stroje (bez
ohledu na kombinaci) zaruéuje funkénost stroje, ale se sni-
Zenym vykonem

[39] Pouziti celkem 2 akumulator(i vlozenych do stroje (bez
ohledu na kombinaci) zaruéuje pouze aktivaci pohonu

[40] Dulezité! Pokud je vloZzen pouze jeden akumulator, stroj
nebude fungovat

[41] Pro dosazeni nejlepsiho vykonu doporucujeme akumulatory
plné nabit

[42] Prislusenstvi na vyzadani

[42.A1] Sada pro ,mul¢ovani“

[42.A2] Sada pro ,mul¢ovani“

[42.B] Nabijecka

[42.C] Kryci plachta

[42.D] Sada ochrannych krytd zadniho vyhozu

[43] Pridavna zasuvka pro pfislusenstvi USB
[43.A] Nabijeci napéti a proud (vystup USB)
[43.B] Typ

[43.C] Nazev a adresa Vyrobce

(@ Sou¢asné nabijeni dvou akumulatorG BT 750/1 Li 48 ,na palubg*
a dvou akumulatort BT 775/1 Li 48 na rychlonabijecce.

®) Jind nez uvedena konfigurace akumulator(i predstavuje nedovo-
lené pouziti stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Forsyningsspaending MAX

[3] Forsyningsspaending NOMINAL

[4] Motorens maks. driftshastighed

[5] Batteri

[6] Batterioplader

[7] Maksimal varighed af opladning

[8] Treekmotoreffekt

[9] Klingemotoreffekt

[10] Frekvensband, som radioudstyret fungerer pa

[11] Maksimal radiofrekvenseffekt, der udsendes i de frekvens-
band, som radioudstyret fungerer pa

[12] Forhjulsdeek

[13] Baghjulsdeek

[14] Pumpetryk for fordaek

[15] Pumpetryk for bagdaek

[16] Veegt

[17] Minimumsradius af ikke klippet graes

[18] Klippehgjde

[19] Klippebredde

[20] Fremferingshastighed (vejledende), i fremgear

[21] Fremferingshastighed (vejledende), i bakgear

[22] Maksimal tilladt haeldning

[23] Mal

[24] Leengde med opsamlingspose

[25] Bredde

[26] Hojde

[27] Skeereanordningens varenr.

[28] Lydtryksniveau

[29] Maleusikkerhed

[30] Malt lydeffektniveau

[31] Garanteret lydeffektniveau

[32] Vibrationsniveau pa forersaedet

[33] Vibrationsniveau ved rattet

[34] Tabel for korrekt kombination af batterier

[35] Kombination af batterier for optimal ydelse af maskinen

[36] Kombination af batterier for reduceret ydelse af maskinen

[37] Kombination af batterier, der kun garanterer aktivering af
traekket

[38] Brug af i alt 3 batterier indsat i maskinen (uanset kombi-
nationen) garanterer maskinens funktionalitet, men med
reduceret ydelse

[39] Brug afialt 2 batterier indsat i maskinen (uanset kombinati-
onen) garanterer kun aktivering af traekket

[40] Vigtigt Med kun et batteri isat fungerer maskinen ikke

[41] For den bedste ydelse anbefales det, at batterierne er fuldt
opladet

[42] Ekstraudstyr

[42.A1] Seet til “Multiclip”

[42.A2] Seet til “Multiclip”

[42.B] Udligningsbatterilader

[42.C] Presenning

[42.D] Seet til beskyttelse pa bagudkast

[43] Stikkontakt til ekstra usb-udstyr

[43.A] Spaending og opladningsstrem (udgang USB)
[43.B] Type

[43.C] Fabrikantens navn og adresse

(@ Samtidig opladning af 2 batterier BT 750/1 Li 48 "on board" og 2
batterier BT 775/1 Li 48 pa "fast charger".

®) En anden batterikonfiguration end den specificerede er lig med
en forkert brug af maskinen.




[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] MAX Versorgungsspannung

[38] NOMINALE Versorgungsspannung

[4] Max. Motordrehzahl

[5] Batterie

[6] Batterieladegerat

[7] Maximale Ladedauer

[8] Leistung des Antriebsmotors

[9] Leistung des Messermotors

[10] Betriebsfrequenzbander fur Funkanlagen

[11] Maximale tbertragene HF-Leistung in den Frequenzbéan-
dern der Funkanlage

[12] Vorderreifen

[13] Hinterreifen

[14] Reifendruck vorne

[15] Reifendruck hinten

[16] Gewicht

[17] Mindestradius nicht geschnittenes Gras

[18] Schnitthéhe

[19] Schnittbreite

[20] Fahrgeschwindigkeit (Richtwert), im Vorwéartsgang

[21] Fahrgeschwindigkeit (Richtwert), im Riickwértsgang

[22] Maximal zulassige Neigung

[23] Abmessungen

[24] Lange mit Grasfangeinrichtung

[25] Breite

[26] Hohe

[27] Code Schneidwerkzeug

[28] Schallpegel (max.)

[29] Messungenauigkeit

[30] Gemessener Schalleistungspegel (max.)

[31] Sichergestellter Schalleistungspegel

[32] Schwingungen am Fahrersitz (max.)

[33] Schwingungen am Lenkrad (max.)

[34] Tabelle fur die richtige Kombination der Batterien
[35] Batteriekombination fiir optimale Maschinenleistung
[36] Batteriekombination bei reduzierter Maschinenleistung
[37] Batteriekombination, die nur den Antrieb aktiviert

[38] Werden insgesamt 3 Batterien (unabhangig von der Kom-
bination) in der Maschine verwendet, wird der Betrieb der
Maschine gewahrleistet, allerdings mit reduzierter Leistung

[39] Werden insgesamt 2 Batterien (unabhangig von der Kom-
bination) in der Maschine verwendet, wird nur der Antrieb
aktiviert

[40] Wichtig: Wenn nur eine Batterie installiert ist, funktioniert die
Maschine nicht

[41] Fir optimale Leistungen wird empfohlen, die Batterien
vollstandig aufzuladen

[42] Zubehor auf Anfrage

[42.A1] Mulching-Kit

[42.A2] Mulching-Kit

[42.B] Batterieladegerat

[42.C] Abdeckung

[42.D] Kit hinterer Auswurfschutz

[43] Zusétzliche Buchse fiir USB-Zubehor

[43.A] Ladespannung und Ladestrom (USB-Ausgang)
[43.B] Typ

[43.C] Name und Anschrift des Herstellers

@ Gleichzeitiges Laden von 2 Batterien BT 750/1 Li 48 ,on board*
und 2 Batterien BT 775/1 Li 48 am ,fast charger.

(®) Eine andere als die angegebene Batteriekonfiguration wird als
eine nicht bestimmungsgemane Verwendung der Maschine
angesehen.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] MAX supply voltage

[3] NOMINAL supply voltage

[4] Max motor operating speed

[5] Battery

[6] Battery charger

[7] Maximum charge duration

[8] Drive motor power

[9] Blade motor power

[10] Radio equipment operating frequency bands

[11] Maximum radio frequency power transmitted in the fre-
quency bands in which the radio equipment operates

[12] Front tyres

[13] Reartyres

[14] Front tyre pressure

[15] Rear tyre pressure

[16] Mass

[17] Minimum radius of uncut grass

[18] Cutting height

[19] Cutting width

[20] Work speed (indicative), in forward gear

[21] Work speed (indicative), in reverse gear

[22] Maximum permissible gradient

[23] Dimensions

[24] Length with grass catcher

[25] Width

[26] Height

[27] Cutting device partn.

[28] Sound pressure level (max.)

[29] Measurement uncertainty

[30] Measured acoustic power level (max.)

[31] Guaranteed acoustic power level

[32] Vibration level at driver's position (max.)

[33] Vibration level at steering wheel (max.)

[34] Table for the correct combination of batteries

[35] Battery combination for optimum machine performance
[36] Battery combination with reduced machine performance
[37] Battery combination that ensures only drive to be activated

[38] The use of a total of 3 batteries mounted on the machine
(regardless of the combination) ensures the machine's
functionality but with reduced performance

[39] The use of a total of 2 batteries mounted on the machine
(regardless of the combination) ensures that only the drive
function can be activated

[40] Important If only one battery is mounted, the machine will
not work

[41] For the best performance, it is recommended that the batteries
be fully charged

[42] Optional attachments
[42.A1] “Mulching” kit

[42.A2] “Mulching” kit

[42.B] Battery charger

[42.C] Canvas cover

[42.D] Rear unload protection kit

[43] Auxiliary socket for USB accessories

[43.A] Charging voltage and current (USB output)
[43.B] Type

[43.C] Name and address of Manufacturer

(@ Simultaneous charging of 2 BT 750/1 Li 48 batteries "on board"
and 2 BT 775/1 Li 48 batteries on the "fast charger".

(®) A battery configuration different than the one specified consti-
tutes prohibited use of the machine.




[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Tensién de alimentacién MAX.

[3] Tension de alimentacion NOMINAL

[4] Velocidad méax. de funcionamiento del motor

[5] Bateria

[6] Cargador de baterias

[7] Duracién maxima de la carga

[8] Potencia del motor de traccion

[9] Potencia del motor de cuchillas

[10] Bandas de frecuencia en las que opera el equipo de radio

[11] Potencia maxima de radiofrecuencia transmitida en las
bandas de frecuencia en las que opera el equipo de radio

[12] Neumaticos delanteros

[13] Neumaticos traseros

[14] Presion de inflado del.

[15] Presion de inflado tras.

[16] Masa

[17] Radio minimo de hierba no cortada

[18] Altura de corte

[19] Anchura de corte

[20] Velocidad de avance (indicativa), con marcha hacia
adelante

[21] Velocidad de avance (indicativa), con marcha atras

[22] Inclinacion maxima permitida

[23] Dimensiones

[24] Longitud con bolsa

[25] Anchura

[26] Altura

[27] Cddigo del dispositivo de corte

[28] Nivel de presién acustica (max.)

[29] Incertidumbre de medida

[30] Nivel de potencia acustica medido (max.)

[31] Nivel de potencia acustica garantizado

[32] Nivel de vibracion en el puesto del conductor (max.)

[33] Nivel de vibracion en el volante (max.)

[34] Tabla para combinar correctamente las baterias

[35] Combinacién de baterias que suministra prestaciones
Optimas de la maquina

[36] Combinacion de baterias que suministra prestaciones
reducidas de la maquina

[37] Combinacion de baterias que garantiza solo la activacion
de la traccion

[38] Si se conectan en total 3 baterias en la maquina (indepen-
dientemente de la combinacion) se garantiza el funciona-
miento de la maquina, pero con prestaciones reducidas

[39] Si se conectan en total 2 baterias en la maquina (indepen-
dientemente de la combinacién) se garantiza solo la activa-
cion de la traccion

[40] Importante Si se conecta solamente una bateria, la maquina
no funciona

[41] Para obtener las mejores prestaciones se recomienda que las
baterias estén completamente cargadas

[42] Accesorios bajo pedido

[42.A1] Kit “mulching”

[42.A2] Kit “mulching”

[42.B] Cargador de baterias

[42.C] Lona de cubierta

[42.D] Kit de proteccién de descarga trasera

[43] Toma auxiliar para accesorios usb

[43.A] Tensiony corriente de carga (Salida USB)
[43.B] Tipo

[43.C] Nombre y direccion del Fabricante

(@ Recarga simultanea de 2 baterias BT 750/1 Li 48 "on board" y
2 baterias BT 775/1 Li 48 en "fast charger".

() Una configuracion de bateria diferente a la especificada implica
un uso inadecuado de la maquina.

[1] F1- TEKNISET TIEDOT

[2] Syéttéjannite MAX

[3] Syéttsjannite NOMINAL

[4] Moottorin maksimaalinen toimintanopeus

[5] Akku

[6] Akkulaturi

[7] Latauksen maksimikesto

[8] Ajomoottorin teho

[9] Ter&moottorin teho

[10] Radiotaajuudet, joilla radiolaite toimii

[11] Suurin mahdollinen lahetysteho radiotaajuuksilla, joilla
radiolaite toimii

[12] Eturenkaat

[13] Takarenkaat

[14] Tayttépaine edessa

[15] Tayttépaine takana

[16] Massa

[17] Leikkaamattoman ruohon minimisade

[18] Leikkuukorkeus

[19] Leikkuuleveys

[20] Etenemisnopeus (suuntaa-antava), eteenpain mentaessai

[21] Etenemisnopeus (suuntaa-antava), peruutettaessa

[22] Suurin sallittu kaltevuus

[23] Mitat

[24] Pituus sékin kanssa

[25] Leveys

[26] Korkeus

[27] Leikkuuvalineen koodi

[28] Aanenpainetaso (maks.)

[29] Epéatarkka mittaus

[30] Mitattu &anitehotaso (maks.)

[31] Taattu aé&nitehotaso

[32] Tarinataso ohjauspaikalla (maks.)

[33] Téarinataso ohjauspyoéralla (maks.)

[34] Taulukko akkujen oikeaoppista yhdistelya varten

[35] Akkuyhdistelma koneen optimaaliseen suorituskykyyn

[36] Akkuyhdistelmé, kun koneen suorituskyky on pienempi

[37] Akkuyhdistelmé, joka takaa vedon yhden ainoan aktivoinnin

[38] Yhteensa kolmen koneessa olevan akun kayttd (yhdistel-
masta riippumatta) takaa koneen toiminnallisuuden, mutta
heikommalla suorituskyvylla

[39] Yhteensa kahden koneessa olevan akun kéyttd (yhdistel-
masta riippumatta) takaa yhden ainoan vedon aktivoinnin

[40] Tarkeada Kone ei toimi, jos siina on vain yksi akku

[41] Parhaan suorituskyvyn saavuttamiseksi on suositeltavaa, etta
kaikki akut on ladattu tayteen

[42] Tilattavat lisdvarusteet

[42.A1] Silppuamisvarusteet

[42.A2] Silppuamisvarusteet

[42.B] Akkulaturi

[42.C] Suojakangas

[42.D] Takatyhjennyksen suojussarja

[43] Ylimaarainen liitin usb-lisdvarusteille
[43.A] Syéttsjannite ja -taajuus (Lahtd USB)
[43.B] Tyyppi

[43.C] Valmistajan nimi ja osoite

@ Yhtaaikainen koneessa olevien kahden BT 750/1 Li 48 -akun ja
pikalaturissa olevien kahden BT 775/1 Li 48 -akun lataaminen.

) Maaritellysta poikkeava akkukokoonpano katsotaan koneen
vaarinkaytoksi.




[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

[2] Tension d'alimentation MAX

[3] Tension d'alimentation NOMINALE

[4] Vitesse max. de fonctionnement du moteur

[5] Batterie

[6] Chargeur de batterie

[7] Durée maximale de la charge

[8] Puissance du moteur de traction

[9] Puissance du moteur des lames

[10] Bandes de fréquence utilisées par I'équipement radioé-
lectrique

[11] Puissance de radiofréquence maximale transmise sur
les bandes de fréquences utilisées par I'équipement
radioélectrique

[12] Pneus avant

[13] Pneus arriere

[14] Pression de gonflage avant

[15] Pression de gonflage arriére

[16] Masse

[17] Rayon minimal de I'hnerbe non taillée

[18] Hauteur de tonte

[19] Largeur de tonte

[20] Vitesse d'avancement (indicative), en marche avant

[21] Vitesse d'avancement (indicative), en marche arriere

[22] Pente maximale admise

[23] Dimensions

[24] Longueur avec sac

[25] Largeur

[26] Hauteur

[27] Code organe de coupe

[28] Niveau de pression sonore (max.)

[29] Incertitude de la mesure

[30] Niveau de puissance sonore mesuré (max.)

[31] Niveau de puissance sonore garanti

[32] Niveau de vibration au poste de conduite (max.)

[33] Niveau de vibration au volant (max.)

[34] Tableau pour la combinaison correcte des batteries

[35] Combinaison de batteries pour performances optimales de
la machine

[36] Combinaison de batteries avec performances réduites de
la machine

[37] Combinaison de batteries qui assure la seule activation de
la traction

[38] Lutilisation de 3 batteries au total insérées dans la machine
(indépendamment de la combinaison) garantit le fonction-
nement de la mais avec des performances réduites

[39] Lutilisation de 2 batteries au total insérées dans la machine
(indépendamment de la combinaison) garantit la seule ac-
tivation de la traction

[40] Important Avec une batterie seulement insérée, la machine ne
fonctionne pas

[41] Pour obtenir les meilleures performances, il est recommandé
que les batteries soient complétement chargées

[42] Accessoires sur demande

[42.A1] Kit pour « mulching »

[42.A2] Kit pour « mulching »

[42.B] Chargeur de batterie

[42.C] Housse de protection

[42.D] Kit protecteur d'injection arriere

[43] Prise auxiliaire pour accessoires usb

[43.A] Tension et courant de charge (Sortie USB)
[43.B] Type

[43.C] Nom et adresse du Fabricant

(@ Recharge simultanée de 2 batteries BT 750/1 Li 48 « on board »
et de 2 batteries BT 775/1 Li 48 sur « fast charger ».

®) Une configuration de batteries différente de celle qui est spécifiée
rentre dans la catégorie d'utilisation non admise de la machine.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Voedingsspanning MAX

[3] Voedingsspanning NOMINAL

[4] Maximale snelheid voor de werking van de motor

[5] Accu

[6] Acculader

[7] Maximum duur van de lading

[8] Vermogen tractiemotor

[9] Vermogen maaimotor

[10] Frequentiebanden werking radioapparatuur

[11] Maximum radiofrequentievermogen uitgezonden in de
frequentiebanden waarin de radioapparatuur werkt

[12] Voorbanden

[13] Achterbanden

[14] Bandenspanning vooraan

[15] Bandenspanning achteraan

[16] Gewicht

[17] Minimum straal ongemaaid gras

[18] Maaihoogte

[19] Maaibreedte

[20] Vooruitbewegingssnelheid (indicatief)

[21] Achteruitbewegingssnelheid (indicatief)

[22] Toegestane maximum inclinatie

[23] Afmetingen

[24] Lengte met zak

[25] Breedte

[26] Hoogte

[27] Code maaigroep

[28] Geluidsdrukniveau (max.)

[29] Meetonzekerheid

[30] Gemeten geluidsdrukniveau (max.)

[31] Gegarandeerd geluidsvermogenniveau

[32] Trillingsniveau op de bestuurdersplaats (max.)

[33] Trillingsniveau op het stuur (max.)

[34] Tabel voor de correcte combinatie van de accu's

[35] Accucombinatie voor optimale prestaties van de machine

[36] Accucombinatie met verminderde prestaties van de machine

[387] Accucombinatie die alleen de activering van de tractie
garandeert

[38] Het gebruik van in totaal 3 accu's die in de machine zijn
geplaatst (ongeacht de combinatie) garandeert de functi-
onaliteit van de machine, maar met verminderde prestaties

[39] Het gebruik van in totaal 2 accu's die in de machine zijn
geplaatst (ongeacht de combinatie) garandeert alleen de
activering van de tractie

[40] Belangrijk - Als er maar één accu is geplaatst, werkt de
machine niet

[41] Voor de beste prestaties wordt aanbevolen om de accu's
volledig op te laden

[42] Accessoires op verzoek

[42.A1] Kit “mulching”

[42.A2] Kit “mulching”

[42.B] Acculader

[42.C] Doek

[42.D] Kit achterste aflaatbeveiliging

[43] Hulpaansluiting voor accessoires usb

[43.A] Laadspanning en -stroom (uitgang USB)
[43.B] Type

[43.C] Naam en adres van de fabrikant

@ Gelijktijdige lading van 2 accu's BT 750/1 Li 48 "on board" en 2
accu's BT 775/1 Li 48 op "fast charger".

() Een andere accuconfiguratie dan diegene die is gespecificeerd,
is oneigenlijk gebruik van de machine.
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[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Matespenning MAX

[3] Matespenning NOMFINAL

[4] Motorens maks driftshastighet

[5] Batteri

[6] Batterilader

[7] Maksimal varighet for ladingen

[8] Trekkmotorens effekt

[9] Knivmotorens effekt

[10] Driftsfrekvensband for radioutstyret

[11] Maksimal radiofrekvenseffekt som overferes i frekvens-
bandene som radioutstyret benytter

[12] Fordekk

[13] Bakdekk

[14] Lufttrykk foran

[15] Lufttrykk bak

[16] Vekt

[17] Minste radius til ikke klippet gress

[18] Klippehoyde

[19] Klippebredde

[20] Fremdriftshastighet (veil.) forover

[21] Fremdriftshastighet (veil.) bakover

[22] Maks tillatt helling

[23] Mal

[24] Lengde med oppsamler

[25] Bredde

[26] Hoyde

[27] Kode for klippeinnretningen

[28] Lydtrykkniva (maks)

[29] Maleusikkerhet

[30] Malt lydeffektniva (maks)

[31] Garantert lydeffektniva

[32] Vibrasjonsniva ved fererplassen (maks)

[33] Vibrasjonsniva ved rattet (maks)

[34] Tabell for korrekt kombinasjon av batteriene

[35] Batterikombinasjon for optimal maskinytelse

[36] Batterikombinasjon med redusert maskinytelse

[37] Batterikombinasjon som kun garanterer aktivering av trekket

[38] Bruk med 3 batterier innsatt i maskinen (uavhengig av
kombinasjonen) garanterer maskinens funksjon, men med
reduserte ytelser

[39] Bruk med 2 batterier innsatti maskinen (uavhengig av kom-
binasjonen) garanterer kun aktiveringen av trekket

[40] Viktig Hvis kun ett batteri er satt inn, fungerer ikke maskinen
[41] For best ytelser ber batteriene veere fulladet

[42] Tilleggsutstyr pa foresporsel
[42.A1] Mulching-sett

[42.A2] Mulching-sett

[42.B] Batterilader

[42.C] Presenning

[42.D] Sett med vern for bakutkast

[43] Ekstra uttak for usb-tilbehor

[43.A] Ladespenning og -stram (USB-utgang)
[43.B] Type

[43.C] Produsentens navn og adresse

(@ Simultan lading av to stk BT 750/1 Li 48 «on board»-batterier
og to stk BT 775/1 Li 48 batterier pa «fast charger».

®) En annen batterikonfigurasjon enn den som er spesifisert
innebaerer feil bruk av maskinen.

[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Napigcie zasilania MAX

[3] Napigcie zasilania NOMINAL

[4] Maks. predkos$¢ obrotowa silnika

[5] Akumulator

[6] tadowarka akumulatora

[7] Maksymalny czas tadowania

[8] Moc silnika napgdowego

[9] Moc silnika ostrzy

[10] Zakresy czegstotliwosci, w ktérych pracuje urzadzenie
radiowe

[11] Maksymalna moc czestotliwosci radiowej emitowanej w
zakresach czestotliwosci, w ktérych pracuje urzadzenie
radiowe

[12] Opony przednie

[13] Opony tylne

[14] Cisnienie przednich opon

[15] Cisnienie tylnych opon

[16] Masa

[17] Minimalny promien nieskoszonej trawy

[18] Wysokos¢ koszenia

[19] Szeroko$¢ koszenia

[20] Predkosc jazdy (orientacyjnie) podczas ruchu do przodu

[21] Predkosc jazdy (orientacyjnie) podczas ruchu do tytu

[22] Maksymalne dopuszczalne nachylenie

[23] Wymiary

[24] Dtugos¢ z pojemnikiem

[25] Szeroko$¢

[26] Wysokos¢

[27] Kod urzgdzenia tngcego

[28] Poziom cis$nienia akustycznego (maks.)

[29] Niepewnosc¢ pomiaru

[30] Zmierzony poziom mocy akustycznej (maks.)

[31] Gwarantowany poziom mocy akustycznej

[32] Poziom drgan na miejscu kierowcy (maks.)

[33] Poziom drgan na kierownicy (maks.)

[34] Tabela prawidtowego potgczenia akumulatorow

[35] Potgczenie akumulatoréw w celu uzyskania optymalnych
0siggoéw maszyny

[36] Potaczenie akumulatoréw przy zredukowanych osiggach
maszyny

[37] Potaczenie akumulatoréw gwarantujgce tylko wigczenie
napedu

[38] Uzycie 3 akumulatoréw zamontowanych w maszynie (nie-
zaleznie od potaczenia) gwarantuje dziatanie maszyny, ale
ze zredukowanymi osiggami

[39] Uzycie 2 akumulatoréw zamontowanych w maszynie (nie-
zaleznie od potgczenia) gwarantuje tylko wigczenie nape-
du

[40] Wazne Przy tylko jednym zamontowanym akumulatorze
maszyna nie dziata

[41] Aby uzyskac lepsze osiagi, akumulatory powinny by¢
catkowicie natadowane

[42] Akcesoria dostepne na zaméwienie
[42.A1] Zestaw mulczujacy

[42.A2] Zestaw mulczujgcy

[42.B] tadowarka akumulatora

[42.C] Pokrowiec

[42.D] Zestaw ostony tylnego wyrzutu trawy

[43] Gniazdo pomocnicze do akcesoridw usb
[43.A] Napiecie i prad tadowania (wyjscie USB)
[43.B] Typ

[43.C] Nazwa i adres producenta

@ Rownoczesne tadowanie 2 akumulatorow BT 750/1 Li 48 ,.on
board” i 2 akumulatoréw BT 775/1 Li 48 na ,fast charger”.

® Konfiguracja akumulatoréw inna niz okreslono stanowi niedo-
zwolone uzytkowanie maszyny.




[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Tensdo de alimentagao MAX.

[3] Tensao de alimentagdo NOMINAL

[4] Velocidade max. de funcionamento do motor

[5] Bateria

[6] Carregador de bateria

[7] Duragdo maxima da carga

[8] Poténcia do motor da tragéo

[9] Poténcia do motor das laminas

[10] Bandas de frequéncia de funcionamento do equipamento
de radio

[11] Poténcia maxima de radiofrequéncia transmitida nas
bandas de frequéncia em que o equipamento de radio
funciona

[12] Pneus dianteiros

[13] Pneus traseiros

[14] Pressao de enchimento dianteiro

[15] Pressao de enchimento traseiro

[16] Massa

[17] Raio minimo da relva ndo cortada

[18] Altura de corte

[19] Largura de corte

[20] Velocidade de avanco (indicativa), em marcha a frente

[21] Velocidade de avanco (indicativa), em marcha-atras

[22] Inclinagdo maxima permitida

[23] Dimensdes

[24] Comprimento com saco

[25] Largura

[26] Altura

[27] Cddigo do dispositivo de corte

[28] Nivel de pressao acustica (max.)

[29] Incerteza de medicdo

[30] Nivel de poténcia actstica medido (max.)

[31] Nivel de poténcia acustica garantido

[32] Nivel de vibragdes no posto de condugéo (max.)

[33] Nivel de vibragdes no volante (max.)

[34] Tabela para a combinagao correta das baterias

[35] Combinacao de baterias para um desempenho otimizado
da maquina

[36] Combinacéo de baterias com desempenho reduzido da
maquina

[37] Combinacéo de baterias assegurando apenas a ativagéo
da tragéo

[38] A utilizagdo de um total de 3 baterias na maqui-
na (independentemente da combinacdo) assegura
a sua funcionalidade, mas com um desempenho reduzido

[39] A utilizagdo de um total de 2 baterias inseridas na maquina
(independentemente da combinagao) assegura apenas a
ativagédo datragao

[40] Importante Com apenas uma bateria inserida, a maquina
nao funciona

[41] Para um melhor desempenho é recomendado que as baterias
estejam totalmente carregadas

[42] Acessorios a pedido

[42.A1] Kit para “mulching”

[42.A2] Kit para “mulching”

[42.B] Carregador de bateria

[42.C] Lona de cobertura

[42.D] Kit de protecdo de descarga traseira

[43] Tomada auxiliar para acessorios USB

[43.A] Tensao e corrente de carga (Saida USB)
[43.B] Tipo

[43.C] Nome e endereco do Fabricante

(@ Carregamento simultaneo de 2 baterias BT 750/1 Li 48 "on
board" e 2 baterias BT 775/1 Li 48 no "fast charger".

® Uma configuragéo de bateria diferente da especificada faz
parte de uma utilizagao nao autorizada da maquina.

[1] RU - TEXHUYECHUE XAPAKTEPUCTUKU

[2] MaKkcumanbHoe HanpsaXeHe NUTaHuA

[3] HomuHanbHoe HanpsaKeHWe NUTaHus

[4] Makc. pa6oyas cCKOpoCTb ABuUratena

[5] Batapes

[6] 3apagHoe ycTpoicTBO

[7] MaKcumanbHas NPOAONKUTENbHOCTL 3apAAKU

[8] MowHocTL TArOBOro ABUraTeNa

[9] MowHocTb ABMraTens pesuos

[10] Monockl paboymx 4acToT paAnoo6opyaoBaHUA

[11] MaKcumanbHas MOLWHOCTb Pa/jMo4acTOTHOrO CUrHana,
nepeaaBaeMoro B nosiocax paboymx 4acToT paanoo6o-
pyAoBaHus

[12] NepeaHue WKHbI

[13] 3agHue WwuHbl

[14] [aBnexue B NnepeAHMX WMHAX

[15] [aBneHue B 3aAHUX LUMHAX

[16] Macca

[17] MuUHUManbHbIV pasnyc HECKOLLEHHOW TpaBbl

[18] BbicoTa cKkalumBaHua

[19] WwupwuHa cKawmBanusa

[20] CKopoCTb ABUKEHWA (OPUEHTUPOBOYHASA) NPU ABUKEHUN
Bnepej

[21] CKOpOCTb ABUKEHUA (OPUEHTUPOBOYHASA) NPU ABUKEHUN
Hasaj

[22] MaKkcumManbHO AONYCTUMbIM HAKIOH

[23] MabapuTbl

[24] AnuHa c TpaBOCGOPHMKOM

[25] WupuHa

[26] BbicoTa

[27] Kop pexyLiero npucnoco6neHuns

[28] YpoBeHb 3ByKOBOro AaB/ieHNA (MakKc.)

[29] HeTo4HOCTb pasmepoB

[30] MamepeHHbI ypoBEHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH (MaKC.)

[31] MapaHTUpOBaHHbLIN ypOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH

[32] YpoBeHb BUGpaLuuii Ha MecTe oneparopa (MaKc.)

[33] YpoBeHb BUGpaLuii Ha pyne (MaKc.)

[34] Ta6nuua npaBUAbHOM KOMGUHaLMK 6aTapei

[35] Hom6uHauua 6atapei a8 oNnTUManbHOM NPOU3BOAUTEb-
HOCTW MalUMHbI

[36] KombuHauua 6aTtapei Npy NOHUKEHHOM NPOU3BOAUTE b~
HOCTM MalUMHbI

[37] KombuHauua 6aTapei, o6ecneymBatoLian TONbKO aKTUBa-
LMo TAMM

[38] Ucnonb3oBaHKne 3 BCTPOEHHbIX B MalMHY 6aTapei (Hesa-
BWCMMO OT KOMGWHaLWK) obecneyvBaeT paboTy MallMHbI,
HO C NMOHUMEHHOMN npoM3BOAMTENbHOCTbBIO

[39] Ucnonb3oBaHMe 2 BCTPOEHHbIX B MallMHy 6aTapei (He-
3aBUCUMO OT KOM6VIHaLI,MM) obecneymBaeT TONbKO 3anycK
TArN

[40] BawHo! Ecnu yctaHoBNEHA TONIBKO OfHa GaTapes, MaLlmMHa
pabotarb He 6yaeT

[41] Ons onTMManbHOM NPOU3BOAMTENILHOCTH PEKOMEHZYETCS
MONTHOCTbIO 3apAXaTb 6aTapel4

[42] OononHuTensHoe 060pyAoBaHWE, JOCTYMNHOE MO 3anpocy
[42.A1] KomnneKT Ans MynbYvpoBaHus

[42.A2] KomnneKT Ansa MynbYvpoBaHus

[42.B] 3apapaHoe yCTpoOWCTBO

[42.C] 3awmTHbIN Yexon

[42.D] HomnneKT 3awuTbl 3aAHero Bbipoca

[43] BcnomoratenbHbii USB-pasbem ans AoNOAHUTENBHOTO
o6opyAoBaH1a

[43.A] HanpsmeHue v 3apsaHbii ToK (Bbixog USB)

[43.B] Tun

[43.C] HanmeHoBaHWe 1 agpec 3rotosuTens

(@ OpgHoBpemeHHan 3apsgKa 2 6atapeit BT 750/1 Li 48 «on board»
(Ha 6opTy) 1 2 6atapeit BT 775/1 Li 48 ¢ nomolwpio «fast charger»
(ycTpOMCTBO ANA BbICTPOI 3apAAKK).

) KoHdurypauus 6arapei, oTaM4Has oT yKasaHHOM, NpeacTaBaseT
C060M cyyai HeHagNexallel aKkenayaTauun MalmHbl.
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[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] MAX. napéjacie napétie

[3] NOMINALNE napéajacie napétie

[4] Maximalna rychlost motora

[5] Akumulator

[6] Nabijacka akumulatora

[7] Maximalna doba nabitia

[8] Vykon trakéného motora

[9] Vykon motora nozov

[10] Frekvenéné pasma pre ¢innost vysielacieho zariadenia

[11] Max. vykon vysielanej radiofrekvencie vo frekvenénych
pasmach, v ktorych pracuje vysielacia aparattra

[12] Predné pneumatiky

[13] Zadné pneumatiky

[14] Tlak nahustenia prednych pneumatik

[15] Tlak nahustenia zadnych pneumatik

[16] Hmotnost

[17] Minimalny akény radius otacania (priemer nepokosenej
travy)

[18] Vyska kosenia

[19] Sirka kosenia

[20] Rychlost jazdy dopredu (orientaéna)

[21] Rychlost jazdy dozadu (orientaéna)

[22] Maximalny povoleny naklon

[23] Rozmery

[24] Dizka s kodom

[25] Sirka

[26] Vy3ska

[27] Kéd kosiaceho zariadenia

[28] Uroven akustického tlaku

[29] Nepresnost merania

[30] Merana uroven akustického vykonu

[31] Garantovana uroven akustického vykonu

[32] Uroven vibracii na mieste vodi¢a

[33] Uroven vibracii pri volante

[34] Tabulka pre spravnu kombindciu batérii

[35] Kombinacia akumulatorov pre optimalny vykon stroja

[36] Kombinacia akumulatorov pri znizenom vykone stroja

[37] Kombinacia akumulatorov, ktora zaru€uje iba aktivaciu
pohonu

[38] Pouzitie celkového poctu 3 akumulatorov viozenych do
stroja (nezavisle od kombinacie) zarucuje funkénost stroja,
avsak so znizenym vykonom

[39] Celkovy pocet 2 akumulatory vlozené do stroja ((nezavisle
od kombinéacie) zarucuje len aktivaciu pohonu

[40] Dolezité Iba s jednym viozenym akumulatorom stroj nefunguje
[41] Pre lepsi vykon sa odporuca, aby boli akumulatory tplne
nabité

[42] PrisluSenstvo na poziadanie

[42.A1] Suprava ,mul¢ovanie”

[42.A2] Suprava ,mul¢ovanie®

[42.B] Nabija¢ka akumulatorov

[42.C] Krycia plachta

[42.D] Suprava ochrany zadného vyhadzovania

[43] Pomocna zasuvka pre USB-zariadenia
[43.A] Nabijacie napatie a prud (Vystup USB)
[43.B] Typ

[43.C] Nazov a adresa vyrobcu

(@ Sugasné nabijanie 2 akumulatorov BT 750/1 Li 48 ,.on board*
a 2 akumulatorov BT 775/1 Li 48 na ,fast charger®.

®) Odligna konfiguracia akumulatorov od tej, ktora je $pecifikova-
na v navode, predstavuje nepovoleny spésob pouZivania stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Matningsspanning MAX

[3] Matningsspanning NOMINAL

[4] Motorns maximala funktionshastighet

[5] Batteri

[6] Batteriladdare

[7] Maximal laddningstid

[8] Dragkraft motorkraft

[9] Dragkraft motorblad

[10] Driftfrekvensband for radioutrustningen

[11] Maximal radiofrekvenseffekt som éverfors i de frekvens-
band dér radioutrustningen fungerar

[12] Framre dack

[13] Bakre dack

[14] Framre dacktryck

[15] Bakre dacktryck

[16] Vikt

[17] Minimiradie pa oklippt gras

[18] Klipphojd

[19] Klippbredd

[20] Korhastighet (vagledande), framat

[21] Korhastighet (vagledande), bakat

[22] Maximal tillaten lutning

[23] Dimensioner

[24] Langd med pase

[25] Bredd

[26] Hojd

[27] Klippredskapets kod

[28] Ljudtrycksniva (max)

[29] Tvivel med matt

[30] Ljudeffektsniva (max)

[31] Garanterad ljudeffektsniva

[32] Vibrationsniva pa férarplatsen (max)

[33] Vibrationsniva vid ratten (max)

[34] Tabell for korrekt kombinering av batterierna

[35] Batterikombination for optimal maskinprestanda

[36] Batterikombination med optimal maskinprestanda

[37] Batterikombination som endast garanterar dragaktivering

[38] Anvéandningen av totalt 3 batterier i maskinen (oavsett
kombination) garanterar maskinens funktionalitet men med
minskad prestanda

[39] Anvéandningen av totalt 2 batterier som &r isatta i maskinen
(oavsett kombination) garanterar endast aktivering av drag-
kraften

[40] Viktigt Med endast ett batteri isatt fungerar inte maskinen

[41] For basta prestanda rekommenderas att batterierna ar
fulladdade

[42] Tillbehor pa begéran

[42.A1] Kit “mulching”

[42.A2] Kit “mulching”

[42.B] Batteriladdare

[42.C] Skyddspressenning

[42.D] Skyddssats fér bakre tdmning

[43] Extrauttag for usb-tillbehor

[43.A] Laddningsspanning och strém (USB-utgang)
[43.B] Typ

[43.C] Tillverkarens namn och adress

@ Ladda samtidigt 2 batterier BT 750/1 Li 48 "on board" och 2
batterier BT 775/1 Li 48 pa "fast charger".

®) En annan batterikonfiguration &n den som anges ér felaktig
anvéndning av maskinen.
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I manuali di istruzioni sono disponibili:
> sul sito web stiga.com
> scansionando il QR code

Download full manual
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LIBRETTO.

Conservare per ogni futura necessita.

NOTA I/ presente documento ha lo scopo di fornire una gui-
da semplice, in formato cartaceo, per I'uso e la manutenzione
della macchina in condizioni di sicurezza.

Per informazioni piti dettagliate scaricare i manuali di istruzioni
completi in formato digitale.

1. NORME DI SICUREZZA

1.1. ADDESTRAMENTO

Prendere familiarita con i comandi e con un
uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore. Linosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in
condizione distanchezza o malessere, oppure haassunto
farmaci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
di riflessi e attenzione.

* Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte
le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

* Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsiche I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.

1.2. OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

* Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

* Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

* Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti,
indumenti con parti svolazzanti, o provvistidilaccio cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

* Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

* Ispezionare afondo tuttaI'area dilavoro e togliere tutto cio
che potrebbe venire espulso dallamacchina o danneggiare
il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

1.3. DURANTE LUTILIZZO

* Nonusarelamacchinainambientiarischio di esplosione,
inpresenzadiliquidiinfiammabili, gas o polvere. Gliutensili
elettrici generano scintille che possono incendiare la
polvere o i vapori.

* Non esporre la macchina alla pioggia o ambienti bagnati.
L'acqua che penetra in un utensile aumenta il rischio di
scossa elettrica.

* Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

» Evitaredilavorare nell’erba bagnata, sotto la pioggiae con
rischio di temporali, specialmente con probabilita dilampi.

* Allontanare persone, bambini e animali dall’area dilavoro.
E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

* Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terreno
(dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla
presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare
la visibilita.

* Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini.Lamacchinasipuoribaltare se unaruotaoltrepassa
un bordo o se il bordo cede.

* Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel
senso salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi
didirezione, accertandosi del proprio punto diappoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

* Lamacchinanon deve essere utilizzati su pendii superiori
a 10°, a prescindere dal senso di marcia.

* Fermare il dispositivo di taglio durante I'attraversamento
di superfici non erbose.

e Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

» Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

* Nonutilizzare mailamacchina con protezionidanneggiate,
mancanti o non correttamente posizionate (sacco di
raccolta, protezione di scarico posteriore).

¢ Non disinserire, disattivare, rimuovere 0 manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

* Prestareattenzione neiterreniin pendenzadove érichiesta
particolare accortezza per evitare ribaltamenti o perdita
di controllo della macchina. Le cause principali di perdita
di controllo sono:

Mancanza di aderenza delle ruote.

Velocita eccessiva.

Bruschi cambi di direzione.

Frenatura inadeguata.

Macchina inadeguata all'impiego.

Mancanza di conoscenza sugli effetti che possono

derivare dalle condizioni del terreno.

Utilizzo della macchina come veicolo da traino.
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IMPORTANTE Le macchine oggetto del presente manuale
non sono progettate per I'utilizzo come veicolo da traino

A\

Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Disinnestare il dispositivo di taglio, fermare il motore
e togliere la chiave, accertandosi che tutte le parti in
movimento si siano completamente arrestate:

Durante il trasporto della macchina;

Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita;

Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o disintasare
il convogliatore di scarico;

Prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;
Dopo aver colpito un corpo estraneo.Verificare eventuali
danni sulla macchina ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usarla nuovamente;

Se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo:
verificare eventuali danneggiamenti; controllare se vi
siano parti allentate e serrarle; provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni presso un Centro Specializzato.

In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestareimmediatamenteilmotoreeallontanare
la macchinain modo da non provocare ulteriori
danni;nel casodiincidenti con lesionipersonali
o a terzi, attivare immediatamente le procedure
di pronto soccorso piu adeguate alla situazione
in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria
perlecurenecessarie.Rimuovereaccuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare danni
o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

1.4. MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E

TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto
rimessaggio preservalasicurezza dellamacchinaedil livello
delle sue prestazioni.

A\

Nonusare mailamacchinacon partiusurate o danneggiate.
| pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta allinterno di un locale.

Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di
utilizzo dellamacchina.Limpiego diun elemento
di taglio sbilanciato, I'eccessiva velocita di
movimento, I’assenza di manutenzione
influiscono in modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza &
necessario adottare delle misure preventive atte
ad eliminare possibilidanni dovutiad unrumore
elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

1.5. BATTERIA / CARICA BATTERIA

Per caricare la batteria utilizzare solo carica batteria
raccomandatidal produttore.Un carica batteriainadeguato

1
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puod provocare una scossa elettrica, un surriscaldamento

o una fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.

Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il

vostro utensile. Luso dialtre batterie pud provocare lesioni

e rischio di incendio.

Tenerele batterie non utilizzate lontane da oggetti metallici

(fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti, ecc.)che

potrebbero provocare un corto circuito dei contatti. Un

cortocircuito fra i contatti della batteria pud comportare

combustioni o incendi.

Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di

vapori, sostanze infiammabili o su superfici faciimente

inflammabili, come carta, stoffa, ecc. Durante laricarica, il

carica batteriasiriscalda e potrebbe provocare unincendio.

Durante il trasporto degli accumulatori, fare attenzione a

che i contatti non vengano collegati fra loro e non usare

contenitori metallici per il trasporto.

Collegare il carica batterie solo a prese con la tensione e

la frequenza di rete indicate nella targhetta.

La spina del cavo del carica batterie deve essere

compatibile con la presa di corrente. Non modificare mai

laspina.Non usare adattatoriconil cavo del carica batterie

dotato di messa a terra. Le spine non modificate e adatte

alla presa riducono il rischio di scossa elettrica.

Per evitare interruzioninell’erogazione dicorrente elettrica

durante la ricarica:

- verificare che la portata complessiva dellimpianto
elettrico sia adeguata;

- collegare la macchina ad una presa di corrente con
amperaggio sufficiente;

- evitareI'utilizzo contemporaneo dialtre apparecchiature
elettriche ad alto assorbimento.

Non conservare il cavo del carica batterie alla portata

dei bambini.

.6. TUTELA AMBIENTALE

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettatinella spazzatura, madevono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.

Almomento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nellambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche traiirifiuti
domestici. Secondo la Direttiva Europea 2012/19/
UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua attuazione in conformita alle
norme nazionali, le apparecchiature elettriche
esauste devono essere raccolte separatamente,
al fine di essere reimpiegate in modo eco-
compatibile. Se le apparecchiature elettriche
vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le
sostanze nocive possono raggiungere la falda
acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per
informazioni pit approfondite sullo smaltimento di
questo prodotto, contattare 'Ente competente per
lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore



Allafine della loro vita utile, smaltire le batterie con
la dovuta attenzione per il nostro ambiente. La
batteria contiene materiale che & pericoloso per
voi e per 'ambiente. Essa deve essere rimossa e
smaltita separatamente in unastrutturache accetta
le batterie agli ioni di litio.

Li-ion

@ La raccolta differenziata di prodotti e imballaggi
usati, consente il riciclaggio dei materiali e la
%(:9 riutilizzazione. Il riutilizzo dei materialiriciclati aiuta
a prevenire 'inquinamento ambientale e riduce la

domanda di materie prime.

2. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a bordo
seduto.

La macchina & provvista di motori elettrici che azionano il
dispositivo di taglio e di un motore elettrico che governa
la trazione.

La macchina é dotata di trazione posteriore.

Loperatore € in grado di condurre la macchina e di azionare
i comandi principali mantenendosi sempre seduto al posto
di guida.

| dispositivi di sicurezza montati sulla macchina prevedono
l'arresto del motore e del dispositivo di taglio entro alcuni
secondi (par.5.2).

Uso previsto ed uso improprio

Questamacchinaé progettata e costruita periltagliodell’erba

in giardini e aree erbose.

Qualsiasi altro impiego pud rivelarsi pericoloso e causare

danni a persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

e trasportare sullamacchinaaltre persone, bambinio animali;

» usare la macchina per trainare o spingere carichi;

* azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi;

* utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;

e utilizzare la macchina per il passaggio su terreni instabili,
scivolosi, ghiacciati, sassosi 0 sconnessi, pozzanghere
0 acquitrini;

* limpiego diuna configurazione di batterie differente dalla
configurazione specificata (vedi sezione dati tecnici).

IMPORTANTE L’uso improprio della macchina comporta il
decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita
del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

IMPORTANTE La macchina dev'essere utilizzata da un so-
lo operatore.

IMPORTANTE La macchina non & omologata per la circo-
lazione su strade pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del Codi-
ce della Strada) deve avvenire esclusivamente in aree private
chiuse al traffico.

2.1. COMPONENTI DELLA MACCHINA (FIG. 1)

. Assieme dispositivi di taglio

. Dispositivi di taglio

. Canale di espulsione

. Sacco di raccolta

. Protezione di scarico posteriore (a richiesta)
Sedile di guida

. Motori lame

. Motori trasmissione
Batterie
Volante

ST IOMMUOUO W

K. Pulsantiera

2.2. SEGNALETICA DI SICUREZZA (FIG. 2)

ATTENZIONE
Leggere le istruzioni prima di usare
la macchina.

ATTENZIONE

Togliere la chiave e leggere le
istruzioniprimadieffettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o
riparazione.

PERICOLO ESPULSIONE DI
OGGETTI

Non lavorare senza aver montato la
protezione di scarico posteriore o il
sacco diraccolta.

PERICOLO ESPULSIONE DI
OGGETTI

Tenere lontane le persone, al difuori
dell’area di lavoro durante I'uso.

PERICOLO RIBALTAMENTO
DELLA MACCHINA

Non usare questa macchina su
pendii superiori a 10°.

PERICOLO SCHIACCIAMENTO
Assicurarsicheibambinirimangano
adistanza dallamacchina quandoiil
motore € in moto.

PERICOLO DI TAGLIO

Dispositivi di taglio in movimento.
Nonintrodurremaniopiediall’interno
dell’alloggiamento dei dispositivi di
taglio.

AL

max 10°

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute illeg-
gibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3. MONTAGGIO

IMPORTANTE // disimballaggio e il montaggio devono es-
sere effettuati su una superficie piana e solida, con spazio suf-
ficiente alla movimentazione della macchina e degli imballi, uti-
lizzando gli attrezzi adeguati.

3.1. DISIMBALLAGGIO

1. Aprire I'imballo con cautela, facendo attenzione a non
smarrire componenti

2. Consultare la documentazione inclusa nella scatola,
comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.

4. Estrarre dall'imballo la macchina seguendo le seguenti
precauzioni:

- portare alla massima altezza I'assieme dispositivo di
taglio (par. 4) per evitare di danneggiarlo al momento
della discesa della macchina dal pallet di base;

- portare la leva di sblocco della trasmissione posteriore
in posizione sbloccata (par. 4);

- far scendere la macchina dal pallet di base.



3.2. MONTAGGIO DEL VOLANTE

* Volante di tipo “I”
Vedi figura 3, 4.

* Volante di tipo “II”
Vedi figura 3, 4.

3.3. MONTAGGIO DEL SEDILE
Vedi figura 5.

3.4. MONTAGGIO DEL SACCO DI RACCOLTA
Vedi figura 8.

4. COMANDI DI CONTROLLO

* Commutatore a chiave (Fig. 6.A)
1. Chiavedisinserita.ll circuito dialimentazione é disabilitato
e la macchina si spegne. Nessuna funzione é attivabile.
2. Chiave inserita a fondo. La macchina € pronta per
accensione.

IMPORTANTE Rimuovere la chiave ogni qualvolta si lasci la
macchina inutilizzata o incustodita.

¢ Pedale trazione (Fig. 6.F)

A 1. Marcia in avanti

- 2. Stazionamento

v 3. Marcia indietro

IMPORTANTE La trazione si disinserisce quando I'operatore
abbandona il sedile.

¢ Leva di innesto/disinnesto della trasmissione
1. Trasmissione inserita: spostare la leva (fig. 6.H) in posi-
zione orizzontale (A).
2. Trasmissione disinserita: spostare la leva (fig. 6.H) verso
il basso (B).

IMPORTANTE La leva di innesto / disinnesto non deve mai
trovarsi in posizione intermedia. Questa condizione surriscalda
e danneggia la trasmissione.

* Leva regolazione altezza di taglio

Mediante questa leva (fig. 6.G) si effettua il sollevamento e
'abbassamento dell’assieme dispositivi di taglio che pud
essere posizionato a 6 diverse altezze di taglio comprese
fra3e8cm.

* Pulsante di emergenza

Il pulsante di emergenza (Fig. 6.B) permette di arrestare
immediatamente la macchina in caso di emergenza.

Il pulsante ha due posizioni:

3 i -
' Disattivato

IMPORTANTE Con il pulsante di emergenza attivato non é
possibile avviare la macchina.

Attivato

* Presa ausiliaria per accessori USB (Fig. 6.1)

» Dispositivi di segnalazione acustica
1. Doppia segnalazione sonora: mancanza del sacco di
raccolta.
2. Segnalazione sonora continua: sacco di raccolta pieno:
3. Segnale sonoro singolo: mancato consenso al taglio in

retromarcia. Vedere icona fig. 7.C.

4. Segnale intermittente ripetuto: mancanza dell’operatore
seduto con la chiave inserita.

5. Segnale acusticotriplo:mancato consenso all’attivazione
dei dispositivi di taglio.

* Pulsantiera tipo “I” (Fig. 6.C)
Pulsante di avviamento macchina

Con la chiave inserita a fondo (fig. 6.A),
questo pulsante (fig. 7.A) accende la
macchina e abilita tutte le funzioni.
Lattivazione & segnalata da un“bip”sonoro.

IMPORTANTE Se tutte le condizioni di
sicurezza sono rispettate, I'icona “READY”
(fig. 7.K) si illumina e la macchina & pronta
per essere utilizzata.

Pulsante diinnesto/disinnesto deidispositivi
di taglio

Pulsante consenso al taglio in retromarcia
Tenendo premuto il pulsante fig. 7.C viene
dato il consenso al taglio in retromarcia.

Pulsante accensione faro

Icona Attenzione

>VheE2fF G

Led batteria

Icona “Ready”

Licona fig. 7.K si illumina quando la
macchina e accesa e pronta per essere
utilizzata.

[a=n}
(e}
[amn}
[amn}
[a=n}

Icona “Bluetooth”

%

D4
i

Icona sovratemperatura controllers e/o
motore

Icona leva innesto/disinnesto della
trasmissione

C—

R

Icona presenza operatore a bordo

f

T

Icona pulsante di emergenza

* Pulsantiera tipo “II” (Fig. 6.D)
Sono presenti i seguenti pulsanti e icone, in aggiunta ai
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precedenti:

©

Pulsante “CRUISE CONTROL”

Per disinserire il dispositivo e ripristinare
il comando della velocita di avanzamento
tramite il pedale trazione (fig. 6.F) e
sufficiente:

premere il pulsante fig. 7.G.

oppure

premere il pedale trazione (fig. 6.F).

Pulsante selezionatore regime dispositivo
di taglio

ECO =:co

NORMAL
TURBO
ﬂ Ilcona ECO
((\ ;\)) Icona TURBO

* Funzione Bluetooth
1. Scaricare 'App tramite il QR Code riportato in fig. 21.

2. Seguire le istruzioni.
e confermato dall’accensione dell'icona

X0
fig. 7.M.

5. USO DELLA MACCHINA

5.1. OPERAZIONI PRELIMINARI

 Controllo delle batterie

Prima di utilizzare la macchina per la prima volta dopo
'acquisto, procedere alla completa ricarica delle batterie
(par.6.1).

La connessione bluetooth si attiva
automaticamente all’avvio della macchina
e l'avvenuto collegamento con il dispositivo

* Regolazione del sedile
Vedi figura 10.

* Pressione degli pneumatici
1. Collegare una pistola ad aria compressa provvista di
manometro alla valvola della ruota (fig. 11).
2. Regolare la pressione ai valori indicati nella tabella “Dati
Tecnici”.

* Predisposizione della macchina al lavoro
1. Predisposizione per il taglio e la raccolta dell’erba nel
sacco di raccolta (fig. 9).
2. Predisposizione peril taglio e lo scarico posteriore aterra
dell’erba (se presente).
3. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura dell’erba.

5.2. CONTROLLI DI SICUREZZA
* Controlli di sicurezza generali

Risultato

Nessun danno al loro
involucro e al coperchio.

Oggetto
Batterie.

Comandi di controllo
pulsantiera.

Integri. Nessun danno.

Oggetto Risultato

Protezione di scarico
posteriore, sacco di
raccolta.

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Tutto I'isolamento intatto.
Nessun danno meccanico.

Cavi elettrici.

Azionare la macchina in La macchina rallenta e si
avanti e indietro e rilasciare | ferma.
il pedale trazione.

Dispositivi di sicurezza Agiscono come indicato

nel paragrafo successivo.

* Controlli dei dispositivi di sicurezza

Stato Operatore seduto.
Pedale trazione in posizione di folle (pedale
rilasciato).
Pulsante di emergenza disattivato.
Azione Inserire la chiave a fondo.
Risultato | La macchina & pronta per I'accensione.
Stato Macchina accesa o in movimento.
Azione Alzarsi dal sedile di guida.
Risultato | Tutti i servizi si disattivano. Licona fig. 7.E
lampeggia e si accende l'icona fig. 7.P.
Stato Operatore seduto.
Pedale trazione in posizione di marcia in
avanti o indietro.
Azione Provare ad accendere la macchina.
Risultato | Leicone fig. 7.E e fig. 7.0 rimangono accese,
i led batteria 1, 2, 4 e 5 lampeggiano.
N
AN !
Stato Pulsante di emergenza attivato.
Azione Provare ad accendere la macchina.
Risultato | La macchina si accende. Licona fig. 7.E
lampeggia e si accende l'icona fig. 7.Q.
La trazione e i dispositivi di taglio non
funzionano.
T
VANE »
Stato Dispositivi di taglio innestati
Azione Azionare laretromarciasenzatenerpremutoil
pulsante di consenso al taglio in retromarcia.
Risultato | | dispositivi di taglio si disinnestano.
Stato Dispositivi di taglio innestati
Azione Azionare laretromarciasenzatener premutoil
pulsante di consenso al taglio in retromarcia.
Risultato | | dispositivi di taglio si disinnestano.




Stato Dispositivi di taglio innestati

Azione Sollevare il sacco di raccolta o togliere la
protezione di scarico posteriore (solo per
modelli con raccolta posteriore).

Risultato | | dispositivi di taglio si disinnestano.

Stato Macchina accesa ed in movimento.

Azione Rilasciare il pedale trazione.

Risultato La macchina rallenta e si ferma.

Stato Macchina accesa ed in movimento.

Azione Effettuare una guida di prova.

Risultato | Nondeve essere presente nessunavibrazione
anomala, nessun suono anomalo.
Sterzo, comandi e pedali devono funzionare
correttamente.

Seuno qualsiasideirisultati si discostadaquanto
indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina!
Rivolgersi ad un centro di assistenza per i
controlli del caso e per la riparazione.

5.3. USO SU TERRENI IN PENDENZA
Rispettare i limiti indicati nella Tabella “Dati Tecnici” e nella
fig. 12, a prescindere dal senso di marcia.

5.4. AVVIAMENTO E LAVORO

* Avviamento

. Controllare che la trasmissione sia inserita (par. 4).

. Sedersi al posto di guida.

. Inserire la chiave a fondo (fig. 6.A).

. Attendere che venga eseguito il check elettrico della
macchina, durante il quale le icone della pulsantiera si
illuminano.

5. Premere il pulsante di avviamento (fig. 7.A).

6. Attendere che licona “Ready” (fig. 7.K) sia illuminata

con luce fissa.

A WON =

* Svuotamento del sacco di raccolta

IMPORTANTE Lo svuotamento del sacco di raccolta é ese-
guibile solo con dispositivi di taglio disinnestati; in caso contra-
rio, si arresterebbe il motore.

Un segnale acustico continuo segnala il riempimento del
sacco di raccolta.
Procedere come riportato di seguito:
1. disinnestare i dispositivi di taglio (par. 4, fig. 7.B) e il
segnale si interrompe;
2. arrestare la macchina;
3. afferrare la maniglia posteriore (fig. 13.A) e ribaltare il
sacco di raccolta per svuotarlo;
4. richiudere il sacco di raccolta in modo che resti
agganciato all’arpione di fermo (fig. 9.E)

5.5. ARRESTO

Per arrestare la macchina:
1. Rilasciare il pedale della trazione per arrestare la marcia.
2. Spegnere la macchina disinserendo la chiave (fig. 6.A).

IMPORTANTE Per preservare la carica delle batterie, non
lasciare la chiave inserita quando la macchina non é in uso.

5.6. DOPO LUTILIZZO
» Effettuare la pulizia (Par. 6.2).
* Collocarelamacchinain prossimitadiunapresadicorrente

e ricaricare le batterie (par. 6.1), in modo da averla in
piena efficienza al momento del successivo utilizzo. In
alternativa estrarre le batterie dalla loro sede e caricarle
con il caricabatterie esterno (opzionale).

Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita, si abbandoni
il posto di guida o si parcheggi la macchina:
1. Arrestare la macchina.
2. Portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
minima altezza.
3. Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano com-
pletamente arrestate.
4. Togliere la chiave di accensione (fig. 6.A).

6. MANUTENZIONE

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al cap. 1.
Rispettare scrupolosamente taliindicazionipernonincorrere
in gravi rischi o pericoli:

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o intervento di

manutenzione/regolazione sulla macchina:

* Disinnestare il dispositivo di taglio.

* Arrestare la macchina.

* Accertarsi dell’arresto di ogni componente in movimento.

* Rimuovere la chiave di accensione.

* Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e occhiali
di protezione.

IMPORTANTE Non lasciare mai la chiave inserita o alla por-
tata di bambini o di persone non autorizzate.

6.1. BATTERIA

IMPORTANTE Le batterie montate sulla macchina sono sta-
te progettate e realizzate per questo tipo di utilizzo e pertanto:
- non sostituire le batterie con altre non originali;

- non effettuare interventi non descritti in questo manuale.

In caso di problemi alle batterie, occorre contattare il vostro
Rivenditore.

e Carica della batteria a bordo
Per ricaricare la batteria:
1. Avvicinare lamacchina ad una presa di corrente e rimuo-
vere la chiave (fig. 6.A);
2. Sollevare il sedile;
3. Sollevare il tappo della presa diricarica (fig. 14.A);
4. Collegare alla presa diricarica il caricabatterie fornito in
dotazione (fig. 15.A) con apposita baionetta di fissaggio
del rispettivo connettore (fig. 15.B);
5. Collegare alla presa di rete il caricabatterie, inserendo
la rispettiva spina.

Durante la ricarica i led di segnalazione della batteria (fig.
7.F)lampeggiano in modo progressivo. Al raggiungimento di
ogni singola soglia di carica, il rispettivo led rimane acceso
in maniera fissa, mentre gli altri continuano a lampeggiare.

IMPORTANTE Dopo 24 ore di funzionamento il carica bat-
terie a bordo si disattiva e le batterie non sono mantenute sotto
carica a tempo indeterminato.

IMPORTANTE Durante la ricarica, tutte le funzioni della
macchina sono disabilitate, anche inserendo la chiave a fondo.

e Carica della batteria fuori bordo
Per ricaricare la batteria:
1. Aprire lo sportello (fig. 17) della sede delle batterie;
2. Premere il pulsante di sbloccaggio posto sulla batteria
(Fig. 17.A) e rimuovere la batteria (Fig. 17.B);
3. Inserire la batteria (Fig. 18.A) nel suo alloggiamento del
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carica batterie (Fig. 18.B);
4. Collegare il carica batterie a una presa di corrente, con
tensione corrispondente a quellaindicata sulla targhetta;
5. Procedere alla completa ricarica, seguendo
le indicazioni contenute nel libretto del carica batterie.
6. Unavoltacompletatalaricarica, rimuovere la batteria (fig.
19.A) dal suo alloggiamento nel carica batterie (fig. 19.B).
7. Scollegare il carica batterie dalla rete elettrica.
8. Reinserirelabatteria (fig.20.A) nel suo alloggiamento sulla
macchinaerichiudere lo sportello dellasede delle batterie.

IMPORTANTE A ricarica completata, il sistema di ricarica si
spegne dopo 24 ore e non ¢’é nessun mantenimento e reintegro
automatico della carica delle batterie.

6.2. PULIZIA

* Indicazioni generali

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle

seguenti istruzioni:

* Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e
componenti elettrici.

* Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all’interno
dello chassis.

* Assicurarsisempre chele prese d’ariasianolibere da detriti.

* Nonimpiegare liquidiaggressiviperlapuliziadello chassis.

* Perridurre il rischio di incendio mantenere il motore libero
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

* Pulizia dell’assieme dispositivi di taglio

IMPORTANTE I/ lavaggio dell'interno dell'assieme dispositivo
di taglio e del canale di espulsione deve essere eseguito con il
sacco di raccolta montato e con il tappo mulching inserito (se
presente) o con la protezione di scarico posteriore montata.

1. Posizionare la macchina su una superficie piana e con
pavimento solido.
2. Collegare un tubo per l'acqua (fig. 16.A) a uno dei due
appositi raccordi (fig 16.B) e aprire 'acqua.
3. Sedersi al posto di guida ed avviare la macchina.
4. Abbassare completamente il dispositivo di taglio
ed innestare i dispositivi di taglio.
5. Far affluire 'acqua per alcuni minuti ed arrestare
la macchina.
. Chiudere I'acqua e scollegare il tubo dal raccordo.
. Ripetere la procedura sull’altro raccordo.
. Soffiare la parte superiore dell’assieme (fig. 16.C) con
un getto di aria compressa.

6.3. MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI
TAGLIO

Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
sia stata tolta la chiave di accensione e che il
dispositivo di taglio sia completamente fermo.
Fare attenzione che il dispositivo di taglio pud
muoversi, anche se la chiave é stata tolta (per
modelli a batteria).

0w N O

Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di
taglio (smontaggio, affilatura, equilibratura,
riparazione, rimontaggio e/o sostituzione) sono
lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre all’'impiego di apposite
attrezzature; per ragioni di sicurezza, occorre
pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.

Far sostituire sempre il dispositivo di taglio
danneggiato, storto o usurato, assieme alle
proprie viti, per mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio origina-
li, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

7. TRASPORTO, RIMESSAGGIO E
SMALTIMENTO

7.1. TRASPORTO
Quando si movimenta la macchina occorre:
1. disinnestare il dispositivo di taglio;
2. portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;
3. spegnerelamacchinaerimuoverelachiave diaccensione;
4. disinserire la trasmissione (par. 4).

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o

rimorchio, occorre:

e utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e
lunghezza adeguate;

» caricare la macchina con il motore elettrico spento, con
la chiave di accensione rimossa dalla sua sede sulla
macchina, senza conducente, a spinta, impiegando un
numero adeguato di persone;

* abbassare I'assieme dispositivo di taglio;

e posizionarla in modo da non costituire pericolo per
nessuno;

* inserire la trasmissione (par. 4);

* bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante
funi o catene per evitarne il ribaltamento con possibile
danneggiamento.

7.2. RIMESSAGGIO
Quando la macchina deve essere rimessata, rimuovere la
chiave di accensione.

Rimessare la macchina:

¢ con I'assieme dispositivo di taglio abbassato

¢ inun ambiente asciutto;

¢ alriparo dalle intemperie, allombra, ad una temperatura
consigliata compresa tra 0 e +40°C;

* possibilmente ricoperta con un telo;

¢ inun luogo inaccessibile ai bambini;

* assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati per
la manutenzione.

NOTA Occorre provvedere alla completa ricarica della bat-
teria almeno una volta al mese e sempre prima di riprendere
lattivita.

NOTA Riporre la macchina in modo da non costituire perico-
lo in caso di contatto, anche accidentale o fortuito, con perso-
ne, bambini o animali.



8. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

Inconveniente

Causa

Rimedio

La macchina non si accende.

Batteria scarica.

Ricaricare la batteria (par. 6.1).

Il carica batteria non effettua la
ricarica delle batterie.

Batterie non inserita correttamente
nel caricabatterie.

Controllare che l'inserimento sia corretto
(fig. 18).

Condizioni ambientali non idonee.

Eseguire la ricarica in ambiente con
temperatura adeguata (vedi libretto
istruzioni della batteria/carica batteria).

Contatti sporchi.

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione al
caricabatterie.

Controllare che la spina sia inserita e
che vi sia tensione alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso.

Sostituire con un ricambio originale.
Se linconveniente perdura consultare il
manuale del carica batteria.

Taglio irregolare

Laffilatura dei dispositivi di taglio &
ridotta.

Rivolgersi ad un Centro di Assistenza
autorizzato.

Velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza dell’erba da
tagliare.

L'assieme del dispositivo di taglio
€ pieno d’erba.

Ridurre la velocita di avanzamento e/o
aumentare l'altezza di taglio.

Attendere che I'erba sia asciutta.
Pulire 'assieme del dispositivo di taglio.

Vibrazione anomala durante 'uso.

Dispositivi di taglio squilibrati.
Dispositivi di taglio allentati.
Parti allentate.

Eventuali danneggiamenti

Rivolgersi ad un centro di assistenza
autorizzato per verifiche, sostituzioni o
riparazioni.

Licona fig. 7.E rimane accesa e i led
batteria 2 e 5 lampeggiano.

/\ (00000}

Sovraccarico di corrente dalla batteria

per:

Condizioni di lavoro troppo gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare I'altezza di taglio.

Pendio troppo ripido.

Ridurre la velocita di avanzamento e
verificare la pendenza del terreno su cui
si sta lavorando.

Licona fig. 7.N lampeggia. Tutte le
altre indicazioni nella pulsantiera
(icone/led) rimangono in funzione
e visibili.

X

Pre-allarme di sovratemperatura
della batteria, del motore trazione e
/o dei motori dei dispositivi di taglio
per:

Condizioni di lavoro gravose:

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare I'altezza di taglio.

Le icone fig. 7.E e fig. 7.N restano
accese eiled batteria2 e 4
lampeggiano.

AFE

Sovratemperatura/sotto temperatura
della batteria per:

Spegnere la macchina, attendere
almeno 5 minuti per poi procedere al
suo riavvio.

Condizioni di lavoro gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare I'altezza di taglio.

Condizioni ambientali non idonee.

Lavorare in ambiente con temperatura
adeguata alle condizioni di esercizio
della macchina.




Inconveniente

Causa

Rimedio

Licona fig. 7.E resta accesa e i led
batteria 1, 4 e 5 lampeggiano.

/\ [0y

Sovraccarico di corrente ai
dispositivi di taglio per:

Condizioni di lavoro gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare l'altezza di taglio.

Ostruzioni che impediscono la
rotazione dei dispositivi di taglio.

Rimuovere le ostruzioni.

L'assieme dei dispositivi di taglio &
pieno d’erba.

Pulire 'assieme dei dispositivi di taglio.

Le icone fig. 7.E e fig. 7.N rimangono
accese e i led batteria 1 e 3
lampeggiano.

A

Sovratemperatura dei motori dei
dispositivi di taglio per:

Spegnere la macchina, attendere
almeno 5 minuti per poi procedere al
suo riavvio.

Condizioni di lavoro gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare l'altezza di taglio.

Licona fig. 7.E rimane accesa, i led
batteria 1, 3 e 5 lampeggiano.

/\ (0000

Stallo dei motori dei dispositivi di
taglio per:

Condizioni di lavoro gravose.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Aumentare l'altezza di taglio.

Ostruzioni che impediscono la
rotazione dei dispositivi di taglio.

Rimuovere le ostruzioni.

L'assieme dei dispositivi di taglio &
pieno d’erba.

Pulire 'assieme dei dispositivi di taglio.

Le icone fig. 7.E e fig. 7.N rimangono
accese, i led batteria1,2e 4
lampeggiano.

A\ [

Sovratemperatura del motore
trazione per:

Spegnere la macchina e attendere
almeno 5 minuti prima di ripetere la
procedura di avviamento.

Motore trazione sotto sforzo.

Ridurre la velocita di avanzamento.

Pendio troppo ripido.

Ridurre la velocita e verificare la
pendenza del pendio su cui si sta
lavorando.

Presenza di fango eccessivo sulle
ruote.

Verificare che le ruote non siano
bloccate e, eventualmente, pulirle.

Le icone fig. 7.E e fig. 7.0 rimangono
accese, i led batteria1,2,4e5
lampeggiano.

A R [y

La macchina & avviata con il pedale
trazione non rilasciato (non in
posizione di folle).

Spegnere la macchina e ripetere la
procedura di avviamento solamente
dopo aver verificato che il pedale di
trazione sia in posizione di folle (pedale
rilasciato).

Le icone fig. 7.E e fig. 7.0 rimangono
accese e iled batteria 1,2,3e 5
lampeggiano.

A\ R) [o0008

Leva di innesto/disinnesto
trasmissione in posizione di
trasmissione disinserita.

Verificare la posizione della leva di
innesto/disinnesto trasmissione e,
eventualmente, riportarla nella posizione
di trasmissione inserita.

Se il problema persiste rivolgersi ad un
Centro Assistenza.

Licona fig. 7.E rimane accesa e il led
batteria 2 lampeggia.

/\ [06000]

Errore di rilevamento/comunicazione
batteria.

Spegnere la macchina e ripetere la
procedura di avviamento.

Verificare il corretto inserimento/
installazione delle batterie nei rispettivi
slot.

Se il problema persiste rivolgersi a un
Centro Assistenza.




Inconveniente

Causa

Rimedio

Licona fig. 7.E rimane accesa e i led
batteria 2, 3, 4 e 5 lampeggiano.

/\ Doy

Errore elettronica modulo parallel.

Spegnere la macchina e ripetere la
procedura di avviamento.

Se il problema persiste rivolgersi a un
Centro Assistenza.

| led batteria fig. 7.F si accendono
e si spengono in progressione, da
sinistra a destra, e viceversa.

Errore di comunicazione tra i moduli
elettronici di bordo.

Spegnere la macchina e ripetere la
procedura di avviamento.

Se il problema persiste rivolgersi ad un
Centro Assistenza.

Licona fig. 7.E rimane accesa e i led
batteria 3 e 4 lampeggiano.

/\ [000ath

Errata configurazione delle batterie
installate.

Verificare che le batterie siano installate
secondo la corretta configurazione
(vedere tabella dati tecnici).
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CESTINA - Pieklad pGvodniho navodu k pouzivani

Navody k pouziti jsou dostupné:
> na strankach stiga.com,
> naskenovanim QR kédu.

Download full manual
stiga.com

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD K POUZITI.

Uschoveijte si jej kvili dalSimu pouziti.

POZNAMKA: Udelem tohoto dokumentu v papirové podobé
Je poskytnuti jednoduchého pruvodce pro bezpecné pouZiva-
ni a udrzbu stroje.

ndvody k pouZiti v digitalnim formatu.

1. BEZPECNOSTNi POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouzitim. Nauéte se rychle zastavit
motor. Neuposlechnuti varovani a pokynii mize
zpUsobit pozar a/nebo vazna ublizeni na zdravi.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
v jednotlivych zemich upfesnuji minimalni pfedepsany
vék pro uzivatele.

* Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je vam
nevolno, nebo v pfipadé, Ze jste uzili Iéky, drogy, alkohol
¢ijiné latky snizujici vaSe reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatuijte, Ze operator nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepredvidané udalosti zplisobené jinym
osobam nebo jejich majetku. Zhodnoceni moznychrizik pfi
préacinazvoleném terénu patfi do odpovédnosti uzivatele,
ktery je také odpovédny za pfijeti vSech dostupnych
opatfenikzajisténivlastnibezpecnostiataké bezpe¢nosti
jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidelném, kluzkém
a nestabilnim terénu.

e V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujcit stroj jinym
osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami s pokyny pro
pouziti uvedenymi v tomto navodu.

1.2. PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostifedky (OOP)

e Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv s
protiskluzovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracuijte bosi
nebo v otevienych sandalech. Pouzivejte chrani¢e sluchu.

¢ Ve vdech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce,
pouzivejte pracovni rukavice.

¢ Nemeéjte na sobé $aly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $nlrkami nebo kravatou
ijakékoliv visicinebo volné doplriky véeobecné, protoze by
se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétud a materiald,
které se nachazeji na pracovisti.

¢ Dlouhé vlasy vhodnym zplisobem sepnéte.

Pracovni prostor / stroj

¢ Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarte
z néj v8e, co by mohlo byt vymrsténo strojem nebo co by
mobhlo poskodit Zaci Ustroji/ otacejici se soucasti (kameny,
vétve, Zelezné draty, kosti atd.).

1.3. BEHEM POUZITI

* Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu, za
pfitomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo prachu.
Elektrické naradi zpusobuje vznik jisker, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

* Nevystavuijte stroj desti, ani jej nenechaveijte ve vihkém
prostfedi.Voda, ktera pronikne do nastroje, zvysuije riziko
zésahu elektrickym proudem.

* Pracujte pouze pfidennim svétle nebo pfidobrémumélém
osvétleni.

* Nepracujte, kdyzje travamokra, za desté a pfiriziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.

* Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
potfeba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.

e Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, pfikopy), svahim, skrytym nebezpecim
a pfitomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly
omezovat viditelnost.

e Vénujte velkou pozornost blizkosti srazu, pfikopt nebo
mezi. Pokud jedno z kol zajede za okraj, nebo kdyz dojde
k poklesnuti okraje, stroj se mize prevratit.

« Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru, a
nikdy ne smérem nahoru/doll, aje nutné vénovatzvysenou
pozornostzménam sméru, ovefit své postavenia ujistit se,
aby se do kol nezapletly pfekazky (kameny, vétve, kofeny
apod.), coz by mohlo zpUsobit boéni posuvy nebo ztratu
kontroly nad strojem.

* Stroj nesmi byt pouzivan na svazich se sklonem vice nez
10°, a to bez ohledu na smér jizdy.

 P¥i pfejezdu pfes netravnaté plochy zastavte zaci Ustroji.

* Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti
od zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do chodu i béhem
jeho pouziti.

e Vzdy se zdrZujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

* Nikdy nepouzivejte stroj s poSkozenymi, chybéjicimi nebo
nespravné nasazenymi ochrannymi kryty (sbérny kos,
ochranny kryt zadniho vyhozu).

* Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné
bezpeénostni prvky/mikrospinade ani je nevyfazujte
z ginnosti.

e Veénujte pozornost svazitému terénu, ktery vyzaduje
mimoradnou pozornost, aby se zabranilo pfevraceninebo
ztraté kontroly nad strojem. Hlavni diivody ztraty kontroly
nad strojem jsou:

Nedostate¢na pfilnavost kol.

Nadmérna rychlost.

Prudké zmény sméru.

Nevhodny zplsob brzdéni.

Pouziti stroje pro nevhodny ucel.

Nedostatek znalosti o dusledcich, které mohou byt

zpusobeny terénnimi podminkami.

Pouziti stroje jako tazného vozidla.
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DULEZITE: Stroje, na které se vztahuje tento navod k obslu-
ze, nejsou uréeny k pouZiti jako tazna vozidla.

* P¥i pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.

* \lypnéte Zaci Ustroji, zastavte motor a vyjméte kliek,
pficemz se ujistéte, Ze se vSechny pohyblivé ¢asti zcela
zastavily:

- béhem pfepravy stroje;

- kdykoli ziistane stroj bez dozoru;

- pred odstranénim pfi¢in ucpani nebo pfi odblokovani
vyfukového potrubi;

- pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

- kdykoliv najedete na cizi pfedmét. Pfed dalSim pouzitim
zkontrolujte, zda neni stroj poskozen, a provedte
potfebné opravy.

- Pokud stroj zaéne anomalnim zpUsobem vibrovat:
zkontrolujte pfipadna poskozeni; zkontrolujte, zda
nékteré soucasti nejsou uvolnéné a podle potreby je
utahnéte. Nechte provést kontroly, vymény nebo opravy
ve specializovaném stredisku.

V pfipadé poruchy nebo nehody béhem pracovni
¢innosti okamzité zastavte motor a presuiite
stroj, aby se zabranilo dalSim Skodam;v pfipadé
nehod s ublizenim na zdravi tfetim osobam
okamzité aplikujte postupy prvni pomoci,
nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se na
zdravotni stfedisko ohledné potiebného
oSetieni. Odstrarite jakékoli ulomky, které by
mohly zpliisobit §kody a ublizeni na zdravi osob
nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

1.4. UDRZBA, GARAZOVANI A PREPRAVA
Provadénipravidelné udrzby a spravného skladovani zajistuje
zachovani bezpecnosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.

¢ Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

e Béhem Ukonl sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se zacim
Ustrojim a pevnymi souc¢astmi stroje.

e Za Ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby
s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.

Urovné hluku avibraciuvedené vtomto navodu
predstavuji maximalni hodnoty pfi pouziti stroje.
Pouziti nevyvazeného sekaciho prvku, pfili§
vysoka rychlost pohybu a chybéjici udrzba
vyrazné ovliviuji akustické emise a vibrace.
Proto je tfeba pfijmout preventivni opatfeni pro
odstranéni moznych $kod zpusobenych
vysokym hlukem a namahanim v dusledku
vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte
chraniée sluchu a béhem pracovni €innosti
délejte prestavky.

1.5. AKUMULATOR/NAPAJENiI AKUMULATORU

e Pro nabiti akumulatoru pouzivejte vyhradné nabijecky
akumulatord doporuéené vyrobcem.Nevhodna nabijecka
akumulatord mize zpusobit Uraz elektrickym proudem,
pfehfati nebo unik korozivni kapaliny akumulatoru.

* Pouzivejte pouze specifické akumulatory ur€ené pro vase
naradi. Pouziti jinych akumulatorti mize zpUsobit zranéni
a riziko pozaru.

1

Nepouzivané baterie uchovavejte mimo dosah kovovych
predmétt (kancelafské svorky, mince, kli¢e, hrebiky,
Srouby atd.), které by mohly zkratovat kontakty. Zkrat mezi
kontakty akumulatoru mize zpUsobit hofeni nebo pozar.
Nabijecku akumulatort nepouzivejte na mistech s vypary,
zapalnymi latkami nebo na snadno zapalnych povrsich,
jako je papir, textilie apod. Béhem nabijeni dochazi
k ohfevu nabijecky akumulatort, a proto by mohlo dojit
ke vzniku pozaru.
Béhem prepravy akumulatorl vénujte pozornost tomu,
aby se zabranilo vzajemnému propojeni kontakt,
a nepouzivejte pro pfepravu kovové nadoby.
Nabijecku pfipojujte pouze do zasuvek se sitovym napétim
a frekvenci, které odpovidaji idajum na titku.
Zastréka kabelu nabijecky akumulatord musi byt
kompatibilni s elektrickou zasuvkou. Zastr¢ku nikdy
neupravujte. Na kabel nabije¢ky akumulator(i, opatfeny
uzemnénim, nepouzivejte adaptéry.Neupravené zastrcky,
vhodné do pfislu§né zasuvky, snizuji riziko zasahu
elektrickym proudem.
Aby nedoslo k pferuseni dodavky elektrického proudu
béhem dobijeni:
Zkontrolujte, zda je celkovy proud elektrického systému
odpovidajici.
Pfipojte stroj k zasuvce dostateéné proudové hodnoty.
- NepouZzivejte sou¢asnéjiné elektrické pfistroje s vysokou
spotfebou.
Neuchovaveite kabel nabijecky akumulator(ivdosahu déti.

.6. OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci obalovych
materiall, poSkozenych dili nebo jakychkoli predméta
s vyraznym dopadem na Zivotni prostfedi; Tento odpad
by nemél byt vhazovan do koSe, ale je nutné jej oddélit
aodevzdatdo pfisluSnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti
recyklaci materiald.

Dusledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se likvidace
zbytkového materialu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stfedisko v souladu
s platnymi mistnimi pfedpisy.

Neodhazujte elektricka zafizeni do domovniho
odpadu. Podle evropské smérnice 2012/19/EU
o odpadu tvofeném elektrickymi a elektronickymi
zafizenimiajeji aplikace v podobénarodnichnorem

B s byt elekiricka zafizeni po skonéeni své

Zivotnostiodevzdanado sbéru oddélenézaucelem
jejichekokompatibilnirecyklace.Kdyz se elektricka
zafizeni likviduji na smetisti nebo volné v pfirodé,
Skodlivé latky mohou proniknout do podzemnich
vodadostatse do potravinovéhotetézce a poskodit
vase zdravi a narusit vas Zivotni styl. Pro ziskani
podrobnéjsichinformacio likvidacitohoto vyrobku
se obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici
se ekologickou likvidaci domovniho odpadu, nebo
na vaseho prodejce.
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Po skonéeni Zivotnosti akumulatort provedte jejich
likvidaci a vénujte pfitom pozornost nasemu
zivotnimu prostfedi. Akumulator obsahuje material,
ktery je nebezpecny pro vas i pro Zivotni prostiedi.
Je tfeba jej demontovat a zlikvidovat samostatné
ve sbérném stredisku, které likviduje také lithium-
iontové akumulatory.

Li-ion

@ Separovany sbér pouzitych vyrobk( a obald
umoznuje recyklaci material( a jejich opétovné
%(:9 pouziti. Opétovné pouziti recyklovanych materiald
pomaha predchazet znecisténiZivotniho prostredi

a snizuje poptavku po prvotnich surovinach.

2. POPIS VYROBKU

Jedna se o sekacku se sedici obsluhou.

Stroj je vybaven elektromotory, které aktivuji zaci ustroji,
a elektromotorem, ktery ovlada pohon.

Stroj je vybaven pohonem zadnich kol.

Obsluha miZe fidit stroj a pouzivat hlavni ovladaci prvky za
podminky, Ze sedi na misté fidice.

Bezpecnostni prvky namontované na stroji zajistuji zastaveni
motoru a zaciho Ustroji v priibéhu nékolika sekund (odst.5.2).

Urcené pouziti a nevhodné pouziti

Tento strojbylnavrzenavyroben pro sekanitravy vzahradach

a na travnatych plochach.

Jakékoli jiné pouziti mize byt nebezpecné a zplsobit $kody

na osobach a/nebo majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

* prevazet na stroji jiné osoby, déti nebo zvifata;

pouzivani stroje k taZzeni nebo tla¢eni nakladu;

aktivace zaciho Ustroji na Usecich bez travniho porostu;

pouzivani stroje pro sbér listi nebo nedistot;

pouzivani stroje pro jizdu po nestabilnim, kluzkém,

zledovatélém, kamenitém nebo nerovném povrchu,

kaluzich nebo bazinach;

* pouziti konfigurace akumulatoru odliSné od uvedené
konfigurace (viz ¢ast s technickymi parametry).

DULEZITE Nevhodné pouziti stroje bude mit za ndsledek
propadnuti zdruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze stra-
ny vyrobce, pricemz vsechny ndklady vyplyvajici ze skod ne-
bo ublizeni na zdravi samotného uZivatele Ci tretich osob po-
nese uZivatel.

DULEZITE: Stroj smi pouzivat jen jedna osoba.

DULEZITE: Tento stroj neni homologovén pro pouZiti na ve-
fejnych komunikacich. K jeho pouZiti miiZe dochdzet (ve smyslu
Dopravnich predpisti) jenom na soukromych pozemcich, uza-
vienych pro verejnou dopravu.

2.1. CASTI STROJE (OBR. 1)

Celek zaciho ustroji
Zaci Ustroji

Vyhazovaci kanal
Sbérny ko$

Ochranny kryt zadniho vyhozu (na pfani)
Sedadlo fidice

Motory nozl

Motory pfevodu
Akumulatory

Volant

Elektricky ovladaci panel

XeTIOmMmMUOwWy

2.2. BEZPECNOSTNIi ZNACKY (OBR. 2)

UPOZORNENI
/'\\ @ Pfed pouzitim stroje si prectéte
-
}/g\ e

pokyny.

A
Al

max 10°

\ -

A=y

DULEZITE Poskozené vystrazné stitky nebo vystrazné stitky,
které jiz nejsou citelné, je treba vymeénit. PoZaddejte o nové stitky
ve svém autorizovaném servisnim stredisku.

3. MONTAZ

DULEZITE: Rozbaleni a dokondeni montaze musi byt pro-
vedeno na rovné a pevné plose s dostatecnym prostorem pro
manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhodného naradi.

3.1. ROZBALENI
1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor, abyste nepoz-
traceli soucasti.
2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi v krabici,
véetné tohoto navodu.
3. Vyjméte z krabice vS§echny nenamontované soucasti.
4. Sejméte obal stroje zadodrzeninize uvedenych opatfeni:
- prestavte zaci Ustroji do maximalni vySky (odst. 4)
tak, aby se zabranilo jeho poskozeni pfi sjezdu stroje
z podkladni palety;
- uvedte uvolfiovaci paku zadnipfevodovky do odeméené
polohy (odst. 4);
- sjedte se strojem z podkladni palety.

UPOZORNENI

Pfed provedenim jakéhokoli Ukonu
udrzby ¢i opravy vyjméte kli¢
a prectéte si pokyny.

NEBEZPECiI VYMRSTENI
PREDMETU

Nepracujte bez namontovaného
ochranného krytu zadniho vyhozu
nebo sbérného kose.

NEBEZPECiI VYMRSTENI
PREDMETU

Béhem pouzivani nepovolte pfistup
osob do pracovniho prostoru.

NEBEZPECiI PREVRACENI
STROJE

Stroj nepouzivejte na svazich se
sklonem véts§im nez 10°.

NEBEZPECi STLACENI

Ujistéte se, Ze se pfi spusténém
motoru déti nachazeji v dostateéné
vzdalenosti od stroje.

NEBEZPEC| POREZANI

Zaci Ustroji v pohybu. Nikdy
nevkladejte ruce ani nohy do
prostoru uloZeni zaciho Ustroji.

3.2. MONTAZ VOLANTU

* Volant typu ,,I*
Viz obr. 3, 4.

CS-3



¢ Volant typu ,II“
Viz obr. 3, 4.

3.3. MONTAZ SEDADLA
Viz obr. 5.

3.4. MONTAZ SBERNEHO KOSE
Viz obr. 8.

4. OVLADACI PRVKY

* Kliéovy spina¢ (obr. 6.A)
1. Kli¢ odpojen. Napajeci obvod je deaktivovan a stroj se
vypne. Zadnou funkci nelze aktivovat.
2. PIné zasunuty kli¢. Stroj je pfipraven ke spusténi.

DULEZITE: KIi¢ vyjméte vZdy, kdyZ se stroj nepouZivé nebo
je ponechan bez dozoru.

* Pedal pohonu (obr. 6.F)

A 1. Pojezd vpred

- 2. Zastaveni

v 3. Pojezd vzad

DULEZITE: Pohon se vypne, kdyZ obsluha opusti sedadlo.

» Paka zafazeni/vyfazeni prevodového ustroji

1. Zapnuty pfevod: pfesurite paku (obr. 6.H) do vodorovné
polohy (A).

2. Vyfazeny pfevod: pfesurite paku (obr. 6.H) smérem
doltl (B).

DULEZITE: Pska zarazeni/vyrazeni se nikdy nesmi nachazet
v mezilehlé poloze. Za takového stavu se prehriva a poskozuje
prevodové ustroji.

* Nastaveni vysky seceni

Pomoci této paky (obr. 6.G).se provadi zdvihani a spousténi
celku zaciho Ustroji, které Ize nastavit do 6 rGznych vySek
seceni od 3 do 8 cm.

* Nouzové tlacitko

Nouzové tlacitko(obr. 6.B) umozriuje stroj okamzité zastavit
v pfipadé nouzového stavu.

Tlagitko ma dveé polohy:

3
w

DULEZITE: Pii aktivovaném nouzovém tladitku neni mozné
stroj spustit.

Aktivované ' Deaktivované
.

* Pridavna zasuvka pro prisluSenstvi USB (obr. 6.1)

» Akusticka signalizaéni zafizeni

1. Dvojity zvukovy signal: sbérny ko$ chybi.

2. NepferuSovany zvukovy signal: sbérny ko$ je piny:

3. Jednoduchy zvukovy signal: chybéjici povoleni sekani
pfi zpétném chodu. Viz ikona obr. 7.C.

4. Opakovany prerusovany signal: chybéjici obsluha, kli¢
neni vlozen.

5. Trojity zvukovy signal: chybéjici souhlas se zapnutim
Zaciho ustroji.

« Elektricky ovladaci panel typu 1 (obr. 6.C)

G

Tladitko spusténi stroje

Kdyz je kli¢ zcela zasunuty (obr. 6.A),
toto tlacitko (obr. 7.A) zapina stroj a uvadi
do chodu vsechny funkce. Aktivace je
signalizovana zvukovym ,pipnutim®.

DULEZITE: Pokud jsou spinény viech-
ny bezpecnostni podminky, rozsviti se iko-
na ,READY“ (obr. 7.K) a stroj je pfipraven
k pouZziti.

-
.V

Tlagitko zafazeni a vyfazeni Zaciho Ustroji

Tlagitko povoleni sekani pfizpétném chodu
Podrzenim stisknutého tlacitka obr. 7.C je
udélen souhlas k sekani pfizpétném chodu.

Tlagitko zapnuti svétla

>N €D

Ikona Pozor

[a=n}
(e}
[amn}
[e=n}
—

Akumulator LED

©

Ikona ,Ready*
lkona obr. 7.K se rozsviti, kdyz je stroj
zapnuty a je pfipraven k pouziti.

%

lkona ,Bluetooth”

D4a
i

Ikona pfehfatifidicijednotky a/nebo motoru

R

Ikona paky zafazeni/vyfazeniprevodového
ustroji

Ikona pfitomnosti operatora ve stroji

s L

Ikona nouzového tlagitka
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« Elektricky ovladaci panel typu 11 (obr. 6.D)
Kromé vyse uvedenych jsou k dispozici nasleduijici tlacitka

aikony:
stisknout pedal pohonu (obr. 6.F).

@
Tlagitko volby rezimu zaciho Ustroji

EKO
Eco NORMALNi

Tlagitko ,CRUISE CONTROL*"

Pro odpojeni zafizeni a obnoveni fizeni
rychlosti pojezdu pomoci pedalu pohonu
(obr. 6.F) staci:

stisknout tlacitko obr. 7.G,

nebo

TURBO
” lkona ECO
((\;\)) lkona TURBO

* Funkce Bluetooth
1. Stahnéte si aplikaci pomoci QR kdédu zobrazeného na
obr.21.
2. Postupuijte podle pokyn(.

X0

5. POUZITi STROJE

5.1. PRIPRAVNE UKONY

 Kontrola akumulatort

Pfed prvnim pouzitim stroje po jeho zakoupeni provedte
kompletni dobiti akumulatoru (kap. 6.1).

Pfipojeni Bluetooth se aktivuje automaticky
pfi spusténi stroje a pfipojeni k zafizeni je
potvrzeno ikonou na obr. 7.

* Nastaveni sedadla
Viz obr. 10.

* Tlak v pneumatikach
1. Pfipojte pistoli na stlaéeny vzduch s manometrem k ven-
tilku kola (obr. 11).
2. Nastavte tlak na hodnoty uvedené v tabulce ,Technické
parametry®.

* Priprava stroje pro pracovni ¢innost
1. Pfipravaproseceniasbértravy dosbérnéhokose (obr.9).
2. Priprava pro se€eni a zadni vyhoz travy na zem (je-li
ve vybavé).
3. Priprava pro seceni travy a jeji rozsekani nadrobno.

5.2. BEZPECNOSTNi KONTROLY
* VSeobecné bezpeénostni kontroly

Predmét Vysledek
Akumulatory. Zadné poskozeni jejich
krytu a vika.
Ovladaci prvky — elektricky | Neporusené. Zadné
ovladaci panel. poskozeni.

Neporugené. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.

Ochranny kryt zadniho
vyhozu, sbérny kos.

Predmét Vysledek
Elektrické kabely. Neporusena a kompletni
izolace.
Zadné mechanické
poskozeni.

Rozjed'te stroj dopredu
a dozadu a pustte pedal
pohonu.

Stroj zpomali a zastavi se.

Bezpecénostni prvky Funguiji tak, jak je uvedeno

v nasledujicim odstavci.

e Kontrola bezpecnostnich prvku

Stav Obsluha sedi na misté.

Pedal pohonu v neutralni poloze (uvolnény
pedal).

Nouzové tlacitko deaktivované.

Ukon Zasufite ki€ na doraz.

Vysledek | Stroj je pfipraven ke spusténi.

Stav Stroj zapnuty nebo v pohybu.

Ukon Vystoupeni ze sedadla fidice.

Vysledek | V8echny funkce se deaktivuiji. lkona obr. 7.E

blika a rozsviti se ikona obr. 7.P.

A

Stav Obsluha sedi na misté.
Pedal pohonu v poloze vpred nebo vzad.

Ukon Zkuste zapnout stroj.
Vysledek | Ikony obr.7.E aobr.7.0 zlstavaiji rozsvicené,
LED akumulatoru 1, 2, 4 a 5 blikaji.
R)
A\ R) [00008]
Stav Nouzové tlaéitko aktivované.
Ukon Zkuste zapnout stroj.
Vysledek | Stroj se zapne. Ikona obr. 7.E blika a rozsviti
se ikona obr. 7.Q.
Pohon a Zaci ustroji nefunguiji.
T
N\ =
Stav Zafazené Zaci Ustroji
Ukon Aktivace zpétného chodubez podrzenitladitka
pro povoleni se€eni zpétnym chodem.
Vysledek | Zaci Ustroji se nezaradi.
Stav Zafazené Zaci Ustroji
Ukon Aktivace zpétného chodubez podrzenitladitka
pro povoleni se¢eni zpétnym chodem.
Vysledek | Zaci Ustroji se nezafadi.
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Stav Zafazené Zaci Ustroji

Ukon Zvednuti sbérného koSe nebo sejmuti
ochranného krytu zadniho vyhozu (pouze
u modelt se zadnim sbérem).

Vysledek | Zaci Ustroji se nezafadi.

Stav Stroj zapnuty a v pohybu.

Ukon Uvolnéni pedalu pohonu.

Vysledek | Stroj zpomali a zastavi se.

Stav Stroj zapnuty a v pohybu.

Ukon Provedeni zkugebni jizdy.

Vysledek | Nesmibytpfitomny zadné abnormalnivibrace
gni abnormalni zvuk.
Rizeni, ovladaci prvky a pedaly musi spravné
fungovat.

Kdyz se kterykolizvysledkii odliSuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkach, stroj
nepouzivejte! Obratte se na stfedisko servisni
sluzby za uc¢elem provedeni potfebnych kontrol
a pfipadné opravy.

5.3. POUZITi STROJE VE SVAZITEM TERENU
Dodrzujte limity uvedené v Tabulce , Technické parametry“
ana ,obr. 12% bez ohledu na smér jizdy.

5.4. UVEDENI DO PROVOZU A PRACE

¢ Uvedeni do provozu

. Kontrolujte, zda je zafazen pfevod (odst. 4).

. Sednéte si na misto fidice.

. Zcela zasunte kli¢ (obr. 6.A).

. VyCkejte, az bude provedena elektricka kontrola stroje,
béhem které se rozsviti ikony na ovladacim panelu.

. Stisknéte tlacitko zapnuti (obr. 7.A).

. VyCkejte, az se ikona ,Ready" (obr. 7.K) rozsviti stalym
svétlem.

A WOWN =

o o,

 Vyprazdnéni sbérného kose

DULEZITE: Vyprazdnéni sbémého kose Ize provadét pouze
pri vyfazeném Zacim ustroji; v opaéném pripadé by doslo k za-
staveni motoru.

Nepretrzity akusticky signal oznamuje napinéni sbérného

koSe.

Postupujte nize uvedenym zplsobem:

1. vyfad'te zaci Ustroji (odst. 4, obr. 7.B) a dojde k pferuseni
signalu;

2. zastavte stroj;

3. vytahnéte zadni paku (obr. 13.A) a vyklopenim sbérny
koS vyprazdnéte;

4. zaviete sbérny kos tak, aby zUstal zahaknuty do zapadky
(obr. 9.E).

5.5. ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:
1. Pro vypnuti stroje pustte pedal pohonu.
2. Vypnéte stroj vyjmutim kli¢e (obr. 6.A).

DULEZITE: Chcete-li zachovat nabiti akumulatort, nenecha-
vejte klic zasunuty, pokud stroj nepouZivate.

5.6. PO POUZITI
* Provedte vycisténi (odst. 6.2).
* Umistéte stroj do blizkosti zasuvky a dobijte akumulator

(odst. 6.1) tak, aby byl pIné pfipraven na dalSi pouziti.
Pfipadné vyjméte akumulatory z jejich pouzdra a nabijte
je pomoci externi nabijecky (volitelna).

Kdykolinechate strojbez dozoru, jestlize misto fizeni opustite
nebo stroj zaparkujete:
1. Zastavte stroj.
2. Uvedte celek Zaciho ustroji do nejnizsi polohy.
3. Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybuijici se sou¢asti uplné
zastavené.
4. Vyjméte klicek ze zapalovani (obr. 6.A).

6. UDRZBA

Bezpecénostni pokyny, které je tteba dodrzovat béhem pouziti
stroje, jsou popsany v kap. 1. Dusledné dodrzujte uvedené
pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikim a nebezpe¢im.

Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrzby/
sefizovani na stroji:

* Vyfadte Zaci Ustroji.

Zastavte stroj.

Ujistéte se, Ze v8echny pohybujici se souc¢asti stoji.
Vyjméte klicek ze zapalovani.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochranné
bryle.

DULEZITE: Nikdy nenechavejte kii¢ zasunuty nebo v dosahu
déti nebo nezplisobilych osob.

6.1. AKUMULATOR

DULEZITE: Akumuldtory, kterymi je stroj vybaven, byly navr-
Zeny a vyrobeny pro tento typ pouZiti, a proto:

- nenahrazujte akumulatory jinymi, neoriginalnimi;

— neprovadéjte zakroky, jez nejsou popsany v tomto navodu.

V pripadé problémi s akumuldtory se obratte na svého pro-
dejce.

 Nabijeni akumulatoru ve stroji

Pro dobiti akumulatoru:

1. Priblizte strojk elekirické zasuvce avyjméte kli¢; (obr.6.A);

2. Zvednéte sedadlo;

3. Zvednéte vicko nabijeci zasuvky (obr. 14.A);

4. P¥ipojte dodanou nabije¢ku k nabijecizasuvce (obr.15.A)
pomoci bajonetového upevnéni pfislusného konektoru
(obr. 15.B);

5. Pfipojte nabijecku k elektrické siti zasunutim pfislusné
zastreky.

Béhem nabijeni signalizace LED akumulatoru (obr. 7.F)
postupné blika. Po dosazeni kazdého jednotlivého prahu
nabijeni zUstane pfislusna LED trvale rozsvicena, zatimco
ostatni LED nadale blikaji.

DULEZITE: Po 24 hodindch provozu se nabijecka ve stro-
ji deaktivuje a akumuldtory se nenechaji nabijet neomezené
dlouho.

DULEZITE: Béhem dobijeni jsou vsechny funkce stroje
deaktivovany, i kdyz je klicek zcela zasunut.

¢ Nabijeni akumulatoru mimo stroj

Pro dobiti akumulatoru:

1. Otevrete kryt (obr. 17) prostoru pro akumulatory.

2. Stisknéte pojistné tlacitko na akumulatoru (obr. 17.A)
a vyjméte akumulator (obr. 17.B).

3. Vlozte akumulétor (obr. 18.A) do jeho uloZeniv nabijecce
akumulatoru (obr. 18.B).

4. Pfipojte nabijec¢ku akumulator(i do elektrické zasuvky
s napétim odpovidajicim napéti uvedenému na Stitku.
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5. Provedte kompletni nabiti akumulatoru podle pokynu
uvedenych v ndvodu k nabije¢ce akumulatord.

6. Jakmile je nabijeni dokonéeno, vyjméte akumulator
(obr. 19.A) z jeho ulozeni v nabijecce (obr. 19.B).

7. Odpojte nabijecku akumulatort od elektrické sité.

8. Znovu vlozZte akumulator (obr. 20.A) do jeho umisténi ve
stroji a zaviete kryt prostoru pro akumulatory.

DULEZITE: Po dokondeni nabijeni se nabijeci systém po
24 hodindch vypne, nebude k dispozici jeho automaticka udrz-
ba a doplriovani nabiti akumulétord.

6.2. CISTENI

e VSeobecné pokyny

Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokynu:

* Nepouzivejte proud vody a zabrarfite namoc€eni motoru
a elektrickych soucasti.

* QOdstranite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.

* Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.

* Pro ¢iSténi skfiné nepouZivejte agresivni kapaliny.

* Pro omezeni nebezpedi pozaru udrzujte motor Eisty od
zbytk( rostlin, listi nebo nadmérného tuku.

« Cisténi celku zaciho ustroji
DULEZITE Myti vnittku celku Zaciho Ustroji a vyhazovaciho
kandlu se musi provadeét s nasazenym sbérnym kosem a na-

sazenou mulovaci zatkou (je-li k dispozici) nebo s namontova-
nym zadnim krytem vyhozu.

1. Umistéte stroj na rovny a pevny povrch.

2. P¥ipojte vodovodni hadici (obr. 16.A) k jedné ze dvou
vodovodnich pfipojek (obr. 16.B) a otevrete pfivod vody.

3. Sednéte si na misto fidice a pfiblizte stroj.

4. Zcela spustte Zaci Ustroji a zapnéte jej.

5. Nechte vodu nékolik minut téct a zastavte stroj.

6. Vypnéte pfivod vody a odpojte hadici od pfipojky.

7. Postup zopakuijte i u druhé pfipojky.

8. Vyfoukejte horni &ast sestavy (obr. 16.C) proudem stla-
¢eného vzduchu.

6.3. UDRZBA ZACIHO USTROJI

Nedotykejte se zaciho ustroji, pokud nebyl
A vyjmuty kli€ek ze zapalovani a dokud se Zaci
ustroji Gplné nezastavi.Dbejte opatrnosti, jelikoz
Zaci ustroji se mize otacet i po vyjmuti klicku (u
modeld s akumulatorem).
VSechny ukony tykajici se Zaciho ustroji
A (demontaz, ostfeni, vyvazovani, oprava, zpétna
montaz a/nebo vyména) predstavuji velice
naro¢né prace, které vyzaduji specifické znalosti
apoutziti pfisluSného vybaveni;zbezpeénostnich
divodu je proto zapotiebi, aby byly pokazdé
provedeny ve specializovaném stredisku.
Poskozené, zkfivené nebo opotirebené Zaci tstroji
A nechte vzdy vyménit, véetné pfislusnych Sroubu,
aby bylo zachovano jeho vyvazeni.
DULEZITE: VZdy pouZivejte origindini stiihaci zafizeni ozna-
cené kodem uvedenym v tabulce , Technické parametry”.

7. PREPRAVA, USKLADNENI A UDRZ-
BA

7.1. PREPRAVA
Pfi manipulaci se strojem je tfeba:
1. vyfadte Zaci ustroji;
2. zvednéte celek Zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;
3. zastavit stroj a vyjmout kli¢ zapalovani;
4. odpojit pfevodovku (odst. 4).

Pfi pfepraveé stroje na kamionu nebo pfivésu je tfeba:

e pouzit dostate¢né odolné, Siroké a dlouhé pfistupové
rampy;

* stroj nakladat s vypnutym elektromotorem, s vyjmutym
klicem zapalovani zjeho mista nastroji, bezfidice, tlacenim,
za pouziti odpovidajiciho po¢tu osob;

» spustit montazni celek zaciho ustroji;

* umistitstrojtak, aby nepfedstavoval pro nikoho nebezpeci;

* zapojit pfevodovku (odst. 4);

* pevné jej zajistit k pfepravnimu prostfedku pomoci lan
nebo fetéz(, abyste zabranilijeho prevracenia pfipadnému
poskozeni.

7.2. SKLADOVANI
Pokud chcete stroj uskladnit, vyjméte klicek ze zapalovani.

Stroj skladuijte:

¢ se spusténym celkem Zaciho Ustroji;

¢ nasuchém misté;

 vprostfedichranéném proti povétrnostnim vlivim, ve stinu,
pfi doporuéené teploté v rozmezi 0 az +40 °C;

* podle moznosti pfikryty plachtou;

* na misté, kam nemaji pfistup déti;

* pred uskladnénim stroje se ujistéte, ze jste vyjmuli klice
a odlozili nafadi pouzité pfi udrzbé.

POZNAMKA: Je nezbytné provést kompletni dobiti akumu-
latoru alespori jednou za mésic a vZdy pred obnovenim cin-
nosti.

POZNAMKA: Stroj opiete tak, aby nepredstavoval nebezpedi
v pfipadé kontaktu, at uZz nahodného, nebo nahodilého, s lid-
mi, détmi ¢i zvitaty.
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8. IDENTIFIKACE ZAVAD

Zavada

Pfic¢ina

Reseni

Stroj se nezapina.

Vybity akumulator.

Dobijte akumulator (odst. 6.1).

Nabije¢ka akumulatoru neprovadi
nabijeni akumulatord.

Akumulator neni spravné viozen do
nabijecky.

Zkontrolujte, zda je vloZeni spravné
(obr. 18).

Nevhodné podminky prostiedi.

Provedte nabiti v prostfedi s vhodnou
teplotou (viz ndvod k akumulatoru /
nabijecce akumulatoru).

Znecisténé kontakty.

Ocistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabije¢ku
akumulatoru.

Zkontrolujte, zda je zastr¢ka radné
zasunuta a zda je v zasuvce elektrické
sité proud.

Vadna nabije¢ka akumulatoru.

Provedte vyménu s pouzitim
originalniho nahradniho dilu.

KdyZz zavada pretrvava, piectéte si
navod k nabije¢ce akumulatoru.

Nerovnomérné seceni

Nabrouseni zaciho ustroji je
zhor$ené.

Obratte se na autorizované servisni
stfedisko.

PFili§ velka rychlost vzhledem
k vySce secené travy.

Celek zaciho Ustroji
je plny travy.

Snizte rychlost pojezdu a/nebo zvyste
vySku seceni.

Vyckejte, dokud trava nevyschne.
Vycistéte celek zaciho Ustroji.

Anomalni vibrace béhem pouzivani.

Nevyvazené zaci ustroji.
Povolené Zaci ustroji.
Povolené soucasti.
Pfipadna poskozeni.

Obratte se na autorizované servisni
stfedisko s zadosti o kontrolu, vyménu
¢&i opravu.

Ikona obr. 7.E zlistane svitit a LED
akumulatoru 2 a 5 blikaji.

/\ [0o0op

Proudové pretizeni z akumulatoru pro:

Pracovni podminky jsou pfili§
narocné.

Snizte rychlost pojezdu.

ZvétSete vysku seceni.

Prilis prudky svah.

Snizte rychlost pojezdu a zkontrolujte
sklon terénu, na kterém pracujete.

Ikona obr. 7.N blik&. VSechny ostatni
indikace na ovladacim panelu (ikony/
LED) zlstavaji funkéni a viditelné.

X

Pfedbézné varovani pred pfehratim
akumulatoru, hnaciho motoru a/nebo
motorQ Zacich Ustroji pro:

Pracovni podminky jsou pfilis
narocné:

Snizte rychlost pojezdu.

ZvétSete vysku seceni.

Ikony obr. 7.E a obr. 7.N z(istavaji
rozsvicené a LED akumulatoru 2
a 4 blikaji.

AZE

Teplota akumulatoru je pfili§ vysoka/
nizka pro:

Vypnéte stroj, pockejte alespori 5 minut
a poté jej znovu nastartujte.

Pracovni podminky jsou pfili§
narocné.

Snizte rychlost pojezdu.

ZvétSete vysku seceni.

Nevhodné podminky prostfedi.

Pracuijte v prostiedi s teplotou vhodnou
pro provozni podminky stroje.
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Zavada

Pficina

Ikona obr. 7.E zlistane svitit a LED
akumulatoru 1, 4 a 5 blikaji.

/\ [0y

Proudové pfetizeni zacich Ustroji
pro:

Pracovni podminky jsou pfili§
narocné.

Snizte rychlost pojezdu.

ZvétSete vysku seceni.

Prekazky branici otaceni Zacich
ustroji.

Odstrarite prekazky.

Celek zaciho ustroji je piny travy.

Vycistéte celek zacich Ustroji.

Ikony obr. 7.E a obr. 7.N zUstavaji
rozsvicené a LED akumulatoru 1
a 3 blikaji.

AFE

Prehrati motord zacich Ustroji pro:

Vypnéte stroj, po€kejte alespori 5 minut
a poté jej znovu nastartuijte.

Pracovni podminky jsou pfilis
narocné.

Snizte rychlost pojezdu.

ZvétSete vysku seceni.

Ikona obr. 7.E zlistane svitit a LED
akumulatoru 1, 3 a 5 blikaji.

/\ (0000

Zastaveni motoru Zacich Ustroji pro:

Pracovni podminky jsou pfili§
narocné.

Snizte rychlost pojezdu.

Zvétsete vySku seceni.

Prekazky branici otaceni Zacich
ustroji.

Odstrante pfekazky.

Celek zaciho Ustroji je plny travy.

Vycistéte celek Zacich Ustroji.

Ikony obr. 7.E a obr. 7.N zGstavaji
rozsvicené a LED akumulatoru 1, 2
a 4 blikaji.

A\ [

Prili$ vysoka teplota motoru pohonu
pro:

Vypnéte stroj a pockejte alespori
5 minut, nez zopakujete postup
spusténi.

Motor pohonu pod zatiZzenim.

Snizte rychlost pojezdu.

Pfili§ prudky svah.

Snizte rychlost a zkontrolujte sklon
terénu, na kterém pracujete.

Nadmeérné mnozstvi blata na kolech.

Zkontrolujte, zda kola nejsou
zablokovana a pfipadné je ocistéte.

Ikony obr. 7.E a obr. 7.0 zUstavaji
rozsvicené, LED akumulatoru 1, 2, 4
a 5 blikaji.

A R [y

Stroj je nastartovan s neuvolnénym
pedalem pohonu (neni v pozici
neutralu).

Stroj vypnéte a startovani opakuijte az
poté, kdy zkontrolujete, zda je pedal
pohonu v neutralni poloze (pedal
uvolnén).

Ikony obr. 7.E a obr. 7.0 zlstavaji
rozsvicené a LED akumulatoru 1, 2,
3 a 5 blikaji.

A\ R) [o0008

Paka zafazeni/vyfazeni pfevodovky
v poloze vypnuto.

Zkontrolujte polohu paky zafazeni/
vyrazeni prevodovky a v pfipadé potfeby
ji vratte do zafazené polohy.

Pokud problém pretrvava, obratte se na
servisni stfedisko.

Ikona obr. 7.E zlstane svitit a LED
akumulatoru 2 blika.

/\ (00000}

Chyba detekce/komunikace
akumulatoru.

Vypnéte stroj a zopakuijte postup
spousténi.

Zkontrolujte, zda jsou akumulatory
spravné vlozeny/instalovany do
prislugnych slot(.

Pokud problém pietrvava, obratte se na
servisni stfedisko.
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Zavada

Pficina

Reseni

Ikona obr. 7.E zlistane svitit a LED
akumulatoru 2, 3, 4 a 5 blikaji.

/\ Doy

Elektronicka chyba paralelniho
modulu.

Vypnéte stroj a zopakuijte postup
spousténi.

Pokud problém pietrvava, obratte se na
servisni stfedisko.

LED akumulatoru obr. 7.F se
rozsvécuji a zhasinaji postupné
zleva doprava a naopak.

Chyba komunikace mezi
elektronickymi moduly stroje.

Vypnéte stroj a zopakuijte postup
spousténi.

Pokud problém pietrvava, obratte se na
servisni stfedisko.

Ikona obr. 7.E zlistane svitit a LED
akumulatoru 3 a 4 blikaji.

/\ [000ath

Nespravna konfigurace
nainstalovanych akumulator(.

Zkontrolujte, zda jsou akumulatory
nainstalovany ve spravné konfiguraci
(viz tabulka technickych parametrd).
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DANSK - Oversaettelse af den originale brugsanvisning

Instruktionsmanualerne er tilgeengelige:
> pa hjemmesiden stiga.com
> ved at scanne QR-koden

Download full manual
stiga.com

PAS PA: L/ES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG.

Opbevares til eventuel senere brug.

BEMZAERK Dette dokument giver en enkel vejledning i pa-
pirformat til brug og vedligeholdelse af maskinen under sikre
forhold.

For yderligere oplysninger kan den komplette brugsanvisning
downloades i digitalt format.

1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1.1. TRENING

Bliv fortrolig med maskinens betjening og
dermed selve brugen af maskinen. Optraen
evnen til hurtigt at kunne standse motoren.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller
alvorlig personskade.

* Lad aldrig born eller personer, som ikke har lest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere
fastsat en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

* Anvendaldrigmaskinen, hvis brugerenertraeteller utilpas,
eller har taget medicin, narkotika, alkohol eller stoffer
der kan pavirke hans reaktions- og koncentrationsevner.

e Veer opmeerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terraenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn til
egenogandres sikkerhed. Dette geelderiseer pa skraninger
og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

¢ Hvismaskinenvidereszelgesellerudlanes, skalman sgrge
for, at den nye bruger gores bekendt med anvisningerne i
denne instruktionsbog.

1.2. KLARGORING

Personllge vaernemidler (PV)

Veer ifert egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifert herevaern.

* Anvendarbejdshandskerialle de situationer, derindebaerer
risiko for haenderne.

e Beer ikke halsterkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller taj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

¢ Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

¢ Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige
klippeanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
kadben osv.).

1.3. UNDER BRUG
¢ Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger, i

naerheden af brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elektrisk
veerktoj producerer gnister, som kan anteende stov eller
dampe.

* Udseetikke maskinen forregneller fugt.Vand, der treenger
ind i maskinen, forager risikoen for elektrisk stad.

* Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal veere gode.

e Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der er
risiko for tordenvejr, isaer hvis der er risiko for lyn.

¢ Personer, barnog dyrskal holdes veek fraarbejdsomradet.
Born skal overvages af en anden voksen.

e Veer seerligt opmeerksom pa ujeevnt terreen (buler,
forhgjninger), skraninger og skjulte farer og veer
opmeerksom pa eventuelle forhindringer, som kan
begreense udsynet.

* Vaer meget forsigtig i neerheden af grefter, afgrunde eller
volde. Maskinen kan kreenge over, hvis et hjul passerer
en kant eller hvis kanten giver efter.

e Klipgreessetpatveers af skraningen ogaldrigiretningenop/
ned af skraningen og udvis speciel opmaerksomhed under
retningsaendringer, saledes at du ikke mister fodfeestet
og at hjulene ikke stader pa forhindringer (sten, grene,
redder m.m.), som kan medfore udskridning eller tab af
kontrol over maskinen.

e Maskinen mé ikke bruges pa skraninger over 10°, uanset
kerselsretningen.

¢ Stopklippeanordningen, nardukrydserikke greesbekleedte
overflader.

* Hold altid hzender og fodder veaek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.

¢ Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

* Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for bagudkast).

* Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

e Veer forsigtig pa terreen der skréner, hvor man skal veere
seerligt opmeerksom for at undga at veelte eller miste
kontrollen over maskinen. De vaesentligste arsager til, at
herredemmet over maskinen mistes, er felgende:

- Manglende vejgreb.

- For hgj hastighed.

- Bratte retningsaendringer.

- Ukorrekt bremsning.

- Maskinen ikke egnet til anvendelse.

- Manglende kendskab til terreenforhold og de effekter
det kan have.

- Brug af maskinen som bugseringskeretgj.

VIGTIGT De maskiner, der er omfattet af denne manual, er ik-
ke designet til brug som bugseringskoretoj

e Veer opmaerksom pa trafikken, nar maskinen anvendes i
neerheden af vejen.
* Kobl klippeanordningen fra, stands motoren og traek
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teendingsneglen ud, idet du kontrollere, at alle de
beveaegelige dele er fuldsteendig standsede:

Under transport af maskinen;

Hver gang maskinen efterlades uovervaget;

Inden arsagerne til blokering fiernes eller tilstopning af
udlgbsbandet fiernes;

Inden kontrol, rengering eller arbejde pa maskinen;
Efter at have ramt et fremmedlegeme. Kontroller for
eventuelle skader pa maskinen ogforetag de nadvendige
reparationer, for du bruger den igen;

Hvis maskinen begynder at vibrere unormalt: kontroller
om der er tegn pa skader; kontroller om der findes
lose dele, og fastspaend dem; fa udfert en yderligere
kontrol, udskiftning eller reparation pa et specialiseret
servicecenter.

Stands straks motoren i tilfeelde af brud eller
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen vaek
fra stedet for at undga yderligere skader; yd
straks den nodvendige forstehjzelp, hvis ulykken
har medfort kveestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrorende den nodvendige behandling. Fjern
omhyggeligt alle genstande, som i tilfelde af
uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

1.4. VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING

OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Brug aldrig maskinen med slidte eller edelagte dele.
Defekte eller gdelagte dele ber altid udskiftes og ikke
repareres. Brug kun originale reservedele.

Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undgé at klemme fingrene mellem klippeanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.

For at mindske risikoen for brand mé kasser med opskaret
materiale ikke efterlades i et lukket rum.

Det oplyste stoj- og vibrationsniveauet i denne
betjeningsvejledning svarer til maskinens
maksimale driftsvaerdier. Brug af en ikke-
afbalanceret klippeanordning, for hoj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nadvendigt at
forebygge mulige skader som folge af hoj stoj
og vibrationer; vedligehold maskinen, beer
hgreveern og hold pauser under arbejdet.

1.5. BATTERI/ BATTERIOPLADER

Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batteriopladere,
som eranbefaletaf producenten. Enuegnetbatterioplader
kan medfere elektriske stad, overophedning og udslip af
batterisyre.

Anvend kun de batterier, der specifikt er beregnet til
dit veerktej. Anvendelse af andre batterier kan medfere
kveestelser og brandfare.

Hold ikke brugte batterier veek fra metalgenstande
(papirclips, menter, nagler, sem, skruer osv.), som
kan skabe kortslutning mellem batteriklemmerne. En
kortslutning mellem batteriklemmerne kan medfere
forbreendinger eller brandfare.

Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med brandfarlige
dampeeller stoffer eller pa etletanteendeligt underlag, som

1
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papir, stof eller lign. Batteriopladeren bliver varm under

opladningen og kan medfere brand.

Sorgfor, atklemmerne ikke forbindes med hinanden under

transport af akkumulatorerne. Akkumulatorerne ma ikke

transporteres i metalbeholdere.

Tilslut kun batteriopladeren til stikkontakter med den

netspaending og -frekvens, der er angivet pa skiltet.

Stikket pa batteriopladerens kabel skal passe til

stikkontakten. Udfer aldrig sendringer pa stikket. Brug

aldrig adaptere med batteriopladerens kabel, udstyret

med jordforbindelse. Ikke @endrede stik, der passer til

stikkontakten, reducerer risikoen for elektrisk stad.

For at undga stremsvigt under genopladning:

- kontrollér at det elektriske anlaegs samlede kapacitet
er egnet;

- forbind maskinen til en stikkontakt med en passende
stromstyrke;

- undga, at bruge andre elektriske apparater med stort
stromforbrug pa samme tid.

Opbevar ikke batteriets ladekabel tilgaengeligt for barn.

.6. MILUOBESKYTTELSE

Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljget; disse typer
affald ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, menskalindleveres seerskilttilegnede
genbrugsstationer, som vil sgrge for genanvendelse af
materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend digtildinlokale genbrugsstation for bortskaffelse
i henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes sammen
med husholdningsaffald. | folge det europaeiske
direktiv2012/19/EU om bortskaffelse af elektriske
og elektroniske apparater og dets genanvendelse
i henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes pa
en miljgforsvarlig made. Hvis elektriske apparater
bortskaffes direkte pa losseplads eller i terreen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet og
treenge indifodekeaeden med risiko formenneskers
sundhed og velveere. Yderligere oplysninger om
bortskaffelse af dette produkt kanfas hos de lokale
myndighederforbortskaffelseafhusholdningsaffald
eller hos din forhandler



som er skadeligt for jer og for miljget. Det skal
fjernes og bortskaffes seerskilt pa en
genbrugsstation, som tager imod litium-ion-
batterier.

Nar batterierne er udtjente, skal de bortskaffes pa
Ef enmiljgvenligmade. Batterietindeholder materiale,
Li-ion

@ Affaldssortering af produkter og brugt emballage

sikrer,atmaterialerkangenbrugesoggenanvendes.

%(:9 Brug af genbrugte materialer hjeelper med at

forhindre miljeforurening og reducerer
eftersporgslen efter ramaterialer.

2. BESKRIVELSE AF PRODUKTET

Denne maskine er en plaeneklipper med ferer siddende
om bord.

Maskinen er udstyret med elektriske motorer, der driver
klippeanordningen og en elektrisk motor, som styrer traekket.
Maskinen er udstyret med baghjulstraek.

Brugeren kan fra fererseedet styre maskinen og betjene
hovedkontrollerne.

Sikkerhedsanordningerne monteret pad maskinen, vilstandse
motoren og klippeanordningen inden for et par sekunder
(afsnit 5.2).

Tilsigtet brug og utilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til klipning af graes
i haver og graesbekleedte omrader.

Enhver anden brug kan veere farlig og risikere at medfgre
kveestelser og/eller materielle skader.
Uegnetbrugerforeksempelfelgende (menikke udelukkende):
e transport pa maskinen af andre personer, born eller dyr;
anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe laster;
aktivering af klippeanordningen pa omrader uden grees;
anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester;
anvendelse af maskinen pa et ustabilt, glat eller ujeevnt
terreen eller paterraener med sten, vandpytter eller sumpe;
e brug af en batterikonfiguration, der er forskellig fra den

angivne konfiguration (se afsnittet om tekniske data).

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at garantien
bortfalder. Endvidere opherer producentens ansvar, hvilket be-
tyder, at brugeren selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som
folge af skader eller kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

VIGTIGT Maskinen er ikke typegodkendt til brug pa offentli-
ge veje. Ifolge faerdselsloven ma maskinen kun anvendes i luk-
kede private omrader uden trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)

Rotorhus
Klippeanordninger
Udkasterabning
Opsamlingspose
Beskyttelse til bagudkast (pa forespergsel)
Forersaede
Klingemotorer
Transmissionsmotorer
Batterier

Rat

Tastatur

XETIOMMOUO®>

2.2. SIKKERHEDSMZERKNING (FIG. 2)

PAS PA
AS
@

Lees anvisningerneinden maskinen
/\ -
! &

tagesibrug.

A
Al

max 10°

\ -

NSy

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt eller er ulaese-
lige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit autoriserede ser-
vicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

3. MONTERING

VIGTIGT Udpakning og monteringen skal ske pa et plant og
solidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads til at flytte maski-
nen og emballagen med egnede redskab.

3.1. UDPAKNING

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at tabe
enkeltdele

2. Leesdokumentationenikassen,inklusivdenne vejledning.

3. Tag alle ikke monterede enkeltdele ud af kassen.

4. Tag maskinen ud af emballagen under overholdelse af
felgende forholdsregler:

- indstil skaereanordningen til maksimal hgjde (afsnit 4)
for at undga at beskadige den, nar maskinen keres ned
fra pallen den leveres p3;

- anbring den bagerste transmissions udlgseranordning
i den udlgste position (afs. 4);

- ker maskinen ned af pallen den leveres pa.

PAS PA
Traekneglenudoglaesanvisningerne
for der afvikles nogen form for
vedligeholdelse eller reparation.

FARE FOR UDSLYNGNING AF
GENSTANDE

Arbejd ikke uden forudgaende
montering af beskyttelsen pa
bagudkastetelleropsamlingsposen.

FARE FOR UDSLYNGNING AF
GENSTANDE

Hold personer vaek fra
arbejdsomradet under brug.

FAREFORVIPNING AF MASKINEN
Brug ikke denne maskine pa
skraninger med en heeldning pa
over 10°.

FARE FOR KLEMNING
Serg for at bern holdes pa afstand
af maskinen, nar motoren er taendt.

FARE FOR SKARING
Klippeanordningeribevaegelse. Stik
aldrighaenderne ellerfgdderneindi
klippeanordningernes saede.

3.2. MONTERING AF STYR

* Rat af typen “I”
Se figur 3, 4.
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* Rat af typen “II”
Se figur 3, 4.

3.3. MONTERING AF FORERS/AEDE
Se figur 5.

3.4. MONTERING AF OPSAMLINGSPOSEN
Se figur 8.

4. BETUENINGSORGANER

* Nogleafbryder (fig. 6.A)
1. Ikke indsat nggle. Forsyningskredslabet er inaktiveret og
maskinen slukker. Ingen funktion kan aktiveres.
2. Helt indsat nogle. Maskinen er klar til teending.

VIGTIGT Fjern noglen hver gang maskinen efterlades ubrugt
eller uovervaget.

 Koblingspedal (fig. 6.F)

A 1. Fremgear

- 2. Parkering

v 3. Bakgear

VIGTIGT Treekket inaktiveres, nar operatoren forlader seedet.

¢ Handtag til transmissionens indkobling / frakobling
1. Transmission tilkoblet: flyt grebet (fig. 6.H) i vandret
position (A).
2. Frakoblet transmission: flyt grebet (fig. 6.H) nedad (B).

VIGTIGT Indkoblings-/frakoblingsgrebet ma aldrig sta i den
midterste position. Dette forhold overopheder og beskadiger
transmissionen.

e Handtag til justering af klippehgjde
Rotorhuset haeves og saenkes ved hjeelp af denne stang (fig.

6.G) som kan placeres i 6 forskellige klippehgjder mellem
30g8cm.

* Nodstopknap

Nodstopsknappen (Fig. 6.B) giver mulighed for straks at
standse maskinen i en ngdsituation.

Trykknappen har to positioner:

' 1
' Aktiveret ' Inaktiveret

.
VIGTIGT Maskinen kan ikke saettes i gang med nodstopknap-
pen aktiveret.

« Stikkontakt til ekstra USB-udstyr (Fig. 6.1)

 Akustiske signalanordninger
1. Dobbelt akustisk signal: opsamlingsposen mangler.
2. Kontinuerligt akustisk signal: opsamlingsposen er fuld:
3. Enkelt akustisk signal: manglende samtykke til omvendt
skaering. Se ikonet fig. 7.C.
4. Gentaget og intermitterende signal: fraveer af siddende
operater med ngglen indsat.
5. Tredobbelt lydsignal: manglende samtykke til aktivering
af klippeanordningerne.

* Tastatur type “I” (Fig. 6.C)

Tastatur til teending af maskinen

Med ngglen sat helt i (fig. 6.A), teender
denneknap (fig.7.A) maskinen og aktiverer
alle funktionerne. Aktiveringen angives
med et “bip”.

VIGTIGT Huvis alle sikkerhedsbetingelser
er opfyldt, lyser ikonet "READY" (fig. 7.K), og
maskinen er klar til brug.

Knap til tilkobling/frakobling af
klippeanordninger

Knap til samtykke til omvendt skeering
Ved at holde knappen fig. 7.C gives der
samtykke til omvendt skaering.

Teendingsknap til lygte

Ikon Pas pa

Batteriets lysdiode

O PYe2EF G

Ikon “Ready”
Ikonet fig. 7.K lyser, nar maskinen er taendt
og Klar til brug.

%

Ikon “Bluetooth”

D4
i

Ikonetforovertemperatur pa kontrolenheder
og/eller motor

R

,C

lkon for handtag til transmissionens
indkobling / frakobling

Ikon for operater om bord

> L

Ikon for nedstopsknap
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* Tastatur type “II” (Fig. 6.D)
Der er folgende knapper og ikoner ud over de foregaende:

Knap “CRUISE CONTROL”
O

Inaktiveringafanordningenoggenetablering
af kontrollen over kerehastigheden fremad
vha. treekpedalen (fig. 6.F) kreever blot:
tryk pa knappen fig. 7.G.

eller

treed pa pedalen treek (fig. 6.F).

Knap til valg af klippeanordningens

hastighed
ECO :co

NORMAL

TURBO
” lkon ECO
((\;\)) lkon TURBO

* Bluetooth-funktion
1. Hent Appen med QR-koden pa fig. 21.

2. Folg instruktionerne.
Bluetooth-forbindelsen aktiveres automatisk,
nar maskinen startes, og den vellykkede
forbindelse med enheden bekraeftes af

*‘)
belysningen af ikonet fig. 7.M.

5. BRUG AF MASKINEN

5.1. KLARGQRING

* Kontrol af batterierne

Inden maskinen anvendes forste gang skal batterierne lades
helt op (afsnit 6.1).

* Regulering af forersaede
Se figur 10.

e Daektryk

1. Tilslut en trykluftpistol med en trykmaler til hjulventilen
(fig. 11).

2. Justér trykket til de angivne vaerdier i tabellen "Tekniske
data".

* Klargering af maskinen til arbejde
1. Klargering til klipning og opsamling af greesset i opsam-
lingsposen (Fig. 9).
2. Klargering til klipning og bagudkast af greesset (hvis
til stede).
3. Klargering til klipning og bioklip af graesset.

5.2. SIKKERHEDSKONTROLLER
¢ Generelle sikkerhedskontroller

Emne Resultat

Batterier. Ingen skade pa dens

kappe og deeksel.

Betjeningsanordninger pa
tastaturet.

Hele. Ingen beskadigelse.

Beskyttelse pa bagudkast,
opsamlingspose.

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Emne Resultat

Elektriske ledninger. Isolering er intakt.

Ingen mekanisk
beskadigelse.

Ker maskinen frem Maskinen seetter farten ned

og tilbage og slip og den standser.

koblingspedalen.

Sikkerhedsanordninger De fungerer som angivet i

neeste afsnit.
* Kontrol af sikkerhedsanordningerne

Status Operatoren siddende i forerseedet.
Treekpedal i frigear (pedal sluppet).
Deaktiveret ngdstopknap.

Handling | Indseet naglen helt .

Resultat Maskinen er klar til teending.

Status Teendt eller karende maskine.

Handling | Rejse sig fra forerseedet.

Resultat Alle faciliteterne inaktiveres. lkonet fig. 7.E
blinker og ikonet fig. 7.P teender.

Status Operatoren siddende i forerseedet.
Traekpedal i position fremgear eller bakgear.

Handling | Prov at teende for maskinen.

Resultat Ikonerne fig. 7.E og fig. 7.0 forbliver teendte,
batteriets lysdioder 1, 2, 4 og 5 blinker.

R)
A\ (R) [oa008p

Status Aktiveret ngdstopsknap.

Handling | Prov at teende for maskinen.

Resultat Maskinen teender. Ikonet fig. 7.E blinker og
ikonet fig. 7.Q teender.
Traekketogklippeanordningerne fungererikke.

A z
=

Status Klippeanordningerne tilkoblede

Handling | Skift til bakgear, uden at holde knappen til
samtykke til klip i bakgear trykket ned.

Resultat Klippeanordningerne frakobles.

Status Klippeanordningerne tilkoblede

Handling | Skift til bakgear, uden at holde knappen til
samtykke til klip i bakgear trykket ned.

Resultat Klippeanordningerne frakobles.

Status Klippeanordningerne tilkoblede

Handling | Opsamlingsposen lgftes eller beskyttelsen
pa bagudkastet fiernes (angar kun modeller
med opsamling bagpa).

Resultat Klippeanordningerne frakobles.
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Status Maskine teendt eller karende.

Handling | Koblingspedalen slippes.

Resultat Maskinen saetter farten ned og den standser.

Status Maskine teendt eller karende.

Handling | Provekorsel.

Resultat Der ber ikke vaere nogen unormal vibration,
ingen unormal lyd.
Rat, kontrol og pedaler skal fungere korrekt.

Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet
angivetitabellerne,ma maskinen ikke anvendes!
Ret henvendelse til et servicecenter for de
relevante kontroller og en eventuel reparation.

5.3. BRUG PA SKRANINGER
Overhold greenserne angivet i tabellen "Tekniske data" og
pa fig. 12 uanset kareretningen.

5.4. START OG DRIFT

e Start

1. Kontrollér at transmissionen er slaet til (afsnit 4).

2. Sid ned i fererseedet.

3. Indszet neglen helti (fig. 6.A).

4. Vent til den elektriske kontrol af maskinen udfares, hvor
ikonerne pa tastaturet lyser.

. Tryk pa startknappen (fig. 7.A).

. Vent, til ikonet “Ready” (fig. 7.K) lyser og forbliver teendt.

o o

* Temning af opsamlingsposen

VIGTIGT Tomning af opsamlingsposen kan kun udfores
med skaereanordningen deaktiveret; i modsat fald vil motoren
standse.

En kontinuerlig lydalarm signalerer, at opsamlingsposen

er fuld.

Gor som angivet i det felgende:

1. frakobl klippeanordningerne (afsnit 4, fig. 7.B) hvorefter
signalet afbrydes;

2. stands maskinen;

3. tag fati den bageste stang (fig. 13.A) og tip opsamlings-
posen, for at temme den;

4. luk opsamlingsposen igen, sa den forbliver fastgjort til
stopholderen (fig. 9.E)

5.5. STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:
1. Slip treekpedalen, for at stande kerslen.
2. Sluk for maskinen ved at traekke ngglen ud (fig. 6.A).

VIGTIGT For at spare pa batteriet ma du ikke lade noglen
sidde i, ndr maskinen ikke er i brug.

5.6. EFTER BRUG

¢ Rengor (afsnit 6.2).

¢ Stil maskinen i naerheden af en stikkontakt og genoplad
batterierne (afsnit 6.1), sa de er virkedygtige, nar de skal
bruges naeste gang.Ellerstages batterierne ud af seederne
og oplades med den eksterne oplader (valgfrit).

Hver gang maskinen efterlades uden opsyn, forerseedet
forlades eller man parkerer maskinen:

1. Stands maskinen.

2. Anbring rotorhuset ved positionen minimumshgijde.

3. Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse.

4. Tag teendingsnaglen ud (fig. 6.A).

6. VEDLIGEHOLDELSE
Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er beskrevet i kap.
1. Disse forskrifter skal folges ngje for at undga alvorlige
risici eller farer.:

For der udferes nogen form for kontrol, rengering eller
vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:

* Kobl klippeanordningen fra.

Stands maskinen.

Kontrollér, at alle bevaegelige komponenter er stoppet.
Tag teendingsnaglen ud.

Tag passende beklaedning pa, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

VIGTIGT Efterlad aldrig noglen i maskinen eller indenfor
borns eller ikke autoriserede personers raekkevidde.

6.1. BATTERI

VIGTIGT Batterierne, der er monteret p4 maskinen, er kon-
strueret og skabt til denne anvendelsestype, derfor:
- udskift ikke batterierne med uoriginale batterier;
- udfor ikke indgreb, som ikke beskrives i denne vejledning.
| tilfeelde af problemer med batterierne skal Forhandleren kon-
taktes.

¢ Opladning af batteriet om bord

Genopladning af batteriet:

1. Neerm maskinen til en stikkontakt og tag neglen ud
(fig. 6.A);

2. Loft saedet;

3. Loft deekslet pa opladningsstikket af (Fig. 14.A);

4. Forbind den medfglgende batterioplader (fig. 15.A) til
opladningsstikket med den relevante bajonetfatning til
stikket (fig. 15.B);

5. Forbind batteriopladeren til stikket, ved at seette det
relevante stik i.

Under opladning blinker batteriets indikators lysdioder (fig.
7.F) gradvist. Nar hver enkelt opladningsteerskel er naet,
forbliver den respektive lysdiode konstant taendt, mens de
andre blinker.

VIGTIGT Efter 24 timers drift inaktiveres den indbyggede
batterioplader, og batterierne holdes ikke under opladning pa
ubestemt tid.

VIGTIGT Under genopladningen er alle maskinens funktio-
ner inaktiveret, ogsa selvom noglen er sat helt .

* Opladning af batteriet ikke om bord
Genopladning af batteriet:
1. Abn lagen (fig. 17) til batteriernes saede;
2. Tryk pafrigerelsesknappen, som sidder pa batteriet (Fig.
17.A) og tag batteriet ud (Fig. 17.B);
3. Seet batteriet (Fig. 18.A) i lejet i batteriopladeren (Fig.
18.B);
4. Forbind batteriopladeren til en stikkontakt med en spaen-
ding, som svarer til hvad der er angivet pa typeskiltet.
5. Sergaltidforenfuldsteendig genopladning underoverhol-
delse af forskrifterne i batteriopladerens brugsanvisning.
6. Nar opladningen er fuldfert, skal du fierne batteriet (fig.
19.A) fra dets seede i batteriopladeren (fig. 19.B).
7. Kobl batteriopladeren fra elnettet.
8. Seet batteriet i igen (fig. 20.A) i dets saede pa maskinen,
og luk daekslet til batterirummet.

VIGTIGT Nar opladningen er fuldfert, slukker opladningssy-
stemet efter 24 timer, og der er ingen automatisk vedligeholdel-
se og genopladning af batteriopladningen.
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6.2. RENGORING

* Generelle forskrifter

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den rengeres iht.

folgende vejledning:

e Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade.

¢ Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet sig
inde i chassiset.

* Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.

* Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.

e For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
graesrester, blade eller overskydende smorefedt.

* Rengoring af rotorhuset

VIGTIGT Vask af indersiden af rotorhuset og udkasterabnin-
gen skal udfores med opsamlingsposen monteret og med prop-
pen til multiclip indsat (hvis den findes) eller med beskyttelsen
til bagudkast monteret.

1. Stil maskinen pa en jeevn overflade med solidt gulv.

2. Tilslut et vandrer (fig. 16.A) til en af de to samlestykker
(fig. 16.B), og teend for vandet.

. Sid ned i forerseedet og start maskinen.

. Seenk klippeanordningen helt, og aktivér klippeanord-
ningerne.

. Lad vandet flyde i et par minutter, og stop maskinen.

. Sluk for vandet, og tag slangen ud af samlestykket.

. Gentag proceduren pa det andet samlestykke.

. Blees den gverste del af huset (fig. 16.C) med en try-
kluftstrale.

6.3. VEDLIGEHOLDELSEAFKLIPPEANORDNING

Ror ikke ved klippeanordningen, for
tendingsnoglen er blevet fjernet og
klippeanordningen er helt standset. Veer
opmzarksom pa, at klippeanordningen kan
bevaege sig, ogsa selv om noglen er fiernet (for
modeller med batteri).

Samtlige handlinger, der involverer
A skareanordningen (afmontering, slibning,
afbalancering, reparation, genmontering og/eller
udskiftning), er kritiske og kraever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktoj; af
sikkerhedshensyn er det derfor nedvendigt, at
dealtid udferes pa et specialiseret servicecenter.

Lad altid en beskadiget, skaev eller nedslidt
Z " \ skaereanordning udskifte, sammen med de
relevante skruer, for at veerne om balanceringen.

Hw

W ~NO O

VIGTIGT Anvend altid originale skaereanordninger med den
kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

7. TRANSPORT, OPMAGASINERING
OG BORTSKAFFELSE

7.1. TRANSPORT
Nar maskinen flyttes, skal man:

1. kobl klippeanordningen fra;

2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;
3. sluk maskinen, og tag teendingsnaglen ud;

4. frakobl transmissionen (afsnit 4).

Narmaskinentransporteresibil eller pa anhaenger skal man:
* anvende opkerselsramper med tilstreekkelig resistens,
bredde og leengde;

* laste maskinen med den elektriske motor slukket,
teendingsneglentagetud afteendingen pa maskinen, uden
ferer og slukket med hjeelp fra et passende antal personer;
saenke klippeanordningsenheden;

anbringe den, s& den ikke udger en risiko for nogen;
indkoble transmissionen (afsnit 4);

fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller
keeder for atundga at den veelter med mulig beskadigelse.

7.2. OPMAGASINERING
Nar maskinen skal opmagasineres, skal teendingsneglen
fiernes.

Opmagasinér maskinen:

* med rotorhuset saenket

e ettort sted,;

* beskyttet mod vejrpavirkninger, i skyggen, og ved en
vejledende temperatur pa mellem +0 og +40 °C;

¢ helst overdeekket med et deekken;

e utilgeengeligt for barn;

» sorg for at have fjernet nggler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.

BEMAERK Det er nodvendigt at genoplade batteriet fuld-
steendigt mindst en gang om maneden og altid for man genop-
tager aktiviteterne.

BEMAERK Opbevar maskinen, sa den ikke kan medfere fa-
re i tilfelde af utilsigtet kontakt med personer, born eller dyr.
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8. PROBLEMER OG DERES LOSNING

Ulempe

Arsag

Lasning

Maskinen teender ikke.

Batteriet er afladet.

Oplad batteriet (afsnit 6.1).

Batteriopladeren lader ikke
batterierne op.

Batterierne er ikke sat korrekt i
batteriopladeren.

Kontrollér, at batterierne er sat korrekt
i (fig. 18).

Omgivelserne er ikke passende.

Oplad batteriet i omgivelser med en
passende temperatur (se batteriets/
batteriopladerens brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede.

Renger kontakterne.

Der mangler spaending til
batteriopladeren.

Kontroller at stikket er sat i
stikkontakten, og at der er spzending pa
kontakten.

Batteriopladeren er defekt.

Udskift den med en original reservedel.
Se batteriopladerens vejledning, hvis
problemet varer ved.

Uregelmaessig klipning

Klippeanordningernes skeerpning er
reduceret.

Kontakt et autoriseret servicecenter.

For hgj fremdriftshastighed i forhold
til hejden pa greesset, der skal
klippes.

Seenk fremferingshastigheden og/eller
forag klippehgjden.

Afvent at graesset torrer.

Rotorhuset
er fyldt med grees.

Renger rotorhuset.

Unormal vibration under brug.

Uafbalancerede klippeanordninger.
Lostsiddende klippeanordninger.
Lose dele.

Eventuelle beskadigelser

Kontakt et servicecenter for at fa udfert
en yderligere kontrol, udskiftning eller
reparation.

Ikonet fig. 7.E forbliver taendt og
batteriets lysdioder 2 og 5 blinker.

/\ (00000}

Elektrisk overbelastning af batteriet pg

a..

For tunge arbejdsforhold.

Seaenk fremfgringshastigheden.

Foreg klippehgjden.

Skraningen er for stejl.

Reducér fremfgringshastigheden, og
kontrollér heeldningen pa terreenet du
arbejder pa.

Ikonet fig. 7.N blinker. Alle de andre
indikationer pa tastaturet (ikoner/
lysdioder) forbliver funktionelle og
synlige.

X

Foralarm om overtemperatur af
batteriet, treekmotoren og/eller
motorerne pa klippeanordningerne
pga.:

Tunge arbejdsforhold:

Saenk fremferingshastigheden.

Forag klippehgjden.

Ikonerne fig. 7.E og fig. 7.N forbliver
teendte, batteriets lysdioder 2 og 4
blinker.

AFE

Overtemperatur/undertemperatur pa
batteriet pga.:

Sluk for maskinen, vent mindst 5
minutter, og genstart den derefter.

Tunge arbejdsforhold.

Seenk fremferingshastigheden.

Forag klippehgjden.

Omgivelserne er ikke passende.

Arbejd i et miljog med en temperatur, der
er egnet til maskinens driftsbetingelser.
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Ulempe

Arsag

Lasning

Ikonet fig. 7.E forbliver taendt og

batteriets lysdioder 1, 4 og 5 blinker.

/\ [0y

Aktuel overbelastning til
klippeanordningerne pga.:

Tunge arbejdsforhold.

Seenk fremferingshastigheden.

Forag klippehgjden.

Forhindringer, som heemmer
rotationen af klippeanordningerne.

Fjern forhindringerne.

Klippeanordningerne er fyldt med
grees.

Rens klippeanordningerne.

Ikonerne fig. 7.E og fig. 7.N forbliver
teendte, batteriets lysdioder 1 og 3
blinker.

AFE

Overtemperatur i

klippeanordningernes motorer pga.:

Sluk for maskinen, vent mindst 5
minutter, og genstart den derefter.

Tunge arbejdsforhold.

Saenk fremfgringshastigheden.

Forag klippehgjden.

Ikonet fig. 7.E forbliver teendt og

batteriets lysdioder 1, 3 og 5 blinker.

/\ (0000

Klippeanordningernes motorer gar
i st pga.:

Tunge arbejdsforhold.

Saenk fremfgringshastigheden.

Forag klippehgjden.

Forhindringer, som haammer
rotationen af klippeanordningerne.

Fjern forhindringerne.

Klippeanordningerne er fyldt med
grees.

Rens klippeanordningerne.

Ikonerne fig. 7.E og fig. 7.N forbliver
teendte, batteriets lysdioder 1, 2 og
4 blinker.

A\ [

Overtemperatur pa treekmotoren
pga.:

Sluk for maskinen, og vent mindst 5
minutter, for startproceduren gentages.

Treekmotor under belastning.

Seenk fremferingshastigheden.

Skraningen er for stejl.

Reducér hastigheden, og kontrollér
heeldningen pa skraningen du arbejder
pa.

Overdreven mudder pa hjulene.

Kontrollér at hjulene ikke er blokerede
og renger dem om ngdvendigt.

Ikonerne fig. 7.E og fig. 7.0 forbliver
teendte, batteriets lysdioder 1, 2, 4
og 5 blinker.

A R [y

Maskinen er startet med
treekpedalen ikke sluppet (ikke i
frigearsposition).

Sluk for maskinen, og gentag
startproceduren forst, efter at du

har kontrolleret, at treekpedalen er i
frigearsposition (pedalen er sluppet).

Ikonerne fig. 7.E og fig. 7.0 forbliver

teendte og batteriets lysdioder 1, 2, 3

og 5 blinker.

A\ R) [o0008

Aktiverings-/inaktiveringshandtag
til transmissionen er i positionen
transmission inaktiveret.

Kontrollér positionen af aktiverings-/
inaktiveringshandtag til transmissionen,
og bring det om ngdvendigt i positionen
transmission aktiveret.

Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis problemet varer ved.

Ikonet fig. 7.E forbliver teendt og
batteriets lysdiode 2 blinker.

/\ (00000}

Fejl ved detektering / kommunikation

af batteri.

Sluk for maskinen, og gentag
startproceduren.

Kontrollér den korrekte isaetning/
installation af batterierne i deres
respektive lejer.

Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis problemet varer ved.
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Ulempe

Arsag

Lasning

Ikonet fig. 7.E forbliver taendt og
batteriets lysdioder 2, 3, 4 og 5
blinker.

/\ Doy

Fejl ved parallel-modulets elektronik.

Sluk for maskinen, og gentag
startproceduren.

Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis problemet varer ved.

Batteriets lysdioder fig. 7.F teender
og slukker progressivt, fra venstre
mod hgjre, og omvendit.

Kommunikationsfejl mellem
elektroniske moduler om bord.

Sluk for maskinen, og gentag
startproceduren.

Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis problemet varer ved.

Ikonet fig. 7.E forbliver taendt og
batteriets lysdioder 3 og 4 blinker.

/\ [000th

Forkert konfiguration af de
installerede batterier.

Kontrollér, at batterierne er installeret i
henhold til den korrekte konfiguration
(se tabel med tekniske data).
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DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Die Gebrauchsanweisungen sind verfiigbar:
> auf der Webseite stiga.com
> durch Einscannen des QR-Code

Download full manual
stiga.com

ACHTUNG:VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM GELESEN WERDEN.
Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kénnen.

HINWEIS Dieses Dokument soll eine einfache Anleitung in

Papierform fiir die Verwendung und Wartung der Maschine unter si-
cheren Bedingungen bieten.

Fir detailliertere Informationen laden Sie die vollstidndigen
Gebrauchsanweisungen in digitaler Form herunter.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
1.1. SCHULUNG

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und
dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut.
Man muss lernen, den Motor schnell abzustellen.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und
der Anweisungen kann zu Unfédllen bzw. schweren
Verletzungen fiihren.

Die Maschine darf nie von Kindern oder Personen benutzt
werden, die sich nicht mit den Anweisungen vertraut gemacht
haben. Die lokal geltenden Gesetze kénnen ein Mindestalter fiir
den Benutzer festlegen.

Die Maschine darf nie benutzt werden, wenn der Benutzer miide
istodersich nichtwohlfiihlt, oder wenn er Medikamente, Drogen,
Alkohol oder sonstige Substanzen eingenommen hat, die sich
negativ auf seine Reflexe und auf die Aufmerksamkeit auswirken.
BeachtenSie,dassderBenutzerfirUnfélleundunvorhergesehene
Umsténde verantwortlich ist, die anderen Personen oder
deren Eigentum widerfahren kénnten. Es gehért zum
Verantwortungsbereich des Benutzers, potenzielle Risiken des
Geléndes, auf dem gearbeitet wird, einzuschatzen. AuBerdem
muss eralle erforderlichenVorsichtsmaBnahmenfiir seine eigene
Sicherheit und die der anderen ergreifen, insbesondere an
Héngen, auf unebenem, rutschigem oder nicht festem Gelénde.
Falls die Maschine an andere iibergeben oder Uberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die
Gebrauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

1.2. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN

Personliche Schutzausriistung (PSA)

Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe mit
rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals barfiB3 oder
mit leichten Sandalen bekleidet mit der Maschine arbeiten.
Gehdrschutz tragen.

Inallen Situationen, die Gefahren fiir die Hande mit sich bringen,
Arbeitshandschuhe tragen.

Keine Schals,Hemden, Halsketten, Armbénder, Kleidungsstlicke
mitfliegendenTeilen oder mitBandern oder Krawattenund andere
lose hdngende Accessoirestragen, die sichin derMaschine oder
in eventuell auf dem Arbeitsplatz befindlichen Gegenstanden
verfangen kdnnten.

Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

Den gesamten Arbeitsbereich sorgféltig prifen und alles
entfernen, was von der Maschine ausgestoBen werden kdnnte
oder die Schnittvorrichtung/rotierende Teile beschédigenkdnnte

(Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen, usw.).

1.3. WAHREND DER VERWENDUNG

DE -1

Die Maschine darf nichtin explosionsgefahrdeten Umgebungen,
oder wenn entflammbare Fliissigkeiten, Gas oder Staub
vorhandensind, verwendet werden. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die Dadmpfe entziinden kénnen.
Die Maschine nicht Regen oder feuchten Umfeldern aussetzen.
Wasser, das in ein Werkzeug eindringt, erhéht das Risiko von
Stromschléagen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung und
mit guten Sichtverhaltnissen arbeiten.

Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen und Gewittergefahr
zu arbeiten, besonders wenn die Wahrscheinlichkeit von
Blitzen besteht.

Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern halten.
Kinder miissen von einem Erwachsenen beaufsichtigt werden.
Besonders auf die Unebenheiten des Bodens (Erhebungen,
Graben), auf Hange und versteckte Gefahren und das
Vorhandensein eventueller Hindernisse achten, die die Sicht
einschranken kénnten.

In der Na&he von abschiissigen Stellen, Graben oder D&mmen
besonders vorsichtig sein. Die Maschine kann umstiirzen,
wenn ein Rad Uber einen Rand hinaus geht oder wenn der
Rand abrutscht.

Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles aufwérts/
abwarts arbeiten. Bei Richtungswechselistsehrauf den eigenen
Abstlitzpunkt zu achten. Gleichzeitig muss man sicherstellen,
dass die Rader nicht auf Hindernisse stoBen (Steine, Zweige,
Waurzeln, usw.), die ein seitliches Abrutschen oder den Verlust
der Kontrolle Giber die Maschine verursachen konnten.

Die Maschine darf unabhéngig von der Fahrtrichtung nicht an
Héngen mit mehr als 10° eingesetzt werden.

Das Schneidwerkzeug beim Uberqueren von graslosen Flachen
anhalten.

Halten Sie Hande und FliBe immervon den Schnittvorrichtungen
fern, sowohl beim Anlassen des Motors als auch wahrend des
Gebrauchs der Maschine.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurf6ffnung.

Die Maschine nie mit beschadigten, fehlenden oder
falsch angebrachten Schutzvorrichtungen einsetzen
(Grasfangeinrichtung, hinterer Auswurfschutz).

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter diirfen
nicht ausgelést, abgeschaltet, entfernt oder veréndert werden.
AufabhangendenBodenaufpassen. Hiermuss besonders darauf
geachtet werden, ein Kippen oder den Verlust der Kontrolle
der Maschine zu vermeiden. Die wesentlichen Griinde fiir den
Verlust der Kontrolle sind:

- Mangelnde Bodenhaftung der Rader.

- Zu schnelles Fahren.

- Abrupte Richtungsénderungen.

- Unangemessenes Bremsen.

- Die Maschine ist fir den Einsatz nicht geeignet.

- Mangelnde Kenntnisse (iber Wirkungen, die von den



Bodenverhaltnissen herriihren kénnen.
- Verwendung der Maschine als Zugfahrzeug.

WICHTIG Die in diesem Handbuch behandelten Maschinen sind nicht
fiir den Einsatz als Zugfahrzeug ausgelegt

A\

Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBe verwenden,

achten Sie auf den Verkehr.

Das Schneidwerkzeug abkoppeln, den Motor abstellen und den

Zindschlisselziehen, sicherstellen, dass alle beweglichenTeile

vollstandig stillstehen:

- Beim Transport der Maschine;

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen;

- Vor dem Beseitigen der Ursachen der Verstopfung oder das

Austragsband frei machen;

Vor dem Prifen, Reinigen oder Arbeiten an der Maschine;

- Nach dem Auftreffen auf einen Fremdkérper. Die Maschine
auf Schaden Uberpriifen und alle notwendigen Reparaturen
durchfiihren, bevor sie wieder verwendet wird

- Wenn die Maschine beginnt ungewéhnlich zu vibrieren:
Eventuelle Beschadigungen priifen; Priifen, ob Teile sich geldst
haben und diese festziehen; Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten in einem Fachbetrieb durchfihren lassen.

Im FallvonBriichen oder Unféllen wiahrend der Arbeit,
sofort den Motor abstellen und die Maschine
entfernen, damit sie keine weiteren Schaden anrichtet
Bei einem Unfall mit eigenen Verletzungen oder
Verletzungen Dritter, unverziiglich die der Situation
angemessene erste Hilfe leisten und zur notwendigen
Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen. Entfernen
Sie sorgféltig alle eventuellen Riicksténde, die - falls
sie unbeaufsichtigt bleiben - Schaden oder
Verletzungen an Personen oder Tieren verursachen
kénnten.

1.4. WARTUNG, LAGERUNG UND TRANSPORT
Durch regelmaBige Wartung und ordnungsgeméBen Unterstand
wird die Sicherheit und Leistung der Maschine gewahrt.

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder
beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile sind
zu ersetzen und dirfen nicht repariert werden. Immer
Originalersatzteile verwenden.

Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine darauf
achten, dass die Finger nicht zwischen dem sich drehenden
Schneidwerkzeug und den festen Teilen der Maschine
eingeklemmt werden.

Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behalter mit
Schnittabféllen in geschlossenen Rdumen lassen.

Die in dieser Anleitung angegebenen Gerausch-und
Vibrationspegel sind Héchstwerte beim Betrieb der
Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten
Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant auf
die Gerauschemissionen und die Vibrationen aus.
Demzufolge miissen vorbeugende MaBnahmen
getroffen werden, um mégliche Schaden durch zu
hohen Larm und Belastungen durch Vibrationen zu
vermeiden;die Maschine warten, Gehérschutztragen,
wahrend regelméBig Arbeitspositionen wechseln.

1.5. BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller empfohlene
Batterieladegerate verwenden. Ein ungeeignetes
Batterieladegerat kann einen Stromschlag, eine Uberhitzung

oder den Austritt von &tzender Fliissigkeit aus der Batterie

verursachen.

Verwenden SieausschlieBlich dieflir lhrWerkzeug vorgesehenen

Batterien. Die Verwendung anderer Batterien kann zu

Verletzungen und Brandgefahr fiihren.

Unbenutzte Batterien fern von Metallgegenstanden

(Biroklammern, Miinzen, Schlissel, Nagel, Schrauben

usw.) halten, die die Kontakte kurzschlieBen kénnten. Ein

Kurzschluss zwischen den Kontakten der Batterie kann zu

Verbrennungsprozessen oder Branden fiihren.

Das Batterieladegerat nicht an Orten mit Dampfen und

entflammbaren Substanzen, oder auf leicht entflammbaren

Oberflachen, wie Papier, Stoff, usw. verwenden. Wahrend des

Aufladevorgangs erhitzt sich das Batterieladegerét und kénnte

einen Brand verursachen.

Wahrend des Transports der Akkus darauf achten, dass die

Kontakte nicht untereinander verbunden werden und keine

Metallbehalter fiir den Transport verwenden.

SchlieBen Siedas Batterieladegeratnuran Steckdosenmitder auf

demTypenschild angegebenen Netzspannungund -frequenzan.

Der Stecker des Batterieladegeratkabels muss mitder Steckdose

kompatibel sein. Den Stecker niemals &ndern. Verwenden Sie

keine Adapter mit einem geerdeten Batterieladegeratkabel. Die

nicht veranderten Stecker, die firr die Steckdose geeignet sind,

verringern das Risiko eines Stromschlags.

Um Unterbrechungen der Stromversorgung wahrend des

Ladevorgangs zu vermeiden:

- Stellen Sie sicher, dass die Gesamtleistung der elektrischen
Anlage geeignet ist;

- SchlieBen Sie die Maschine an eine Steckdose mit
ausreichender Stromstarke an;

- Vermeiden Sie die gleichzeitige Verwendung anderer
leistungsintensiver elektrischer Geréte.

Lagern Sie das Batterieladegeratkabel nicht in Reichweite

von Kindern.

1.6. UMWELTSCHUTZ

Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fur die
Entsorgung von Verpackungen, beschadigten Teilen bzw. allen
weiteren umweltschédlichen Stoffen Diese Art Mill darf nicht
zusammen mit dem Hausmdill weggeworfen werden, es muss
eine getrennte Milllsammlung erfolgen, damit die Bestandteile
dann geeigneten Sammelstellen ibergeben werden kénnen,
die fiir das Recycling der Materialien sorgen.

Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fur die
Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht einfach
in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss geméB der
ortlichen Vorschriften an eine Sammelstelle libergeben werden.

Elektrische Geréte diirfen nichtin den Hausmiill entsorgt
werden. Gemé&B der EU-Richtlinie 2012/19/EU (iber
elektrische und elektronische Altgerate und ihrer
Umsetzunginnationales Rechtmiissen Elektroaltgerate
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten
Wiederverwertung zugefiihrtwerden.Werden die Gerate
in einer Mlldeponie oder im Boden entsorgt, kdnnen
die Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in die
Lebensmittelkette gelangen und so unserer Gesundheit
und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich
fur weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses
Produkts andie verantwortliche Stellefir die Entsorgung
von Hausmdill oder an Ihren Handler
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Am Ende ihrer Nutzdauer missen Batterien mit der
notwendigen Aufmerksamkeit fur unsere Umwelt
entsorgt werden. Die Batterie enthalt Material, das flir
Sie und die Umwelt gefahrlich ist. Sie muss getrennt
entfernt und in einer Struktur entsorgt werden, die
Lithium-lonen-Batterien akzeptiert.

Li-ion

@ Die getrennte Sammlung von gebrauchten Produkten

undVerpackungen erlaubtdas Recycling der Materialien

%(:9 undderenWiederverwendung. Die erneute Verwendung

derrecycelten Materialienhilftder Umweltverschmutzung

vorzubeugen und vermindert die Nachfrage nach
Rohstoffen.

2. PRODUKTBESCHREIBUNG

Diese Maschine ist ein Rasenméher mit Fahrersitz mit sitzendem
Bediener.

Die Maschine verfiigt iiber Elektromotoren, die die Schnittvorrichtung
antrieben, sowie iiber einen weiteren Elektromotor fir den Vortrieb.
Die Maschine ist mit einem hinteren Antrieb ausgestattet.

Der Bediener kann die Maschine filhren und die Hauptsteuerungen
betétigen ohne den Fahrersitz zu verlassen.

Die auf der Maschine montierten Sicherheitsvorrichtungen
werden Motor und Schneidwerkzeug innerhalb weniger Sekunden
abschalten. 5.2).

BestimmungsgeméBe Verwendung und unsachgeméBe

Verwendung

Diese Maschineistzum Mahenvon Gras in Gartenund Grasflachen

geplant und gebaut.

Jede andere als die bestimmungsgemaBe Verwendung, kann sich

als gefahrlich erweisen und Personen- und/oder Sachschaden

verursachen.

Als nichtbestimmungsgemaBe Verwendung gelten (beispielsweise,

aber nicht nur):

¢ Der Transport von anderen Personen, Kindern oder Tieren auf
der Maschine;

¢ Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schieben von
Lasten;

 Die Schnittvorrichtung in graslosen Bereichen betétigen;

¢ DieMaschinefiirdie Aufnahme von Laub oder Abfall verwenden;

¢ Das Fahrzeug zum Befahren von instabilem, rutschigem,
vereistem, steinigem oder lockerem Untergrund, Pfitzen oder
stehendem Wasser benutzen;

¢ die Verwendung einer anderen als der angegebenen
Batteriekonfiguration (siehe Abschnitt Technische Daten).

WICHTIG Die unsachgeméBe Verwendung der Maschine hat den
Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Haftung seitens des
Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene
oder Dritten zugefiigte Schdden oder Verletzungen gehen zu Lasten
des Benutzers.

WICHTIG Die Maschine darf nur
Maschinenbediener verwendet werden.

von einem einzigen

WICHTIG Die Maschine ist zum Fahren auf éffentlichen StraBBen nicht
zugelassen. Ihr Einsatz (im Sinne der StraBenverkehrsordnung) darf
ausschlieBlich auf privatem Geldnde erfolgen, das dem dffentlichen
Verkehr nicht zugénglich ist.

2.1. KOMPONENTEN DER MASCHINE (ABB. 1)

A. Schneidwerkzeugbaugruppe

B. Schneidwerkzeuge

C. Auswurfkanal

D. Grasfangeinrichtung

E. Hinterer Auswurfschutz (auf Anfrage)

F. Fahrersitz

G. Messermotoren
H. Antriebsmotoren
|. Batterien

J. Lenkrad

K. Tastenfeld

2.2. SICHERHEITSKENNZEICHNUNG(ABB. 2)

ACHTUNG
Lesen Sie vor dem Gebrauch der
Maschine die Anweisungen durch.

ACHTUNG

Ziehen Sie den Schllssel ab und
lesen Sie die Anweisungen vor der
Ausflihrung jeglicher Wartungs- oder

Reparaturarbeiten.
= GEFAHR AUSWURF VON

é§ s GEGENSTANDEN
Nicht arbeiten, wenn der

hintere Auswurfschutz oder die
Grasfangeinrichtungnichtmontiertsind.

GEFAHR AUSWURF VON
GEGENSTANDEN

Halten Sie Personen wahrend des
Betriebs vom Arbeitsbereich fern.

GEFAHR UMKIPPEN DER MASCHINE
Diese Maschine nicht an Hangen ber
10° verwenden.

max 10°

QUETSCHGEFAHR

Sicherstellen, dass Kinder sich nicht
in Maschinennahe befinden, wenn der
Motor lauft.

SCHNITTGEFAHR
SchneidwerkzeugeinBewegung. Keine
Hénde oder FiiBe in den Platz des
Schneidwerkzeugs einflihren.

WICHTIG Beschddigte oder unleserlich gewordene Etiketten mdis-
sen ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten beim eigenen autori-
sierten Kundendienstzentrum anfordern.

3. ZUSAMMENBAU

WICHTIG Das Auspacken und die Fertigstellung der Montage miis-
sen auf einer ebenen und stabilen Oberfidche erfolgen. Es muss ge-
ntigend Platz zur Bewegung der Maschine und der Verpackung mit ge-
eignetem Werkzeugen zur Verfiigung stehen.

3.1. AUSPACKVORGANG
1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei darauf achten, keine
Bauteile zu verlieren
2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen einschlieB3lich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.
3. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.
4. Die Maschine aus der Verpackung entnehmen und hierzu
folgende VorsichtsmaBnahmen ergreifen:
- Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen (Abs. 4), um eine Beschadigung wahrend dem
Herunterfahren der Maschine von der Palette zu vermeiden;
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- den Freigabehebel des hinteren Antriebs in die entriegelte
Position bringen (Abs. 4);
- die Maschine von der Basispalette herunterholen.

3.2. MONTAGE DES LENKRADS

¢ Lenkrad vom Typ “I”
Siehe Abbildung 3, 4.

* Lenkrad vom Typ “II”
Siehe Abbildung 3, 4.

3.3. MONTAGE DES SITZES
Siehe Abbildung 5.

3.4. MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG
Siehe Abbildung 8.

4. STEUERBEFEHLE

« Schliisselschalter (Abb. 6.A)
1. Schliissel deaktiviert. Die Stromversorgung wird deaktiviertund
die Maschine schaltet sich aus. keine Funktion ist aktivierbar.
2. Schiiissel ganz eingesteckt. Die Maschine kann angeschaltet
werden.

WICHTIG Den Schlitissel abziehen, wenn die Maschine unbenutzt
oder unbeaufsichtigt gelassen wird.

* Antriebspedal (Abb. 6.F)

A 1. Vorwartsgang

- 2. Halt

v 3. Ruckwartsgang

WICHTIG Der Antrieb wird ausgeschaltet, wenn der Fahrer den Sitz
verlésst.

¢ Hebel zum Einschalten und Ausschalten des Antriebs
1. Antrieb eingeschaltet: verstellen Sie den Hebel (Abb. 6.H) in
die horizontale Position (A).
2. Antrieb deaktiviert: verstellen Sie den Hebel (Abb. 6.H) nach
unten (B).

WICHTIG Der Hebel zum Einschalten und Ausschalten darf sich nie
in der Zwischenstellung befinden. Diese Bedingung Uberhitzt und be-
schédigt den Antrieb.

« Einstellhebel der Schnitthéhe

Mit diesem Hebel (Abb. 6.G) wird die Schneidwerkzeugbaugruppe
angehoben und abgesenkt. Es sind 6 verschiedene Schnitthéhen
zwischen 3 und 8 cm méglich.

¢ Not-Aus-Taste

Die Not-Aus-Taste (Abb. 6.B) erméglicht das sofortige Anhalten
der Maschine im Notfall.

Die Taste hat zwei Stellungen:

3 i y
' Deaktiviert

WICHTIG Die Maschine kann nicht mit aktivierter Not-Aus-Taste ge-
startet werden.

e Zusétzliche Buchse fiir USB-Zubehér (Abb. 6.1)

Aktiviert

* Akustischer Signalgeber

1. Doppeltes Tonsignal: Keine Grasfangeinrichtung.

2. Kontinuierliches Tonsignal: Volle Grasfangeinrichtung:

3. Einzelnes Tonsignal: Keine Freigabe Riickwértsschnitt. Siehe
Symbolin Abb.7.C.

4. Wiederholtesintermittierendes Signal: Keinsitzender Bediener
bei eingestecktem Schliissel.

5. Dreifaches Tonsignal: keine Freigabe zur Aktivierung der
Schneidwerkzeuge.

* Tastenfeld Typ "I" (Abb. 6.C)

Starttaste der Maschine

Wenn der Schliissel vollstandig eingesteckt ist
(Abb. 6.A), schaltet diese Taste (Abb .7.A) die

Maschine ein und aktiviert alle Funktionen. Die
Aktivierung wird durch einen Piepton signalisiert.

WICHTIG Sind alle Sicherheitsbedingungen er-
fullt, leuchtet das Symbol "READY" (Abb. 7.K) auf
und die Maschine ist einsatzbereit.

Einschalt-/Abschalttaste des Schneidwerkzeugs

Freigabetaste Ruckwartsschnitt
Hélt man die Taste Abb .7.C gedriickt, wird der
Ruckwartsschnitt freigegeben.

Lichtschalter

Symbol Achtung

Batterie-LED

Symbol "Ready"
Das Symbol Abb. 7.K leuchtet, wenn die
Maschine eingeschaltet und betriebsbereit ist.

O PYe2F G

Symbol "Bluetooth”

%

Symbol Ubertemperatur des Reglers und/oder
des Motors

D4
i

Symbol des Einschalt-/Abschalthebels des
Antriebs

Q)

(/'\\
C—

Symbol Bediener an Bord

Symbol Not-Aus-Taste

> L
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« Tastenfeld Typ "Il" (Abb. 6.D)
Zusétzlich zu den vorherigen gibt es die folgenden Schaltflachen
und Symbole:

©

Taste "CRUISE CONTROL"

Um die Vorrichtung auszuschalten und die
Steuerung der Geschwindigkeit mit dem
Antriebspedal wieder einzustellen (Abb. 6.F)
einfach wie folgt vorgehen:

die Taste Abb. 7.G driicken.

oder

das Antriebspedal driicken (Abb. 6.F).

Auswahltaste Drehzahl des Schneidwerkzeugs

Gegenstand

Ergebnis

Stromkabel.

Die gesamte Isolierung ist
intakt.
Kein mechanischer Schaden.

Die Maschine vorwarts/
riickwarts fahren und das
Antriebspedal loslassen.

Die Maschine hélt an.

Sicherheitseinrichtungen

Sie agieren, wie im nachsten
Abschnitt beschrieben.

¢ Kontrollen der Sicherheitsvorrichtungen

Status Sitzender Bediener.

ECO
Eco NORMAL

TURBO

ﬂ ECO-Symbol

Antriebspedal in Neutralstellung (Pedal
losgelassen).
Not-Aus-Taste deaktiviert.

2

TURBO-Symbol

* Bluetooth-Funktion

1. Die App laden Sie Uber den in Abb. 21 dargestellten QR-Co-

de herunter.

Tatigkeit Den Schliissel ganz einstecken.

Ergebnis Die Maschine kann angeschaltet werden.

Status Maschine eingeschaltet oder in Bewegung.
Tatigkeit Vom Fahrersitz aufstehen.

Ergebnis Alle Einrichtungen werden abgeschaltet. Das

Symbol Abb. 7.E blinkt und das Symbol Abb. 7.P
leuchtet auf.

2. befolgen Sie die Anweisungen.

Die Bluetooth-Verbindung wird beim Einschalten

‘) der Maschine automatisch hergestellt und die
Verbindung mit dem Mobilgerét wird durch das
Symbol in Abb. 7 bestétigt.

5. GEBRAUCH DER MASCHINE

5.1. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN

* Kontrolle der Batterien

Bevor Sie das Gerét nach dem Kauf zum ersten Mal benutzen,
laden Sie die Batterien vollstandig auf (Abs. 6.1).

« Einstellung des Sitzes
Siehe Abbildung 10.

* Reifendruck

1. Eine Druckluftpistole mit Manometer an das Radventil an-
schlieBen (Abb. 11).

2. DenDrucknachderinderTabelle "Technische Daten" gezeigten
Werte einstellen.

* Vorbereitung der Maschine beim Betrieb
1. Vorbereitung fiir das Mahen und Sammeln des Grases in der
Grasfangeinrichtung (Abb.9).
2. Vorbereitung fiir das Mahen und den hinteren Auswurf des
Grases (falls vorhanden).

A\

"

Status Sitzender Bediener.
AntriebspedalinVorwarts-oder Riickwértsstellung.

3. Vorbereitung fur das Mahen und Feinschnitt des Grases.

5.2. SICHERHEITSKONTROLLEN
 Allgemeine Sicherheitskontrollen

Gegenstand

Ergebnis

Batterien.

Keine Schaden am Gehause
oder am Deckel.

Bedienelemente des
Tastenfelds.

Einwandfrei. Kein Schaden.

Hinterer Auswurfschutz,
Grasfangeinrichtung.

Einwandfrei. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Tétigkeit Versuchen Sie die Maschine einzuschalten.
Ergebnis Die Symbole Abb. 7.E und Abb. 7.0 bleiben
eingeschaltet, die Batterie-LEDs 1, 2, 4 und 5
blinken.
R)
A\ R [00008]
Status Not-Aus-Taste aktiviert.
Tétigkeit Versuchen Sie die Maschine einzuschalten.
Ergebnis Die Maschine schaltet sich ein. Das Symbol Abb.
7.E blinkt und das Symbol Abb. 7.Q leuchtet auf.
Der Antrieb und die Schneidwerkzeuge schalten
sich nicht ein.
A z
=
Status Schneidwerkzeug eingeschaltet
Tatigkeit Den Riickwértsgang betétigen, ohne die Taste
zur Freigabe des Riickwartsschnitts zu driicken.
Ergebnis Das Schneidwerkzeug wird abgeschaltet.
Status Schneidwerkzeug eingeschaltet
Tatigkeit Den Rickwértsgang betatigen, ohne die Taste
zur Freigabe des Riickwartsschnitts zu driicken.
Ergebnis Das Schneidwerkzeug wird abgeschaltet.
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Status Schneidwerkzeug eingeschaltet

Tatigkeit Grasfangeinrichtung anheben oder hinterem
Auswurfschutz ziehen (nur fur Modelle mit
Sammelvorrichtung hinten);.

Ergebnis Das Schneidwerkzeug wird abgeschaltet.

Status Maschine eingeschaltet und in Bewegung.

Tatigkeit Das Antriebspedal loslassen.

Ergebnis Die Maschine hélt an.

Status Maschine eingeschaltet und in Bewegung.

Tatigkeit Eine Test-Erprobung durchfiihren.

Ergebnis Es sollten keine ungewéhnlichen Vibrationen und
Geréusche auftreten.
Lenkung, Bedienelemente und Pedale miissen
einwandfrei funktionieren.

Wenn irgendeines der Ergebnisse von den Angaben
der folgenden Tabellen abweicht, die Maschine nicht
verwenden! Wenden Sie sich bei einem
Kundendienstzentrumfiir die erforderlichen Kontrollen
oder eine Reparatur.

5.3. BETRIEB AN HANGEN
Berticksichtigen Sie die Grenzwerte, die in der Tabelle "Technische
Daten" und in der Abb. 12, je nach Gangrichtung, angegeben sind.

5.4. STARTVORGANG UND ARBEIT
* Inbetriebnahme
1. Prufen Sie, ob der Antrieb eingeschaltet ist (Abs.4).
2. Sich auf den Fahrersitz begeben.
3. Stecken Sie den Schliissel ganz ein (Abb. 6.A).
4. Warten Sie, bis der elektrische Test der Maschine abgeschlos-
sen ist, bei dem die Symbole auf dem Bedienfeld aufleuchten.
5. Driicken Sie die Starttaste (Abb. 7.A).
6. Warten Sie, bis das Symbol "Ready" (Abb. 7.K) dauerhaft
leuchtet.

* Entleeren der Grasfangeinrichtung

WICHTIG Die Grasfangeinrichtung darf nur bei ausgeschalteten
Schneidwerkzeugen entleert werden; andernfalls wiirde der Motor
abschalten.

Einakustisches Signal gibtan, wenn die Grasfangeinrichtung vollist.
Gehen Sie wie folgt vor:
1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten (Abs. 4, Abb.7.B) und das
Signal wird abgeschaltet;
2. die maschine abschalten;
3. den hinteren Griff (Abb. 13.A) ziehen und die Grasfangein-
richtung kippen, um sie zu leeren;
4. die Grasfangeinrichtung wieder schlieBen, so dass sie am
Befestigungshaken (Abb. 9.E) befestigt wird

5.5. STOPP

Zum Anhalten der Maschine:
1. Das Antriebspedal loslassen, um die Maschine anzuhalten.
2. Schalten Sie die Maschine mit dem Schliissel ab (Abb. 6.A).

WICHTIG Um den Ladezustand der Batterien zu erhalten, lassen Sie
den Schliissel nicht stecken, wenn die Maschine nicht benutzt wird.

5.6. NACH DEM GEBRAUCH

* Die Reinigung durchfihren (Abs. 6.2).

» Stellen Sie die Maschine in die N&he einer Steckdose ab und
laden Sie die Batterien auf (Abs. 6.1), damit sie beim nachsten

Einsatz wieder die volle Leistung haben. Alternativ kdnnen Sie
die Batterien auch aus dem Fach nehmen und mit dem externen
Ladegerét (optional) aufladen.

Wenn Sie die Maschine unbewachtlassen, denFahrerplatzverlassen
oder die Maschine abstellen:
1. Die maschine abschalten.
2. DieSchneidwerkzeugbaugruppeindie unterste Positionbringen.
3. Sicherstellen, dassalle beweglichenTeile vollstandigstillstehen.
4. Ziehen Sie den Zindschllssel ab (Abb. 6.A).

6. WARTUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap. 1
beschrieben. Diese Angaben missen sehr genau beriicksichtigt
werden, um schwere Gefahren und Risiken zu vermeiden:

Vor der Ausfilhrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes
Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschine:

* Schneidvorrichtung abkoppeln.

Die maschine abschalten.

Sicherstellen, dass alle Bauteile in Bewegung angehalten sind.
Ziehen Sie den Ziindschliissel ab.

Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine
Schutzbrille tragen.

WICHTIG Lassen Sie den Schiiissel niemals eingesteckt oder in der
Reichweite von Kindern oder nicht autorisierten Personen.

6.1. BATTERIE

WICHTIG Die Batterien der Maschine sind fiir diese Art der
Verwendung konzipiert und hergestellt worden und daher:

- die Batterien nicht durch andere, nicht originale Batterien austau-
schen;

- keine Arbeiten durchfiihren, die nicht in diesem Handbuch beschrie-
ben sind.

Bei Problemen mit den Batterien sollten Sie sich an lhren Héndler
wenden.

 Aufladen der Batterie in der Maschine
Aufladen der Batterie:

1. Bringen Sie die Maschine in die Néhe einer Steckdose und
ziehen Sie den Schliissel ab (Abb. 6.A);

2. Heben Sie den Sitz an;

3. Klappen Sie den Deckel der Ladebuchse auf (Abb. 14.A);

4. SchlieBen Sie das mitgelieferte Ladegeréat an die Ladebuchse
(Abb. 15.A) mit dem Bajonettverschluss des Steckers (Abb.
15.B) an;

5. SchlieBen Sie das Ladegerat an die Netzversorgung an, indem
Sie den entsprechenden Stecker einstecken.

Beim Aufladen blinken die LEDs der Batterieanzeige (Abb. 7.F)
nachundnach.BeiErreichendereinzelnen Ladeschwellen leuchtet
die jeweilige LED dauerhaft, wéhrend die anderen weiter blinken.

WICHTIG Nach 24 Stunden wird das eingebaute Ladegerét deakti-
viert und die Batterien werden nicht unbegrenzt aufgeladen.

WICHTIG Wahrend des Aufladens sind alle Maschinenfunktionen
deaktiviert, auch wenn der Schliissel vollstdndig eingesteckt ist.

¢ Aufladen der Batterie auBerhalb der Maschine
Aufladen der Batterie:
1. Offnen Sie die Klappe (Abb. 17) des Batteriefachs
2. Driicken Sie die Verriegelungstaste an der Batterie (Abb. 17.A)
und entfernen Sie die Batterie (Abb. 17.B);
3. Die Batterie (Abb. 18.A) in den jeweiligen Steckplatz am Bat-
terieladegerat einstecken (Abb. 18.B);
4. DasBatterieladegeratan eine Stromsteckdose anschlieBen, de-
ren Spannung derauf demTypenschild angegebenenentspricht;
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5. Laden Sie die Batterie vollstandig auf, halten Sie sich dabei an
die Anweisungen im Heft des Ladegeréts.

6. Nach dem Ladevorgang nehmen Sie die Batterie (Abb. 19.A)
aus ihrem Steckplatz im Ladegerét (Abb. 19.B).

7. Das Batterieladegerat vom Stromnetz trennen.

8. Stecken Sie die Batterie (Abb. 20.A) wieder in das Fach an
der Maschine und schlieBen Sie die Klappe des Batteriefachs.

WICHTIG Wenn der Ladevorgang abgeschlossen ist, schaltet sich

das Ladesystem nach 24 Stunden ab. Es ist keine Beibehaltung des
Ladezustands oder automatische Aufladung der Batterien vorgese-
hen.

6.2. REINIGUNG

.

Allgemeine Anweisungen

NachjederVerwendungdie Reinigung ausfiihren und dabeifolgende
Hinweise berticksichtigen:

.

.

Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der Motor
und die elektrischen Bauteile nass werden.
Grasriickstande und Schlammim Innerender Chassis entfernen.
Vergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlésse frei von
Schmutz sind.

Keine aggressiven Fliissigkeiten zum Reinigen der Chassis
benutzen.

Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von Gras,
Blattern oder austretendem Fett lassen.

Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

WICHTIG Um das Innere des Schneidwerkzeugs und des

Auswurfkanals zu reinigen, mussen Grasfangeinrichtung und
Mulchstopfen (falls vorhanden) bzw. der hintere Auswurfschutz mon-
tiert sein.

1. Die Maschine auf ebenen und festen Boden abstellen.

2. SchlieBen Sie einen Wasserschlauch (Abb. 16.A) an einen
der beiden Anschliisse (Abb. 16.B) an und drehen Sie das
Wasser auf.

3. SetzenSiesichaufden Fahrersitzund starten Sie die Maschine.

4. Senken Sie die Schneidwerkzeuge vollstdndig ab und schalten
Sie sie ein.

5. Das Wasser einige Minuten lang flieBen lassen und die Ma-
schine abschalten.

6. Stellen Sie das Wasser ab und trennen Sie den Schlauch vom
Anschluss ab.

7. Wiederholen Sie den Vorgang am anderen Anschluss.

8. Blasen Sie den oberen Teil der Baugruppe (Abb. 16.C) mit
Druckluft aus.

6.3. WARTUNG DER SCHNEIDVORRICHTUNG

A\

Die Schnittvorrichtung nicht beriihren, solange der
Ziindschliissel noch nicht abgezogen ist und die
Schnittvorrichtung nichtvéllig stillsteht. Daraufachten,
dass das Schneidwerkzeug sich bewegen kann, auch
wenn der Schliissel herausgezogen wurde (bei
Modellen mit Batterie).

Alle Arbeiten, die Schnittvorrichtungen betreffen
(Ausbau, Schérfen, Auswuchten, Reparatur, Einbau
und/oder Auswechseln), sind aufwéndige Arbeiten,
die auBer der Verwendung spezieller Werkzeuge auch
ein bestimmtes Fachkdonnen erfordern Aus
Sicherheitsgriinden miissen diese Arbeiten daher
immer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

Die beschédigte,verkriimmte oder abgenutzte
Schnittvorrichtung mitden dazugehérigen Schrauben
austauschen, um das Auswuchten beizubehalten.

WICHTIG Immer die Original-Schnittvorrichtungen verwenden, die
den Code tragen, der in der Tabelle "Technische Daten" angege-
ben ist.

7.

TRANSPORT, LAGERUNG UND ENT-

SORGUNG

7.1. TRANSPORT
Wenn die Maschine bewegt wird, muss man:

1.
2.
3.

4,

Schneidvorrichtung abkoppeln;

die Schneidwerkzeugbaugruppeindie oberste Stellung bringen;
schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den Zind-
schliissel ab;

schalten Sie den Antrieb ab (Abs. 4).

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem Anhénger
transportiert, muss man:

Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete Besténdigkeit,
Breite und Lénge aufweisen;

die Maschine mit ausgeschaltetem Elektromotor laden. Dabei
muss der Zlindschliissel aus seinem Sitz auf der Maschine
entfernt werden. Es darf kein Fahrer vorhanden sein. Die
Maschine muss mithilfe einer passenden Anzahl von Personen
geschoben werden;

Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken;

sie sopositionieren, dass sie fir niemanden eine Gefahr darstellt
Schalten Sie den Antrieb ein (Abs. 4);

sichern Sie sie mit Seilen oder Ketten fest am Transportmittel,
damit sie nicht umkippt und méglicherweise beschadigt wird.

7.2. LAGERUNG
Wenn die Maschine gelagert werden muss, den Zindschlissel
abziehen.

Die Maschine unterstellen:

mit der abgesenkten Schneidwerkzeugbaugruppe

In einem trockenen Raum;

in einer geschitzten Umgebung, im Schatten, bei einer
empfohlenen Temperatur zwischen 0 und +40 °C;
Méglicherweise von einem Tuch abgedeckt;

an einem fiir Kinder nicht zugénglichen Ort;
Hierbeisicherstellen, dassfiirdie Wartung verwendete Schiissel
oder Werkzeuge entfernt werden.

HINWEIS Die Batterie muss mindestens einmal im Monat und im-
mer vor der Wiederaufnahme der Aktivitét geladen werden.

HINWEIS Die Maschine so aufbewahren, dass keine Gefahr im
Falle von Kontakt, auch versehentlicher oder zufélliger, mit Personen,
Kindern oder Tieren besteht.
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8. STORUNGSSUCHE

Stérung

Ursache

Abhilfe

Die Maschine schaltet sich nicht ein.

Entladene Batterie.

Batterie laden (Abs. 6.1).

Das Batterieladegerét Iadt die Batterien
nicht auf.

Die Batterien wurden nicht richtig in das
Ladegerét eingelegt.

Kontrollieren, ob sie korrekt eingelegt
wurden (Abb. 18).

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen.

Das Aufladen in einem Umfeld mit
geeigneter Temperatur ausfiihren (siehe
Betriebshandbuch der Batterie/des
Batterieladegeréts).

Kontakte verschmutzt.

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am Ladegerat.

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt.

Batterieladegerét defekt.

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen.
Wenn der Fehler weiter besteht, das
Handbuch des Batterieladegeréts zu Rate
ziehen.

UnregelméaBiger Schnitt

Das Schérfen der Schneidwerkzeuge
ist reduziert.

Kontaktieren Sie ein autorisiertes
Kundendienstzentrum.

Fahrgeschwindigkeit im Verhéltnis zur
Héhe des zu méhenden Grases hoch.

Die Schneidwerkzeugbaugruppe
ist voller Gras.

Die Fahrgeschwindigkeit vermindern und/
oder die Schnitthdhe erh6hen.

Warten, bis Rasen trocken ist.
Die Schneidwerkzeugbaugruppe reinigen.

Ungewdhnlichen Vibrationen wéhrend
dem Betrieb.

Nicht ausgewuchtete
Schneidwerkzeuge.

Gelockerte Schneidwerkzeuge.
Geloste Teile.
Eventuellen Beschadigungen

Kontaktieren Sie ein autorisiertes
Kundendienstzentrum fiir Kontrollen,
Auswechsel- und Reparaturarbeiten.

Das Symbol Abb. 7.E bleibt
eingeschaltet, die Batterie-LEDs 2 und
5 blinken.

/\ [oo0op

Stromiberlastung von der Batterie wegen:

UbermaBig schwere
Arbeitsbedingungen.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Erhéhen Sie die Schnitthéhe.

Hang zu steil.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit und
kontrollieren Sie die Neigung des Bodens,
auf dem Sie arbeiten.

Das Symbol Abb. 7.N blinkt. Alle anderen
Anzeigen auf dem Bedienfeld (Symbole/
LEDs) sind weiterhin funktionsféhig und
sichtbar.

X

Vorwarnung Uberhitzung der Batterie,
des Antriebsmotors und/oder der
Motoren des Schneidwerkzeugs wegen:

Schwere Arbeitsbedingungen:

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Erhéhen Sie die Schnitthéhe.

Die Symbole Abb. 7.E und Abb. 7.N
bleiben eingeschaltet, die Batterie-LEDs
2 und 4 blinken.

AE

Uber-/Untertemperatur der Batterie
wegen:

Stellen Sie die Maschine ab, warten Sie
mindestens 5 Minuten und starten Sie sie
erneut.

Schwere Arbeitsbedingungen.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Erhéhen Sie die Schnitthdhe.

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen.

Arbeiten Sie in einer Umgebung mit einer
Temperatur, die fir die Betriebsbedingungen
geeignet ist.
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Stérung

Ursache

Abhilfe

Das Symbol Abb. 7.E bleibt
eingeschaltet, die Batterie-LEDs 1, 4
und 5 blinken.

/\ [0

Stromiiberlastung der
Schneidwerkzeuge wegen:

Schwere Arbeitsbedingungen.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Erhohen Sie die Schnitthdhe.

Verstopfungen, die eine Drehung der
Schneidwerkzeuge verhindern.

Beseitigen Sie die Verstopfungen.

Die Schneidwerkzeugbaugruppe ist
voller Gras.

Reinigen Sie die
Schneidwerkzeugbaugruppe.

Die Symbole Abb. 7.E und Abb. 7.N
bleiben eingeschaltet, die Batterie-LEDs
1 und 3 blinken.

AFE

Uberhitzung der Motoren der
Schneidwerkzeuge wegen:

Stellen Sie die Maschine ab, warten Sie
mindestens 5 Minuten und starten Sie sie
erneut.

Schwere Arbeitsbedingungen.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Erhéhen Sie die Schnitthdhe.

Das Symbol Abb. 7.E bleibt
eingeschaltet, die Batterie-LEDs 1, 3
und 5 blinken.

/\ (0000

Abwirgen der Motoren der
Schneidwerkzeugbaugruppe wegen:

Schwere Arbeitsbedingungen.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Erhéhen Sie die Schnitthdhe.

Verstopfungen, die eine Drehung der
Schneidwerkzeuge verhindern.

Beseitigen Sie die Verstopfungen.

Die Schneidwerkzeugbaugruppe ist
voller Gras.

Reinigen Sie die
Schneidwerkzeugbaugruppe.

Die Symbole Abb. 7.E und Abb. 7.N
bleiben eingeschaltet, die Batterie-LEDs
1, 2 und 4 blinken.

A\ [

Ubertemperatur des Antriebsmotors
wegen:

Stellen Sie die Maschine ab und warten
Sie mindestens 5 Minuten, bevor Sie den
Startvorgang wiederholen.

Antriebsmotor unter Last.

Verringern Sie die Fahrgeschwindigkeit.

Hang zu steil.

Verringern Sie die Geschwindigkeit und
kontrollieren Sie die Neigung des Bodens,
auf dem Sie arbeiten.

UbermaBiger Schlamm auf den Rédern.

Kontrollieren, ob die Rader blockiert sind,
ggf. reinigen.

Die Symbole Abb. 7.E und Abb. 7.0
bleiben eingeschaltet, die Batterie-LEDs
1,2, 4 und 5 blinken.

A R [y

Beim Starten der Maschine wurde das
Antriebspedal nicht losgelassen (nichtin
Neutralstellung).

Stellen Sie die Maschine ab und wiederholen
Sie den Startvorgang erst, nachdem Sie

sich vergewissert haben, dass sich das
Antriebspedal in der Neutralstellung befindet
(Pedal losgelassen).

Die Symbole Abb. 7.E und Abb. 7.0
bleiben eingeschaltet, die Batterie-LEDs
1, 2,3 und 5 blinken.

A\ R) [o0008

Einschalt-/Abschalthebel des Antriebs in
Stellung "Antrieb deaktiviert".

Kontrollieren Sie die Position des Einschalt-/
Abschalthebel des Antriebs, stellen Sie ihn
ggf. auf "Antrieb aktiviert".

Wenn das Problem weiterhin
besteht, wenden Sie sich an ein
Kundendienstzentrum.

Das Symbol Abb. 7.E bleibt
eingeschaltet, die Batterie-LED 2 blinkt.

/\ (00000}

Erkennungs-/Kommunikationsfehler der
Batterie.

Stellen Sie die Maschine ab und wiederholen
Sie den Startvorgang.

Kontrollieren Sie, ob die Batterien richtig in
die Steckplatze eingelegt/installiert wurden.

Wenn das Problem weiterhin
besteht, wenden Sie sich an ein
Kundendienstzentrum.
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Stérung

Ursache

Abhilfe

Das Symbol Abb. 7.E bleibt
eingeschaltet, die Batterie-LEDs 2, 3, 4
und 5 blinken.

/\ Doy

Fehler Elektronik des Parallelmoduls.

Stellen Sie die Maschine ab und wiederholen
Sie den Startvorgang.

Wenn das Problem weiterhin
besteht, wenden Sie sich an ein
Kundendienstzentrum.

Die Batterie-LEDs Abb. 7.F schalten sich
nacheinander von links nach rechts und
umgekehrt ein und aus.

Kommunikationsfehler zwischen den

elektronischen Modulen der Maschine.

Stellen Sie die Maschine ab und wiederholen
Sie den Startvorgang.

Wenn das Problem weiterhin
besteht, wenden Sie sich an ein
Kundendienstzentrum.

Das Symbol Abb. 7.E bleibt
eingeschaltet, die Batterie-LEDs 3 und
4 blinken.

/\ [000th

Falsche Konfiguration der installierten
Batterien.

Kontrollieren Sie, ob die Batterien in der
richtigen Konfiguration installiert sind (siehe
Tabelle Technische Daten).
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ENGLISH - Translation of the original instructions

The owner's manuals are available:
> on the stiga.com website
> by scanning the QR code

Download full manual
stiga.com

WARNING: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.

Keep safe for future use.

NOTE The purpose of this document is to provide a sim-
ple, paper-based guide for safe operation and maintenance of
the machine.

For more detailed information, download the complete digital
owner's manuals.

1. SAFETY REGULATIONS

1.1. TRAINING

Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop
the engine quickly. Failure to follow the warnings
and instructions may result in fire and/or serious
injury.

* Never allow the machine to be used by children or
individuals who are not familiar with the instructions. Local
laws may establish a minimum age for users.

* Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medication, drugs, alcohol or substances thatimpair
reflexes and concentration.

* Remember that the operator or user is responsible for
accidents and unexpected events that can occur to other
people or property. It is the user’s responsibility to assess
the potential risk of the area where work is to be carried
out and to take all the necessary precautions to ensure
his own safety and that of others, particularly on slopes
or rough, slippery and unstable ground.

* If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator looks over the user instructions contained
in this manual.

1.2. PRELIMINARY OPERATIONS

Personal Protective Equipment (PPE)

¢ Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

* Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

* Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory thatcould catchinthe machine orinany objects
or materials in the work area.

¢ Tie your hair back if it is long.

Work / Machine Area

e Thoroughly inspect the entire work area and remove
anything that could be thrown by the machine or damage
the cutting means/rotating units (stones, branches, iron
wire, bones, etc.).

1.3. DURING OPERATION

¢ Do notuse the machine in environments that pose the risk
of explosion, in the presence of flammable liquids, gases
or powders. Power tools create sparks which may ignite

the dust or fumes.

* Do not expose the machine to rain or wet environments.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

* Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

* Avoid working with wet grass, in the rain and when there
is arisk of a thunderstorm, especially lightening.

* Keep people, children and animals away from the work
area. Children must be supervised by another adult.

* Pay carefulattentiontouneven ground (hills, dips), slopes,
hidden hazards and obstacles that could limit visibility.

* Beverycarefulnearravines, ditches orembankments.The
machine could overturn if a wheel slides over the edge or
if the earth gives way.

* Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

e The machine must not be used on slopes above 10°,
regardless of the mowing direction.

* Stopthecuttingmeanswhencrossing non-grassy surfaces.

* Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

* Keep away from the discharge opening.

* Never use the machine with damaged, missing or
incorrectly positioned guards (grass catcher, rear unload
guard).

* Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

e Pay close attention on sloping ground which requires
special care to prevent overturning or loss of control of
the machine. The main reasons for loss of control are:

- Insufficient wheel grip.

- Excessive speed.

- Sharp changes of direction.

- Inadequate braking.

- Type of machine unsuitable for its task.

- Lack of awareness of the effect of ground conditions.
- Using the machine for towing.

IMPORTANT The machines covered in this manual are not de-
signed for use as towing vehicles

* Look out for traffic when using the machine near the road.
* Release the cutting means, stop the engine and remove
the ignition key, making sure that all moving parts have
come to a complete stop:
- When transporting the machine;
- Whenever the machine is left unattended;
- Before removing the blockages or unclogging the
discharge conveyor;
- Before checking, cleaning or working on the machine;
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- After hitting a foreign object. Check the machine for
damage and, if necessary, repair it before using it again;

- If the machine starts to vibrate abnormally: inspect for
possible damage; check for and tighten any loose parts;
have all checks, repair works and replacements carried
out by an Authorised Service Centre.

If something breaks or an accident occurs
/L ' \ d

uring work, turn off the motorimmediately and
move the machine away to prevent further
damage; if an accident occurs with injuries or
third parties are injured, carry out the first aid
measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities
for any necessary health care. Carefully remove
any debris which could cause damage or injury
to persons or animals if ignored.

1.4. MAINTENANCE,STORAGEANDTRANSPORT
Ensure regular maintenance and correct storage to maintain
machine safety and high performance levels.

Never use the machine with worn ordamaged parts. Faulty
or worn-out parts must always be replaced and never
repaired. Only use original spare parts.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. The use of an unbalanced cutting
element, the excessive speed of movement, or
lack of maintenance have a significantinfluence
onnoiseemissionsandvibrations.Consequently,
it is necessary to take preventive steps to
eliminate possible damage due to high levels
of noise and stress from vibration; maintain the
machine well, wear ear protection devices, and
take breaks whilst working.

1.5. BATTERY / BATTERY CHARGER

Only use battery chargers recommended by the
manufacturertorecharge batteries. Aninadequate battery
chargermay cause electric shock, overheating or corrosive
liquid to leak from the battery.

Use only batteries specifically designed for your power tool.
The use of other batteries may cause injuries and fire risks.
Keep unused batteries away from metal objects (office
clips, coins, keys, nails, screws, etc.) which could cause a
short circuit of the contacts. Short circuits between battery
contacts can lead to explosion or fires.

Do not use the battery charger in places where there are
inflammable vapours, substances oron easily inflammable
surfaces like paper, fabric, etc. During recharge, the battery
charger becomes heated and may cause fire.
Whentransporting batteries, make sure the contacts never
come into contact with each other and never use metal
containers to transport them.

Only connectthe battery chargerto a socket withthe mains
frequency as indicated on the name plate.

The battery charging cable plug must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with the earthed (grounded) battery charge cable.

1
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Unmodified plugs and matching outlets will reduce the

risk of electric shocks.

To prevent interruptions in the supply of electrical power

during charging operations:

- check that the overall capacity of the electrical system
is suitable;

- connect the machine to a power socket with sufficient
amperage;

- avoid simultaneous use of other electrical appliances
with high energy draw.

Keep the battery charge cable out of the reach of children.

.6. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Scrupulously comply with local regulations for the disposal
of packaging, deteriorated parts or any elements with
a strong environmental impact; this waste must not be
disposed of with regular waste, butmust be separated and
takento collection centres, which will recycle the materials.
Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.

When the machine is withdrawn from service, do not
dispose of it in the environment, but take it to a waste
disposal facility in accordance with the local regulations
in force.

Do not throw electrical equipment away with
domestic waste. In observance of European
Directive 2012/19/EU on electrical and electronic
equipment waste and its implementation, in
observance of UK Regulation“The waste electrical
and electronic equipment regulations 2013 (as
amended)” and in accordance with national
regulations, old electrical equipment must be
collected separately, for eco-compatible recycling.
If electrical equipment is disposed of in dumps or
in landfills, hazardous substances can leak into
the groundwater and contaminate the food chain,
damaging your health and well-being. For further
information on the disposal of this product, contact
your dealer ora domestic waste collection service.



Atthe end of their working life, dispose of batteries
paying due attention to the environment. Batteries
contain material classified as hazardous for you
and the environment. They must be removed and
disposed of separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

Li-ion

@ Separate waste collection of the products and
packaging used allows the materials to be recycled
%(:9 and reused. Reuse of recycled materials help to
prevent environmental pollution and reduces the

demand for raw materials.

2. PRODUCT DESCRIPTION

This machine is a ride-on lawn mower with seated operator.
The machine is equipped with electric motors that drive the
cutting means and an electric drive motor.

The machine has rear-wheel drive.

The operatoris able to operate the machine and use the main
controls, always seated in the operator's position.
Thesafety devices installed onthe machine willdisengage the
engine and cutting means in a couple of seconds (par. 5.2).

Intended use and misuse

Thismachine is designed and builtfor cutting grassingardens

and grassy areas.

Any other use may be dangerous and cause damage to

persons and/or property.

Examples of improper use may include, but are not limited to:

 transporting other persons, children or animals on the

machine;

Using the machine to tow or push loads;

Using the cutting means on surfaces other than grass;

Using the machine for leaf or debris collection;

using the machine to pass over unstable, slippery, icy,

stony or uneven ground, puddles or swamps;

* using a battery other that the specified configuration (see
technical data section).

IMPORTANT Improper use of the machine will void the war-
ranty and relieves the Manufacturer of any liability, placing all
responsibility for damage or injury, to him/herself or third par-
ties, on the user.

IMPORTANT The machine must be used by one operator
only.

IMPORTANT The machine has not been type-approved for cir-
culation on public roads. It must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to traffic.

2.1. COMPONENTS OF THE MACHINE (FIG. 1)

. Cutting means assembly
. Cutting means

. Discharge chute

. Grass catcher

Rear discharge guard (upon request)
Driving seat

Blade motors
Transmission motors
Batteries

Steering wheel
Pushbutton panel

AETIETMMOUOW®

2.2. SAFETY SIGNS (FIG. 2)

ATTENTION
/'\\ @ Read the instructions before use.
-

%\ ce

2N\ &
A‘lﬂ’ﬁ‘
Al &
max 10°

x

ATTENTION

Remove the key and read the
instructions before carrying out any
maintenance or repair work.

HAZARD OF EJECTED OBJECTS
Donotoperate withouteithertherear
dischargeguardorthegrasscatcher
being in place.

HAZARD OF EJECTED OBJECTS
Keep all persons away and outside
the work area during machine use.

RISK OF MACHINE ROLL-OVER
Donotusethemachineongradients
in excess of 10°.

CRUSHING HAZARD
Make sure that children remain at a
safedistancefromthemachinewhen
the engine is running .

CUTTING HAZARD

Cutting means in operation. Do not
insert hands or feet into the cutting
means housing.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be re-
placed. Order replacement decals from an Authorised Service
Centre.

3. ASSEMBLY

IMPORTANT Unpacking and assembly operations should be
performed on a flat and stable surface, with enough space for
handling the machine and its packaging, using the proper tools.

3.1. UNPACKING

1. Carefully open the packaging, paying attention not to
lose components

2. Consult the documentation in the box, including these
instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the box.

4. Remove the machine from the packaging taking the
following precautions:

- movethe cuttingmeans assembly toits maximum height
(par. 4) to protect it against damage when the machine
is lifted off the base pallet;

- Move the front drive release lever to the released
position (par. 4);

- Lift the machine off the base pallet.
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3.2. STEERING WHEEL ASSEMBLY

* Type “I” Steering Wheel
See figure 3, 4.

* Type “II” Steering Wheel
See figure 3, 4.

3.3. SEAT ASSEMBLY
See figure 5.

3.4. GRASS CATCHER BAG ASSEMBLY
See figure 8.

4. CONTROLS

* Key switch (Fig. 6.A)
1. Key removed. The power circuit is disabled and the ma-
chine turns off. No function can be activated.
2. Key fully inserted. the machine is ready to be turned ON.

IMPORTANT Remove the key whenever the machine is left
unattended or not in use.

* Traction pedal (Fig. 6.F)

A 1. Forward drive gear

- 2. Parking

v 3. Reverse drive gear

IMPORTANT The drive disengages when the operator leaves
the seat.

* Transmission engagement / disengagement lever
1. Drive engaged : move the lever (fig. 6.H) into the hori-
zontal position (A).
2. Transmission disengaged: move the lever (fig. 6.H)
downwards (B).

IMPORTANT The engagement/disengagement lever must nev-
er be in the intermediate position. This condition will cause over-
heating and damage the transmission.

* Cutting height adjustment lever
This lever (fig. 6 G) is used to raise and lower the cutting
means assembly, which may be positioned at 6 different
cutting heights between 3 and 8 cm.

* Emergency button

The emergency button (Fig. 6.B) allows the machine to be
stopped immediately in the event of an emergency.

The button has two positions:

3 i |
' Disabled

IMPORTANT The machine cannot be started when the emer-
gency button is enabled.

Enabled

¢ Auxiliary socket for USB accessories (Fig. 6.1)

* Warning buzzers
1. Dual sound indication: missing grass catcher.
2. Continuous sound indication: grass catcher full:
3. Single sound indication: no reverse gear cutting permis-
sion. See icon fig. 7.C.
4. Repeated intermittent signal: no operator seated with
key on.

5. Triple sound signal: no permission for the cutting means
activation.
* Pushbutton panel type "I"(Fig. 6.C)
Machine start button
With the key fully inserted (fig. 6.A), this
button (fig. 7.A) turns the machine ON and

enablesallfunctions. Activationis signalled
by an audible "beep".

G

IMPORTANT If all safety conditions are met,
the "READY" (fig. 7.K) icon comes ON and
the machine is ready to be used.

-~
.V

Cutting means engage and disengage
pushbutton

Reverse gear cutting enable button
Holding down the button fig. 7.C gives
consent for reverse mowing.

Beacon ON button

Attention icon

Battery LED

“Ready” icon
The icon in fig. 7.K is illuminated when the
machine is ON and ready to be used.

O PYer=

"Bluetooth" icon

%

Controller and/or motor over-temperature
icon

DA
i

Transmissionengagement/disengagement
lever icon

R

Operator on-board icon

NI

Emergency pushbutton icon

T

* Pushbutton panel type "lI" (Fig. 6.D)
There are the following buttons and icons, in addition to
the above:
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"CRUISE CONTROL" button

To disengage the device and reset speed
controlusingthe drive pedal (fig.6.F) simply:
press the button fig. 7.G.

or

press the drive pedal (fig. 6.F).

o

Object Result

The machine slows down
and stops.

Operate the machine
forwards/reverse and
release the drive pedal.

Safety devices They operate as described

in the next paragraph.

Cutting means operating speed selector

* Safety devices checks

button
Eco ECO Status operator seated.
NORMAL Drive pedal in neutral position (pedal
TURBO released).
Emergency button deactivated.
” ECOicon Action Fully insert the key.
Result the machine is ready to be turned ON.
) i
(QI) TURBO icon Status Machine on or in operation.
BI bt Action Stand up from the driver's seat.

* Bluetooth function - : : P
1. Download the App using the QR Code shown in fig. 21. el Al services are deachvatgd. Thg icon In flg'
2. Follow the instructions 7.E icon flashes and the icon in fig. 7.P is

' ' illuminated.
The bluetooth connection is activated
automatically when the machine is started A "
*4) and successful connection with the device
is confirmed when the icon in fig. 7.M is
illuminated. Status operator seated.
Drive pedal in forward or reverse position.

5. USING THE MACHINE Action Attempt to start the machine.

5.1. PRELIMINARY OPERATIONS Result The icons in fig. 7.E and fig. 7.0 remain ON,

« Battery check battery LEDs 1, 2, 4 and 5 flash.

Charge the batteries fully before using the machine for the

first time after purchase (chap. 6.1). A (Q? )} ' ' U ' ' ]

¢ Seat adjustment

See figure 10.

Status Emergency button activated.
* Tyre pressure Acti A h hi
1. Connect a compressed air gun with a pressure gauge to ction ttempt to start the machine.
the wheel valve (fig. 11). Result The machine switches ON.Theiconinfig.7.E
2. Adjust the pressure according to the values indicated in flashes and the icon in fig. 7.0 is illuminated.
the "Technical Data" chart. Drive and cutting means do not work.

* Preparing the machine before starting work T

1. Preparation for grass cutting and collection in the grass !
catcher (fig. 9).
2. Preparation for grass cutting and rear grass discharge :
on the ground (if equipped). Status Cutting means engaged
3. Preparation for grass mowing and mulching. Action Enable the reverse drive withoutholding down
the reverse mowing consent button.
5.2. SAFETY CHECKS Result The cutting means disengage.
* General safety checks
Object Result Status Cutting means engaged
Batteries. No damage to casing and Action Enable the reverse drive withoutholding down
cover. the reverse mowing consent button.
Pushbutton panel controls | Good condition. No Result The cutting means disengage.
and commands. damage.
Rear unload guard , grass | Good condition. No Status Cutting means engaged
catcher. damage. Properly installed. Action Lift the grass catcher or remove the rear
Electrical cables. All insulation intact. discharge guard (for rear collection models
No mechanical damage. only).
Result The cutting means disengage.
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Status Machine ON and Operating.

Action Release the drive pedal.

Result The machine slows down and stops.

Status Machine ON and Operating.

Action Perform a test drive.

Result There should be no abnormal vibration, no
abnormal sound.
Steering, controls and pedals must operate
correctly.

If any of the results fail to match the indications

A provided in the tables, do not use the machine!
Contact an Authorised Service Centre to have it
checked and repaired if necessary.

5.3. USING ON SLOPES
Comply withthe limitsindicated inthe "Technical Data" Tables
as in "fig. 12" regardless of the mowing direction.

5.4. STARTING AND OPERATION

e Start-up

. Check that the transmission is engaged (par. 4).

. Sitin the operator’s position.

. Fully insert the key (fig. 6.A).

. Wait for the machine's electrical check to be performed,
during which the icons on the pushbutton panel will flash.

. Press the power button (Fig. 7.A).

. Wait until the "Ready" icon (fig. 7.K) is ON steady.

AWON =

o o

* Grass catcher emptying

IMPORTANT The grass catcher can only be emptied with the
cutting means disengaged, otherwise the engine stops.

A continuous buzzer indicates when the grass catcher is full.
Proceed as follows:
1. disengage the cutting means (par. 4, fig. 7.B) and the
signal is interrupted;
2. stop the machine;
3. take hold of the rear lever (fig. 13.A) and tip the grass
catcher bag up to empty it;
4. close the grass catcher again so that it remains coupled
to the pawl (fig. 9.E)

5.5. STOP
To stop the machine:
1. Release the drive pedal to stop the drive gear.
2. Turn the machine OFF by removing the key (fig. 6.A).

IMPORTANT 7o save battery power, do not leave the key insert-
ed when the machine is not in use.

5.6. AFTER USE

e Clean (par. 6.2).

* Position the machine near to a power socket and charge
the batteries *(par. 6.1) so that it is ready to be used
when next required. Alternatively, take the batteries out of
their housing and charge them with the external battery
charger (optional).

wheneverthe machineis leftunattended, the operator leaves
the driving seat or parks the machine:
1. Stop the machine.
2. bring the cutting means assembly to the lowest height
position.
3. Make sure that all moving parts have come to a com-

plete stop.
4. Remove the ignition key (fig. 6.A).

6. MAINTENANCE

The safety regulations to be followed are describedin chapter
1. Strictly comply with these instructions to avoid serious
risks or hazards:

Beforecommencinganyinspections, cleaningormaintenance/
adjustments on the machine:

» Disengage the cutting means.

e Stop the machine.

* Make sure that any moving component has stopped.

* Remove the ignition key.

» Use suitable clothing, protective gloves and goggles.
IMPORTANT Never leave the key inserted or within reach of
children or unauthorized people.

6.1. BATTERY

IMPORTANT The batteries mounted on the machine are de-
signed and manufactured for this type of use and therefore:

- DO NOT replace the batteries with other non-original batteries;
- DO NOT carry out interventions unless they have been indi-
cated in this manual.

In the event of any problems with the batteries, contact your
Dealer.

¢ Charging the battery on-board
To charge the battery:

1. Position the machine close to a power outlet and remove
the key (fig. 6.A);

2. Lift the seat;

3. Life the cap on the recharging socket (fig. 14.A);

4. Connect the supplied battery charger (fig. 15.A) to the
charging socket with the specific bayonet mount for the
respective connector (fig. 15.B);

5. Connect the battery charger to the mains by inserting
its plug.

During recharging, the battery indicator LEDs (fig. 7.F) flash
progressively. When each individual charge threshold is
reached, the respective LED remains lit steadily, while the
others continue to flash.

IMPORTANT After 24 hours of operation, the on-board bat-
tery charger is deactivated and the batteries are not kept under
charge indefinitely.

IMPORTANT While charging, all machine functions are dis-
abled, even when the key is fully inserted.

* Charging the battery off-board
To charge the battery:
1. Open the hatch (fig. 17.A) on the battery housing;
2. Presstherelease buttonlocated onthe battery (Fig.17.A)
and remove the battery (Fig. 17.B);
3. Fitthe battery (Fig. 18.A) in the battery charger compart-
ment (Fig. 18.B);
4. Connect the battery charger to a power socket with the
voltage indicated on the rating plate;
5. Fully charge the battery following to the instructions given
in the battery charger manual.
6. When charging is complete, remove the battery (Fig.
19.A) from the battery charger compartment (Fig. 19.B).
7. Disconnect the battery charger from the mains power
supply.
8. Mountthe battery (fig.20.A) inits housing on the machine
again and close the battery compartment hatch.
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IMPORTANT When charging is complete, the charging sys-
tem turns off after 24 hours and there is no automatic mainte-
nance and recharging of the battery charge.

6.2. CLEANING

General instructions

Before each use, clean thoroughly following the instructions
below:

Do not spray water onto the motor and electrical
components and prevent them from getting wet.
Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

Always make sure the air intakes are free of debris.

Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.

Cleaning the cutting means assembly

IMPORTANT Washing the inside of the cutting means assem-
bly and the discharge chute must be performed with the grass
catcher mounted and the mulching cap inserted (if present) or
with the rear discharge guard mounted.

1. Place the machine on a flat, solid surface.

2. Connectawater hose (fig. 16.A) to one of the two specific
couplings (fig 16.B) and open the water supply.

3. Sitin the driving seat and start the machine.

4. Fully lower the cutting means and engage the cutting
means.

5. Let the water flow for a few minutes and then stop the
machine.

6. Turn off the water supply and disconnect the hose from
the coupling.

7. Repeat the procedure on the other coupling.

8. Blow a jet of compressed air over the upper part of the
assembly (fig. 16.C).

6.3. CUTTING MEANS MAINTENANCE

Do not touch the cutting means until the ignition
key has been removed and the cutting means is
completely stationary. Be careful that the cutting
means can move, even if the key has been
removed (for battery-powered models).

All work on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly
and/orreplacing) are demanding jobs thatrequire
special skills as well as special tools; For safety
reasons, these jobs are best carried out at a
Authorised Service Centre.

Always replace damaged, bent or worn cutting
means, together with their nuts and bolts, in
order to ensure they remain balanced.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing the

code indicated in the “Technical Data” table.

7. TRANSPORT, STORAGE AND DIS-
POSAL

7.1. TRANSPORT
When handling the machine, always:

1. disengage the cutting means;
2. bring the cutting means assembly to the highest position;
3. switch off the machine and remove the ignition key

4. disengage the drive (par.4).

When transporting the machine onavehicle ortrailer, always:
use an access ramp of suitable strength, width and length;

* load the machine with the electric motor switched off, with

the key removed from the ignition, without a driver and

pushed by an adequate number of people;

lower the cutting means assembly;

position it so that it does not cause a hazard to anyone;

engage the drive (par.4);

lock it firmly on the means of transport using ropes or

chainsto preventitfromtipping overand possible damage.

7.2. STORAGE
Whenthe machine needsto be stored, remove the ignition key.

Store the machine:

 with the cutting means assembly lowered

e inadry place;

* protected against poor weather conditions, at a
recommended temperature of between 0 and +40 °C;

* covered with a sheet if possible;

e inaplace out of children's reach;

* making sure that keys or tools used for maintenance are
removed.

NOTE Ensure that the battery is fully charged at least once a
month and always before use.

NOTE Store the machine so as to avoid any risk in the event
of accidental contact with people, children or animals.
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8. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

Cause

Remedy

The machine will not switch on.

Low battery.

Charge the battery (par. 6.1).

The battery charger does not charge
the batteries.

Batteries not mounted correctly in
the charger.

Make sure they are correctly inserted
(fig. 18).

Unsuitable environmental conditions.

Recharge the battery in places with
suitable temperatures (see battery/
battery charger instruction manual).

Dirty contacts.

Clean the contacts.

No power supply to the battery
charger .

Check it is plugged in and the power
socket is energised.

Faulty battery charger.

Replace with an original spare part.
If the problem persists, refer to the
battery charger manual.

Irregular cutting

Cutting means sharpening is
reduced.

Contact an Authorised Service Centre.

High advancing speed in relation to
the height of the grass to be cut.

Cutting means assembly
full of grass.

Reduce advancing speed and/or
increase the cutting height.

Wait for the grass to dry.
Clean the cutting means assembly.

Unusual vibrations during use.

Cutting means incorrectly balanced.
Cutting means loose.

Loose parts.

Possible damage

Contact an Authorised Service Centre
for verifications, replacements or repairs.

The icon in fig. 7.E remains ON and
battery LEDs 2 and 5 flash.

/\ [oo0op

Battery current overload caused by:

Work conditions too demanding.

Reduce forward speed.

Increase the cutting height.

Slope too steep .

Reduce the forward speed and check
the slope of the ground where you are
working.

The icon in fig. 7.N flashes. All the
other indications in the push-
button panel (icons/LEDs) remain
functional and visible.

X

Pre-alarm for battery, drive motor
and/or cutting means motor over-
temperature because of:

Harsh working conditions:

Reduce forward speed.

Increase the cutting height.

The icons in fig. 7.E and fig. 7.0
remain ON, battery LEDs , 2, and
4 flash.

AZE

Battery over/under temperature
caused by:

Turn off the machine, wait for at least 5
minutes and then restart it.

Work conditions too demanding.

Reduce forward speed.

Increase the cutting height.

Unsuitable environmental conditions.

Work in an environment with a
temperature appropriate for the
machine's operating conditions.
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PROBLEM

Cause

Remedy

The icon in fig. 7.E remains ON and
battery LEDs 1, 4 and 5 flash.

/\ [0y

Current overload to cutting means
caused by:

Work conditions too demanding.

Reduce forward speed.

Increase the cutting height.

Obstructions that prevent rotation of
the cutting means.

Remove the obstructions.

The cutting means assembly is full
of grass.

Clean the cutting means assembly.

The icons in fig. 7.E and fig. 7.0
remain ON, battery LEDs 1 and 3
flash.

AFE

Cutting means motor over-
temperature caused by:

Turn off the machine, wait for at least 5
minutes and then restart it.

Work conditions too demanding.

Reduce forward speed.

Increase the cutting height.

The icon in fig. 7.E remains ON and
battery LEDs 1, 3 and 5 flash.

/\ (0000

Cutting means motor stall caused
by:

Work conditions too demanding.

Reduce forward speed.

Increase the cutting height.

Obstructions that prevent rotation of
the cutting means.

Remove the obstructions.

The cutting means assembly is full
of grass.

Clean the cutting means assembly.

The icons in fig. 7.E and fig. 7.0
remain ON, battery LEDs 1, 2 and
4 flash.

A\ [

Drive motor over-temperature
caused by:

Switch off the machine and wait for at
least 5 minutes before repeating the
starting procedure.

Drive motor under stress.

Reduce forward speed.

Slope too steep .

Reduce speed and check the slope of
the ground where you are working.

Excessive mud on the wheels.

Make sure that the wheels are not
blocked and clean as needed.

The icons in fig. 7.E and fig. 7.0
remain ON, battery LEDs 1, 2, 4 and
5 flash.

A R [y

The machine starts with the drive
pedal not released (not in neutral
position).

Switch off the machine and repeat the
starting procedure only after having
checked that the drive pedal is in the
neutral position (pedal released).

The icons in fig. 7.E and fig. 7.0
remain ON, battery LEDs 1, 2, 3 and
5 flash.

A\ R) [o0008

Drive engagement/disengagement
lever in drive disengaged position.

Check the position of the drive
engagement/disengagement lever
and, if necessary, return it to the drive
engaged position.

If the problem persists, contact a
Service Centre.

The icon in fig. 7.E remains ON and
battery LED 2 flashes.

/\ (00000}

Battery detection/communication
error.

Switch off the machine and repeat the
starting procedure.

Check the correct mounting/installation
of the batteries in their respective slots.

If the problem persists, contact a
Service Centre.
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PROBLEM

Cause

Remedy

The icon in fig. 7.E remains ON and
battery LEDs 2, 3, 4 and 5 flash.

/\ Doy

Parallel module electronics error.

Switch off the machine and repeat the
starting procedure.

If the problem persists, contact a
Service Centre.

The battery LEDs in fig. 7.F turn ON
and OFF in sequence, from left to
right, and vice versa.

Communication error between on-
board electronic modules.

Switch off the machine and repeat the
starting procedure.

If the problem persists, contact a
Service Centre.

The icon in fig. 7.E remains ON and
battery LEDs 3 and 4 flash.

/\ [000ath

Incorrect configuration of the
installed batteries.

Check that the batteries are installed
with the correct configuration (see
technical data table).
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ESPANOL - Traduccién del Manual Original

> en la pagina web stiga.com
> escaneando el codigo QR

Los manuales de instrucciones se pueden consultar:

Download full manual
stiga.com

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE MANUAL.

Conservarlo para cualquier futura consulta.

NOTA El objetivo de este documento es proporcionar una guia
sencilla, en formato papel, para el uso y el mantenimiento seguros
de la maquina.

Para obtener informacion mds detallada, descargar los manuales de
instrucciones completos en formato digital.

1. NORMAS DE SEGURIDAD

1.1. PREPARACION

Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado de
la maquina. Aprenda a parar rapidamente el motor. El
incumplimiento de las advertencias e instrucciones
puede causar incendios y/o graves lesiones.

* No permitir que la maquina sea usada por nifios 0 personas
que no estén debidamente familiarizados con las instrucciones.
Las leyes locales pueden fijar una edad minima para el usuario.

* No utilizar la maquina si el usuario esta cansado o en malas
condiciones de salud, o si ha ingerido farmacos, drogas,
alcohol o sustancias nocivas que pudieran afectar sus reflejos
y capacidad de atencion.

* Tener presente que el operador o usuario es el responsable
de los accidentes y dafios no previstos que pudieran afectar a
otras personas o a sus posesiones. El usuario es responsable
de evaluar los riesgos potenciales del terreno sobre el cual debe
trabajar, asi como de tomar todas las precauciones necesarias
para garantizar su seguridad y la de terceros, especialmente en
pendientes, terrenos accidentados, resbaladizos o inestables.

* Si se quisiera ceder o prestar la maquina a otras personas,
asegurarse de que el usuario haya leido las instrucciones de
uso del presente manual.

1.2. OPERACIONES PRELIMINARES

Equos de proteccion individual (EPI)
Usar indumentaria adecuada, calzado de trabajo resistente
con suela antideslizante y pantalones largos. No accionar la
maquina descalzo o con sandalias. Usar cascos de proteccion
para los oidos.

¢ Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de riesgo
para las manos.

¢ Nollevarbufandas, camisas, collares, pulseras, ropaconvolantes
o0 lazos, corbatas o accesorios colgantes o anchos que puedan
quedar atrapados en la maquina o en objetos y materiales
presentes en el lugar de trabajo.

* Recogerse el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo/Maquina

¢ Controlar exhaustivamente toda la zona de trabajo y eliminar
todo lo que pudiera ser expulsado por la maquina o dafar
el dispositivo de corte/elementos giratorios (piedras, ramas,
alambres, huesos, etc.).

1.3. DURANTE EL USO

¢ No usar la maquina en ambientes con riesgo de explosion,

en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.

* Noexponerlamaquinaalluviaoambientes himedos.Elaguaque
penetra en un aparato aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

* Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial y en
condiciones de buena visibilidad.

* Evitar trabajar en la hierba mojada, bajo la lluvia y con riesgo
de tormentas, especialmente con probabilidad de relampagos.

* Mantener a las personas, nifios y animales lejos de la zona de
trabajo. Los nifios deben ser vigilados por un adulto.

* Prestar especial atencion a las irregularidades del terreno
(cambios derasante, cunetas), pendientes, peligros escondidosy
presenciade posibles obstaculos que puedanlimitar lavisibilidad.

* Prestar muchaatencion cerca de barrancos, acequias o diques.
La maquina puede volcar si una rueda sobrepasa un borde o
si el borde cede.

* Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y nunca
en el sentido subida/bajada, prestando mucha atencion a los
cambios de direcciony que las ruedas no encuentren obstaculos
(piedras, ramas, raices, etc.) que puedan causar deslizamientos
laterales o pérdidas de control de la maquina.

* No utilizar la maquina en pendientes superiores a los 10°,
independientemente del sentido de marcha.

* Detenereldispositivo de corte al cruzar superficies no cubiertas
de hierba.

* Mantener siempre las manos y los pies lejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso de
la maquina.

* Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.

* Nunca utilizar la maquina si las protecciones estan dafiadas,
faltan o estan colocadas de formaincorrecta (bolsa de recogida,
proteccidn de descarga trasera).

* Nodesconectar, desactivar, quitar ni manipular los sistemas de
seguridad/microinterruptores presentes.

* Prestar especial atencion en suelos con pendiente, donde se
requiere especial precaucion para evitar vuelcos o pérdida de
control de la maquina. Las principales causas de pérdida de
control son:

- Falta de adherencia de las ruedas.

- Velocidad excesiva.

- Cambios bruscos de direccion.

- Frenado inadecuado.

- Méquina inadecuada para el uso.

- Ignoranciadelos efectos que puedenderivar delas condiciones
del suelo.

- Uso de la maquina como vehiculo de remolque.

IMPORTANTE Las mdquinas a las que se refiere este manual no
han sido disefiadas para ser usadas como vehiculo de remolque

* Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera, prestar
atencién al trafico.

* Desactivar el dispositivo de corte, detener el motor y quitar la
llave, asegurandose de que todas las partes en movimiento se
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hayan detenido por completo:

Durante el transporte de la maquina.

Cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

Antes de eliminar las causas de bloqueo o desactivar el
transportador de descarga.

Antes de controlar, limpiar o trabajar en la maquina.

Tras haberimpactado contra un cuerpo extrafio. Comprobar si
laméaquinaesta dafiadayrealizar las reparaciones necesarias
antes de volver a utilizarla.

La maquina comienza a vibrar de forma anormal. Controlar
si hay algun dafio. Controlar que no haya partes flojas y
apretarlas si las hubiera. Efectuar los controles, sustituciones
o reparaciones en un Centro Especializado.

En caso de roturas o accidentes durante el trabajo,
parar inmediatamente el motor, alejar la maquina
para no provocar otros dafos. En el caso de
accidentes con lesiones personales o a terceros,
activar inmediatamente los procedimientos de
primeros auxilios mas adecuados para la situacién
y dirigirse a un Centro de Salud pararecibir atencion.
Retirar cuidadosamente los residuos que podrian
causar dafos o lesiones a personas o animales si
no fuesen removidos.

1.4. MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO Y

TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto almacenamiento
preserva la seguridad de la maquinay el nivel de sus prestaciones.

A\

No utilizarjamaslamaquina con piezas desgastadas o dafiadas.
Las piezas averiadas o deterioradas deben ser sustituidas y
jamas reparadas. Usar solo recambios originales.

Durante las operaciones de regulacién de la maquina, prestar
mucha atencion para evitar que queden atrapados los dedos
entre el dispositivo de corte y las partes fijas de la maquina.
Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores con
materiales de desecho dentro de una habitacion.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en estas
instrucciones son valores maximos de uso de la
maquina.Eluso de unelemento de corte desajustado,
la excesiva velocidad de movimiento y la ausencia
de mantenimiento influyen de manera significativa
en las emisiones sonoras y en las vibraciones. Como
consecuencia, es necesario adoptar medidas
preventivas apropiadas para eliminar posibles dafos
debidos al ruido elevado y a los esfuerzos por
vibraciones;Efectuar el mantenimiento delamaquina,
usar auriculares y realizar pausas durante el trabajo.

1.5. BATERIA / CARGADOR DE BATERIA

Para cargar la bateria utilizar solo cargadores recomendados
por el fabricante. Un cargador inadecuado puede provocar un
choque eléctrico, un sobrecalentamiento o una fuga de liquido
corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas para su
herramienta. El uso de otras baterias puede provocar lesiones
y riesgo de incendio.

Mantenerlas baterias no utilizadas alejadas de objetos metalicos
(clips de oficinas, monedas, llaves, clavos, etc.) ya que podrian
causar un cortocircuito de los contactos. El cortocircuito de
los contactos de la bateria puede comportar combustiones o
incendios.

No utilizar el cargador en presencia de vapores, sustancias
inflamables o superficies facilmente inflamables como papel,

tela, etc. Durante la recarga, el cargador se calienta y podria

provocar un incendio.

Durante eltransporte de los acumuladores, preste atenciénaque

los contactos no se conecten entre ellos y no use contenedores

metélicos para el transporte.

Conectar el cargador de baterias solo a tomas con la tensién y

la frecuencia de red indicadas en la placa.

Laclavijadel cable del cargador de baterias debe ser compatible

con la toma de corriente. No modificar nunca la clavija. No usar

adaptadores con el cable del cargador de baterias dotado de

toma de tierra. Las clavijas no modificadas y adecuadas para

la toma reducen el riesgo de choque eléctrico.

Para evitar interrupciones en el suministro de corriente eléctrica

durante la carga:

- comprobar que la capacidad total de la instalacién eléctrica
sea adecuada.

- Conectarlamaquinaaunatoma de corriente conun amperaje
suficiente,

- evitar el uso simultaneo de otros equipos eléctricos de
consumo elevado.

No guardar el cable del cargador de baterias al alcance de

los nifios.

1.6. RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

Respetar minuciosamente las normas locales sobre la
eliminacion de embalajes, partes deterioradas o cualquier
elemento confuerteimpacto ambiental; estos residuos nodeben
arrojarse a la basura, sino que deben separarse y entregarse a
los centros de recogida especificos que realizaran el reciclaje
de los materiales.

Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no abandonarla
enlugares donde pueda perjudicar el medio ambiente; contactar
con un centro de recogida, segun las normas locales vigentes.

Nodesechelosaparatos eléctricosjunto conlosresiduos
domésticos. Segn la Directiva Europea 2012/19/CE
sobre los residuos de equipos eléctricos y electronicos
y su aplicacion conforme a las normas nacionales, los
equipos eléctricos fuera de servicio deberan recogerse
separadamente para volverse a emplear de manera
eco-compatible. Si los equipos eléctricos se eliminan
enunvertederoderesiduosoenelterreno, las sustancias
nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la
cadena alimentaria, dafiando la salud y el bienestar de
las personas. Para obtener mas informacién sobre la
eliminacion de este producto, contactar con el Ente
competente para la eliminacién de los residuos
domeésticos o con su Distribuidor.
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Al término de su vida (til, deshacerse de las baterias
de forma que se respete siempre el medio ambiente.
La bateria contiene materiales peligrosos tanto paralas
personas como paraelmedioambiente.Unavezretirada,
la bateria debe depositarse de forma separada en una
estructura apta para baterias de iones de litio.

Li-ion

@ La separacion selectiva de los productos y embalajes
utilizados permite el reciclaje de los materiales y su
%(:9 reutilizacion. La reutilizacion de materiales reciclados
ayuda a prevenir la contaminacién medioambiental y a

disminuir la demanda de materias primas.

2. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Esta maquina es una cortadora de césped con operador sentado.
La maquina posee motores eléctricos que accionan el dispositivo
de corte y un motor eléctrico que acciona la traccion.

La maquina tiene traccion trasera.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar los
mandos principales manteniéndose siempre sentado en el puesto
de conduccion.

Los dispositivos de seguridad montados en la maquina prevén
la parada del motor y del dispositivo de corte en unos pocos
segundos (apart.5.2).

Uso previsto y uso impropio

Esta maquina se ha disefiado y fabricado para el corte de hierba

en jardines y zonas de césped.

Cualquier otro uso puede ser peligroso y causar dafios a personas

y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):

« llevar a otras personas, nifios 0 animales en la maquina;

¢ Usar la maquina para arrastrar 0 empujar cargas;

* accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba;

¢ Usar la maquina para recoger hojas o residuos;

« utilizar la maquina para pasar por terrenos inestables,
resbaladizos, helados, pedregosos o irregulares, charcos o
pantanos;

e utilizar las baterias segin una configuracion diferente de la
especificada (véase la seccion de los datos técnicos).

IMPORTANTE E/ uso impropio de la mdquina comporta la caduci-
dad de la garantia y la exencion del Fabricante de toda responsabili-
dad, corriendo a cargo del usuario todos los gastos derivados de da-
Aos o lesiones propias o a terceros.

IMPORTANTE
rador.

La mdquina debe ser utilizada por un solo ope-

IMPORTANTE La mdquina no esta homologada para circular por
calles publicas. Su empleo (segtin lo establecido en el Cddigo de Cir-
culacion) estd permitido exclusivamente en dreas privadas cerradas
al transito.

2.1. COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)

. Grupo de dispositivos de corte

. Dispositivos de corte

. Canal de expulsion

Bolsa de recogida

. Proteccion de descarga trasera (por encargo)
Asiento de del conductor

. Motores de las cuchillas

. Motores de la transmision

Baterias

Volante

. Tablero de pulsadores

XCTIEOEMMOO >

2.2, SENALETICA DE SEGURIDAD (FIG. 2)

ATENCION
AD
@

Leer las instrucciones antes de usar
/\ -
! &

la maquina.

A
Al

max 10°

A

NE

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas dafiadas o ilegibles deben
sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro de asistencia autorizado.

3. MONTAJE

IMPORTANTE Efectuar el desembalaje y montaje sobre una super-
ficie llana y firme, con un espacio suficiente para el movimiento de la
mdquina y de los embalajes, utilizando las herramientas adecuadas.

3.1. DESEMBALAJE
1. Abrir el embalaje con atencidn para no extraviar componentes.
2. Consultar la documentacion incluida en la caja, incluyendo
estas instrucciones.
3. Extraer de la caja todos los componentes no montados.
4. Extraer del embalaje la maquina siguiendo las siguientes
precauciones:

- llevaralaméaximaaltura el grupo dispositivo de corte (apart.4)
para evitar dafarlo en el momento de la bajada de la maquina
desde el palé de base;

- Poner la palanca de desbloqueo de la transmisién trasera en
posicién desbloqueada (apart. 4);

- bajar la maquina del palé de base.

ATENCION

Retirar la llave y leer las instrucciones
antesdeefectuarcualquieroperacionde
mantenimiento o de reparacion.

PELIGRO DE EXPULSION DE
OBJETOS

No trabajar sin haber montado la
proteccién de descarga trasera o la
bolsa de recogida.

PELIGRO DE EXPULSION DE
OBJETOS

Mantener alejadas a las personas
durante eluso, fueradel drea de trabajo.

PELIGRODEVUELCODELAMAQUINA
Nousarestamaquina sobre pendientes
superiores a 10°.

PELIGRO DE APLASTAMIENTO
Asegurarse de que los nifios
permanezcan a cierta distancia de
la maquina cuando el motor esté
funcionando.

PELIGRO DE CORTE
Dispositivos de corte en movimiento.
No introducir las manos ni los pies
en el interior del alojamiento de los
dispositivos de corte.

3.2. MONTAJE DEL VOLANTE

« Volante de tipo “I”
Véase figura 3, 4.
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* Volante de tipo “II”
Véase figura 3, 4.

3.3. MONTAJE DEL ASIENTO
Véase figura 5.

3.4. MONTAJE DE LA BOLSA DE RECOGIDA
Véase figura 8.

4. MANDOS DE CONTROL

* Conmutador de llave (Fig. 6.A)
1. Llave desconectada.Elcircuito de alimentacion estainhabilitado
y la méaquina se apaga. No puede activarse ninguna funcion.
2. Llave introducida a tope. La maquina se encuentra lista para
encender.

IMPORTANTE Retirar la llave siempre que la maquina no se utilice
0 quede sin vigilancia.

* Pedal de traccion (Fig. 6.F)

N
NS

1. Marcha adelante
2. Estacionamiento

3. Marcha atras

IMPORTANTE La traccion se desactiva cuando el operador aban-
dona el asiento.

* Palanca de acoplamiento / desacoplamiento de la
transmision
1. Transmision activada: mover la palanca (fig. 6.H) a la posicion
horizontal (A).
2. Transmision desactivada: mover la palanca (fig. 6.H) hacia
abajo (B).

IMPORTANTE La palanca de acoplamiento / desacoplamiento
nunca debe estar en posicion intermedia. Esta situacion sobrecalienta
y dafa la transmision.

¢ Palanca de regulacion de la altura de corte

Mediante esta palanca (fig. 6.G) se sube o baja el conjunto de
dispositivos de corte, colocandolo en 6 alturas de corte diferentes
posibles comprendidas entre 3y 8 cm.

* Pulsador de emergencia

Elpulsador de emergencia (Fig. 6.B) permite pararinmediatamente
la maquina en caso de emergencia.

El pulsador tiene dos posiciones:

3 i |
' Desactivado

IMPORTANTE Con el pulsador de emergencia activado no es posi-
ble poner en marcha la maquina.

Activado

» Toma auxiliar para accesorios USB (Fig. 6.1)

« Dispositivo de sefalizacion acustica

1. Doble sefializacién sonora: falta la bolsa de recogida.

2. Sefializacién sonora continua: bolsa de recogida lleno:

3. SefialsonoraUnica:corte conmarchaatras no habilitado.Véase
elicono de la fig. 7.C.

4. Sefial intermitente repetida: el operador no estéa sentado con
la llave introducida.

5. Sefial acustica triple: activacién de los dispositivos de corte
no habilitada.

* Tablero de pulsadores tipo “I” (Fig. 6.C)

Pulsador de arranque de la maquina

Con la llave introducida a tope (fig. 6.A), este
pulsador (fig.7.A) enciende lamaquinay habilita
todas las funciones. La activacion se indica
mediante un “bip” sonoro.

IMPORTANTE Si se han cumplido todas las
condiciones de seguridad, se ilumina el icono
“READY” (fig. 7.K) y la maquina estara lista pa-
ra ser utilizada.

Pulsador de activacion / desactivacion de los
dispositivos de corte

Pulsador de habilitacion del corte con marcha
atras

Manteniendo presionado el pulsador fig.7.C se
habilita el corte con marcha atras.

Pulsador de encendido del faro

Icono Atencién

Led bateria

O PYeZE G

Icono “Ready”
El icono de la fig. 7.K se ilumina cuando la
maquinaestadencendiday lista paraser utilizada.

%

Icono “Bluetooth”

DA
i

Icono de sobretemperatura controladores
y/o motor

Icono de la palanca de acoplamiento /
desacoplamiento de la transmision

Icono de presencia de operador a bordo

WL |z

Icono del pulsador de emergencia
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* Tablero de pulsadores tipo “II” (Fig. 6.D)
La maquina posee los siguientes pulsadores e iconos, ademas
de los anteriores:

Pulsador “CRUISE CONTROL”
@

Para desactivar el dispositivo y restablecer el
mando de la velocidad de avance mediante el
pedal de traccién (fig. 6.A), basta con:
presionar el pulsador de la fig. 7.G.

Objeto Resultado
Accionar la maquina hacia La maquina desacelera y se
delante y atras y soltar el detiene.

pedal de traccién.

Intervienen como se indica en
el apartado siguiente.

Dispositivos de seguridad

* Controles de los dispositivos de seguridad

0 bien o Estado Operador sentado.
pisar el pedal de traccion (fig. 6.F). Pedal de traccion en posicion de punto muerto
Pulsador para seleccionar el régimen del (pedal suelto).
dispositivo de corte Pulsador de emergencia desactivado.
Eco ECO Accion Introducir la llave hasta el tope.
NORMAL Resuliad La méaaui v list d
TURBO esultado amaquina se encuentra lista para encender.
Estado Maquina encendida o en movimiento.
Icono ECO % "
Accion Levantarse del asiento del conductor.
Resultado | Todos los servicios se desactivan. El icono de la
((\;\)) Icono TURBO fig.7.E parpadeay se enciende eliconodelafig.7.P.
¢ Funcion Bluetooth A J‘
1. Descargar la App mediante el codigo QR indicado en la fig. 21.
2. Seguir las instrucciones.
Estado Operador sentado.
Laconexiénbluetooth se activaautomaticamente Pedal de traccion en posicion de marcha adelante
‘) cuando se enciende la maquina y el icono de la 0 atrés.
fig. 7.M confirma la conexion con el dispositivo. e Probar a encender la maquina.
A Resultado | Losiconosdelafig.7.Eydelafig.7.0 permanecen
5. USO DE LA MAQUINA encendidos, los leds de bateria 1, 2, 4 y 5
5.1. OPERACIONES PRELIMINARES parpadean.
 Control de las baterias ’i
Antes de utilizarlamaquina por vez primera después de su compra, (Q, ) . ' U ' ' ]
realizar una carga completa de las baterias (apart. 6.1).
¢ Ajuste del asiento - -
Véase figura 10. Estado Pulsador de emergencia activado.
» - Accion Probar a encender la maquina.
* Presion de los neumaticos e - g -
1. Conectaruna pistolade aire comprimido provistade manémetro Resultado | La maquina se enciende. El icono de la fig. 7.E
en la vélvula de la rueda (fig. 11). parpadea y se enciende el icono de la fig. 7.Q.
2. Regular la presion a los valores indicados en la tabla "Datos Latraccionylos dispositivos de corte no funcionan.
Técnicos". T~
* Predisposicion de la maquina al trabajo !
1. Predisposicion para el corte y la recogida de la hierba en la
bolsa} de rgggglda:(ﬂg. 9). Estado Dispositivos de corte activados
2. Predisposicion para el corte y la descarga trasera al suelo de
la hierba (si posee). Accion Seaccionalamarcha atras sintener presionadoel
3. Predisposicionparaelcortey el desmenuzamientodelahierba. pulsador de habilitacion del corte conmarchaatras.
Resultado | Los dispositivos de corte se desactivan.
5.2. CONTROLES DE SEGURIDAD il
* Controles generales de seguridad Estado Dispositivos de corte activados
Objeto Resultado Accion Seaccionalamarchaatrés sin tener presionado el
Baterias. Ningun dafo de su envolvente pulsador de habilitacion del corte conmarchaatras.
ni de su tapa. Resultado | Los dispositivos de corte se desactivan.
Mandos de control en tablero | integros. Ningtin dafio.
de pulsadores. Estado Dispositivos de corte activados
Proteccién de la descarga integros. Ningtin dafio. Accion Levanta la bolsa de recogida o quita la proteccién
trasera, bolsa de recogida. Montados correctamente. de descarga trasera (solo para modelos con
Cables eléctricos. Todo el aislamiento intacto. recogida trasera).
Ningun dafio mecanico. Resultado | Los dispositivos de corte se desactivan.
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Estado Méagquina encendida y en movimiento.

Accion Libera el pedal de traccion.

Resultado | La maquina desacelera y se detiene.

Estado Méagquina encendida y en movimiento.

Accion Realiza una conduccion de prueba.

Resultado | No debe haber vibraciones ni sonidos anormales.
La direccion, los mandos y los pedales deben
funcionar correctamente.

Si se obtiene un resultado diferente a los indicados
en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la
maquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

5.3. USO DE LA MAQUINA EN PENDIENTES
Respetar los limites indicados en la Tabla "Datos técnicos" y en la
fig. 12, independientemente del sentido de la marcha.

5.4. ARRANQUEY TRABAJO

¢ Arranque

. Comprobar que la transmision esté activada (apart. 4).

. Sentarse en el puesto de conduccion.

. Introducir la llave a tope (fig. 6.A).

. Esperar a que se realice el chequeo eléctrico de la maquina,
durante el cuallosiconos deltablero de pulsadores se iluminan.

5. Presionar el pulsador de arranque (fig. 7.A).

6. Esperara que el icono “Ready” (fig. 7.K) se ilumine con luz fija.

MWD =

» Vaciado de la bolsa de recogida

IMPORTANTE La bolsa de recogida se debe vaciar exclusiva-
mente con los dispositivos de corte desactivados; de lo contrario el
motor se para.

Una sefial acustica continua indica que se ha llenado la bolsa
de recogida.
Proceder como se describe a continuacion:
1. desactivar los dispositivos de corte (apart. 4 fig. 7.B) y la sefial
se interrumpe;
2. Parar la maquina;
3. sujetarlamanillatrasera (fig. 13.A) y volcarla bolsa de recogida
para vaciarla;
4. cerrar la bolsa de recogida de modo que quede enganchada
en el dispositivo de enganche (fig. 9.E).

5.5. PARADA

Para parar la maquina:
1. Soltar el pedal de la traccién para detener la marcha.
2. Apagar la maquina desconectando la llave (fig. 6.A).

IMPORTANTE Para conservar la carga de las baterias, no dejar la
llave conectada cuando no se use la maquina.

5.6. DESPUES DEL USO

¢ Efectuar lalimpieza (Apart. 6.2).

¢ Colocar la maquina cerca de una toma de corriente y cargar
las baterias (apart. 6.1) para que tenga la maxima eficiencia
cuando se vuelva a usar. Como alternativa, extraer las baterias
de su alojamiento y cargarlas con el cargador de baterias
externo (opcional).

Cada vez que se deje la maquina sin vigilancia, se abandone el
puesto de conduccién o se aparque la maquina:
1. Parar la maquina.
2. Subir el conjunto de dispositivos de corte hasta la posicion
de altura maxima.

3. Verificar que todas las partes en movimiento estén comple-
tamente paradas.
4. Quitar la llave de encendido (fig. 6.A).

6. MANTENIMIENTO

Las normas de seguridad estan descritas en el cap. 1. Respetar
estrictamente dichas indicaciones para no sufrir graves riesgos
o peligros.

Antes de efectuar cualquier control, limpieza o intervencion de

mantenimiento/regulacion de la maquina:

* Desactivar el dispositivo de corte.

* Parar lamaquina.

* Asegurarse de que todos los componentes en movimiento se
detengan.

* Retirar la llave de encendido.

* Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de trabajo y
gafas de proteccion.

IMPORTANTE Nunca dejar la llave conectada o al alcance de ni-
Aos o de personas no autorizadas.

6.1. BATERIA

IMPORTANTE Las baterias montadas en la maquina han sido pro-
yectadas y fabricadas para este tipo de uso y en consecuencia:
- no sustituir las baterias por otras no originales;
- no efectuar intervenciones no descritas en este manual.
En caso de problemas en las baterias, es necesario contactar con su
Distribuidor.

* Carga de la bateria a bordo
Para cargar la bateria:

1. Aproximar la maquina a una toma de corriente y quitar la
llave (fig. 6.A);

2. Elevar el asiento;

3. Destapar la toma de carga (fig. 14.A);

4. Conectaralatomade cargaelcargadorde baterias suministrado
(fig. 15.A) con la especifica bayoneta de fijacion del conector
respectivo (fig. 15.B);

5. Conectar a la toma de la red el cargador de baterias, introdu-
ciendo la clavija respectiva.

Durante la carga los leds de indicacién de la bateria (fig. 7.F)
parpadeanenformaprogresiva.Alalcanzar ciertos niveles de carga,
el led respectivo permanece encendido en modo fijo, mientras que
los otros contintian parpadeando.

IMPORTANTE Después de 24 horas de funcionamiento el carga-
dor de baterias a bordo se desactiva y las baterias no permanecen en
carga por tiempo indeterminado.

IMPORTANTE Durante la carga, todas las funciones de la maquina
estdn inhabilitadas, incluso introduciendo la llave a tope.

 Carga de la bateria fuera de la maquina
Para cargar la bateria:
1. Abrir la puerta (fig. 17) del alojamiento de las baterias;
2. Presionar el pulsador de desbloqueo situado en la bateria
(Fig. 17.A) y extraer la bateria (Fig. 17.B);
3. Introducir la bateria (Fig. 18.A) en el alojamiento del cargador
de baterias (Fig. 18.B);
4. Conectar el cargador de bateria a una toma de corriente, con
la tensién correspondiente a la indicada en la placa;
5. realizarlacargacompleta, siguiendolasindicaciones contenidas
en el manual del cargador de baterias.
6. Unavez completada la carga, retirar la bateria (fig. 19.A) de su
alojamiento en el cargador de baterias (fig. 19.B).
7. Desconectar el cargador de baterias de la red eléctrica.



8. Colocar la bateria (fig. 20.A) en su alojamiento de la maquina
y cerrar la puerta del alojamiento de las baterias.

IMPORTANTE Cuando se completa la carga, el sistema de carga
se apaga después de 24 horas y no hay mantenimiento automatico ni
reposicion de la carga de las baterias.

6.2. LIMPIEZA

* Indicaciones generales

Después de cada uso, limpiar respetando las siguientes

instrucciones.

* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las partes
eléctricas.

* Extraer los restos de hierbay el fango acumulados en el interior
del chasis.

* Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de residuos.

* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.

* Parareducir el riesgo de incendio, mantener el motor limpio de
residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.

 Limpieza del grupo dispositivos de corte

IMPORTANTE Lavar el interior del conjunto de los dispositivos de
corte y del canal de expulsion con la bolsa de recogida montada y con
la tapa mulching colocada (si posee) o con la proteccion de la descar-
ga trasera montada.

1. Colocar la maquina sobre una superficie horizontal y sdlida.

2. Conectar un tubo para el agua (fig. 16.A) a uno de los dos
racores (fig 16.B) y abrir el agua.

3. Sentarse en el puesto de conduccion y encender la maquina.

4. Bajar completamente el dispositivo de corte y activar los
dispositivos de corte.

5. Dejar que fluya el agua durante algunos minutos y parar la
maquina.

6. Cerrar el agua y desconectar el tubo del racor.

. Repetir el procedimiento en el otro racor.

8. Soplar la parte superior del conjunto (fig. 16.C) con un chorro
de aire comprimido.

6.3. MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO DE CORTE

No tocar el dispositivo de corte hasta que se haya
retirado la llave de contacto y el dispositivo de corte
se haya detenido por completo. Prestar atencién ya
que el dispositivo de corte puede moverse incluso
con la llave extraida (para modelos de bateria).

~

Todas las operaciones relacionadas con los

A dispositivos de corte (desmontaje, afilado, equilibrado,
reparacion, montaje y/o sustitucion) son tareas que
requieren una competencia especifica y el empleo de
equipos especiales; por razones de seguridad, es
necesario que se realicen siempre en un Centro
Especializado.

Sustituir siempre el dispositivo de corte que se
encuentre dafiado, torcido o desgastado, junto con
sus tornillos para mantener el equilibrado.

IMPORTANTE  Ultilizar siempre los dispositivos de corte originales,
con el cddigo indicado en la tabla "Datos Técnicos".

7. TRANSPORTE, ALMACENAMIENTO Y
ELIMINACION
7.1. TRANSPORTE

Cuando se desplaza la maquina es necesario:
1. desactivar el dispositivo de corte;

2. llevar el grupo dispositivos de corte a la posicion de altura
maxima;

3. apagar la maquina y quitar la llave de encendido;

4. desacoplar la transmision (apart. 4).

Cuando se transporta la maquina con un medio de transporte o

remolque, es necesario:

o utilizar rampas de acceso de resistencia, ancho y longitud
adecuadas;

* subir la maquina con el motor eléctrico apagado, sin la llave de

encendido, sin conductor, empujando, conun nimero adecuado

de personas;

bajar el grupo dispositivo de corte;

colocarla de manera que no sea un peligro para nadie;

acoplar la transmision (apart. 4);

sujetarlafirmemente enelmedio de transporte mediante cables o

cadenas para evitar que se vuelque y en consecuencia se dafie.

7.2. ALMACENAMIENTO
Cuando se guarde la maquina, retirar la llave de encendido.

Almacenamiento de la maquina:

* con el grupo dispositivo de corte bajado

* Enunlugar seco;

* protegido de la intemperie, bajo la sombra y a una temperatura
recomendada comprendida entre 0y +40 °C;

* sies posible, recubierta con una lona;

* Fuera del alcance de los nifios;

* Asegurarse de haberquitadolasllavesyretiradolas herramientas
usadas en el mantenimiento.

NOTA Es necesario cargar completamente la bateria al menos una
vez al mes y siempre antes de reanudar la actividad.

NOTA Colocar la maquina de modo que no constituya un peli-
gro en caso de contacto, incluso accidental o fortuito, con personas
0 animales.



8. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

Problema

Causa

Solucién

La maquina no se enciende.

Bateria descargada.

Cargar la bateria (apart. 6.1).

El cargador de baterias no efectia la
carga de la bateria.

Baterias incorrectamente colocadas en
el cargador de baterias.

Comprobar que se haya colocado
correctamente (fig. 18).

Condiciones ambientales inadecuadas.

Efectuar la recarga en un ambiente con
temperatura adecuada (ver manual de
instrucciones de la bateria/cargador de la
bateria).

Contactos sucios.

Limpiar los contactos.

Falta de tension en el cargador de
baterias.

Comprobar que el enchufe esté introducido y
que haya tension en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso.

Sustituir con un recambio original.
Si el problema contintia, consultar el manual
del cargador de la bateria.

Corte irregular

Elfilo de los dispositivos de corte se ha
reducido.

Dirigirse a un Centro de asistencia
autorizado.

Velocidad de avance elevada con
relacién a la altura de la hierba que
cortar.

Conjunto del dispositivo de corte
esta lleno de hierba.

Reducir la velocidad de avance y/o aumentar
la altura de corte.

Esperar a que la hierba se seque.
Limpiar el conjunto del dispositivo de corte.

Vibracién anémala durante el uso.

Dispositivos de corte desequilibrados.
Dispositivos de corte flojos.

Partes flojas.

Eventuales dafios

Dirigirse a un centro de asistencia autorizado
para realizar comprobaciones, sustituciones
0 reparaciones.

Elicono de la fig. 7.E permanece
encendido y los leds de bateria2y 5
parpadean.

/\ (00000

Sobrecarga de corriente de la bateria por:

Condiciones de trabajo muy severas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Pendiente demasiado empinada.

Reducir la velocidad de avance y controlar
la pendiente del terreno en el cual se esta
trabajando.

Elicono de la fig. 7.N parpadea. Todas
las otras indicaciones en el tablero

de pulsadores (iconos/led) contintian
visibles y funcionando.

X

Pre-alarma de sobretemperatura de la
bateria, del motor de traccién y/o de los
motores de los dispositivos de corte por:

Condiciones de trabajo muy severas:

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Los iconos de la fig. 7.E y de la fig. 7.N
permanecen encendidos y los leds de
bateria 2 y 4 parpadean.

AFE

Sobretemperatura/subtemperatura de la
bateria por:

Apagar la maquina, esperar al menos 5
minutos antes de dar arranque a la maquina.

Condiciones de trabajo muy severas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Condiciones ambientales inadecuadas.

Trabajar con temperatura adecuada a
las condiciones de funcionamiento de la
maquina.




Problema

Causa

Solucién

El'icono de la fig. 7.E permanece
encendido y los leds de bateria 1,4y 5
parpadean.

/\ [0

Sobrecarga de corriente en los
dispositivos de corte por:

Condiciones de trabajo muy severas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Obstrucciones que impiden la rotacion
de los dispositivos de corte.

Eliminar las obstrucciones.

El conjunto de los dispositivos de corte
esta lleno de hierba.

Limpiar el conjunto de dispositivos de corte.

Los iconos de la fig. 7.E y de la fig. 7.N
permanecen encendidos y los leds de
bateria 1y 3 parpadean.

Sobretemperatura de los motores de los
dispositivos de corte por:

Apagar la maquina, esperar al menos 5
minutos antes de dar arranque a la maquina.

Condiciones de trabajo muy severas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Elicono de la fig. 7.E permanece
encendido y los leds de bateria 1,3y 5
parpadean.

/\ (0000

Parada de los motores de los
dispositivos de corte por:

Condiciones de trabajo muy severas.

Reducir la velocidad de avance.

Aumentar la altura de corte.

Obstrucciones que impiden la rotacion
de los dispositivos de corte.

Eliminar las obstrucciones.

El conjunto de los dispositivos de corte
esta lleno de hierba.

Limpiar el conjunto de dispositivos de corte.

Los iconos de la fig. 7.E y de la fig. 7.N
permanecen encendidos y los leds de
bateria 1, 2 y 4 parpadean.

A\ [

Sobretemperatura del motor de traccién
por:

Apagar la maquina, esperar al menos 5
minutos antes de repetir el procedimiento de
arranque de la maquina.

Motor de traccion sometido a esfuerzo.

Reducir la velocidad de avance.

Pendiente demasiado empinada.

Reducir la velocidad y controlar la pendiente
de la ladera en la cual se esta trabajando.

Las ruedas tienen demasiado lodo.

Comprobar que las ruedas no se hayan
bloqueado y limpiarlas si fuera necesario.

Los iconos de la fig. 7.E y de la fig. 7.0
permanecen encendidos, los leds de
bateria 1,2, 4y 5 parpadean.

A R [y

La maquina se pone en marcha y el
pedal de traccién no esta suelto (no esta
en la posicién de punto muerto).

Apagar la maquina y repetir el procedimiento
de arranque solo después de comprobar
que el pedal de traccion se encuentre en
posicién de punto muerto (pedal suelto).

Los iconos de la fig. 7.E y de la fig. 7.0
permanecen encendidos, los leds de
bateria 1, 2, 3y 5 parpadean.

A\ R) [o0008

Palanca de acoplamiento /
desacoplamiento de la transmision en
posicién de transmision desacoplada.

Controlar que la posicién de la palanca

de acoplamiento / desacoplamiento de la
transmision se encuentre en la posicién de
transmisién desacoplada.

Si el problema continda, dirigirse a un Centro
de Asistencia.

Elicono de la fig. 7.E permanece
encendido y el led de bateria 2
parpadea.

/\ [06000]

Error de deteccion / comunicacién de
la bateria.

Apagar la maquina y repetir el procedimiento
de arranque.

Controlar que las baterias se encuentren
correctamente colocadas / instaladas en sus
respectivos alojamientos.

Si el problema continda, dirigirse a un Centro
de Asistencia.




Problema

Causa

Solucién

El'icono de la fig. fig.7.E permanece
encendido y los leds de bateria 2, 3,4y
5 parpadean.

/\ Doy

Error electrénico del médulo paralelo.

Apagar la maquina y repetir el procedimiento
de arranque.

Si el problema continda, dirigirse a un Centro
de Asistencia.

Los leds de bateria de la fig. 7.F se
encienden y se apagan en sucesion de
izquierda a derecha y viceversa.

Error de comunicacion entre los
modulos electrénicos a bordo.

Apagar la maquina y repetir el procedimiento
de arranque.

Si el problema continta, dirigirse a un Centro
de Asistencia.

Elicono de la fig. 7.E permanece
encendido y los leds de bateria 3y 4
parpadean.

/\ [000th

Configuracion incorrecta de las baterias
instaladas.

Controlar que las baterias se hayan instalado
segun la configuracion correcta (véase la
tabla de datos técnicos).
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SUOMI - Alkuperéisten ohjeiden kdannos

Kayttéoppaat ovat saatavilla:
> verkkosivulta stiga.com
> skannaamalla QR-koodi

Download full manual
stiga.com

VAROITUS: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA.

Sailytd myohempaa tarvetta varten.

HUOMAUTUS Té&mén asiakirjan tarkoitus on toimia yksin-
kertaisena paperimuodossa tarjottavana kaytté- ja huolto-op-
paana koneen turvallista kdyttéa varten.

Katso yksityiskohtaiset ohjeet lataamalla digitaalisessa muo-
dossa olevat tdydelliset ohjekirjat.

1. TURVALLISUUSMAARAYKSET

1.1. KOULUTUS

Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kaytto6n.
Opettele sammuttamaan moottori nopeasti.
Naiden varoitusten lukematta jattdminen
saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai vakavan
loukkaantumisen.

 Alaanna laitetta lasten kayttodn tai sellaisten henkildiden
kayttoon, jotka eivat tunne kayttdohjeita riittdvan hyvin.
Paikalliset lait voivat maarittaé kayttajan alaikarajan.

* Laitettaeikoskaansaakayttaédvasyneend, huonovointisena
tai ladkeaineiden, huumeiden, alkoholin tai muiden
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavien aineiden
vaikutuksen alaisena.

* Muista, ettd kayttdja on vastuussa tapaturmista ja
vahingoista, joita muille ihmisille tai heidan omaisuudelleen
voi aiheutua. Kayttjan vastuulla on arvioida maaston
mahdollisetvaaratjaryhtyatarvittaviin varotoimenpiteisiin
oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti
kun tyéskennelldan kaltevilla, epatasaisilla, liukkailla tai
epavakailla pinnoilla.

e Mikéli haluat luovuttaa laitteen muiden kaytté6n tai
lainata sité, varmista, etta tuleva kéyttaja tutustuu tman
kayttdoppaan sisaltdmiin kayttdohjeisiin.

1.2. ESITOIMENPITEET

Henkilonsuojaimet

* Kayta sopivaa vaatetusta, kestévia tydjalkineita joissa on
liukumista estava pohja seké pitkia housuja. Ala koskaan
kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta
kuulosuojaimia.

o Kaytéa tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa
ké&det ovat vaarassa.

» Ala kaytad huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia
osia tai nauhoja, &laka solmioita tai muita roikkuvia tai
leveitd asusteita, jotka voivat sotkeutua laitteeseen tai
tydskentelyalueella oleviin esineisiin ja materiaaleihin.

¢ Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyoalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singota taijotka voisivat vahingoittaa leikkuuvalinetta/
pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

1.3. KAYTON AIKANA
* Alakéaytalaitettarajahdysalttiissaymparistoissa, syttyvien

nesteiden, kaasujen tai pdlyn lahettyvilla. Sahkotydkalut
aiheuttavat kipindita, jotka saattavat sytyttda polyn tai
hoyryt.

» Ala altista laitetta vesisateelle tai mérille ymparistdille.
Ty6kalun sisdédn meneva vesi lisda sahkoiskun vaaraa.

* Tydskentele ainoastaan paivanvalossataikyllinriittdvassa
keinovalossa ja hyvéan nékyvaisyyden vallitessa.

o Valta tydskenteleméstd marésséa ruohossa, sateessa ja
jos ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.

* Pidaaikuiset, lapsetjaelaimetpoissatydalueelta.Lapsien
on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.

e Huomioi tarkalleen maaperdssa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat,
piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka
voivat rajoittaa nakyvyytta.

 Toimi erittain varovaisesti kalliojyrkanteiden, kuoppien tai
penkereiden laheisyydessa. Laite voi menna kumoon, jos
rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaa.

* Rinteissa tulee ajaa poikittain eikd koskaan ylos/alas
suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan vaihtojen
yhteydesséa varmistamalla aina etté tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

e Laitetta ei tule kayttda yli 10° rinteissd ajosuunnasta
huolimatta.

* Pyséaytéa leikkuuvéline ruohottomien pintojen ylittdmisen
ajaksi.

* Pida aina kédet ja jalat kaukana leikkuuvélineesta seka
moottoria kdynnistettdessa etté laitetta kaytettdessa.

¢ Pysy aina kaukana poistoaukosta.

« Alakoskaankaytalaitetta,jossuojuksetovatvahingoittuneet,
niita ei ole tai ne eivat ole oikein asennettu (keruusakki,
takatyhjennyksen suojus).

« Alakytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi paikalla olevia
turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

 Toimi erittain varovaisesti kaltevilla mailla joilla vaaditaan
erityistd varovaisuutta laitteen kumoutumisen tai sen
hallinnan menettdmisen vuoksi. Hallinnan menettadmisen
paaasialliset syyt ovat:

- Renkaiden pidon puuttuminen.

- Liiallinen nopeus.

- Akilliset suunnan vaihdot.

- Riittdmaton jarrutus.

- Suoritettava ty6tehtéava on liian vaativa laitteelle.

- Maaperéan laitteelle asettamia vaatimuksia ei tunneta
tarpeeksi.

- Koneen kayttd vetolaitteena.

TARKEAA Kdéyttéoppaan aiheena olevia koneita ei ole suun-
niteltu vetolaitek&yttéén

» Tarkkaileliikennettd, kunkaytatlaitetta tienldheisyydessa.
* Kytke leikkuuvaline pois, pysaytéd moottori ja irrota virta-
avain varmistaen, ettd kaikki likkuvat osat ovat taysin
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pyséhtyneet:

Koneen kuljetuksen aikana.

Aina, kun kone jatetaan valvomatta.

Ennen tukosten aiheuttajien poistamista tai
tyhjennyskuljettimen tukoksen avaamista.

Ennen koneen tarkastamista, puhdistamista tai
toimenpiteité.

Vierasesineeseen osumisen jalkeen. Tarkista kone
mahdollisten vaurioiden varalta ja tee tarvittavat
korjaukset ennen uudelleen kayttamista.

Jos kone alkaa tarista epétavallisella tavalla: tarkista
mahdolliset vauriot; tarkista onko laitteessa I6ystyneita
osia ja kiristd ne; Teeta laitteen tarkastukset, osien
vaihdot ja korjaustoimenpiteet erikoistuneessa
huoltokeskuksessa.

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséyti heti moottori
ja mene pois laitteen lahelta lisdvahinkojen
vélttamiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota
yhteyttd sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkiléita tai eldimia, jos niita ei
huomaa.

1.4. HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS
Suorita sdéanndllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

A\

Ala koskaan kayté laitetta, jos siind on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kaytt6turvallisuuden kannalta on
tarkeéad, etté rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eiké niita
korjata. Kéyté ainoastaan alkuperéisia varaosia.
Suoritettaessa s&atéja laitteeseen varo sormien joutumista
likkuvan leikkuuvélineenja laitteen kiinteiden osien valiin.
Tulipalon vaaran vahentdmiseksi, &la jata
jadnndésmateriaaleja sisaltavia sailiita sisatiloihin.
Néissd ohjeissa annetut melu- ja tarinatason
arvot vastaavat laitteen kdytdossd syntyvia
maksimiarvoja. Epdvakaan leikkuuelementin
kaytté, lilan nopea liike ja huollon puute
vaikuttavat merkittdvasti melu- ja
tarindpaéastéarvoihin. Ndin ollen on tarpeen
soveltaaennaltaehkéisevia toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja
tarinasta syntyviat mahdolliset vahingot;suorita
laitteen huolto, kdytéd kuulosuojaimia, pida
taukoja tyéskentelyn aikana.

1.5. AKKU / AKKULATURI

Akun lataamiseksi kéytéd ainoastaan valmistajan
suosittelemia akkulatureja. Epasopivan akun lataaminen
saattaa aiheuttaa sahkdiskun, ylikuumenemisen tai
sy6vyttavan akkuhapon vuotamisen.

Kayta ainoastaan tydvalineelle tarkoitettuja akkuja.
Muiden akkujen kayttd saattaa aiheuttaa loukkaantumisia
ja tulipalon.

Pida akut, joita ei kaytetd, kaukana metalliesineista
(paperiliittimet, kolikot, avaimet, naulat, ruuvit jne.), jotka
voisivat saada koskettimet oikosulkuun. Akkuliittimissa
tapahtuva oikosulku saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.
Ala kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia aineita
tai pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten paperi, kangas
jne. Latauksen aikana akkulaturi kuumenee ja saattaisi

aiheuttaa tulipalon.

Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etté liittimet eivat

paase keskenaan kosketuksiin aléké kayta metallisailioita

kuljetukseen.

Liitd akkulaturi ainoastaan pistorasioihin, joiden

verkkojannite jataajuus on samakuinkoneen arvokilvessa.

Akkulaturin johdon pistokkeen tulee sopia pistorasiaan.

Ala tee koskaan muokkauksia pistokkeeseen. Ala kéyta

adaptereita akkulaturin maadoitetun johdon kanssa.

Muokkaamattomat ja pistorasiaan sopivat pistokkeet

vahentavat sahkoiskun vaaraa.

Latauksen aikaisten sahkokatkojen valttamiseksi:

- Varmista, ettd sdhkolaitteiston kokonaisvirtakapasiteetti
on riittava.

- Kytke kone pistorasiaan, joka ampeeriarvo on riittavé;

- véltdmuiden runsaastivirtaa kuluttavien sahkélaitteiden
samanaikaista kayttoa.

Al sailyta akkulaturin johtoa lasten ulottuvilla.

1.6. YMPARISTONSUOJELU
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Noudatatarkastipaikallisiasé&ddoksié, koskien pakkausten,
hajonneiden osien tai mink& tahansa ongelmajatteen
havitystad. Naité jatteitd ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietdvé asianmukaiseen
kierratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien
kierratyksesta.

Noudata tarkasti paikallisia sdédoksié, koskien jatteiden
havitysta.

Kun laite poistetaan kaytdsta, ala jata sita luontoon, vaan
toimita se kierratyskeskukseen paikallisten maaraysten
mukaisesti.

Alahavita sahkélaitteita kotitalousjatteiden seassa.
Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivi
2012/19/EY sahko-ja elektroniikkaromustajasen
toteuttaminen kansallisten sdédosten mukaisesti
maaraa sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin,
ettd ne voidaan kayttdad wuudelleen
ymparistoystéavallisesti. Jos séhkoisié laitteita
havitetdadn kaatopaikalle tai maaperééan,
vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen
ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytta ja
hyvinvointia. Lisé&tietoja tdmén laitteen
héavittamisesta saakotitalousjatteiden havityksesta
vastaavalta elimelta tai jalleenmyyjalta



Kayttéian lopussa, havitd akut kiinnittdmalla
riittvasti huomiotaymparistddmme. Akku sisaltaa
sekéasinulle ettdymparistélle vaarallistamateriaalia.
. Seonirrotettava jahavitettiva erillisessé paikassa,
Li-ion . A O .
joka hyvéksyy litiumioniakkuja.
@ Kéytettyjen tuotteiden ja pakkausmateriaalien
erillinen kerays sallii materiaalien kierratyksen ja
%(:9 uusiokaytdén. Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkaytté auttaa ennaltaehkaiseméan
ympéristdn saastumista ja vadhentaa raaka-
aineiden kayttoa.

2. TUOTTEEN KUVAUS

Tama on paaltaajettava ruohonleikkuri.

Koneessa on sahkdémoottorit, jotka kayttavéat leikkuuvalinetta
seka sahkdmoottori, joka saatelee vetoa.

Koneessa on takaveto.

Kéyttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdméaan
paéohjauksia istumalla aina kuljettajan paikalla.
Laitteeseen asennetut turvalaitteen pysayttavat moottorin ja
leikkuuvélineen muutaman sekunnin sisalla (kappale 5.2).

Kéayttotarkoitus ja vaarinkaytté

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu ruohonleikkuuseen

puutarhoissa ja nurmialueilla.

Mika tahansa muu kayttd voi paljastua vaaralliseksi ja

aiheuttaa henkil6- ja/tai omaisuusvahinkoja.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

* muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
koneella,

¢ laitteen kayttdminen kuormien vetoon tai tydntamiseen,

* leikkuuvélineen kayttd alueilla, joissa ei kasva ruohoa,

* laitteen kayttdminen lehtien tai jatteiden kerdadmiseen,

e laitteen kayttdminen kulkuun epévakaalla, liukkaalla,
jaisella, kivisella tai epatasaisella maalla, latakoissa tai
suomaalla,

e méaaritetystd konfiguraatiosta poikkeavan
akkukonfiguraation kayttdminen (katso tekniset tiedot
-0si0).

TARKEAA Laitteen virheellinen kytté aiheuttaa takuun rau-
keamisen, jolloin valmistaja vapautuu vastuusta ja kaikki vastuu
kéyttéjalle tai kolmansille osapuolille koituneista vahingoista tai
vammoista siirtyy valmistajalta kédyttajélle.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkil.

TARKEAA Laitetta ei ole tyyppihyvéksytty yleisillé teill4 aja-
miseen. Sita tulee kayttad (tieturvallisuussdédntdjen mukaisesti)
ainoastaan yksityisilld, likenndimattémilld alueilla.

2.1. KONEEN OSAT (KUVA 1)

A. Leikkuuvalineiden kokonaisuus
B. Leikkuuvalineet

C. Poistoputki

D. Keruuséakki

E. Takatyhjennyksen suojus (saatavilla pyynnostéa)
F. Kuljettajan istuin

G. Teramoottorit

H. Voimansiirron moottorit

I. Akut

J. Ohjauspyoéra

K. Painikkeet

2.2. TURVAMERKINNAT (KUVA 2)

VAROITUS
A@ Lue ohjeet
-
ANZE
&Y

AX
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max 10°

A

NSy

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat on
vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat valtuutetulta laitekohtai-
selta huoltokeskukselta.

3. ASENNUS

TARKEAA Pakkauksesta purku ja asennus on suoritetta-
va tasaisella ja tukevalla alustalla, jossa on riittdvésti tilaa ko-
neen ja pakkausten liikuttamista varten, sekd kdyttden sovel-
tuvia tyokaluja.

3.1. PAKKAUKSEN PURKAMINEN
1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittdmista
2. Tutustulaatikossa olevaan dokumentaatioon, ndméohjeet
mukaan luettuina.
3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Ota laite pois pakkauksesta noudattamalla seuraavia
varotoimia:

- nosta leikkuuvélineen kokonaisuus mahdollisimman
korkealle (kappale 4) estadksesi sen vahingoittumista
kun laite lasketaan alas kuormalavalta

- Vie takavoimansiirron vapautusvipu vapautusasentoon
(kappale 4).

- Laske laite kuormalavalta.

ennen koneen

VAROITUS

Ota avain pois ja lue ohjeet
ennen mihink&an huolto- tai
korjaustoimenpiteisiin ryhtymista.

ESINEIDEN SINKOUTUMISVAARA
Ala ikina tyoskentele iiman, etta
takatyhjennyksen suojus tai
keruuséakkionasennettu paikoilleen.

ESINEIDEN SINKOUTUMISVAARA
Pida kdytén aikana ulkopuoliset
loitolla, tyéalueen ulkopuolella.

LAITTEENKUMOONKAATUMISEN
VAARA

Ala kayta tata konetta rinteissa,
joiden kaltevuus on yli 10°.

PURISTUMISVAARA
Varmista, ettédlapsetpysyvatetaalla
koneesta sen moottorin kdydessa.

LEIKKAUTUMISVAARA
Liikkeessé&olevatleikkuuvélineet. Ala
vie kasia tai jalkoja leikkuuvélineille
tarkoitetun tilan sisalle.

3.2. OHJAUSPYORAN KOKOAMINEN

* Ohjauspyora, tyyppi
Ks. kuva 3, 4.
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* Ohjauspyéra, tyyppi “Il”
Ks. kuva 3, 4.

3.3. ISTUIMEN ASENNUS
Ks. kuva 5.

3.4. KERUUSAKIN ASENTAMINEN
Ks. kuva 8.

4. HALLINTALAITTEET

* Virta-avain (kuva 6.A)
1. Avain ei kytketty. Syéttopiiri on poissa kaytdsté ja kone
sammuu. Mitdan toimintoa ei voida aktivoida.
2. Avain pohjassa. Kone on valmis kéynnistettavaksi.

TARKEAA Irrota avain aina, kun kone jatetaén pois kéytos-
tad tai valvomatta.

¢ Ajopoljin (kuva 6.F)

A 1. Ajo eteenpéin

- 2. Seisonta

v 3. Peruutus

TARKEAA Veto kytkeytyy pois pdélts, kun kéyttdja poistuu
istuimelta.

e Vaihteiston kytkenta- / vapautusvipu

1. Vaihteisto kytketty paalle: siirra vipu (kuva 6.H) vaaka-
tasoon (A).

2. Vaihteisto ei ole kytketty paalle: siirrd vipu (kuva 6.H)
alas (B).

TARKEAA Kytkenta- / vapautusvipu ei saa koskaan olla kes-
kiasennossa. Tdméa asento ylikuumentaa ja vahingoittaa voi-
mansiirtoa.

* Leikkuukorkeuden saatévipu
Tésta vivusta (kuva 6.G) nostetaan ja lasketaan
leikkuuvélinekokonaisuutta, joka voidaan asettaa 6 eri
leikkuukorkeudelle valilla 3 - 8 cm.

» Hatatilapainike
Hétéatilapainikkeella (kuva 6.B) kone voidaan sammuttaa

valittdmasti hatatilanteen sattuessa.
Painikkeella on kaksi asentoa:

3 i -
' Deaktivoitu

TARKEAA Kun hétapainike on aktivoituna, konetta ei ole
mahdollista kdynnistaa.

Aktivoitu

¢ Ylimaarainen liitin usb-lisévarusteille (kuva 6.1)

« Aanimerkin antolaitteet
1. Kahdesti soiva &animerkki: keruusakki puuttuu.
2. Jatkuva merkkiaéni: keruusakki tdynna:
3. Yksittdinen merkkidani: ruohonleikkuuta peruutusvaih-
teella ei ole otettu kayttdédn. Katso kuvake, kuva 7.C.
4. Toistuva jaksottainen merkkiaani: kuljettaja ei ole istu-
massa, kun avain on kytkettyna.
5. Kolmesti soiva merkkiéani: ei ole annettu lupaa leikkuu-
vélineiden aktivointiin.

* Painikkeet tyyppi | (kuva 6.C)

Koneen kaynnistyspainike

Kun avain on pohjassa (kuva 6.A),
painike (kuva 7.A) kdynnistda koneen ja
mahdollistaa kaikkitoiminnot. Piippauséani
ilmoittaa aktivoinnista.

TARKEAA Jos kaikki turvallisuusehdot
tayttyvat, READY-kuvake (kuva 7.K) syttyy ja
kone on kayttdvalmis.

Leikkuuvalineiden kayttdon / pois kaytosta
kytkentépainike

Aktivointipainike: ruohonleikkuu
peruutusvaihteella
Pitamalla painike kuva 7.C painettuna

sallitaan leikkuu peruutusvaihteella.

Ajovalon sytytyspainike

Huomiokuvake

Akun Led-valo

O PYe2F G

Ready-kuvake
Kuvake, kuva 7 K, syttyy, kun koneessa on
virta ja se on kayttévalmis.

%

Bluetooth-kuvake

D4
i

Ohjaintenja/taimoottorinylildmmén kuvake

R

,C

Vaihteiston kytkenta- / vapautusvivun
kuvake

Kéayttajan kyydisséolon kuvake

> L

Hatatilapainikkeen kuvake
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e Painikkeet tyyppi Il (kuva 6.D)
Edellisten lisdksi on seuraavat painikkeet ja kuvakkeet:
CRUISE CONTROL -painike
« Laitteen kytkemiseksi pois paaltd seka
ajopolkimella ohjattavan ajonopeuden
palauttamiseksi (kuva 6.F) riittaa, etta:
painat painiketta, kuva 7.G.
tai
painat ajopoljinta (kuva 6.F).
Leikkuuvalineen pydrintdnopeuden
valintapainike
ECO ko

Kohde Tulos
Aja koneella eteen ja Koneen nopeus hidastuu ja
taakse ja vapauta ajopoljin. | se pysahtyy.

Toimivat seuraavassa
kappaleessa kuvatulla
tavalla.

Turvalaitteet

* Turvalaitteiden tarkistukset

Tila Kayttaja istuu istuimella.

Ajopoljin vapaa-asennossa (painike
vapautettuna).

Hatatilapainike deaktivoituna.

NORMAL Toimenpi- | Aseta avain pohjaan saakka.
TURBO de
ﬂ ECO-kuvak Tulos Kone on valmis kaynnistettavaksi.
-kuvake
Tila Kone kaynnistynyt tai liikkeessa.
((\;\)) TURBO-kuvake 'goimenpi- Nouse kuljettajan istuimelta.
e
Tulos Kaikki toiminnot kytkeytyvat pois. Kuvake,

* Bluetooth-toiminto
1. lataa sovellus kuvassa 21 nakyvén QR-koodin kautta.

2. noudata ohjeita.
7.M, syttyminen vahvistaa laitteeseen

X0
muodostetun yhteyden.

5. LAITTEEN KAYTTO

5.1. ESITOIMENPITEET

* Akkujen tarkistus

Akut on ladattava tayteen ennen kuin konetta kaytetaan
ensimmaisen kerran sen hankkimisen jalkeen (luku 6.1).

Bluetooth-yhteys aktivoituu automaattisesti
koneen kaynnistyessé ja kuvakkeen, kuva

* Istuimen sdaté
Ks. kuva 10.

* Renkaiden paine

1. Liitd painemittarilla varustetun paineilmapistoolin paa
pyoran venttiiliin (kuva 11).

2. Saada paine "Tekniset tiedot" taulukossa ilmoitettuihin
arvoihin.

* Laitteen valmistaminen tyoskentelyé varten
1. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon kerdamiseksi
keruusakkiin (kuva 9).
2. Esivalmistelut ruohon leikkuuta ja maahan taakse tyh-
jennysta varten (jos varusteena).
3. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon silppuamiseen.

5.2. TURVALLISUUSTARKASTUKSET
* Yleiset turvallisuustarkastukset

kuva 7.E, vilkkuu ja kuvake, kuva 7.P, syttyy.

A A

Tila Kayttaja istuu istuimella.
Ajopoljin etenemis- tai peruutusasennossa.

Toimenpi- | Yritd kdynnistaa kone.

de
Tulos Kuvakkeet, kuva 7.E ja kuva 7.0, palavat
edelleen, akun Led-valot 1, 2, 4 ja 5 vilkkuvat.
R)
A\ (R) [Be000h
Tila Hétéatilapainike aktivoituna.
Toimenpi- | Yritd kdynnistaa kone.
de
Tulos Kone kéynnistyy. Kuvake, kuva 7.E, vilkkuu ja
kuvake, kuva 7.Q, syttyy.
Veto eivatka leikkuuvélineet toimi.
A c
x
Tila Leikkuuvélineet asetettu paalle

Toimenpi- | Peruuta pitdmaétta peruutusvaihteellaleikkuun
de aktivointipainiketta painettuna.

Tulos Leikkuuvélineet kytkeytyvat pois kaytosta.

Kohde Tulos

Ei vaurioita niiden kuoressa
tai kannessa.

Ehjat. Ei vahinkoa.

Akut.

Hallintalaitteet
painikeosiossa.

Takatyhjennyksen suojus,
keruusakki.

Sahkéjohdot.

Ehjéat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.
Eristys on ehja.

Ei mekaanista vahinkoa.

Tila Leikkuuvélineet asetettu paalle

Toimenpi- | Peruuta pitdmatta peruutusvaihteellaleikkuun
de aktivointipainiketta painettuna.

Tulos Leikkuuvélineet kytkeytyvat pois kaytosta.

Tila Leikkuuvalineet asetettu paalle

Toimenpi- | Nosta keruusékkitai poista takatyhjennyksen

de suojus (vain malleissa joissa keruu tapahtuu
takaa).
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Tulos Leikkuuvélineet kytkeytyvat pois kaytosta.
Tila Kone kaynnissa ja liikkeessa.

Toimenpi- | Vapauta ajopoljin.

de

Tulos Koneen nopeus hidastuu ja se pyséhtyy.
Tila Kone kéynnissa ja liikkeessa.

Toimenpi- | Tee testiajo.

de

Tulos Epétavallista tarinda tai epatavallisia dania

ei tule iimeta.
Ohjauksen, hallintalaitteiden ja polkimien on
toimittava oikein.

Jos mika tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista arvoista,
ala kayta laitetta! Toimita laite huoltokeskukseen
laitekohtaisiatarkastuksiajakorjaustoimenpiteita
varten.

5.3. KAYTTO KALTEVALLA MAAPERALLA
Noudata Tekniset tiedot -taulukossa ja kuvassa 12 annettuja
raja-arvoja kulkusuunnasta riippumatta.

5.4. KAYNNISTYS JA TYOSKENTELY

* Kéynnistys

. Varmista, etta vaihteisto on kytkettyna (kappale 4).

. Istu kuljettajan paikalle.

. Aseta avain pohjaan saakka (kuva 6.A).

. Odota, ettd koneen sahkotarkistus suoritetaan. Sen aikana
kaikki painikeosion kuvakkeet palavat.

. Paina kéynnistyspainiketta (kuva 7.A).

. Odota, ettéd Ready-kuvake (kuva 7.K) palaa kiinteésti.

A WON =

o o,

* Keruusékin tyhjennys

TARKEAA Keruusékin tyhjennys voidaan suorittaa ainoas-
taan silloin, kun leikkuuvélineet ovat poissa pédalta. Muussa ta-
pauksessa moottori sammuu.

Jatkuva &animerkki iimoittaa keruusékin tayttymisesta.
Toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:
1. Kytke leikkuuvélineet pois (kappale 4, kuva 7.B), jolloin
aanimerkki lakkaa.
2. Pyséayta laite.
3. Tartu takakahvaan (kuva 13.A) ja tyhjenna keruusakki
kallistamalla sita.
4. Sulje keruusakki uudelleen siten, etta se jaa kiinni kiinni-
tyskoukkuun (kuva 9.E) ja palauta vipu alkuasentoonsa.

5.5. PYSAYTYS
Laitteen pysayttdmiseksi:
1. Pysaytéa ajo vapauttamalla ajopoljin.
2. Sammuta kone irrottamalla avain (kuva 6.A).

TARKEAA Akkujen varaustason séilyttamiseksi avainta ei
saa jéttad paikoilleen, kun kone ei ole kdytdssa.

5.6. KAYTON JALKEEN

e Suorita puhdistus (kappale 6.2).

 Sijoitakone pistorasianléheisyyteenjalataaakut (kappale
6.1) siten, ettd se on tdydessa tehossa seuraavaa
kayttokertaa varten. Vaihtoehtoisesti voit irrottaa akut
paikoiltaan jaladata ne ulkoisella akkulaturilla (lisévaruste).

Joka kerta, kun laitteen luota tai ohjauspaikalta poistutaan

tai kun laitetta paikoitetaan:
1. Pysayta laite.
2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus matalimpaan asentoon.
3. Varmista, etté kaikki liikkuvat osat ovat pyséhdyksisséa.
4. Irrota virta-avain (kuva 6.A).

6. HUOLTO

Noudatettavat turvallisuusmaéaraykset on kuvattu luvussa
1. Noudata tarkasti kyseisid ohjeita estédaksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja:

Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puhdistusta tai
huolto-/saatétoimenpiteita:

* Kytke irti leikkuuvéline.

* Pysayta laite.

* Varmista, ettd kaikki likkuvat osat ovat pyséhtyneet.

¢ Poista virta-avain.

* Kayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojalaseja.

TARKEAA Al koskaan jata avainta virtalukkoon tai lasten
tai sellaisten henkildiden ulottuville, joilla ei ole lupaa kéyttéon.

6.1. AKKU

TARKEAA Koneeseen asennetut akut on suunniteltu ja val-
mistettu tdméntyyppiseen kdyttéon, minka vuoksi:
- Alé vaihda akkujen tilalle ei-alkuperéisia akkuja.
- Ald suorita toimenpiteita, joita ei ole kuvattu tissa oppaassa.
Jos akuissa ilmenee ongelmia, ota yhteytté jalleenmyyjéén.

* Asennettuna olevan akun lataus

Akun lataaminen:

. Vie kone virtapistokkeen l&helle jairrota avain (kuva 6.A),

. Nosta istuin,

. Nosta latausliitinnan tulppa (kuva 14.A),

. Liitd mukana toimitettu laturi (kuva 15.A) latausliitdntadan
littimen (kuva 15.B) kiinnitysbajonetilla,

5. Liitdakkulaturiverkkovirtapistorasiaan kytkemalla pistoke.

AWON =

Latauksen aikana akun Led-merkkivalot (kuva 7.F) vilkkuvat
etenevasti. Aina, kun saavutetaan yhden varaustason
kynnysarvo, vastaava Led-jaé palamaan vilkkumatta, kun
taas loput valot jatkavat vilkkumista.

TARKEAA Koneen akkulaturi sammuu 24 toimintatunnin jél-
keen, eikd akkuja pideté latauksessa loputtoman kauan.

TARKEAA Latauksen aikana mikaén koneen toiminto ei ole
kéytettévissd, vaikka avain asetettaisiin pohjaan saakka.

* Irrotetun akun lataus
Akun lataaminen:
1. Avaa akkutilan luukku (kuva 17).
2. Paina akussa olevaa avauspainiketta (kuva 17.A) ja ota
akku pois (kuva 17.B).
3. Aseta akku (kuva 18.A) akkulaturissa olevaan paikkaan
(kuva 18.B).
4. Kytke akkulaturi pistorasiaan, jonka jannite vastaa tar-
rassa annettua.
5. Suorita aina taydellinen lataus, noudattaen akkulaturin
ohjekirjasessa annettuja ohjeita.
6. Kun lataus on valmis, irrota akku (kuva 19.A) paikaltaan
akkulaturista (kuva 19.B).
7. Irrota akkulaturi sdhkéverkosta.
8. Aseta akku (kuva 20.A) takaisin paikalleen koneeseen ja
sulje akkutilan luukku.

TARKEAA Latausjérjestelma sammuu 24 tunnin kuluttua la-
tauksen pdattymisestd, eikd akkujen varausta pideté ylla tai téy-
dennetd automaattisesti.
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6.2. PUHDISTUS

* Yleiset ohjeet

Jokaisen kayttdkerran jalkeen, suorita puhdistus
noudattamalla seuraavia ohjeita:

» Ala kayta vesisuihkuja ja valta kastamasta moottoria ja
séhkdosia.

Poista rungon sisélle kerdéntyneet ruohojaamat ja muta.
Varmista aina, ettd iimanottoaukot ovat puhtaat.
Alakaytarungon puhdistuksessavoimakkaita pesuaineita.
Tulipalovaaran vahentamiseksi pida moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdisté ja liiallisesta rasvasta.

¢ Leikkuuvilineiden kokonaisuuden puhdistus

TARKEAA Kun pestaén leikkuuvélinekokonaisuuden sisa-
puolta ja poistoputkea, keruusakin on oltava asennettuna ja kat-
teenlevityksen korkin paikallaan (jos varusteena) tai takatyhjen-
nyksen suojuksen on oltava asennettuna.

1. Asetalaite tasaiselle pinnalle, jonka paalla ontukevalattia.

2. Liitd vesiletku (kuva 16.A) toiseen letkuliittimista
(kuva 16.B) ja avaa vesihana.

3. Istu kuljettajan paikalle ja kynnisté kone.

4. Laske leikkuuvaline aivan alas ja kytke leikkuuvalineet
kayttéon.

5. Annaveden virrata muutaman minuutin ajan ja sammuta
kone.

6. Pysayta veden tulo ja irrota letku liittimesta.

7. Toista toimenpiteet toisen liittimen osalta.

8. Puhalla kokonaisuuden yldosa (kuva 16.C) paineilmalla.

6.3. LEIKKUUVALINEEN HUOLTO

Ala koske leikkuuvalineeseen ennen kuin virta-
avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan
pyséhtynyt. Ole varovainen, koska leikkuuvéline
voi liikkua, vaikka avain olisikin irrotettu
(akkumalleissa).

Kaikki leikkuuvalineitd koskevat toimenpiteet

A (irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus,
uudelleenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat vaativia
toimenpiteité, jotka vaativat oikeiden tydkalujen
kayton lisdksi erityispatevyytta. Turvallisuuden
vuoksi suosittelemme, ettd ndma toimenpiteet
suoritetaan tédhdn erikoistuneessa
huoltokeskuksessa.

Vaihdata aina vioittunut, vaantynyt tai kulunut
leikkuuvéline sekad sen ruuvit tasapainon
séailyttamiseksi.

TARKEAA Kéytad aina alkuperdisid leikkuuvélineits, joissa
on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

7. KULJETUS, VARASTOINTI JA HA-
VITTAMINEN

7.1. KULJETUS
Kun laitetta liikutetaan:
1. kytke irti leikkuuvaline
2. vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon
3. sammuta laite ja ota virta-avain pois
4. kytke veto irti (kappale 4).

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peravaunulla:
* kayta kestavia, riittavan leveita ja pitkia ramppeja
* lastaa laite séhkdmoottori sammutettuna, virta-avain

irrotettuna, ilman kuljettajaa, tyéntamalla ja kayttamalla
toimenpiteissa riittdva maara henkiloita;

laske alas leikkuuvalinekokonaisuus

asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa

kytke veto (kappale 4);

lukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta kaatuminen ja mahdolliset vauriot
voitaisiin estaa.

7.2. VARASTOINTI
Kun kone on varastoitava, irrota virta-avain.

Varastoi laite:

¢ leikkuuvélineiden kokonaisuus alas laskettuna

* kuivaan ympéaristéon

¢ suojaanilmasto-olosuhteilta, varjoon, lampétila0—-+40°C

* mahdollisesti pressulla peitettyna

* paikkaan, johon lapset eivat paase;

e varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tydkalut on
poistettu.

HUOMAUTUS Akku on ladattava tdyteen véhintdén ker-
ran kuussa ja aina ennen toimenpiteisiin uudelleen ryhtymista.

HUOMAUTUS Varastoi laite siten, ettd se ei ole vaarallinen,
Jos aikuiset, lapset tai eldimet koskevat siihen vahingossa tai
tahattomasti.
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8. VIKOJEN PAIKANNUS

Vika

Aiheuttaja

Korjaustoimenpide

Kone ei kaynnisty.

Tyhja akku.

Lataa akku (kappale 6.1).

Akkulaturi ei lataa akkuja.

Akkuja ei ole asetettu oikein
akkulaturiin.

Tarkista, etta se on asetettu oikein (kuva
18).

Ympéristolliset olosuhteet eivét ole
asianmukaiset.

Suorita lataus ymparistéssé jossa on
sopiva lampétila (ks. akun/akkulaturin
ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet.

Puhdista koskettimet.

Jannite akkulaturiin puuttuu.

Tarkista, etta pistoke on kytketty ja etté
pistorasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi.

Vaihda kayttamalla alkuperaista
varaosaa.

Jos vika jatkuu, tutustu akkulaturin
kasikirjaan.

Epéséanndllinen leikkaustulos

Leikkuuvalineiden terévyys on
laskenut.

Kéénny valtuutetun huoltokeskuksen
puoleen.

Etenemisnopeus on korkea
leikattavan ruohon korkeuteen
nahden.

Leikkuuvélinekokonaisuus
on tdynna ruohoa.

Vahenna etenemisnopeutta ja/tai nosta
leikkuukorkeutta.

Odota, etté ruoho on kuivaa.
Puhdista leikkuuvalinekokonaisuus.

Epéanormaalia tarinda kaytoén aikana.

Leikkuuvélineet epatasapainossa.
Leikkuuvélineet I6ystyneet.

Osat l0ystyneet.

Mahdollisia vaurioita

Kéanny valtuutetun huoltokeskuksen
puoleen tarkastusten, vaihtojen tai
korjausten suorittamista varten.

Kuvake, kuva 7.E, pysyy palamassa
ja akun Led-merkkivalot 2 ja 5
vilkkuvat.

/\ (00000

Ylikuormitusvirta akusta, syyna:

Liian haastavat
tydskentelyolosuhteet.

Vahenné etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

Liian jyrkka maki.

Alenna etenemisnopeutta ja tarkista
tydstettdvan maa-alueen jyrkkyys.

Kuvake, kuva 7.N, vilkkuu. Kaikki
painikeosion muut ilmaisimet
(kuvakkeet/Led-merkkivalot) pysyvét
toiminnassa ja nékyvissa.

X

Akun, ajomoottorin ja/tai
leikkuuvélineiden moottoreiden
ylilAmmaon esihalytys, syyna:

Haastavat tydskentelyolosuhteet:

Vahenné etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

Kuvakkeet, kuva 7.E ja kuva 7.N,
palavat edelleen ja akun Led-valot 2
ja 4 vilkkuvat.

AFE

Akun ylilampé/alilampd, syyna:

Sammuta kone, odota vahintaan 5
minuuttia ja kynnisté uudelleen.

Haastavat tydskentelyolosuhteet.

Vahenna etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

Ympéristolliset olosuhteet eivét ole
asianmukaiset.

Tydskentele ympariston
lampétilassa, joka on sopiva koneen
kayttéedellytyksille.
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Vika

Aiheuttaja

Korjaustoimenpide

Kuvake, kuva 7.E, pysyy palamassa
ja akun Led-merkkivalot 1, 4 ja 5
vilkkuvat.

/\ [0

Ylikuormitusvirta leikkuuvalineisiin,
syyna:

Haastavat tydskentelyolosuhteet.

Véhenna etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

Tukkeumat, jotka estavat
leikkuuvélineiden pyérinnén.

Poista tukokset.

Leikkuuvalinekokonaisuus on taynna
ruohoa.

Puhdista leikkuuvalinekokonaisuus.

Kuvakkeet, kuva 7.E ja kuva 7.N,
palavat edelleen ja akun Led-valot 1

ja 3 vilkkuvat.
=
VANG 5

Leikkuuvélineiden moottoreiden
ylildmpd, syyné:

Sammuta kone, odota vahintaan 5
minuuttia ja kynnista uudelleen.

Haastavat tyoskentelyolosuhteet.

Véhenna etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

Kuvake, kuva 7.E, pysyy palamassa,
akun Led-merkkivalot 1, 3ja 5
vilkkuvat.

/\ (0000

Leikkuuvalineiden moottoreiden
pysahtyminen, syyna:

Haastavat tydskentelyolosuhteet.

Vahenna etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

Tukkeumat, jotka estavat
leikkuuvélineiden pyérinnan.

Poista tukokset.

Leikkuuvélinekokonaisuus on taynna
ruohoa.

Puhdista leikkuuvélinekokonaisuus.

Kuvakkeet, kuva 7.E ja kuva 7.N,
palavat edelleen, akun Led-valot 1, 2
ja 4 vilkkuvat.

A\ [

Ajomoottorin ylilampétila, syyna:

Sammuta kone ja odota vahintaan 5
minuuttia ennen kdynnistystoimien
suorittamista uudelleen.

Ajomoottori kuormituksen alainen.

V&henné etenemisnopeutta.

Liian jyrkka maki.

Vahenna nopeultta ja tarkista
tydstettavéan rinteen jyrkkyys.

Liikaa mutaa pyorissa.

Tarkista, etta pyorat on lukittu ja
puhdista ne tarvittaessa.

Kuvakkeet, kuva 7.E ja kuva 7.0,
palavat edelleen, akun Led-valot 1,
2, 4 ja 5 vilkkuvat.

A R [y

Kone kaynnistetty ajopolkimella,
jota ei ole vapautettu (ei vapaa-
asennossa).

Sammuta kone ja kdynnista uudelleen
vasta, kun on tarkistettu, etté ajopoljin
on vapaa-asennossa (poljin vapautettu).

Kuvakkeet, kuva 7.E ja kuva 7.0,
palavat edelleen ja akun Led-valot 1,
2, 3 ja 5 vilkkuvat.

A\ R) [o0008

Vaihteiston kytkenta- / vapautusvipu
asennossa, jossa voimansiirto ei ole
kytketty.

Tarkista vaihteiston kytkenta- /
vapautusvivun asento ja tarvittaessa vie
vipu asentoon, jossa voimansiirto on
kytkettyna.

Jos ongelma jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.

Kuvake, kuva 7.E, pysyy palamassa
ja akun Led-merkkivalo 2 ja vilkkuu.

/\ (00000}

Akun havaitsemis-/
kommunikointivirhe.

Sammuta kone ja kéynnista uudelleen.

Tarkista, etté akut on asetettu/asennettu
oikein omille paikoilleen.

Jos ongelma jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.
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Vika

Aiheuttaja

Korjaustoimenpide

Kuvake, kuva 7.E, pysyy palamassa
ja akun Led-merkkivalot 2, 3, 4 ja 5
vilkkuvat.

/\ Doy

Rinnakkaismoduulin elektroninen
virhe.

Sammuta kone ja kdynnista uudelleen.

Jos ongelma jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.

Akun Led-valot, kuva 7.F, syttyvat
ja sammuvat jarjestyksessa
vasemmalta oikealle ja painvastoin.

Viestintavirhe laitteessa olevien
elektronisten moduulien valilla.

Sammuta kone ja kéynnista uudelleen.

Jos ongelma jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.

Kuvake, kuva 7.E, pysyy palamassa
ja akun Led-merkkivalot 3 ja 4
vilkkuvat.

/\ [000th

Asennettujen akkujen virheellinen
konfigurointi.

Tarkista, etté akut on asennettu oikean
konfiguraation mukaisesti (katso tekniset
tiedot -taulukko).

FI-10




FRANCAIS - Traduction de la notice originale

Les manuels d'utilisation sont disponibles :
> sur le site Web stiga.com
> en scannant le code QR

Download full manual
stiga.com

ATTENTION :LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MACHINE.

Conserver pour toute consultation future.

REMARQUE Le présent document a l'objet de fournir un guide
simple, en format papier, pour I'utilisation et I'entretien de la machine
en toute sécurité.

Pour des informations plus détaillées, télécharger les manuels d'utilisa-
tion complets en format numérique.

1. CONSIGNES DE SECURITE

1.1. FORMATION

Se familiariser avec les commandes et avec la
bonne utilisation de la machine. Apprendre a
arréter rapidement le moteur. Le non-respect des
avertissements et des instructions peut causer des
incendies et/ou de graves lésions.

* Ne jamais permettre & des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d’utiliser la
machine. La réglementation locale peut fixer un 4ge minimum
pour I'utilisateur.

* Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de malaise
de l'utilisateur, ou en cas de consommation de médicaments,
de drogues, d’alcool ou de substances dangereuses pour les
capacités de réflexes et de concentration.

* Se rappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents et des imprévus qui peuvent arriver a d’autres
personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est responsable de
I'évaluation des risques potentiels du terrain a travailler et de
la mise en place de toutes les précautions nécessaires pour
assurer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les terrains
en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.

* Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, veiller a ce que
I'utilisateur prenne connaissance des consignes d’utilisation
contenues dans ce manuel.

1.2. OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

¢ Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs. Ne pas
actionner la machine a pieds nus ou en sandales. Porter un
casque antibruit.

* Porter des gants de travail dans toutes les situations entrainant
un risque pour les mains.

* Ne pas porter d’écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements avec des parties flottantes, lacets, cravates ou
accessoires suspendus ou laches qui pourraient se coincer
dans la machine ou dans des objets et des matériaux sur le
lieu de travail.

* Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail/machine

¢ Inspecter minutieusement toute la zone de travail et éliminer
tout objet externe qui pourrait étre éjecté par la machine ou
endommager l'organe de coupe/organes rotatifs (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc.).

FR-

1.3. PENDANT LUTILISATION

Ne pas utiliser la machine dans des environnements a risque
d’explosion, en présence de liquides inflammables, de gaz ou
de poussiéres. Les équipements générent des étincelles qui
peuvent enflammer la poussiére ou les vapeurs.

Ne pas exposer la machine a la pluie ou & 'humidité. Leau
qui pénétre dans la machine augmente le risque de décharge
électrique.

Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une lumiére
artificielle adéquate et dans des conditions de bonne visibilité.
Eviter de travailler dans 'herbe mouillée, sous la pluie et avec
risque d’orages, spécialement de foudres.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés de la
zone de travail. Il faut que les enfants soient surveillés par un
autre adulte.

Faire particuliérement attention aux irrégularités du terrain (dos-
d’ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés etalaprésence
d’éventuels obstacles susceptibles de limiter la visibilité.

Faire trés attention a proximité d’escarpements, fossés ou talus.
La machine peut se renverser si une roue franchit un bord ou
sile bord cede.

Travailler dans le sens transversal de la pente, jamais dans
le sens de la montée / descente, en faisant trés attention aux
changements de sens, & votre point d'appui eta ce que les roues
soient libres de tout obstacle (cailloux, branches, racines, etc.)
qui pourraient provoquer le glissement latéral ou la perte de
contrdle de la machine.

La machine ne doit pas étre utilisée sur des pentes supérieures
a10°, indépendamment du sens de marche.

Arréter 'organe de coupe pendant le passage sur des surfaces
sans herbe.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe de
coupe, tantlors du démarrage du moteur que pendant 'utilisation
de la machine.

Toujours rester a distance de 'ouverture de déchargement.
Ne jamais utiliser la machine lorsque les protections sont
détériorées, absentes ou positionnées de fagon incorrecte (sac
de ramassage, protection de I'éjection arriere).

Ne pas débrancher, désactiver, retirer nimanipuler les systémes
de sécurité/microinterrupteurs présents.

Faire attentionsur les terrains en pente quirequiérentune attention
particuliere pour éviter de basculer ou de perdre le contréle de
la machine. Les causes principales de la perte du contréle sont :
Manque d’adhérence des roues.

Vitesse excessive.

Brusques changements de direction.

Freinage inadéquat.

Machine inadaptée a I'utilisation.

Manque de connaissance des effets pouvant dériver des
conditions du terrain.

Utilisation de la machine comme véhicule de remorquage.

IMPORTANT Les machines objet du présent manuel ne sont pas

congues pour étre utilisées comme véhicule de remorquage.
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Faire trés attention a la circulation routiére lors de I'utilisation de
la machine en bordure de route.

Libérer I'organe de coupe, arréter le moteur et retirer la clé
de contact, en vérifiant que toutes les piéces mobiles sont
complétement arrétées :

Pendant le transport de la machine ;

Chaque fois que la machine est laissée sans surveillance ;
Avant de retirer les causes de blocage ou de déboucher le
convoyeur de déchargement ;

Avant de contrdler, nettoyer ou travailler sur la machine ;
Apres avoir frappé un corps étranger. Vérifier d'éventuels
dommages sur la machine et effectuer les réparations
nécessaires avant de ['utiliser a nouveau ;

Lamachine commence a vibrer de maniére anormale : vérifier
s'ilyades dommages;; vérifier s'ily ades pieces desserrées et
les serrer sinécessaire ; Les controles, les remplacements ou
les réparations doivent étre effectués par un centre spécialisé.

Encas de cassures ou d’incidents pendant le travail,
arréter tout de suite le moteur et éloigner la machine
afindene provoqueraucundommage supplémentaire.
En cas d’accidents entrainant des dommages
corporels ou a des tiers, activer inmédiatement les
procédures de premiers secours les plus appropriées
ala situation en cours et contacter un établissement
de santé pour le traitement nécessaire. Retirer
soigneusementtous les débris qui pourraient causer
des dommages ou des blessures aux personnes ou
aux animaux s’ils passent inapercus.

1.4. ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT
Le fait d’effectuer un entretien régulier et de remiser correctement
la machine préserve sa sécurité et le niveau des performances.

Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces sont
uséesouendommagées. Les piéces défectueuses oudétériorées
doiventétre remplacées etne doiventjamais étre réparées. Utiliser
uniquement des piéces de rechanges originales.

Lors des opérations de réglage de la machine, faire attention
afin d’éviter de se coincer les doigts entre I'organe de coupe
en mouvement et les parties fixes de la machine.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les récipients
avec le matériel aspiré a l'intérieur d’un local.

Le niveau de bruit et le niveau de vibrations reportés
dans les présentes instructions sont des valeurs
maximum d’utilisation de la machine. Lutilisation
d’un élément de coupe non équilibré, d’une vitesse
de déplacement excessive et I'absence d’entretien
ont une influence significative sur les émissions
sonores et les vibrations. Il faut donc adopter des
mesures préventives afin d’éliminer tout dommage
possible dii a un bruit élevé et aux contraintes issues
des vibrations ; veiller a I'entretien de la machine,
porter un casque antibruit, faire des pauses pendant
le travail.

1.5. BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs de
batterie recommandés par le fabricant. Un chargeur de batterie
inadéquat peut provoquer une électrocution, une surchauffe ou
une fuite de liquide corrosif de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques prévues pourvotre
outil. Lutilisation d’autres batteries peut provoquer des Iésions
et entraine des risques d’incendie.

Conserver les batteries non utilisées éloignées d'objets
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métalliques (clips pour bureau, piéces de monnaie, clés, clous,
vis, etc.) qui pourraient provoquer un court-circuitsur les contacts.
Un court-circuit entre les contacts de la batterie peut provoquer
des combustions ou des incendies.
Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des lieux contenant
des vapeurs, des substances inflammables ou sur des surfaces
facilementinflammables, comme le papier, le tissu, etc. Pendant
la recharge, le chargeur de batterie chauffe et peut provoquer
un incendie.
Pendant le transport, veiller a ce que les bornes des
accumulateurs n’entrent pas en contact entre elles ; ne pas
utiliser des caisses métalliques pour le transport.
Brancher la recharge des batteries a des prises dont la tension
et la fréquence de réseau sont identiques a celles indiquées
sur 'étiquette.
La fiche du cable de recharge des batteries doit étre compatible
avec laprise de courant.Nejamais modifierlafiche.Ne pas utiliser
d'adaptateurs avec le cable de recharge des batteries équipé
d'une mise a la terre. Les fiches non modifiées et adaptées a
la prise de courant réduisent le risque de secousse électrique.
Pour éviterles coupures de courant électrique lors de larecharge :
- vérifier si le débit général de linstallation électrique est
approprié ;
- brancher la machine sur une prise de courant avec une
intensité suffisante ;
- Eviter de faire fonctionner simultanément d’autres appareils
électriques & haute absorption.
Ne pas laisser le cable de la recharge des batteries a la portée
des enfants.

1.6. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimination
des emballages, des pieces détériorées ou de tout élément
ayant un effet important sur 'environnement ; ces déchets ne
doivent pas étre jetés a la poubelle, mais doivent étre séparés
et confiés aux centres de collecte prévus, qui procéderont au
recyclage des matériaux.

Suivre scrupuleusement les réglementations locales pour
I'élimination des déchets.

Au moment de la mise hors service, ne pas jeter la machine
dans 'environnement, mais la livrer a un centre de collecte en
suivant les réglementations locales en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques dans les
déchets ménagers. Selon la directive
européenne 2012/19/UE surles déchets d’équipements
électriques et électroniques et son application
conformémentaux normes nationales, les équipements
électriques usés doivent étre collectés séparément, afin
d’étre réutilisés de fagon éco-compatible. Si les
équipements électriques sont jetés dans une décharge
ou dans un terrain vague, des substances nocives
peuvent atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer
dans la chaine alimentaire, nuisant & votre santé et a
votre bien-étre. Pour des informations plus approfondies
sur I'élimination de ce produit, contacter I'autorité
compétente pour I'élimination des déchets ménagers
ou votre concessionnaire.



Eliminer la batterie en fin de vie tout en respectant notre
environnement. La batterie contient du matériel qui est
dangereux pour vous et pour 'environnement. Celle-ci
Livion doit étre reltirée et éliminée gépare’rne_nt qans une
structure qui accepte les batteries au lithium-ion.
@ Le tri différentiel des produits et emballages usagés
permet le recyclage des matériaux et leur réutilisation.
%(:9 La réutilisation des matériaux recyclés nous aide a
empécher la pollution de I'environnement et a réduire
la demande de matiéres premiéres.

2. DESCRIPTION DU PRODUIT

Cette machine est une tondeuse a gazon a conducteur assis.

La machine est équipée de moteurs électriques qui actionnent
l'organe de coupe et d'un moteur électrique qui gére la traction.
La machine est équipée d’une traction arriére.

Lopérateur est en mesure de conduire la machine et d’actionner
les commandes principales en restant toujours assis au poste
de conduite.

Les dispositifs de sécurité montés sur la machine prévoient I'arrét
du moteur et de I'organe de coupe dans les quelques secondes
qui suivent (paragr. 5.2).

Utilisation prévue et mauvaise utilisation

Cette tondeuse a été concue et fabriquée pour couper I'herbe dans

des jardins et des zones herbeuses.

Toute autre utilisation peut étre dangereuse et causer des dommages

aux personnes et/ou aux objets.

Font partie de I'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas

seulement) :

* transporter d'autres personnes, des enfants ou des animaux
sur la machine ;

« utiliser la machine pour remorquer ou pousser des charges ;

 actionner I'organe de coupe sur des sections non herbeuses ;

« utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des détritus ;

 utiliser la machine pour passer sur des terrains instables,
glissants, gelés, caillouteux ou accidentés, sur des flasques
ou des marais ;

e [lutilisation d'une configuration de batteries différente de la
configuration spécifiée (voir la section des caractéristiques
techniques).

IMPORTANT L'usage impropre de la machine implique la dé-
chéance de la garantie et dégage le fabricant de toute responsabilité,
en reportant sur l'utilisateur tous les frais dérivants de dommages ou
de Iésions corporelles a I'utilisateur ou a des tiers.

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un seul opérateur.

IMPORTANT La machine n'est pas homologuée pour circuler sur
les voies publiques. Elle doit exclusivement étre utilisée (conformé-
ment au code de la route) sur des zones privées interdites au trafic.

2.1. COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)

. Ensemble des organes de coupe

. Organes de coupe

. Goulotte de déchargement

sac de ramassage

. Protection d’éjection arriére (disponible sur demande)
Siége de conduite

. Moteurs des lames

. Moteurs de la transmission

Batteries

Volant

. Panneau de commande

X~ IOTMMOUO®>

2.2. SIGNALETIQUE DE SECURITE (FIG. 2)

ATTENTION
Lirelesinstructions avantd'utiliser cette
machine.

ATTENTION

Retirerlaclé etlire lesinstructions avant
d’effectuertoute opérationd’entretienou
de réparation.

DANGERDEPROJECTIOND’OBJETS
Ne pas utiliser la machine sans avoir
monté la protection d’éjection arriére ou
le sac de ramassage.

DANGERDEPROJECTIOND'OBJETS
Eloigner les personnes de la zone de
travail quand on utilise la machine.

A
Ale

max 10°

A

NSy

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou devenues il-
lisibles doivent étre remplacées. Demander de nouvelles étiquettes a
son centre d'assistance agréé.

3. MONTAGE

IMPORTANT Le déballage de la machine et I'achévement du mon-
tage doivent étre effectués sur une surface plane et solide, avec un es-
pace suffisant pour la manutention de la machine et des emballages,
en utilisant les outils appropriés.

3.1. DEBALLAGE
1. Ouvrir l'emballage avec soin, en veillant a ne perdre aucun
composant.
2. Consulter la documentation incluse dans la boite, y compris
cette notice.
3. Retirer tous les composants non montés de la boite.
4. Déballer la machine en adoptant les précautions suivantes :

- porterl'organe de coupe alahauteur maximale (paragr.4) pour
éviter de I'endommager lors de la descente de la machine de
la palette de base ;

- porter le levier de déblocage de la transmission arriére en
position débloquée (paragr. 4) ;

- Faire descendre la machine de la palette de base.

DANGER DE RENVERSEMENT DE
LA MACHINE

Ne pas utiliser cette machine sur des
pentesayantuneinclinaison supérieure
a10 degrés.

DANGER D’ECRASEMENT

Tenir les enfants a une distance de
sécuritédelamachinelorsquele moteur
est en marche.

DANGER DE COUPE

Organes de coupe mobiles. Ne pas
introduire les mains ou les pieds dans le
logement des organes de coupe.

3.2. MONTAGE DU VOLANT

* Volant de type « 1 »
Voir figure 3, 4.
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* Volant de type « Il »
Voir figure 3, 4.

3.3. MONTAGE DU SIEGE
Voir figure 5.

3.4. MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE
Voir figure 8.

4. COMMANDES DE CONTROLE

¢ Commutateur a clé (Fig. 6.A)
1. Cléextraite.Le circuitd’alimentation est désactivé etlamachine
s'éteint. aucune fonction ne peut étre activée.
2. Clé insérée a fond. La machine est préte a la mise en marche.

IMPORTANT Retirer la clé chaque fois que la machine n'est pas uti-
lisée ou qu'elle est laissée sans surveillance.

 Pédale de traction (Fig. 6.F)
1. Marche avant
2. Frein de stationnement

v 3. Marche arriére
IMPORTANT La traction se désactive lorsque I'opérateur aban-
donne le siege.

« Levier d’engagement/désengagement de la transmission
1. Transmission engagée : déplacer le levier (Fig. 6.H) en position
horizontale (A).
2. Transmissionlibérée :déplacerle levier (Fig.6.H) verslebas (B).

IMPORTANT Le levier d’engagement/désengagement ne doit ja-
mais se trouver sur une position intermédiaire. Cette condition entraine
une surchauffe et un endommagement de la transmission.

« Levier de réglage de la hauteur de coupe

Ce levier (Fig. 6.G) permet de soulever et d'abaisser I'ensemble
des organes de coupe qui peut étre positionné sur 6 différentes
hauteurs de tonte comprises entre 3 et 8 cm.

* Bouton d’arrét d’urgence

Le bouton d'urgence (Fig. 6.B) permet d'arréter immédiatement la
machine en cas d'urgence.

Le bouton a deux positions :

3 i .y
' Désactivé

IMPORTANT Lorsque le bouton d’arrét d'urgence est activé, il est
impossible de démarrer la machine.

Activé

* Prise auxiliaire pour accessoires USB (Fig. 6.1)

* Dispositifs de signalisation acoustique

1. Double signal sonore : absence du sac de ramassage.

2. Signal sonore continu : sac de ramassage plein :

3. Signal sonore simple : absence d’autorisation de tonte en
marche arriére. Voir I'icéne Fig. 7.C.

4. Signal intermittent répété : absence de I'opérateur assis avec
la clé insérée.

5. Signal sonore triple : absence d'autorisation a I'activation des
organes de coupe.

* Panneau de commande type « | » (Fig. 6.C)

Bouton de démarrage de la machine

Avec la clé insérée a fond (Fig. 6.A), ce bouton
(Fig. 7.A) allume la machine et active toutes
les fonctions. Lactivation est indiquée par un
« bip » sonore.

IMPORTANT  Si toutes les conditions de sécu-
rité sont respectées, l'icone « READY » (Fig. 7.K)
s'allume et la machine est préte & étre utilisée
(voir chap.

Bouton d’activation/de désactivation des
organes de coupe

Bouton d’autorisation de tonte enmarche arriere
Lorsque le bouton Fig. 7.C est pressé
l'autorisation de tonte en marche arriére est
effective.

Bouton d'allumage du phare

>YeE2fF G

Icéne Attention

[a=n}
(e}
[amn}
[e=n}
—

Voyants de batterie

©

Icéne « Ready »
Licone Fig.7.K s'allume lorsque la machine est
allumée et préte a étre utilisée.

%

Icne « Bluetooth »

D4
i

Icéne de surchauffe des contrbleurs et/ou du
moteur

R

Icone du levier d’engagement/désengagement
de la transmission

Icéne de présence d’opérateur a bord

s L

Icéne du bouton d’arrét d’'urgence
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¢ Panneau de commande type « Il » (Fig. 6.D)
Les boutons et les icones suivants sont présents, en plus des
précédents :

©

Bouton « CRUISE CONTROL »

Pour désactiver le dispositif et rétablir la
commandedelavitesse d'avancementaumoyen
de la pédale de traction (Fig. 6.F), il suffit de :
appuyer sur le bouton (Fig. 7.G).

ou

appuyer sur la pédale de traction (Fig. 6.F).

Bouton de sélection du régime de I'organe

Objet Résultat

En bon état. Aucune
détérioration. Montés
correctement.

Protection de I'éjection arriere,
sac de ramassage.

Tout 'isolement en bon état.
Aucune détérioration
mécanique.

Cables électriques.

Faire avancer et reculer la La machine ralentit et s’arréte.
machine et relacher la pédale

de traction.

Dispositifs de sécurité Ils agissent comme indiqué au

de coupe paragraphe suivant.
ECO cco
NORMAL * Controles des dispositifs de sécurité
TURBO Etat Opérateur assis.
R Pédale de traction au pointmort (pédale relachée).
lcdne ECO Bouton d’arrét d’'urgence désactivé.
Action Insérer complétement la clé.
((\ ;\)) Icéne TURBO Résultat La machine est préte & la mise en marche.
. Etat Machine en marche ou qui roule.
¢ Fonction Bluetooth - — -
1. télécharger I'application au moyen du code QR indiqué sur Action Se lever du siége de conduite.
la Fig. 21. Résultat Tous les dispositifs se désactivent. Licone Fig.7.E

2. Suivre les instructions.

Laconnexion bluetooth s'active automatiquement

‘) lors du démarrage de la machine et la connexion
effective avec le dispositif est confirmée par
l'allumage de icone Fig. 7.M.

5. UTILISATION DE LA MACHINE

5.1. OPERATIONS PRELIMINAIRES

* Contréle des batteries

Ala premiére utilisation de la machine aprés 'achat, il faut effectuer
une recharge compléte des batteries (paragr. 6.1).

* Réglage du siege
Voir figure 10.

* Pression des pneumatiques
1. Brancher un pistolet a air comprimé équipé de manomeétre a la
vanne de la roue (Fig. 11).
2. Régler la pression sur les valeurs indiquées dans le tableau
"Caractéristiques techniques".

 Préparation de la machine au travail
1. Préparation a la tonte et au ramassage de 'herbe dans le sac
de ramassage (Fig. 9).
2. Préparation a la coupe et au déchargement arriere au sol de
I'herbe (le cas échéant).
3. Préparation a la coupe et au broyage de I'herbe.

5.2. CONTROLES DE SECURITE
¢ Contrdles généreux de sécurité

Objet

Résultat

Aucun dommage a leur boitier
et au couvercle.

Batteries.

En bon état. Aucune
détérioration.

Commandes de contréle du
panneau de commande.

clignote et 'icone Fig. 7.P s'allume.

A S

Etat Opérateur assis.
Pédale de traction en position de conduite vers
l'avant ou "arriere.

Action Essayer de mettre la machine en marche.
Résultat Les icones Fig. 7.E et Fig. 7.0 restent allumées,
les voyants de la batterie 1, 2, 4 et 5 clignotent.
N
AN !
Etat Bouton d’arrét d’urgence activé.
Action Essayer de mettre la machine en marche.
Résultat La machine s’allume. Licdne Fig. 7.E clignote et
licone Fig. 7.Q s'allume.
Latraction etles organes de coupe ne fonctionnent
pas.
A z
x
Etat Organes de coupe activés
Action Actionnerlamarche arriére sans maintenirle bouton
d’'autorisation de tonte en marche arriére enfoncé.
Résultat Les organes de coupe se désactivent.
Etat Organes de coupe activés
Action Actionnerlamarchearriére sans maintenirle bouton
d’autorisation de tonte en marche arriere enfoncé.
Résultat Les organes de coupe se désactivent.
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Etat Organes de coupe activés

Action Souleverle sacderamassage ouretirerlaprotection
d’éjection arriere (uniquement sur les modeles a

ramassage arriere).

Résultat Les organes de coupe se désactivent.

Etat Machine en marche et qui roule.

Action Relacher la pédale de traction.

Résultat La machine ralentit et s’arréte.

Etat Machine en marche et qui roule.

Action Effectuer une conduite d’essai.

Résultat Aucune vibration anormale ni aucun son anormal

ne doivent étre présents.
Ladirection, lescommandes etles pédales doivent
fonctionner correctement.

Sil'un des résultats difféere de ce qui estindiqué dans
les tableaux, ne pas utiliser la machine ! S’adresser
a un centre d’assistance pour les contrdles
nécessaires et la réparation.

5.3. UTILISATION SUR LES TERRAINS EN PENTE
Respecter les limites indiquées dans le tableau « Caractéristiques
techniques » et sur la Fig. 12, quel que soit le sens de marche.

5.4. DEMARRAGE E TRAVAIL

* Démarrage

. Vérifier si la transmission est engagée (paragr. 4).

. S’asseoir au poste de conduite.

. Insérer la clé a fond (Fig. 6.A).

. Attendre quele controle électrique delamachine soiteffectué, au
cours duquel les icones du panneau de commande s’allument.

. Appuyer sur le bouton de démarrage (Fig. 7.A).

6. Attendre a ce que licone « Ready » (Fig. 7.K) soit allumée

de maniére fixe.

NG RN

o

* Vidange du sac de ramassage

IMPORTANT N'effectuer cette opération que lorsque les organes
de coupe sont désactivés ; dans le cas contraire, le moteur s’arréterait.

Un signal sonore continu indique le remplissage du sac de

ramassage.

Procéder comme suit :

1. débrayer les organes de coupe (paragr. 4, Fig. 7.B) et le signal
s'interrompt ;

2. Arréter la machine;

3. saisir la poignée arriere (Fig. 13.A) et basculer le sac de ra-
massage pour le vider ;

4. refermer le sac de ramassage de sorte qu'il reste accroché au
crochet de fixation (Fig. 9.E).

5.5. ARRET

Pour arréter la machine :
1. Relacher la pédale de la traction pour arréter la marche.
2. Extraire la clé pour éteindre la machine (Fig. 6.A).

IMPORTANT Pour préserver la charge des batteries, ne pas laisser
la clé insérée lorsque la machine n'est pas utilisée.

5.6. APRES UTILISATION

¢ Nettoyer (paragr. 6.2).

* Garerlamachine a proximité d'une prise de courant et recharger
les batteries (paragr. 6.1), de fagon a ce qu'elle fonctionne
parfaitementlors de'utilisation suivante. Alternativement extraire

les batteries de leur logement et les charger avec le chargeur
de batterie extérieur (en option).

Chaque fois que la machine est laissée sans surveillance, que le
poste de conduite est quitté ou que la machine est garée :
1. Arréter la machine.
2. Porterl'ensemble des organes de coupe a la hauteur minimale.
3. Veérifier que toutes les pieces en mouvement se sont arrétées
complétement.
4. Enlever la clé de contact (Fig. 6.A).

6. ENTRETIEN

Les normes de sécurité a suivre sont décrites au chap. 1. Respecter
scrupuleusementces indications pour ne pas s’exposer ade graves
risques ou dangers.

Avant d'effectuer tout contréle, nettoyage ou entretien/réglage

surla machine :

* Désactiver les organes de coupe.

* Arréter la machine.

* Vérifier si chaque composant en mouvement s’est bien arrété.

* Retirer la clé de contact.

* Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité et des
lunettes de protection.

IMPORTANT Ne jamais laisser la clé insérée ou a portée d’enfants
ou de personnes non autorisées.

6.1. BATTERIE

IMPORTANT Les batteries montées sur la machine ont été congues
et réalisées pour ce type d'utilisation, donc :
- Ne pas remplacer les batteries par des batteries non d’origine.
- Ne pas procéder & des interventions dont la description ne figure pas
dans ce manuel.
En cas de probleme avec les batteries, veuillez contacter votre
concessionnaire.

¢ Charge de la batterie a bord
Pour recharger la batterie :

1. Approcher la machine & une prise de courant et enlever la
clé (Fig.6.A) ;

2. Soulever le siege.

3. Soulever le bouchon de la prise de recharge (Fig. 14.A).

4. Brancher le chargeur de batterie fourni de série (Fig. 15.A) a
la prise de recharge avec la baionnette de fixation appropriée
du connecteur correspondant (Fig. 15.B) ;

5. Brancherlechargeurde batterie ala prise de secteur, eninsérant
la fiche correspondante.

Pendant la recharge les voyants de signalisation de la batterie
(Fig. 7.F) clignotent de maniére progressive. Lorsque chaque seuil
de recharge est atteint, le voyant correspondant reste allumé de
maniére fixe, tandis que les autres continuent a clignoter.

IMPORTANT Apres 24 heures de fonctionnement le chargeur de
batterie embarqué se désactive et les batteries ne continuent pas a
étre chargées pendant un temps indéterminé.

IMPORTANT Pendant la recharge, toutes les fonctions de la ma-
chine sont désactivées, méme en insérant la clé a fond.

* Charge de la batterie en dehors de la machine
Pour recharger la batterie :
1. Ouvrir la trappe (Fig. 17) du logement des batteries.
2. Appuyer sur le bouton de déverrouillage situé sur la batterie
(Fig. 17.A) et retirer la batterie (Fig. 17.B).
3. Insérer la batterie (Fig. 18.A) dans le logement correspondant
du chargeur de batterie (Fig. 18.B).
4. Brancher le chargeur de batterie & une prise de courant dont la
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tension correspond a celle indiquée sur la plaquette.

5. Procéder a la recharge compléte en suivant les instructions de
la notice du chargeur de batterie.

6. Une fois la recharge terminée, retirer la batterie (Fig. 19.A) de
son logement dans le chargeur de batterie (Fig. 19.B).

7. Débrancher le chargeur de batterie du réseau électrique.

8. Réintroduire la batterie (Fig. 20.A) dans son logement sur
la machine et refermer la trappe du logement des batteries.

IMPORTANT Une fois la recharge terminée, le systéeme de re-

charge s'éteint apres 24 heures ; il n'y a aucun maintien ni rétablisse-
ment automatique de la charge des batteries.

6.2. NETTOYAGE

Indications générales

Aprés chaque utilisation, effectuer les opérations de nettoyage en
suivant les instructions ci-apres :

Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur et les
composants électriques.

Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont accumulés
alintérieur du chéssis.

Veérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous détritus.
Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage du
chassis.

Pour réduire le risque d’'incendie, le moteur doit toujours étre
dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse excessive.

Nettoyage de I'ensemble des organes de coupe

IMPORTANT Le lavage de [l'intérieur de 'ensemble des organes de

coupe et de la goulotte de déchargement doit étre réalisé avec le sac
de ramassage monté et le bouchon mulching inséré (le cas échéant)
ou la protection de I'éjection arriére montée.

-

. Positionner la machine sur une surface plane et solide.

2. Raccorder un tuyau d'eau (Fig. 16.A) & un des deux raccords
correspondants (Fig. 16.B) et ouvrir la sortie d’eau.

3. S’asseoir au poste de conduite et démarrer la machine.

4. Baissercomplétement|'organe de coupe et activer les organes
de coupe.

5. Faire couler 'eau pendant quelques minutes et arréter la
machine.

6. Fermer 'eau et débrancher le tuyau du raccord.

7. Répéter la procédure sur I'autre raccord.

8. Souffler la partie supérieure de 'ensemble (Fig. 16.C) avec un

jet d’air comprimé.

6.3. ENTRETIEN DE LORGANE DE COUPE

Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir retiré
la clé de contact et que I'organe de coupe soit
complétemental'arrét.Faire attentionace quel'organe
de coupe puisse se déplacer, méme si la clé a été
enlevée (pour des modéles a batterie).

Toutes les opérations concernantles organes de coupe
(démontage, affatage, équilibrage, réparation,
remontage et/ou remplacement) sont des travaux
complexes exigeant une compétence spécifique et
I'emploi d’équipements spéciaux ; pour des raisons
de sécurité, il faut donc toujours les faire exécuter
dans un centre spécialisé.

Toujours faire remplacer l'organe de coupe
endommagé, tordu ou usé, avec ses vis, afin de
préserver I'équilibrage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe d'origine, por-

tant le code indiqué dans le tableau « Caractéristiques techniques ».

7. TRANSPORT, STOCKAGE ET ELIMINA-
TION

7.1. TRANSPORT
Pour déplacer la machine, il faut :
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Amener I'ensemble des organes de coupe a la position de
hauteur maximale.
3. Eteindre la machine et retirer la clé de contact.
4. Désengager la transmission (paragr. 4).

Pourtransporterlamachine al'aide d’uncamionoud’une remorque,

il faut :

* Utiliser des rampes d’accés résistantes, d’'une longueur et une
largeur adéquates.

 Charger la machine avec le moteur électrique éteint, la clé de
contactretirée de sonlogementsurlamachine, sans conducteur,
par poussée, en utilisant un nombre approprié de personnes.

* Abaisser 'ensemble organe de coupe.

* Lapositionnerdefagonace qu’elle ne représente aucun danger.

* Engager la transmission (paragr. 4).

* Labloquersolidementauvéhicule detransportal'aide de cordes
et de sangles pour éviter son renversement avec un possible
endommagement.

7.2. REMISAGE
Lorsque la machine doit étre stockée, retirer la clé de contact.

Remiser la machine :

* Avec 'ensemble des organes de coupe abaissé.

* Dans un environnement sec.

o Arabridesintempéries, a Fombre, & une température comprise
entre 0 °C et +40 °C.

* De préférence recouverte d’une housse.

* Dans un endroit inaccessible aux enfants.

* Aprés avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour I'entretien.

REMARQUE |/ faut effectuer une recharge compléte de la batterie
au moins une fois par mois et toutes les fois qu'on a l'intention de se
servir de la machine.

REMARQUE Entreposer la machine de fagon a ce qu’elle ne consti-
tue pas de danger en cas de contact, méme accidentel ou fortuit avec
des personnes, des enfants ou des animaux.
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8. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

Dysfonctionnement

Cause

Solution

La machine ne s’allume pas.

Batterie déchargée.

Recharger la batterie (paragr. 6.1).

Le chargeur de batterie n’effectue pas le
rechargement des batteries.

Batterie insérée de maniére incorrecte
dans le chargeur de batterie.

Contréler que l'insertion est correcte
(Fig. 18).

Conditions environnementales non
adéquates.

Effectuer la recharge dans un milieu
présentant une température adéquate (voir
livret d’instructions de la batterie/chargeur
de batterie).

Contacts sales.

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au chargeur de
batterie.

Vérifier que la fiche est bien insérée et qu'il
y a de la tension au niveau de la prise de
courant.

Chargeur de batterie défectueux.

Remplacer par une piece de rechange
originale.

Si le probléme persiste, consulter la notice
du chargeur de batterie.

Coupe irréguliere

Laffitage des organes de coupe est
insuffisant.

Se rendre dans un centre d'assistance
agréé.

Vitesse d’avancement élevée par rapport
ala hauteur de I'herbe a couper.

L'ensemble des organes de coupe
est plein d’herbe.

Réduire la vitesse d'avancement et/ou
augmenter la hauteur de coupe.

Attendre que I'herbe soit seche.
Nettoyer 'ensemble des organes de coupe.

Vibration anormale lors de I'utilisation.

Organes de coupe déséquilibrés.
Organes de coupe desserrés.
Parties desserrées.

Dommages éventuels

Se rendre dans un centre d'assistance
agréé pour effectuer les controles, les
remplacements ou les réparations.

Licone Fig. 7.E reste allumée et les
voyants de la batterie 2 et 5 clignotent.

/\ [0o0op

Surcharge de courant depuis la batterie a cause de :

Conditions de fonctionnement trop
difficiles.

Réduire la vitesse d’avancement.

Augmenter la hauteur de coupe.

Pente trop raide.

Réduire la vitesse d’avancement et vérifier la
pente du terrain sur lequel on travaille.

Licone Fig. 7.N clignote. Toutes les
autres indications sur le panneau de
commande (icones/voyants) restent en
fonctionnement et visibles.

X

Pré-alarme de surchauffe de la batterie,
du moteur de traction et/ou des moteurs
des organes de coupe a cause de :

Conditions de fonctionnement difficiles :

Réduire la vitesse d’avancement.

Augmenter la hauteur de coupe.

Les icones Fig. 7.E et Fig. 7.N restent
allumées et les voyants de la batterie 2
et 4 clignotent.

AZE

Surchauffe/baisse excessive de
température de la batterie a cause de :

Eteindre la machine, attendre au moins
5 minutes et ensuite la redémarrer.

Conditions de fonctionnement difficiles.

Réduire la vitesse d’avancement.

Augmenter la hauteur de coupe.

Conditions environnementales non
adéquates.

Travailler dans un environnement avec une
température adaptée aux conditions de
fonctionnement de la machine.
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Dysfonctionnement

Cause

Solution

Licone Fig. 7.E reste allumée et les
voyants de la batterie 1, 4 et 5 clignotent.

/\ [0y

Surcharge de courant aux organes de
coupe a cause de :

Conditions de fonctionnement difficiles.

Réduire la vitesse d’avancement.

Augmenter la hauteur de coupe.

Obstructions qui empéchent la rotation
des organes de coupe.

Retirer les obstructions.

Lensemble des organes de coupe est
plein d’herbe.

Nettoyer 'ensemble des organes de coupe.

Les icones Fig. 7.E et Fig. 7.N restent
allumées et les voyants de la batterie 1
et 3 clignotent.

A

Surchauffe des moteurs des organes de
coupe a cause de :

Eteindre la machine, attendre au moins
5 minutes et ensuite la redémarrer.

Conditions de fonctionnement difficiles.

Réduire la vitesse d’avancement.

Augmenter la hauteur de coupe.

Licone Fig. 7.E reste allumée et les
voyants de la batterie 1, 3 et 5 clignotent.

/\ (0000

Calage des moteurs des organes de
coupe a cause de :

Conditions de fonctionnement difficiles.

Réduire la vitesse d’avancement.

Augmenter la hauteur de coupe.

Obstructions qui empéchent la rotation
des organes de coupe.

Retirer les obstructions.

Lensemble des organes de coupe est
plein d’herbe.

Nettoyer 'ensemble des organes de coupe.

Les icones Fig. 7.E et Fig. 7.N restent
allumées et les voyants de la batterie 1,
2 et 4 clignotent.

A\ [

Surchauffe du moteur de traction a
cause de :

Eteindre la machine et attendre au moins
5 minutes avant de répéter la procédure de
démarrage.

Moteur de traction forcé.

Réduire la vitesse d’avancement.

Pente trop raide.

Réduire la vitesse et vérifier la pente du
terrain sur lequel on travaille.

Présence de boue excessive sur les
roues.

S'assurer que les roues ne sont pas
bloquées et éventuellement les nettoyer.

Les icones Fig. 7.E et Fig. 7.0 restent
allumées, les voyants de la batterie 1, 2,
4 et 5 clignotent.

A R [y

La machine est démarrée avec la pédale
de traction non relachée (non pas au
point mort).

Eteindre la machine et répéter la procédure
de démarrage seulement aprés avoir vérifié
si la pédale de traction est au point mort
(pédale relachée).

Les icones Fig. 7.E et Fig. 7.0 restent
allumées et les voyants de la batterie 1,
2, 3 et 5 clignotent.

A\ R) [o0008

Levier d’activation/désactivation de la
transmission en position de transmission
désactivée.

Veérifier la vérifier du levier d’activation/
désactivation de la transmission et
éventuellement le remettre dans la position
de transmission activée.

Si le probléme persiste, s’adresser a un
centre d’assistance.

Licone Fig. 7.E reste allumée et le
voyant de la batterie 2 clignote.

/\ (060000

Erreur de détection/communication de
la batterie.

Eteindre la machine et répéter la procédure
de démarrage.

Veérifier la bonne insertion/installation
des batteries dans les logements
correspondants.

Si le probléme persiste, s'adresser a un
centre d'assistance.
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Dysfonctionnement

Cause

Solution

Licone Fig. 7.E reste allumée et les
voyants de la batterie 2, 3, 4 et 5
clignotent.

/\ Doy

Erreur électronique du module paralléle.

Eteindre la machine et répéter la procédure
de démarrage.

Si le probléme persiste, s'adresser a un
centre d'assistance.

Les voyants de la batterie Fig. 7.F
s'allument et s'éteignent de maniere
progressive, de gauche a droite et vice
versa.

Erreur de communication entre les
modules électroniques embarqués.

Eteindre la machine et répéter la procédure
de démarrage.

Si le probléme persiste, s’adresser a un
centre d’assistance.

Licone Fig. 7.E reste allumée et les
voyants de la batterie 3 et 4 clignotent.

/\ [000th

Configuration erronée des batteries
installées.

Vérifier si les batteries sont installées selon
la bonne configuration (voir le tableau des
caractéristiques techniques).
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NEDERLANDS - Vertaling van de Originele Instructies

De gebruikershandleidingen zijn beschikbaar:
> op de website stiga.com
> door de QR code te scannen

Download full manual
stiga.com

LET OP:VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN.

Bewaren voor toekomstige behoeften.

OPMERKING Dit document is bedoeld als een eenvoudige handlei-
ding, op papier, voor het gebruik en het onderhoud van de machine in
veilige omstandigheden.

Download voor meer gedetailleerde informatie de volledige handleidin-
gen in digitaal formaat.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1.1. TRAINING

Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen
en in staat bent de machine op de juiste wijze te
gebruiken. Leer de motor snel af te zetten. Het niet in
acht nemen van de voorschriften en instructies kan
brand en/of ernstige letsels veroorzaken.

¢ Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kinderen of
door personen die niet vertrouwd zijn met deze aanwijzingen. De
minimale leeftijd van de gebruiker kan landelijk gereglementeerd
zijn.

* Gebruik de machine nooitindien de gebruiker vermoeid of onwel
is, ofindien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of andere stoffen
ingenomen heeft die een negatieve invioed kunnen hebben op
zijn reactievermogen en aandacht.

¢ Denkeraandatde persoondie de machine bedient of de gebruiker
aansprakelijkis voorongevallen en onvoorziene gebeurtenissen
die personen of hun eigendommen kunnen overkomen. Het valt
onderde verantwoordelijkheid vande gebruikeromderisico’s, die
hetterrein waarop hij moet werken met zich mee kan brengen, te
beoordelen en om alle nodige voorzorgsmaatregelen te treffen
met het oog op zijn eigen veiligheid en die van anderen, met
name op hellingen, hobbelige, gladde of instabiele terreinen.

* Indien mende machine aan derden wil geven oflenen, moetmen
zichervanverzekeren dat de gebruiker de gebruiksaanwijzingen
in dit handboek doorneemt.

1.2. VOORAFGAANDE HANDELINGEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

* Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met antislipzolen
en een lange broek. Schakel de machine niet wanneer
u geen schoenen draagt of met open sandalen. Draag
gehoorbeschermingen.

* Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die gevaarlijk
kunnen zijn voor de handen.

¢ Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden, kledij met
losse delen, of met bandjes of dassen of andere hangende of
wijde accessoires die vastgegrepen kunnen worden door de
machine of voorwerpen en materiaal aanwezig op de werkplaats.

¢ Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

¢ Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles wat
door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden of de
maai-inrichting/draaiende organen zou kunnen beschadigen
(keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

1.3. TIUDENS HET GEBRUIK

NL -1

Gebruikde machine nietinomgevingen metgevaarop ontploffing,
in aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gas of stof. De
elektrische gereedschappen genereren vonken die stof of
dampen kunnen doen ontvlammen.

Stelde machine nietblootaanregen of vochtige omgeving. Water
dat in gereedschap sijpelt, verhoogt het risico op elekirische
schokken.

Enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht en bij goede
zichtbaarheid reinigen.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in het
bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.

Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone. De
kinderen moeten onder toezicht van een andere volwassene
staan.

Let bijzonder goed op de onregelmatigheden van het terrein
(drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen gevarenenop
deaanwezigheid vaneventuele hindernissen die de zichtbaarheid
zouden kunnen beperken.

Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten of dijken. De
machine kan omkantelen indien een wiel over de rand gaat of
indien de rand inzakt.

Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in de richting
van de stijging/daling, let goed op bij de veranderingen van
richting, verzeker ervan een goed steunpunt te hebben, en let
er goed op dat de wielen niet op hindernissen stoten (stenen,
takken, wortels, enz.) die een zijdelingse verschuiving of verlies
van controle over de machine zouden kunnen veroorzaken.
De machine mag niet worden gebruikt op hellingen van meer
dan 10°, ongeacht de rijrichting.

Stop de maai-inrichting bij het oversteken van niet-grasachtige
opperviakken.

Houd altijd de handen en voeten ver van het maaimechanisme,
zowel wanneer de motor gestart wordt als tijdens het gebruik
van de machine.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

Gebruik de machine nooitindien de beschermingen beschadigd
zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn (opvangzak, achterste
aflaatbeveiliging).

De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars niet
uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.
Letopingeval vanhellende terreinen, waar bijzondere aandacht
vereistis om omkantelen of verlies van controle over de machine
te vermijden. De voornaamste oorzaken waardoor de machtover
het stuur kwijt geraakt kan worden zijn:

Onvoldoende grip van de wielen.

Overdreven snelheid.

Bruuske richtingsveranderingen.

Niet passende remming.

De machine is niet geschikt voor het doel waarvoor ze
gebruikt wordt.

Gebrek aan kennis van de gevolgen te wijten aan de toestand
van het terrein.

Onijuist gebruik van de machine als trekvoertuig.



BELANGRIJK De machines die in deze handleiding worden behan-
deld, zijn niet ontworpen voor gebruik als trekvoertuig

* Letgoed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de straat
gebruikt wordt.

¢ Ontkoppel de maai-inrichting leg de motor stil en verwijder de
contactsleutel (controleer dat alle bewegende delen volledig
stilstaan):

- Tijdens het transport van de machine;

- Elke keer wanneer men de machine onbewaakt laat;
Alvorens de oorzaken van verstopping te verwijderen of het
afvoerkanaal te ontstoppen;

- Alvorens de machine te controleren, te reinigen of eraan te
werken;

Nahetrakenvaneenvreemdvoorwerp.Controleer de machine
op eventuele schade, en voer de nodige herstellingen uit
voordat u deze opnieuw gebruikt;

Als de machine abnormaalbeginttetrillen:controleer eventuele
beschadigingen; controleer of delenlosgekomenzijnenschroef
ze weer vast; Voer de controles, vervangingen of herstellingen
uit bij een Gespecialiseerd Centrum.

In geval van breuken of incidenten tijdens het werk, .
dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en de
machine te verwijderen om geen verdere schade te
berokkenen;in geval van ongevallen met persoonlijke
letsels of letsels aan derden, dient men onmiddellijk

de meest geschikte eerste-hulp-procedureste volgen

voor de situatie enzich tot een gezondheidsstructuur
terichtenvoor de nodige zorgen.Verwijder zorgvuldig
eventuele resten die schade of letsels aan personen .
of dierenkunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt
blijven.

Gebruik enkel de specifieke accu's die voor uw toestel voorzien

zijn. Het gebruik van andere accu's kan leiden tot letsels en

risico op brand.

Houd ongebruikte accu's uit de buurt van metalen voorwerpen

(kantoorclips, munten, sleutels, spijkers, schroeven, enz.) die de

contacten kunnen kortsluiten. Een kortsluiting van de contacten

van de accu kan tot brand leiden.

Gebruik de acculader niet in een omgeving waar er stoom

aanwezig is, met ontvlambare materialen of op gemakkelijk

ontvlambare oppervlakken zoals papier, stof, enz. Tijdens het

opladen, wordt de accu opgewarmd en zou brand kunnen

veroorzaken.

Tijdens het vervoer van de accu’s, moet men er op letten dat

de contacten onderling niet in contact komen, en dat er geen

metalen houders gebruikt worden voor het vervoer.

Sluitde acculaderalleenaanop aansluitingen metde netspanning

en -frequentie die is aangeduid op het plaatje.

De stekker van de kabel van de acculader moet compatibel zijn

met de aansluiting. De stekker mag nooit gewijzigd worden.

Gebruik geen adapters met een geaarde laadkabel voor de

accu.Ongewijzigde stekkers die geschikt zijn voor de aansluiting

verminderen het risico voor elektrische schokken.

Om onderbrekingen in de stroomtoevoer tijdens het laden te

voorkomen:

- controleer dat het complessieve vermogen van de elektrische
installatie gepast is;

- sluit de machine aan op een stopcontact met voldoende
stroomsterkte;

- vermijd hetgelijktijdige gebruik vanandere hoog absorberende
elektrische apparatuur.

Bewaar de kabel van de acculader niet binnen het bereik van

kinderen.

1.6. BESCHERMING VAN DE OMGEVING

1.4. ONDERHOUD, OPSLAG EN TRANSPORT *
Regelmatig onderhoud en een correcte stalling garanderen de
veiligheid van de machine en het niveau van de performance.

¢ Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen moeten
vervangen en niet gerepareerd worden. Gebruik uitsluitend
originele reserveonderdelen.

* Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop letten
dat de vingers niet tussen de bewegende maai-inrichting en de
vaste delen van de machine geklemd geraken.

¢ Laatgeenhouders metrestmateriaal in een gesloten ruimte, om
het risico op brand te voorkomen.

Het niveau van geluid en trillingen als aangegeven
in deze handleiding, zijn maximale waarden voor het

Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwerken van
de verpakking, accu's, versleten delen of eender welk element
met een sterke invioed op het milieu; dit afval mag niet met de
huisafval weggeworpen worden, maar moet gescheidenworden
en aan speciale verzamelcentra toevertrouwd worden, die de
recyclage van de materialen zullen verzorgen.

Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking van
het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze nooit in
hetmilieuachtergelaten worden maar moet ze naareen container
park gebrachtworden, volgens de geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon
huishoudelijk afval. Volgens de Europese Richtlijn
2012/19/EG inzake elektrisch en elektronisch afval en
de toepassing ervan overeenkomstig de nationale

gebruik van de machine. Het gebruik van een niet B \ctgeving, moet de afgedankte elektrische apparatuur

gebalanceerd maai-element, een overdreven snelheid
van de beweging en gebrekkig onderhoud hebben
een negatieve invioed op het geluidsniveau en op de
trillingen. Bijgevolg is het noodzakelijk preventieve
maatregelen te treffen om mogelijke schade ten
gevolge van een hoog geluidsniveau en stress van
trillingen te vermijden; zorg voor het onderhoud van
de machine, draag gehoorbescherming, maak pauzes
tijdens het werk.

1.5. ACCU/ACCULADER

* Gebruik voor het laden van de accu enkel de door de fabrikant
aanbevolenacculaders.Een niet geschikte acculaderkan leiden
tot elektroshock, oververhitting of lekken van de corrosieve
vloeistof van de accu.
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apart ingezameld worden voor recyclagedoeleinden.
Indien de elektrische apparatuur afgedankt wordt op
eenafvalpark ofinde ondergrond, kunnende schadelijke
stoffen de waterlaag bereiken en in de voedingsketen
terecht komen, met nadelige gevolgen voor uw
gezondheid en welzijn. Neem voor meer informatie over
de afdanking van dit product contact op met de instantie
die bevoegd is voor de verwerking van het huishoudelijk
afval of raadpleeg uw Verkoper.



Aan het einde van hun levensduur, moet men de accu's
met de nodige zorg voor het milieu afdanken. De accu
bevat materialen die gevaarlijk zijn voor U en voor de
omgeving. Ze moet verwijderd worden en gescheiden
ingezameld worden nabij een structuur die lithium-ion-
accu's aanvaardt.

Li-ion

@ De gescheiden inzameling van gebruikte producten en
verpakkingen staat recycling en hergebruik van de
%(:9 materialen toe. Het hergebruik van gerecycleerd
materiaal helptde vervuiling van hetmilieu te voorkomen

en vermindert de vraag naar grondstoffen.

2. BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT

Dit is een grasmaaier met zittende bestuurder.

De machine is uitgerust met elektrische motoren die de maai-
inrichting aandrijven enmeteen elektrische motor die detractieregelt.
De machine is voorzien van achterwielaandrijving.

De bediener kan de machine bedienen en de hoofdcommando’s
inschakelen terwijl hij steeds op zijn plaats blijft zitten.

De veiligheidsinrichtingen op de machine doen de motor en de
maai-inrichting na enkele seconden stilvallen (par. 5.2).

Beoogd gebruik en oneigenlijk gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor het maaien van gras

in tuinen en grasvelden.

Elk ander gebruik kan gevaarlijk zijn en kan persoonlijke letsels en/

of materiéle schade veroorzaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bijvoorbeeld,

maar niet uitsluitend):

* op de machine andere personen, kinderen of dieren vervoeren;

* demachine te gebruiken om lasten te trekken of voort te duwen;

¢ de maai-inrichting aanschakelen op zones zonder gras;

¢ de machine te gebruiken voor het verzamelen van bladeren
of afval;

* demachine gebruikenvoor verplaatsingenop onstabiele, gladde,
ijzige, steenachtige of oneffen grond, plassen of moerassen;

¢ het gebruik van een andere accuconfiguratie dan de
gespecificeerde configuratie (zie de sectie technische gegevens).

BELANGRIJK Onjuist gebruik brengt verval van zowel de garan-
tie als de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de ge-
bruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel die hijzelf of an-
deren oplopen.

BELANGRIJK De machine mag steeds slechts door een enkele be-
diener gebruikt worden.

BELANGRIJK De machine is niet goedgekeurd om op de openbare
weg te rijden. Ze mag (volgens het Wegverkeersregelement) uitslui-
tend gebruikt worden op privé-terrein dat voor verkeer gesloten is.

2.1. MACHINECOMPONENTEN (AFB. 1)

. Snijgroep

. Maai-inrichtingen

. Uitwerpkanaal

Opvangzak

. Achterste aflaatbeveiliging (beschikbaar op aanvraag):
Bestuurdersstoel

. Messenmotoren

. Transmissiemotoren

accu's

Stuur

. Knoppenbord

XCTIO@TMMOO®m>

2.2. VEILIGHEIDSSIGNALERINGEN (AFB. 2)

A =

Lees de aanwijzingen door voordat de
-
c-®

machine wordt gebruikt.

LET OP

Verwijder de sleutel, en lees de
aanwijzingendoorvoordateenderwelke
handelingen van het onderhoud of de
herstelling wordt uitgevoerd.

GEVAAR VOOR WEGSCHIETENDE
VOORWERPEN

Niet werken zonder de achterste
aflaatbeveiliging of de opvangzak erop
bevestigd te hebben.

GEVAAR VOOR WEGSCHIETENDE
VOORWERPEN

Houd alle personen buiten het
werkgebied tijdens het gebruik.

GEVAAR VOOR OMKANTELEN VAN
DE MACHINE

Gebruik deze machine niet op hellingen
van meer dan 10°.

GEVAAR VOOR VERPLETTERING
Controleer dat kinderen op voldoende
afstand vande machine blijvenwanneer
de motor draait.

GEVAAR VOOR SNIJWONDEN
Bewegendemaai-inrichtingen. Plaats de
handen of de voeten nooit in de zitting
van de maai-inrichtingen.

A
AR

max 10°

X

NE

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden labels moe-
ten vervangen worden. Vraag nieuwe labels aan uw eigen geautori-
seerd Dienstcentrum.

3. MONTAGE

BELANGRIJK De machine moet op een viakke en solide onder-
grond worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende bewegings-
ruimte voor machine en verpakking, en met behulp van geschikte ge-
reedschappen.

3.1. UITPAKKEN

1. Open de verpakking voorzichtig, let erop geen onderdelen
te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos, inclusief deze ge-
bruiksaanwijzingen.

3. Haal alle onderdelen die niet gemonteerd zijn uit de doos.

4. Haal de machine uit de verpakking, met de volgende voor-
zorgsmaatregelen:

- breng de maaigroep op de maximale hoogte (par.4) om deze
niet te beschadigen wanneer de machine van het basispallet
gehaald wordt;

- plaats de hendel voor de ontgrendeling van de achterste
transmissie in de ontgrendelde positie (par. 4);

- Haal de machine van het basispallet.
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3.2. MONTAGE VAN HET STUURWIEL

“p»

« Stuur type
Zie afbeelding 3, 4.

* Stuur type “II”
Zie afbeelding 3, 4.

3.3. MONTAGE VAN DE STOEL
Zie afbeelding 5.

3.4. MONTAGE VAN DE OPVANGZAK
Zie afbeelding 8.

4. BEDIENINGSELEMENTEN

« Sleutelschakelaar (Afb. 6.A)
1. Sleutel verwijderd. Het voedingscircuit is gedeactiveerd en de
machine valt stil. geen functie activeerbaar.
2. Sleutel helemaal geplaatst. De machine is klaar voor de
inschakeling.

BELANGRIJK Verwijder de sleutel elke keer dart de machine onge-
bruikt of onbewaakt wordt achtergelaten.

* Tractiepedaal (Afb. 6.F)

A 1. Vooruitversnelling

- 2. Bedrijfsrem

v 3. Achteruitversnelling

BELANGRIJK De tractie wordt uitgeschakeld wanneer de bediener
de stoel verlaat.

* Hendel koppeling/ontkoppeling transmissie
1. Transmissie ingeschakeld: verplaats de hendel (Afb. 6.H) inde
horizontale positie (A).
2. Transmissie uitgeschakeld: verplaats de hendel (Afb. 6.H)
naar onder (B).

BELANGRIJK De hendel voor de koppeling/ontkoppeling mag zich
nooit in de tussenpositie bevinden. Deze conditie veroorzaakt de over-
verhitting en de beschadiging van de transmissie.

« Afstelling van de maaihoogte
Met deze hendel (Afb.6.G) kan de maaigroep hoog en laag gesteld
worden, op 6 verschillende maaihoogtes tussen 3 en 8 cm.

* Noodstopknop

Met de noodstopknop (Afb. 6.B) kan de machine in noodgevallen
onmiddellijk stilgelegd worden.

De knop heeft twee posities:

'l 1t
' Geactiveerd ' Gedeactiveerd
.

BELANGRIJK Wanneer de noodstopknop is ingedrukt, kan de ma-
chine niet gestart worden.

* Hulpaansluiting voor accessoires USB (Afb. 6.1)

* Akoestisch signaalapparaten
1. Dubbel geluidssignaal: opvangzak niet gemonteerd.
2. Continu geluidssignaal: opvangzak vol:
3. Enkel geluidssignaal: geen vrijgave voor maaien in de achter-
uitversnelling. Zie de icoon Afb. 7.C.
4. Herhaald intermitterend signaal: geen zittende operator aan-
wezig met geplaatst sleutel.

5. Driedubbel geluidssignaal: geen vrijgave voor activering
maai-inrichting.

* Knoppenbord type “I” (Afb. 6.C)
Startknop van de machine

Met de sleutel volledig ingestoken (Afb. 6.A),
schakelt deze knop (Afb. 7.A) de machine inen
wordenallefunctiesingeschakeld.De activering
wordt gesignaleerd door een hoorbare "piep".

G

BELANGRIJK Als aan alle veiligheidsvoorwaar-
den is voldaan, licht het pictogram "READY" op
(Afb. 7.K) en is de machine klaar voor gebruik.

-~
.V

Knop voor het inschakelen en stoppen van de
maai-inrichtingen

Knop voor vrijgave maaien in de
achteruitversnelling

Wanneer de knop Afb. 7.C ingedrukt wordt
gehouden, wordt de vrijgave voor het maaien
in de achteruitversnelling gegeven.

Knop inschakeling licht

Icoon Opgelet

Led accu

Icoon “Ready”
De icoon Afb. 7 K licht op wanneer de machine
is ingeschakeld en klaar is voor gebruik.

O PYer=

Icoon “Bluetooth”

%

DA
i

Icoon overtemperatuur controllers en/of motor

p Icoonhendelkoppeling/ontkoppelingtransmissie

Icoon aanwezigheid bediener aan boord

Icoon noodstopknop

K| Z
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* Knoppenbord type “II” (Afb. 6.D)
De volgende knoppen en iconen zijn aanwezig, naast de vorige:
Knop “CRUISE CONTROL”
Omdeinrichting uitte schakelen en de bediening
“ van de voortbewegingssnelheid te resetten
met het gaspedaal (afb. 6.F), moet als volgt
gehandeld worden:
druk het tractiepedaal in (Afb. 6.F).
Selectieknop snelheid maai-inrichting
ECO &
NORMAL

druk op de knop Afb. 7.G.
of

TURBO
ﬂ Icoon ECO
((\ ;\)) Icoon TURBO

* Functie Bluetooth
1. download de App via de QR Code van Afb. 21.

2. volg de aanwijzingen.
‘) -
de succesvolle verbinding met het apparaat wordt
bevestigd door hetoplichtenvandeicoon Afb.7.M.

5. GEBRUIK VAN DE MACHINE

De Bluetooth-verbinding wordt automatisch
geactiveerd wanneer de machine wordtgestarten

Object Resultaat

Elektrische kabels. Isolatie volledig intact.

Geen mechanische schade.

Activeer de machine in
vooruit/achteruit, en laat het
gaspedaal los.

De machine vertraagt en
stopt.

Veiligheidsinrichtingen Ze werken zoals is aangeduid

in de volgende paragraaf.

¢ Controles van de veiligheidsinrichtingen

Status De gebruiker zit op de machine.
Tractiepedaal in vrijstand (pedaal gelost).
Noodstopknop gedeactiveerd.

Actie Steek de veiligheidssleutel goed in zijn zitting.

Resultaat De machine is klaar voor de inschakeling.

Status Machine ingeschakeld of in beweging.

Actie Verlaat de bestuurdersstoel.

Resultaat | Alle services worden gedeactiveerd. De icoon
Afb. 7.E knippert en de icoon Afb. 7.P licht op.

Status De gebruiker zit op de machine.

Tractiepedaal in positie van vooruit- of
achteruitbeweging.

Actie Probeer de machine in te schakelen.

Resultaat De iconen Afb.7.E en Afb. 7.0 blijven aan, de leds
5.1. VOORAFGAANDE HANDELINGEN van de accu 1, 2, 4 en 5 knipperen.
 Controle van de accu's
Laad de accu's volledig op voordat u de machine voor de eerste A (< m ' ' [] ' ' ]
keer na aankoop gebruikt (par.6.1).
* Verstelling van de stoel
Zie afbeelding 10. Status Noodstopknop geactiveerd.
« Druk van de banden Actie Probeer de machine in te schakelen.
1. Sluit een persluchtpistool voorzien van manometer aan op het Resultaat | De machine wordtingeschakeld. Deicoon Afb.7.E
ventiel van het wiel (Afb. 11). knippert en de icoon Afb. 7.Q licht op.
2. Regel de druk op de waarden aangegeven in de tabel "Tech- De tractie en de maai-inrichtingen werken niet.
nische Gegevens". S
* Voorbereiding van de machine voor het werk A '
1. Voorbereiding voor het maaien en opvangen van het gras in -
de opvangzak (Afb.9). —
2. Voorbereiding voor het maaien en de aflaat achteraan van het Status Maai-inrichtingen gekoppeld
gras op het terrein (indien aanwezig). Actie Activeer de achteruitversnelling zonder de knop
3. Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen van het gras. voor de vrijgave voor hetachteruitmaaieningedrukt
te houden.
5.2. VEILIGHEIDSCONTROLES Resuliaat | D Hnrichti it ontk q
« Algemene veiligheidscontroles esultaa e maai-inrichtingen wordt ontkoppeld.
Object Resultaat Status Maai-inrichtingen gekoppeld
Accu's. Geen schade aan het Actie Activeer de achteruitversnelling zonder de knop
omhulsel en de bedekking voorde vrijgave voor hetachteruitmaaieningedrukt
ervan. te houden.
Bedieningselementen Ongeschonden. Geen schade. Resultaat | De maai-inrichtingen wordt ontkoppeld.

knoppenbord.
Achterste aflaatbescherming, | Ongeschonden. Geen schade.
opvangzak. Correct gemonteerd.
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Status Maai-inrichtingen gekoppeld

Actie Til de opvangzak op of verwijder de achterste
aflaatbescherming (enkel voor modellen met
opvang achteraan).

Resultaat De maai-inrichtingen wordt ontkoppeld.

Status Machine ingeschakeld en in beweging.

Actie Laat het gaspedaal los.

Resultaat De machine vertraagt en stopt.

Status Machine ingeschakeld en in beweging.

Actie Voer een rijtest uit.

Resultaat | Ermaggeenabnormaletrillingaanwezig zijn, geen
abnormaal geluid.
Het stuur, de bedieningen en de pedalen moeten
correct werken.

Indien eender welke van deze resultaten verschilt van
wat aangegeven is in de tabellen, mag de machine
niet gebruikt worden! Neem contact op met een
servicecentrum voor de nodige controles en
herstelling.

5.3. GEBRUIK OP HELLEND TERREIN
Neem de limieten van de Tabel "Technische Gegevens" en van
afb.12 in acht, onafgezien van de rijrichting.

5.4. START EN WERKING
« Starten
1. Controleer dat de transmissie is ingeschakeld (par. 4).
2. Op de bestuurdersstoel gaan zitten.
3. Plaats de sleutel helemaal (Afb. 6.A).
4. Wacht tot de elektrische check van de machine is uitgevoerd,
waarbij de iconen op het knoppenbord oplichten.
5. Druk op de startknop (afb.7.A).
6. Wacht tot de icoon “Ready” (Afb. 7.K) vast oplicht.

* Opvangzak leegmaken

BELANGRIJK Het legen van de opvangzak kan alléén worden uit-
gevoerd als de messen uitgeschakeld zijn; is dit niet het geval dan
slaat de motor af.

Een continu geluidssignaal geeft aan dat de opvangzak vol is.
Ga als volgt te werk:
1. ontkoppel de maai-inrichtingen (par. 4, Afb. 7.B), het signaal
wordt onderbroken;
2. Stop de machine;
3. neem de handgreep achteraan vast (afb. 13.A) en kantel de
opvangzak om hem leeg te maken;
4. sluit de opvangzak zodat dat hij wordt vastgekoppeld aan de
veerhaak (afb. 9.E).

5.5. STOPPEN
Om de machine te stoppen:
1. Het gaspedaal lossen om de beweging te stoppen.
2. Schakel de machine uitdoor de sleutel te verwijderen (Afb.6.A).

BELANGRIJK Om de acculading te sparen, laat dan de sleutel niet
in het stopcontact zitten als de machine niet in gebruik is.

5.6. NA HET GEBRUIK

¢ Reinig de machine (par. 6.2).

¢ Plaats de machine in de buurt van een stopcontact en laad
de accu's op (par. 6.1), zodat ze volledig doeltreffend is bij het
volgende gebruik. U kunt ook de accu's uit hun behuizing halen

en opladen met de externe acculader (optie).

Elke keer wanneer men de machine onbewaakt laat, de
bestuurdersplaats verlaat of de machine parkeert:
1. Stop de machine.
2. Plaats de maaigroep op de minimum hoogte.
3. Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig stilstaan.
4. Verwijder de contactsleutel (Afb.6.A).

6. ONDERHOUD

De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten worden, zijn
beschreven in hfdst. 1. Neem deze aanwijzingen strikt in acht om
geen ernstige risico's of gevaren te lopen.

Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

* Ontkoppel de maaigroep.

* Stop de machine.

* Vergewis u ervan dat elk bewegend onderdeel tot stilstand is
gekomen.

* Verwijder de contactsleutel.

* Draaggeschiktekledij, werkhandschoeneneneenbeschermende
bril.

BELANGRIJK Laat de sleutel nooit in het contact zitten of binnen
het bereik van kinderen of onbevoegde personen.

6.1. ACCU

BELANGRIJK De accu's die op de machine zijn gemonteerd, zijn
ontworpen en gebouwd voor dit soort gebruik, en daarom:
- Vervang de accu's niet met andere die niet origineel zijn;
- Voer geen interventies uit die niet zijn beschreven in deze hand-
leiding.
In problemen met de accu's moet u uw verkoper contacteren.

* Lading van de accu aan boord
Om de accu op te laden:

1. Plaats de machine nabij een stopcontact en verwijder de
sleutel (Afb. 6.A);

2. Til de stoel op;

3. Open de laadaansluiting (Afb. 14.A);

4. Sluit de bijgeleverde acculader (Afb. 15.A) aan met de juiste
bajonetsluiting en bevestig de respectievelijke connector (Afb.
15.B) aan de laadaansluiting;

5. Sluit de oplader aan op het stopcontact door de betreffende
stekker in te steken.

Tijdens het opladen knipperen de leds van de accu (Afb. 7.F)
op progressieve manier. Wanneer elke individuele laadgrens is
bereikt, blijft de respectievelijke led vast branden terwijl de andere
blijven knipperen.

BELANGRIJK Na 24 uur gebruik wordt de ingebouwde accula-
der gedeactiveerd en worden de accu's niet voor onbepaalde tijd op-
geladen.

BELANGRIJK Tijdens het opladen zijn alle machinefuncties gede-
activeerd, zelfs als de sleutel volledig is ingestoken.

¢ Lading van de accu buiten boord
Om de accu op te laden:
1. Open de klep (Afb. 17) van de accuzitting;
2. Druk op de ontgrendelknop op de accu (Afb. 17.A) en verwijder
de accu (Afb. 17.B);
3. Plaats de accu (Afb. 18.A) in de zitting van de acculader (Afb.
18.B);
4. Sluitdeacculaderaanop eenstopcontactmeteenspanning die
overeenstemt met wat aangegeven is op het plaatje;
5. Laaddeaccuvolledigop, envolghierbijdeinhetinstructieboekje
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van de acculader opgevoerde aanwijzingen.

6. Plaats de accu (Afb. 19.A) nadat ze helemaal is opgeladen in

de zitting van de acculader (Afb. 19.B).
7. Ontkoppel de acculader van het elektrisch netwerk.

8. Plaats de accu (Afb.20.A) opnieuw in de zitting van de machine

en sluit de klep van de accuzitting.

BELANGRIJK Wanneer het opladen is voltooid, wordt het op-
laadsysteem na 24 uur uitgeschakeld en vindt er geen automatisch

onderhoud en bijvullen van de acculading plaats.

6.2. REINIGING
* Algemene aanwijzingen

Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende

aanwijzingen:
.

Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de elektrische

onderdelen nat te maken.

* Verwijdergrasrestenenopgezamelde aardebinneninhetchassis.

* Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van afval.

* Gebruik geenagressieve vioeistoffen omhetchassis te reinigen.
¢ Houd de motor vrij van gewasresten, bladeren of overtollig vet

om brandrisico te vermijden.

* Reiniging van de maaigroep

BELANGRIJK Het wassen van de binnenkant van de maai-inrich-
ting en het uitwerpkanaal moet worden uitgevoerd met de opvangzak
gemonteerd en met de mulching dop erin (indien aanwezig) of met de

achterste aflaatbescherming gemonteerd.

1. Plaats de machine op een vlakke opperviakte en met stevige

vioer.

2. Sluit een waterleiding (Afb. 16.A) aan op een van de twee

specifieke verbindingen (afb. 16.B) en open het water.
3. Ga op de bestuurdersstoel zitten en start de machine.

N

-inrichtingen.
. Laat het water enkele minuten stromen en stop de machine.

. Herhaal de procedure voor de andere verbinding.

N O

persluchtstraal.

6.3. ONDERHOUD VAN HET MAAIMECHANISME

Raak de maai-inrichting niet aan totdat de
contactsleutel verwijderd is en de maai-inrichting
volledig stilstaat. Let op omdat dat de maai-inrichting
kan bewegen, zelfs als de sleutel is verwijderd (voor
modellen met accu).

Alle handelingen die betrekking hebben op de maai-
inrichtingen (demontage, slijpen, in balans brengen,
herstelling, hermontage en/of vervanging) vergen een
specifieke vaardigheid en het gebruik van geschikt
gereedschap; uit veiligheidsoverwegingen moeten
deze handelingen daarom steeds uitgevoerd worden
in een Gespecialiseerd centrum.

Laatde beschadigde, vervormde of versleten snijgroep
altijd vervangen samen met de schroeven, zodat de
balancering wordt gehandhaafd.

BELANGRIJK Gebruik steeds originele inrichtingen, met de code

aangegeven in de tabel 'Technische Gegevens'.
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. Laat de maai-inrichting helemaal zakken en koppel de maai-

. Draaihetwater dichten koppel de leiding los van de verbinding.

. blaas het bovenste deel van de groep (Afb. 16.C) uit met een

7. TRANSPORT,OPSLAGENINZAMELING

7.1. TRANSPORT
Wanneer men de machine hanteert, moet men:

1. ontkoppel de maaigroep;

2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte;

3. schakel de machine uit en haal de contactsleutel weg
4. schakel de transmissie uit (par. 4).

Wanneer men de machine met een wagen of aanhangwagen
vervoert, moet men:

opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte en lengte;
de machine laden met de elektrische motor uitgeschakeld, met
de contactsleutel uit het stopcontact van de machine, zonder
bediener, duwend, en met een geschikt aantal personen;

de snijgroep omlaag brengen;

de machine zo plaatsen dat ze geen gevaar veroorzaakt;
schakel de transmissie in (par. 4);

haar stevig aan het vervoermiddel bevestigen met koorden of
kettingen om te vermijden dat ze kantelt met mogelijke schade
als gevolg.

7.2. STALLING
Verwijder de contactsleutel wanneer de machine gestald moet
worden.

Berg de machine op:

met de maaigroep omlaag

in een droge omgeving;

beschermd tegen weersinvioeden, in de schaduw, met een
aanbevolen temperatuur tussen 0 en + 40 °C;

indien mogelijk bedekt met een doek;

buiten bereik van kinderen;

nazichervanverzekerdte hebbende sleutels of gereedschappen
die voor het onderhoud gebruikt werden, verwijderd te hebben.

OPMERKING De accu moet minstens één keer per maand volledig

worden opgeladen, en altijd voordat de activiteit wordt hervat.

OPMERKING Zorg ervoor dat de machine geen gevaar oplevert

bij mogelijk toevallig of onopzettelijk contact met personen, kinde-
ren of dieren.



8. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

Probleem

Oorzaak

Oplossing

De machine wordt niet ingeschakeld.

Accu plat.

Laad de accu op (par. 6.1).

De acculader laadt de accu's niet op.

Accu's niet correct in de acculader
geplaatst.

Controleer of de accu correct geplaatst is
(Afb. 18).

Niet geschikte omgevingscondities.

Herlaad de accu in een omgeving met
geschikte temperatuur (zie handleiding van
de accu/acculader).

Vuile contacten.

Reinig de contacten.

Geen spanning aan de acculader.

Controleer of de stekker in het stopcontact
steekt en of er spanning aanwezig is in het
stopcontact.

Defecte acculader.

Vervangen met een origineel wisselstuk.
Indien het probleem aanhoudt, raadpleeg de
handleiding van de acculader.

Onregelmatig maaiwerk

De maai-inrichtingen zijn niet scherp
genoeg.

Contacteer een erkend servicecentrum.

Hoge voortbewegingssnelheid ten
opzichte van de hoogte van het te
maaien gras.

Maaigroep
vol met gras.

Verminder de voortbewegingssnelheid en/of
verhoog de maaihoogte.

Wacht tot het gras droog is.
Reinig de maai-inrichting.

Abnormale trillingen tijdens het gebruik.

Onbalans van de maai-inrichtingen.
Maai-inrichtingen gelost.

Geloste delen.

Eventuele schade

Contacteer een erkend assistentiecentrum
om controles, vervangingen of herstellingen
te laten uitvoeren.

De icoon Afb. 7.E blijft aan en de
acculeds 2 en 5 knipperen.

/\ (00000}

Overbelasting van de accustroom:

Te zware werkomstandigheden.

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Verhoog de maaihoogte.

Te steile helling.

Verlaag de voortbewegingssnelheid en
controleer de helling van het terrein waarop
u werkt.

De icoon Afb. 7.N knippert. Alle andere
indicaties in het drukknoppaneel
(iconen/leds) blijven functioneel en
zichtbaar.

X

Vooralarm van oververhitting van de
accu, de tractiemotor en/of de motoren
van de maai-inrichtingen voor:

Zware werkomstandigheden:

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Verhoog de maaihoogte.

De iconen Afb. 7.E en Afb. 7.N blijven
aan, de leds van de accu2 en 4
knipperen.

A

Overtemperatuur/ondertemperatuur van
de accu:

Leg de machine stil, wacht minstens 5
minuten en start ze daarna opnieuw.

Zware werkomstandigheden.

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Verhoog de maaihoogte.

Niet geschikte omgevingscondities.

Werk in een omgeving met geschikte
temperatuur voor de bedrijfscondities van
de machine.
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Probleem

Oorzaak

Oplossing

De icoon Afb. 7.E blijft aan en de
acculeds 1, 4 en 5 knipperen.

/\ [0y

Stroomoverbelasting van de maai-
inrichtingen:

Zware werkomstandigheden.

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Verhoog de maaihoogte.

Verstoppingen die de rotatie van de
maai-inrichtingen verhinderen.

Verwijder de verstoppingen.

De maaigroep zit vol met gras.

Reinig de maaigroep.

De iconen Afb. 7.E en Afb. 7.N blijven
aan, de ledsvande accu 1en3
knipperen.

AFE

Overtemperatuur van de motoren van de
maai-inrichtingen:

Leg de machine stil, wacht minstens 5
minuten en start ze daarna opnieuw.

Zware werkomstandigheden.

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Verhoog de maaihoogte.

De icoon Afb. 7.E blijft aan en de
acculeds 1, 3 en 5 knipperen.

/\ (0000

De motoren van de maai-inrichtingen
slaan af:

Zware werkomstandigheden.

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Verhoog de maaihoogte.

Verstoppingen die de rotatie van de
maai-inrichtingen verhinderen.

Verwijder de verstoppingen.

De maaigroep zit vol met gras.

Reinig de maaigroep.

De iconen Afb. 7.E en Afb. 7.N blijven
aan ende leds van de accu 1,2en 4
knipperen.

A\ o

Overtemperatuur van de tractiemotor:

Leg de machine stil en wacht minstens
5 minuten voordat u de startprocedure
herhaalt.

Belasting van de tractiemotor.

Verminder de voortbewegingssnelheid.

Te steile helling.

Verlaag de snelheid en controleer de helling
waarop u werkt.

Teveel modder op de wielen.

Controleer of de wielen niet geblokkeerd zijn
en reinig ze eventueel.

De iconen Afb. 7.E en Afb. 7.0 blijven
aan, deledsvandeaccu1,2,4en5
knipperen.

A R [y

De machine is gestart en het
tractiepedaal is niet losgelaten (niet in
vrijstand).

Schakel de machine uit en herhaal

de startprocedure pas nadat u heeft
gecontroleerd dat het tractiepedaal in de
vrijstand staat (pedaal losgelaten).

De iconen Afb. 7.E en Afb. 7.0 blijven
aanendeledsvandeaccu1,2,3en5
knipperen.

A\ R) [o0008

De hendel voor de koppeling/
ontkoppeling van de transmissie staat in
de uitgeschakelde positie.

Controleer de stand van de hendel voor de
koppeling/ontkoppeling van de transmissie
en zet deze indien nodig terug in de
ingeschakelde stand van de transmissie.

Als het probleem aanhoudt, contacteer dan
een servicecentrum.

De icoon Afb. 7.E blijft aan en de acculed
2 knippert.

/\ (00000}

Detectiefout/communicatiefout van de
accu.

Schakel de machine uit en herhaal de
startprocedure.

Controleer de correcte plaatsing/installatie
van de accu's in de respectievelijke zittingen.

Als het probleem aanhoudt, contacteer dan
een servicecentrum.
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Probleem

Oorzaak

Oplossing

De icoon Afb. 7.E blijft aan en de
acculeds 2, 3, 4 en 5 knipperen.

/\ Doy

Storing van de elektronische modules.

Schakel de machine uit en herhaal de
startprocedure.

Als het probleem aanhoudt, contacteer dan
een servicecentrum.

De acculeds Afb. 7.F gaan progressief
aan en uit, van links naar rechts, en
omgekeerd.

Communicatiefout tussen de
elektronische modules.

Schakel de machine uit en herhaal de
startprocedure.

Als het probleem aanhoudt, contacteer dan
een servicecentrum.

De icoon Afb. 7.E blijft aan en de
acculeds 3 en 4 knipperen.

/\ [000ath

Foute configuratie van de gemonteerde
accu's.

Controleer dat de accu's zijn gemonteerd
volgens de correcte configuratie (zie de tabel
van de technische gegevens).
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NORSK - Original bruksanvisning

Instruksjonsmanualene er tilgjengelige:
> pa nettsiden stiga.com
> ved & skanne QR-koden

Download full manual
stiga.com

FORSIKTIG! LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NGYE FOR DU BRUKER MASKINEN.
Ma oppbevares til senere bruk.

MERK Dette dokumentet er ment & gi en enkel veiled-

ning, i papirformat, for bruk og vedlikehold av maskinen un-
der trygge forhold.

For mer detaljert informasjon, last ned den fullstendige
bruksanvisningen i digitalt format.

1. SIKKERHETSREGLER
1.1. OPPL/ERING

Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk
av maskinen. Leer deg & stoppe motoren
hurtig. Manglende overhold av advarslene og
instruksjonene kan forarsake brann og/eller
alvorlige skader.

La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse
bestemmelsene bruke maskinen. Kommunale
bestemmelser kan fastsette en tillatt minstealder
for bruk.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller
ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika,
alkohol eller andre stoffer som nedsetter refleksene
eller oppmerksomheten.

Husk at fereren eller brukeren er ansvarlig for ulykker
som paferes tredjepersoner eller deres eiendom. Det
er brukeren som er ansvarlig for & vurdere potensielle
farer p& underlaget hvor arbeidet skal utferes, og som
mataalle forholdsreglerfora garantere egenogandres
sikkerhet. Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa
ujevne, glatte eller ustabile underlag.

Dersom maskinen skal overdras ellerlanes uttilandre,
ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen.

1.2. INNLEDENDE OPPGAVER
Personllg verneutstyr (PVU)

¢ Brukegnedekleer, kraftige arbeidssko med antisklisale,
og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfett eller
med apne sandaler. Bruk harselsvern.

Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner hvor
hendene utsettes for risiko.

lkke bruk skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide
kleer eller kleer med stropper, slips, eller annet
hengende eller omfangsrikt tilbeher som kan sette
seg fast i maskinen, gjenstander eller materialer pa
arbeidsstedet.

Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

Undersgk hele arbeidsomradet grundig, og fjern
alt som kan slynges vekk av maskinen eller skade
klippeinnretningen/roterende deler (steiner, greiner,
staltrad, bein, osv.).

1.3.

1

.4. UNDER BRUK
lkke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser,
i neerheten av brennbare vaesker, gass eller stov.
Elektriske apparater utvikler gnister som kan antenne
stov eller damp.
Ikke utsett maskinen for regn eller vate omgivelser.
Vannet som trenger inn i et elektrisk apparat oker
risikoen for elektrisk stot.
Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med
gode siktforhold.
Unnga bruk pa vatt gress, nar det regner og nar det
er fare for darlig veer, spesielt hvis det er fare for lyn
og torden.
Hold personer, spesielt barn, og dyr unna
arbeidsomradet. Barn ma holdes under oppsyn av
en voksen.
Veer spesielt oppmerksom péa ujevnheter i terrenget
(humper, sgkk), skraninger, skjulte farer og eventuelle
hinder som kan begrense sikten.
Veer megetforsiktiginserheten av grofter, skrenter eller
volder. Maskinen kan velte hvis ett av hjulene kommer
over kanten, eller hvis kanten gir etter.
Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller
nedover. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass
paathjulene ikke stoter pa hindringer (steiner, greiner,
rotter, osv.) som kan fore til at maskinen glir sidelengs,
eller at du mister kontrollen over maskinen.
Maskinen ma ikke brukes pa hellinger storre enn 10°,
uavhengig av kjereretningen.
Stans klippeutstyret nar du krysser ikke-gresskledde
overflater.
Hold alltid hender og fetter unna klippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.
Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.
Bruk aldri maskinen med skadede, manglende eller
feilplasserte beskyttelsesdeler (oppsamler, vern for
bakutkast).
Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke
deaktiveres eller tukles med.
Veer oppmerksom i skraninger for & unnga velt eller
tap av kontrollen over maskinen. De viktigste arsakene
til tap av kontroll er:
- Manglende feste for hjulene.
- For hgy hastighet.
- Bra retningsendring.
- Utilstrekkelig bremsing.
- Maskinen passer ikke til oppgaven.
- Manglende kjennskap til virkningene fraunderlagets

forhold.

- Bruk av maskinen som slepebil.

VIKTIG Maskinene som dekkes av denne handboken er

ikke konstruert for bruk som trekkvogn
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Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes

i naerheten av vei.

Koble fra klippeinnretningen, stopp motoren og ta

ut nokkelen, og serg for at alle bevegelige deler har

stoppet helt:

- Under frakt av maskinen;

- Nar maskinen forlates uten tilsyn;

- For fijerning av arsakene til blokkering eller for
temming av utlepstransportaren;

- For du sjekker, rengjer eller arbeider pa maskinen;

- Etter a hatruffet et fremmedlegeme. Se etter skader
pamaskinen og foreta de ngdvendige reparasjonene
for du bruker den igjen;

- Hvis maskinenbegynner avibrere unormalt: sjekk for
eventuelle skader; se etter lgse deler og stram dem
til; serg for kontroller, utskiftninger eller reparasjoner
pa et spesialisert senter.

Dersom det oppstar skader eller ulykker
mens arbeidet pagar skal motoren slas av
oyeblikkelig og maskinen fjernes fra stedet
for & unnga flere skader; Ved ulykker med
personskader eller skader patredjepersoner
ma du umiddelbart praktisere forstehjelp og
henvende deg til legevakten for nodvendig
behandling.Fjern noye eventuelle rester som
ellers kan forarsake skader pa gjenstander,
personer eller dyr.

1.5. VEDLIKEHOLD,LAGRINGOGTRANSPORT
Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder
maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

Maskinen ma aldri brukes med slitte eller gdelagte
deler. Ddelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri
repareres. Bruk kun originale reservedeler.

Under justeringer av maskinen ma du passe pa og
unnga a klemme fingrene mellom klippeinnretningen
i bevegelse og maskinens faste deler.

For & redusere brannfaren ma ikke beholdere med
avfall oppbevares innendors.

Stoy- og vibrasjonsnivaet oppgitt i denne
bruksanvisningen er maskinens maksimale
bruksverdier. Bruk av en darlig innstilt
klippeinnretning, for hoy hastighet og
manglende vedlikehold, pavirker stoyutslipp
ogvibrasjonerbetydelig.Taderfornodvendige
tiltak for & redusere mulige skader fra hoyt
stoyniva og vibrasjonsbelastninger.
Vedlikehold maskinen, bruk hgrselsvern og
ta pauser under arbeidet.

1.6. BATTERI/ BATTERILADER

Bruk kun batteriladere anbefalt av produsenten
for & lade batteriene. En uegnet batterilader kan
fore til elektrisk stat, overoppheting og lekkasje av
batterivaeske.

Bruk kun spesifikke batterier beregnet for verktoyet.
Bruk av andre batterier kan medfere personskader
og brannfare.

Hold ubrukte batterier unna metallgjenstander
(kontorklips, mynter, nekler, spiker, skruer osv.)
som kan Kortslutte kontaktene. Kortslutning mellom

batterikontaktene kan fore til antennelse eller brann.
Brukikkebatteriladereniomgivelsermedlettantennelige
damper, veaesker eller pa lettantennelige overflater
som papir, stoff osv. Batteriladeren blir varm under
oppladingen, og det kan oppsta brann.
Undertransportav akkumulatorene maikke kontaktene
kobles til hverandre, og ikke bruk metallbeholderen
til transporten.
Koble batteriladeren kuntil stikkontakter med spenning
og nettfrekvens som angitt pa skiltet.
Stopselet til batteriladerkabelen mé vaere kompatibel
med stikkontakten. Du ma aldri endre pa stopselet.
lkke bruk adaptere sammen med batteriladerkabel
med jording. Stapsler som ikke er endret og som er
egnet for kontakten, reduserer faren for elektrisk stot.
For &unnga brudd i stramforsyningen under ladingen:
- kontroller at den totale rekkevidden til det elektriske
systemet er tilstrekkelig;
- koble maskinen til en stikkontakt med tilstrekkelig
stromstyrke;
- Unnga samtidig bruk av andre elektriske apparater
med hoyt stremforbruk.
Ikke oppbevar batteriladerkabelen tilgjengelig for barn.

1.7. MILUGVERN

>

9

Folg neye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, forringede deler eller deler som er
sterkt forurensende; Dette avfallet ma ikke kastes
med husholdningsavfallet, men kildesorteres og
leveres til miljgstasjoner som serger for resirkulering
av materialene.

Folg noye de kommunale bestemmelsene for
avfallsbehandling.

Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den
ikke kastes i naturen, men leveres inn til en
innsamlingsstasjonihenholdtil gjeldende kommunale
bestemmelser.

Ikke kast elektrisk verktay ihusholdningsavfallet.
I henhold til direktiv 2012/19/EU om elektrisk
og elektronisk avfall, og gjeldende nasjonale
lover, skal brukte elektriske apparater leveres
inn til mottak for et gko-kompatibelt gjenbruk.
Hvis de elektriske apparatene kastes pa
soppelfyllingen eller graves ned i jorden, kan
de giftige stoffene n& grunnvannet og komme
inn i nzeringskjeden og veere til skade bade for
helsen og velferden. For mer detaljert
informasjon om avhending av dette produktet,
kontakt det ansvarlige organet for deponering
av husholdningsavfall eller din forhandler

Ved endt levetid ma batteriene avhendes i
henhold til gjeldende miljgbestemmelser.
Batteriet inneholder materialer som er farlige
for folk og miljo. Batteriet ma fjernes og
avhendes separat ved et mottak for batterier
med litiumioner.

Li-ion

Kildesortering av brukte produkter og
emballasije tillater resirkulering og gjenbruk av
materialene.Gjenbruk av resirkulerte materialer
hindrer miljgforurensning og reduserer behovet
for ravarer.
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2. PRODUKTBESKRIVELSE

Denne maskinen er en traktorklipper.

Maskinen har elektriske motorer som driver
klippeinnretningen, og en elektrisk motor som styrer
trekkraften.

Maskinen er bakhjulsdrevet.

Brukeren kan fere maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden sitter i setet.
Sikkerhetsinnretningene pa maskinen stanser motoren
og klippeinnretningen innen et par sekunder (avsn. 5.2).

Tiltenkt bruk og feil bruk

Denne maskinen er designet og bygget for a klippe gress

i hager og gressomrader.

All annen bruk kan veere farlig og forarsake skade pa

mennesker og/eller ting.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, folgende:

e frakte andre mennesker, barn eller dyr pa maskinen;

Bruke maskinen til & slepe eller skyve last.

Bruke klippeinnretningen pa gressfrie strekninger;

Bruke maskinen til oppsamling av lov eller avfall;

bruke maskinentil a bevege seg pa ustabilt, glatt, isete,

steinete eller ujevnt underlag, solepytter eller myrer;

¢ Bruke en annen batterikonfigurasjon enn den som er
angitt (se avsnittet med tekniske data).

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av garan-
tien. Videre heves produsenten fra ethvert ansvar, og det er
dermed brukeren som er ansvarlig for utgiftene ved skader,
personskader eller skader pa tredjepersoner.

VIKTIG Maskinen ma kun brukes av én person.

VIKTIG Maskinen er ikke godkjent for bruk pa offentlig
vei. Den ma kun brukes pa private omrader uten trafikk (i
henhold til veitrafikkloven).

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)

A. Enhet med klippeinnretninger

B. Klippeinnretninger

C. Utkastkanal

D. Oppsamler

E. Vern for bakutkast (pa forespgarsel)
F. Forersete

G.Bladmotorer

H. Transmisjonsmotorer

I. batterier

J. Ratt

K. Knappanel

2.2. SIKKERHETSSYMBOLER (FIG. 2)
FORSIKTIG
Les instruksjonene for du bruker
maskinen.
FORSIKTIG

Tautnokkelenoglesinstruksjonene
for du utferer vedlikehold eller
reparasjoner.

FARE FOR UTSLYNGING AV
GJENSTANDER

Ikkearbeidutenahamontertvernet
for bakutkast eller oppsamleren.

SESES
B3

FARE FOR UTSLYNGING AV
GJENSTANDER

Hold personer pa avstand fra
arbeidsomradet under bruk.

FARE FOR VELT AV MASKINEN
Ikke bruk maskinen i skraninger
brattere enn 10°.

A2

max 10°

FARE FOR KLEMMING
Paseatbarnbefinnersegpasikker
avstand framaskinennarmotoren
er i drift.

FARE FOR KUTT

Klippeinnretning i bevegelse. Du
maaldristikkeinnhverkenhender
eller fgtter i klippeinnretningene.

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller uleselige ma
byttes ut. Be om nye klistremerker hos et autorisert ser-
vicesenter.

3. MONTERING

VIKTIG Utpakking og montering ma utferes pa en flat og
solid overflate, med tilstrekkelig plass til & handtere maski-
nen og emballasjen, ved bruk av passende verktoy.

3.1. UTPAKKING
1. Apne emballasjen forsiktig, pass pa at du ikke mister
komponenter
2. Les dokumentasjonen som finnes i esken, ogsa
bruksanvisningen.
3. Ta alle umonterte deler ut av esken.
4. Gjer felgende for & pakke ut maskinen:

- Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste
posisjon (avsn. 4), slik at den ikke skades nar
maskinen tas ned fra pallen.

- Flytt spaken for utkoblingen av bakre transmisjon til
frigjort posisjon (avsn. 4);

- Ta maskinen ned fra pallen.

3.2. MONTERING AV RATTET

e Ratt av typen “I”
Se figur 3 og 4.

e Ratt av typen “lII”
Se figur 3 og 4.

3.3. MONTERING AV SETET
Se figur 5.

3.4. MONTERING AV OPPSAMLEREN
Se figur 8.

4. BETJENINGSUTSTYR

* Nokkelbryter (Fig. 6.A)
1. Nokkel ikke satt inn. Stremkretsen er deaktivert og
maskinen slas av. Ingen funksjon kan aktiveres.
2. Nokkel satt helt inn. Maskinen er klar for & startes.

VIKTIG Ta ut nokkelen hver gang maskinen star ubrukt
eller uten tilsyn.
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» Trekkpedal (Fig. 6.F)
1. Kjer fremover

2. Parkering

AN
v 3. Kjor bakover

VIKTIG Trekkkraften kobles ut nar foreren forlater setet.

* Spak for innkobling / utkobling av transmisjonen
1. Innkoblet transmisjon: Flytt spaken (fig. 6.H) i hori-
sontal posisjon (A).
2. Utkoblet transmisjon: Flytt spaken (fig. 6.H) nedover
(B).

VIKTIG Inn-/utkoblingsspaken ma aldri veere i mellom-
posisjon. Denne tilstanden overoppheter og skader trans-
misjonen.

* Spak for regulering av klippehoyde

Med denne spaken (fig. 6.G) heves og senkes enheten
med klippeinnretninger, som kan plasseres i 6 ulike
klippehgyder mellom 3 og 8 cm.

* Nodknapp

Nodknappen (Fig. 6.B) stopper maskinen umiddelbart
i en ngdssituasjon.

Knappen har to posisjoner:

o i |
' Deaktivert

VIKTIG Med nodknappen aktivert er det ikke mulig a star-
te maskinen.

Aktivert

* Hjelpekontakt for USB-tilbehor (Fig. 6.1)

* Akustiske signalutstyr

1. Dobbelt lydsignal: manglende samlepose.

2. Kontinuerlig lydsignal: full samlepose:

3. Enkelt lydsignal: manglende godkjenning av klipping
i reversj. Se ikon fig. 7.C.

4. Gjentakende intermitterende signal: fraveaer av ope-
ratgren sittende med ngkkelen satt inn.

5. Trippelt akustisk signal: manglende godkjenning av
aktivering av klippeinnretningene.

* Type «I»-tastatur (Fig. 6.C)

®

Startknapp for maskin

Narngkkelenersattheltinn (fig.6.A), slar
denneknappen (fig.7.A) pAmaskinen og
aktiverer alle funksjonene. Aktiveringen
varsles av et «<beep».

VIKTIG Huvis alle sikkerhetsbetingelser
er oppfylt, lyser «<READY »-ikonet (fig. 7.K)
og maskinen er klar til bruk.

Knapp for innkobling og utkobling av
klippeinnretningene

Knapp for klipping i revers
Hold knappenfig.7.C trykket for klipping
i revers.

Pa-knapp lykt

lkon Forsiktig

>Y €D

[amn}
(e}
[amn}
[a=n}
—

Batteriets LED-lys

Ikon “Ready”
Ikonet fig. 7.K tennes nar maskinen er
slatt pa og klar for bruk.

©

lkon “Bluetooth”

%

D4
i

Ikon overoppheting kontrollere og/eller
motor

lkon spak for innkobling/utkobling av
transmisjonen

R

lkon bruker om bord

Ikon nedknapp

f
x

* Type «lI»-tastutur (Fig. 6.D)
| tillegg til de forrige, finnes de felgende knappene og
ikonene:

©

Knapp “CRUISE CONTROL”

Gjor folgende for & koble ut enheten
0og gjenopprette styringen av
framdriftshastigheten med kjerepedalen
(fig. 6.F):

Trykk pa knappen fig. 7.G.

eller

trykk pa kjerepedalen (fig. 6.F).

Velgerknapp rotasjonshastighet
klippeinnretning

ECO oo
NORMAL
TURBO

1 lkon ECO

((\}\)) lkon TURBO
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« Bluetooth-funksjon Resultat Qlllgliunksqu?enedfgakti\lgeres.Ikonetfig.7.E
1. Last ned appen ved & bruke QR-koden vist i fig. 21. niker og ikonet fig. 7.P tennes.
2. Folg instruksjonene. ff ({
Bluetooth-koblingen aktiveres automatisk
*) narmaskinenstarter,ogsammenkoblingen
med enheten bekreftes av atikonet pé fig. Tilstand Foreren sitter i setet.
7.Mtennes. Kjerepedal i framoverdrift eller rygging.
Tiltak Prov & starte maskinen.
5. BRUK AV MASKINEN Resultat | Ikonene fig. 7.E og fig. 7.0 er tent og
5.1. INNLEDENDE OPPGAVER batteriets LED-lys 1, 2, 4 og 5 blinker.
¢ Kontroll av batteriene
For maskinen tas i bruk forste gang ma batteriene A @ ' ' U ' ' ]
fulllades (kap. 6.1).
* Setejustering
Se figur 10. Tilstand Nodknapp er aktivert.
« Dekktrykk Tiltak Prov & starte maskinen.
1. Koble entrykkluftpistol med trykkmaler til hjulventilen Resultat | Maskinen starter. Ikonet fig. 7.E blinker og
(fig. 11). ikonet fig. 7.Q tennes.
2. Reguler trykket til verdiene angitt i tabellen "Tekniske Trekkraften og klippeinnretningene
data". fungerer ikke.
 Klargjoring av maskinen T
1. Forhandsinnstilling for & klippe og samle gresset i !
oppsamleren. 9).
2. Forhandsinnstilling for klipping og bakre gresstom- - - - - -
ming (hvis aktuelt). Tilstand Klippeinnretninger innkoblet.
3. Forhandsinnstilling for klipping og hakking av gresset. Tiltak Settgiretirevers utenaholdeinne knappen
5.2. SIKKERHETSKONTROLLER for reverskiipping.
« Generelle sikkerhetskontroller Resultat | Klippeinnretningene utkobles.
Del Resultat Tilstand Klippeinnretninger innkoblet.
Batterier. Ingen skade pa Tiltak Settgiretireversutenaholdeinne knappen
innpakningen og dekslet. for reversklipping.
Betjeningskontroller Hele. Ingen skade. Resultat | Klippeinnretningene utkobles.
knappanel.
Vern for bakutkast, Hele. Ingen skade. Tilstand Klippeinnretninger innkoblet.
oppsamler. Montert riktig. Tiltak Loft oppsamleren og fjern vernet
Stremledninger. Isolasjonen er uskadet. for bakutkast (kun for modeller med
Ingen mekanisk skade. oppsamling bak).
Aktiver maskinen Maskinen reduserer Resultat | Klippeinnretningene utkobles.
framover/bakover og hastigheten og stopper.
slipp opp kjerepedalen. Tilstand Maskinen startet og i bevegelse.
Sikkerhetsinnretninger De fungerer som angitt i Tiltak Slipp trekkpedalen.
neste avsnitt. Resultat | Maskinen reduserer hastigheten og
stopper.
* Kontroll av sikkerhetsinnretningene
Tilstand Foreren sitter i setet. Tilstand Maskinen startet og i bevegelse.
Kjerepedal i fri (ped@ll sluppet). Tiltak Utfer en prevekjoring.
Nedknapp er deaktivert. Resultat | Ingen unormal vibrasjon eller unormal lyd
Tiltak Sett ngkkelen helt inn. skal veere til stede.
Resultat | Maskinen er klar for & startes. Styring, kontroller og pedaler ma fungere
som de skal.
e Maskinen er tent eller i bevegelse. Hvis noen av resultatene avviker fra det som
Tiltak Reis deg opp fra forersetet. er angitt i tabellene, ma du ikke bruke

maskinen! Kontakt et servicesenter for
nodvendige kontroller og reparasjon.
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5.3. BRUK | SKRANINGER
Overhold grensene angitt i tabellen "Tekniske data" og
pa fig. 12, uansett kjoreretning.

5.4. OPPSTART OG ARBEID

* Oppstart

. Kontroller at transmisjonen er innkoblet (avsn. 4).

. Sett deg i setet.

. Sett ngkkelen helt inn (fig. 6.A).

. Vent til den elektriske kontrollen av maskinen er
utfert. | lapet av denne kontrollen tennes ikonene pa
knappanelet.

. Trykk pa startknappen (fig. 7.A).

. Vent til ikonet “Ready” (fig. 7.K) lyser.

AN =

oo

* Tomming av oppsamleren

VIKTIG Oppsamleren kan kun temmes nar klippeinnret-
ningene er frakoblet; ellers stopper motoren.

Et kontinuerlig lydsignal varsler nar oppsamleren er full.

Ga frem pa folgende mate:

1. koble ut klippeinnretningene (avsn. 4, fig. 7.B) og
signalet avbrytes.

2. Stopp maskinen.

3. Ta tak i det bakre handtaket (fig. 13.A) og snu opp-
samleren for & temme den;

4. lukk oppsamleren slik at den forblir hektet til stopp-
harpunen (fig. 9.E)

5.5. STOPP
Gjer felgende for a stoppe maskinen:

1. Slipp opp kjerepedalen for & stoppe framdriften.
2. Ta ut nekkelen for & sla av maskinen (fig. 6.A).

VIKTIG For a spare batteristrom, ikke la nokkelen veere i
ndr maskinen ikke er i bruk.

5.6. ETTER BRUK

* Utfer rengjeringen (Par. 6.2).

* Plasser maskinen i neerheten av en stikkontakt og
lad batteriene (avsn. 6.1), slik at den er klar for bruk.
Eventuelt kan du ta ut batteriene og lade dem med en
ekstern batterilader (ekstrautstyr).

Hver gang du forlater maskinen uten tilsyn, forlater
forerplassen eller parkerer maskinen:
1. Stopp maskinen.
2. Stillklippeinnretningene inntil lavest haydeinnstilling.
3. Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet
helt.
4. Ta ut tenningsngkkelen (fig. 6.A).

6. VEDLIKEHOLD
Sikkerhetsbestemmelsene som skal falges er beskrevet
i kap. 1. Folg disse instruksjonene noye for ikke & padra
deg alvorlige risikoer eller farer:

Fordu utferer enhver kontroll, rengjering eller vedlikehold/
innstilling av maskinen:

* Koble ut klippeinnretningen.

e Stopp maskinen.

e Kontroller at alle bevegelige komponenter star stille.
e Ta ut tenningsnokkelen.

* Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebriller.
VIKTIG La aldri nokkelen veere i eller innenfor rekkevidde
for barn eller uautoriserte personer.

6.1. BATTERI

VIKTIG Batteriene som er montert pa maskinen er de-
signet og bygget spesielt til dette bruksformalet, og du bes
derfor om a:

- ikke skifte ut batteriene med ikke-originale batterier;

- ikke utfere inngrep som ikke er beskrevet i denne hand-
boken.

Ta kontakt med var forhandler dersom det oppstar proble-
mer ved batteriene.

e Lading av batteriet om bord

For & lade batteriet:

1. Kjer maskinen inntil en stikkontakt og ta ut nokkelen
(fig. 6.A);

2. Loft opp setet.

3. Ta av dekslet pa ladeuttaket (fig. 14.A).

4. Koble den medfalgende batteriladeren (fig. 15.A) til
ladeuttaket med egnet bajonettfestet til tilherende
kontakt (fig. 15.B).

5. Koble laderen til stromnettet ved & sette inn den
respektive pluggen.

Under ladingen blinker batterienes varslingsled (fig. 7.F)
gradvis. Etterhvert som hver enkelt ladeniva nas, lyser
tilherende LED-lys mens de andre fortsetter & blinke.

VIKTIG Etter 24 timers drift deaktiveres den innebygde
batteriladeren, og batteriene lades ikke pa ubegrenset tid.

VIKTIG Under lading er alle maskinfunksjoner deakti-
vert, selv nar nokkelen er satt helt inn.

* Ekstern lading av batteriet

For & lade batteriet:

1. Apne daren (fig. 17) til batterihuset;

2. Trykk pa batteriets utlesningsknapp (Fig. 17.A) og
fiern batteriet (Fig. 17.B).

3. Sett batteriet (Fig. 18.A) pa plass inn i batteriladeren
(Fig. 18.B).

4. Koble batteriladerentil et stremuttak med en spenning
som tilsvarer den som er angitt pa platen;

5. Lad batteriet helt opp, som forklart i batteriladerens
bruksanvisning.

6. Ta batteriet (Fig. 19A) ut av batteriladeren (Fig. 19.B)
nar det er fulladet.

7. Koble batteriladeren fra stramnettet.

8. Sett batteriet (fig. 20.A) inn pa plass i maskinen og
lukk igjen lokket pa batterirommet.

VIKTIG Nar ladingen er fullfort, slds ladesystemet av et-
ter 24 timer, og batteriladingen vil ikke vedlikeholdes eller
pafylles automatisk.

6.2. RENGJORING

* Generelle instruksjoner

Rengjerihenholdtil falgende instruksjoner etter hver bruk:

e Ikke bruk vannsprut, og unngéa & veete motoren og
elektriske deler.

* Fjerngressresterogsegle somharsamletseginnvendig
i chassiset.

e Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.

» lkke bruk sterke vaesker for rengjering av chassiset.

* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overfladig
fett for & redusere risikoen for brann.

* Rengjoring av enheten med klippeinnretninger
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VIKTIG Den innvendige rengjeringen av klippeinnretnin-
gen og utkastkanalen ma utfores med montert oppsamler
og mulching-plugg (hvis finnes), eller med vernet for bakut-
kast montert.

1. Parker maskinen pa et flatt og solid underlag.
2. Koble en vannslange (fig. 16.A) til en av de to koblin-
gene (fig 16.B) og apne vannet.
3. Sett deg i setet og start maskinen.
4. Senk enheten med klippeinnretninger helt og koble
inn klippeinnretningene.
5. La vannet renne i et par minutter, og stopp deretter
maskinen.
. Steng vannet og koble slangen fra koblingen.
. Gjenta pa den andre koblingen.
. Blas den overste delen av enheten (fig. 16.C) med
trykkluft.

6.3. VEDLIKEHOLDAVKLIPPEINNRETNINGEN

Ikke ta pa klippeinnretningen for tenningsnok-
kelen er tatt ut og klippeinnretningen har
stoppet helt. Veer oppmerksom pa at klippe-
innretningen kan bevege seg, selv om ngk-
kelen har blitt tatt ut (for modeller med bat-
teri).

[e NI e))

Alle oppgaver med klippeinnretningene (de-
montering, sliping, balansering, reparasjon,
ny montering og/eller bytting) er krevende
arbeid som forutsetter spesialkompetanse,
foruten bruk av sezerskilt utstyr. Av sikkerhet-
smessige arsaker skal derfor disse alltid ut-
fores ved et spesialverksted.

Pase at de skadde, vridde og slitte delene
alltid skiftes ut sammen de tilhorende skru-
ene, for a bevare balansen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger med artik-
kelnummeret oppagitt i tabellen «Tekniske data».

7. TRANSPORT, LAGRING OG AV-
HENDING

7.1. TRANSPORT
Gjer folgende nar maskinen flyttes:
1. Koble ut klippeinnretningen.
2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste
posisjon.
3. Sla av maskinen og ta ut tenningsnegkkelen.
4. Koble ut transmisjonen (avsn. 4).

Gjer felgende ved transport av maskinen pa et kjoretoy
eller tilhenger:

* Bruktilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.
e Last maskinen med avslatt motor, tenningsnokkelen
tatt ut, uten forer og ved a skyve. Bruk et egnet antall
personer;

senk klippeinnretningen;

Plasser maskinenslik at denikke utgjer enfare fornoen.
Koble inn transmisjonen (avsn. 4).

Fest maskinen skikkelig til transportmidlet med tau
eller kjettinger for & unnga at den velter.

7.2. OPPBEVARING
Ta ut tenningsnekkelen nar maskinen skal oppbevares.

Maskinen ma oppbevares:

* med senket enhet med klippeinnretninger,

e pa et tort sted,

e ile for veer og vind og ved en anbefalt temperatur pa
mellom 0 og +40°C,

* helst tildekket med en presenning,

 utilgjengelig for barn.

e Pass pa a fijerne nokler eller redskaper brukt til
vedlikeholdet.

MERK Batteriet ma lades opp minst én gang i maneden
og alltid for en gjenopptar aktiviteten.

MERK Plasser maskinen slik at den ikke utgjor fare der-
som noen (f.eks. barn eller dyr) skulle komme til & dytte
til den.
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8. FEILSOKING

Problem

Arsak

Lasning

Maskinen tennes ikke.

Batteriet er utladet.

Lad batteriet (avsn. 6.1).

Batteriladeren lader ikke alle
batteriene.

Batteriene er ikke satt riktig inn i
batteriladeren.

Kontroller at det er satt riktig inn (fig.
18).

Uegnede miljgforhold.

Ladingen ma utfgres i et miljg med
egnet temperatur (se batteriets/
batteriladerens bruksanvisning).

Kontaktene er skitne.

Rengjer kontaktene.

Mangel pa spenning til
batteriladeren.

Kontroller at stapslet er satt inn og at
det er spenning til stikkontakten.

Batteriladeren er defekt.

Bytt ut med original reservedel.
Se batteriladerens bruksanvisning
hvis problemet vedvarer.

Uregelmessige kutt

Klippeinnretningene er ikke
skarpe.

Ta kontakt med et godkjent
servicesenter.

Hoy hastighet ved framdrift i
forhold til heyden til gresset som
skal klippes.

Enheten med klippeinnretninger
er full av gress.

Reduser fremdriftshastigheten og/
eller gk klippehgyden.

Vent til gresset er tort.

Rengjer enheten med
klippeinnretninger.

Unormale vibrasjoner ved bruk.

Klippeinnretningene er ikke
balansert.

Klippeinnretninger har lgsnet.
Deler har lgsnet.
Eventuelle skader

Ta kontakt med et godkjent
servicesenter for kontroll, utskiftinger
eller reparasjoner.

lkonet fig. 7.E er tent og batteriets
LED-lys 2 og 5 blinker.

/\ [0o0op

Stremoverbelastning fra batteriet som skyldes:

For tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehayden.

For bratt skraning.

Reduser fremdriftshastigheten og
kontroller skraningen.

lkonet fig. 7.N blinker. Alle andre
indikasjoner pa knappanelet
(ikoner/LED-lys) fungerer og er
synlige.

X

Pre-alarm for overoppheting av
batteriet, trekkmotoren og/eller
motorene til klippeinnretningene
som skyldes:

Tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehayden.

Ikonene fig. 7.E og fig. 7.N er
tent og batteriets LED-lys 2 og 4
blinker.

AZE

Overoppheting/underoppheting av
batteriet som skyldes:

Sla av maskinen og vent i minst 5
minutter for du slar den pa igjen.

Tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehoyden.

Uegnede miljgforhold.

Arbeid i miljg med en temperatur eget
for maskinens driftsforhold.
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Problem

Arsak

Losning

lkonet fig. 7.E er tent og batteriets
LED-lys 1, 4 og 5 blinker.

/\ [0y

Stremoverbelastning til

klippeinnretningene som skyldes:

Tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehayden.

Tilstoppinger hindrer rotasjon av
klippeinnretningene.

Fjern tilstoppingene.

Enheten med klipperetninger er
full av gress.

Rengjer enheten med
klippeinnretningene.

Ikonene fig. 7.E og fig. 7.N er
tent og batteriets LED-lys 1 og 3
blinker.

AFE

Overoppheting av motorene
til klippeinnretningenes som
skyldes:

Sla av maskinen og vent i minst 5
minutter for du slar den pa igjen.

Tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehayden.

Ikonet fig. 7.E er tent og batteriets
LED-lys 1, 3 og 5 blinker.

/\ (0000

Motorene til klippeinnretningene
dreier ikke, noe som skyldes:

Tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehoyden.

Tilstoppinger hindrer rotasjon av
klippeinnretningene.

Fjern tilstoppingene.

Enheten med klipperetninger er
full av gress.

Rengjer enheten med
klippeinnretningene.

lkonene fig. 7.E og fig. 7.N er tent
og batteriets LED-lys 1, 2 og 4
blinker.

A\ [

Overoppheting av trekkmotoren
som skyldes:

Sla av maskinen og vent i
minst 5 minutter for du gjentar
startprosedyren.

Trekkmotor under belastning.

Reduser fremdriftshastigheten.

For bratt skréning.

Reduser fremdriftshastigheten og
kontroller skraningen.

For mye gjerme pa hjulene.

Kontroller at hjulene ikke er blokkerte,

og rengjer dem eventuelt.

lkonene fig. 7.E og fig. 7.0 er tent
og batteriets LED-lys 1,2, 4 0og 5
blinker.

A R [y

Maskinen er startet uten at
kjorepedalen er sluppet ut (ikke i
fri-posisjon).

Sla av maskinen og gjenta kun
startprosedyren etter & ha kontrollert

at kjgrepedalen er i fri-posisjon (pedal

sluppet).

Ikonene fig. 7.E og fig. 7.0 er tent
og batteriets LED-lys 1, 2, 3 og 5
blinker.

A\ R) [o0008

Spak for innkobling/utkobling
av transmisjon er i posisjon for
utkoblet transmisjon.

Kontroller posisjonen til spaken for
innkobling/utkobling av transmisjon,
og for den eventuelt til posisjon for
innkoblet transmisjon.

Kontakt et servicesenter hvis
problemet vedvarer.

Ikonet fig. 7.E er tent og batteriets
LED-lys 2 blinker.

/\ (00000}

Avlesings-/kommunikasjonsfeil
med batteriet.

Sla av maskinen og gjenta
startprosedyren.

Kontroller at batteriene er satt riktig
inn/montert riktig i &pningene.

Kontakt et servicesenter hvis
problemet vedvarer.
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Problem

Arsak

Losning

lkonet fig. 7.E er tent og batteriets
LED-lys 2, 3, 4 og 5 blinker.

/\ Doy

Feil i elektronikken i parallel-
modulen.

Sla av maskinen og gjenta
startprosedyren.

Kontakt et servicesenter hvis
problemet vedvarer.

Batteriets LED-lys fig. 7.F tennes
og slukkes i rekkefelge fra venstre
mot hgyre, og omvendt.

Kommunikasjonsfeil mellom de
elektroniske modulene.

Sla av maskinen og gjenta
startprosedyren.

Kontakt et servicesenter hvis
problemet vedvarer.

lkonet fig. 7.E er tent og batteriets
LED-lys 3 og 4 blinker.

/\ [000ath

Konfigurasjonsfeil for monterte
batterier.

Kontroller at batteriene er montert i
henhold til korrekt konfigurasjon (se
tabellen med tekniske data).
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POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

Instrukcje obstugi sa dostepne:
> na stronie www stiga.com
> po zeskanowaniu kodu QR

Download full manual
stiga.com

UWAGA: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.

Zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci.

UWAGA Niniejszy dokument ma na celu dostarczenie prostego
przewodnika w formie papierowej, dotyczacego uzytkowania i konser-
wacji urzagdzenia w bezpiecznych warunkach.

Aby uzyskac bardziej szczegdtowe informacje, nalezy pobra¢ kom-
pletne instrukcje obstugi w formacie cyfrowym.

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA

1.1. INSTRUKTAZ

Zapozna¢ si¢ doktadnie z systemem sterowania i
wiasciwym sposobem uzytkowania maszyny. Nalezy
nauczy¢ sig szybko wytaczac silnik.Nieprzestrzeganie
ostrzezen i instrukcji moze spowodowac pozary i/lub
ciezkie zranienia.

* W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby maszyna byta
uzytkowana przez dziecii osoby nieposiadajgce wystarczajgcej
wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miejscowe przepisy moga
okresli¢ najnizszg granice wieku dla uzytkownikow.

* Nigdy nie nalezy uzytkowa¢ maszyny, jesli uzytkownik czuje
sig Zle lub jest zmeczony lub po zazyciu lekéw, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lubinnych substancii, ktére mogg zaburzyé
jego refleks lub uwage.

* Nalezypamigtac, ze operatorlubuzytkownikjestodpowiedzialny
za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, ktére moga zaistnie¢
wobecinnychosdblubichwtasnosci.Ocenaryzykazwigzanego
z cechami terenu przeznaczonego do pracy, a takze wybdr
$rodkéw ostroznoscigwarantujgcychbezpieczenstwooperatora,
jak i 0séb postronnych, wchodzg w zakres obowigzkdw osdb
uzytkujgcych urzgdzenie, zwtaszcza, jesli chodzi o prace na
zboczach, terenach nieregularnych, $liskich lub niestabilnych.

e W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny osobom
trzecim, upewnic sig, ze uzytkownik zapoznat si z instrukcjami
uzytkowania zawartymi w niniejszej instrukcji obstugi.

1.2. CZYNNOSCIWSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

¢ Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze z
podeszwa antyposlizgowa i diugie spodnie. Nie uruchamiaé
urzadzenia bez obuwia lub w sandatach. Stosowaé $rodki
ochrony stuchu.

e Zaktadaé rekawice robocze we wszystkich sytuacjach
zagrozenia dla rak.

* Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek, luznych
lub wyposazonych w sznurki ubran, krawatéw oraz innych
akcesoriow wiszacych lub zbyt obszernych, ktére mogtyby
zaplata¢ sie w maszyne lub w inne przedmioty i materiaty
znajdujace sie w miejscu pracy.

e Zwigzac odpowiednio diugie wiosy.

Obszar roboczy / Maszyna

¢ Skontrolowa¢ doktadnie catg przestrzen robocza i usunaé
wszystko to, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyne
lub spowodowaé uszkodzenie urzadzenia tngcego/czesci
obracajacych sie (kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).

1.3. PODCZAS UZYTKOWANIA

* Nie uzywaé maszyny na obszarze zagrozonym wybuchem, w
obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac
zapalenie pytu lub opardw.

* Niewystawia¢ maszyny nadziatanie deszczu lubwilgoci.Woda
przenikajgcadownetrzaurzadzeniazwiekszaryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

* Nalezy pracowad tylko przy $wietle dziennym lub przy dobrym
oswietleniu sztucznym oraz przy dobrej widocznosci.

* Nalezy unika¢ pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu,
w przypadku ryzyka wystgpienia burzy w szczegélnosci z
prawdopodobierstwem btyskawic.

» (Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dzieci i zwierzeta.
Dzieci powinny sig znajdowac pod opieka drugiej osoby dorostej.

* Zwr6¢ szczegdlng uwage na nierdwnos¢ terenu (grzbiety,
wgtebienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne
przeszkody ktére moga ogranicza¢ widocznosc.

e Zachowac szczegdlng ostroznos$¢ w poblizu stromych zboczy,
rowdw czy watéw ochronnych. Maszyna moze sig przewrdcic,
jezeli jedno z két wyjdzie poza krawedz lub nastapi osunigcie
sie krawedzi.

* Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gore/w dét, zachowujac
ostrozno$¢ szczegolnie w momencie zmiany kierunku i
upewniajac sie, ze urzadzenie jest stabilne, i ze kofa nie
napotkaty na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie itd.),
ktére mogtyby spowodowaé poslizg boczny lub utrate kontroli
nad maszyna.

* Maszyna nie moze by¢ uzytkowana na terenach o nachyleniu
przekraczajgcym 10°, niezaleznie od kierunku ruchu.

e Zatrzymaé urzadzenie tngce podczas przejazdu przez
nawierzchnieg nieporosnigta trawa.

* Trzymaé zawsze rece i stopy z dala od narzedzia tnacego,
zaréwno podczas uruchamiania jak i obstugi maszyny.

* Trzymac sig zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

* Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny z uszkodzonymi,
wybrakowanymilub nieprawidtowo zamontowanymiczegsciami
(pojemnik na trawe, ostona tylnego wyrzutu trawy).

» Niewytgczaé, odtgczac, usuwac lub modyfikowac istniejgcych
systeméw bezpieczenstwa / mikro-przetacznikow.

* Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostrozno$¢ na terenach
pochytych, gdzie istnieje ryzyko przewrdcenia lub utraty
kontroli nad maszyng. Podstawowe przyczyny utraty kontroli
sg nastepujace:

Brak przyczepnosci két.

Nadmierna predko$é.

Nagte zmiany kierunku.

Nieodpowiednie hamowanie.

Maszyna nieodpowiednia do danego typu pracy.

Brak znajomosci zagrozen wynikajacych ze szczegdlnych

warunkoéw terenu.

Uzytkowanie maszyny jako pojazdu holujgcego.

WAZNE Maszyny omawiane w niniejszej instrukcji nie zostaty za-
projektowane do uzytkowania jako pojazd holujgcy
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* Podczas uzytkowaniamaszyny w poblizu drogi, nalezy zwracaé
uwage na ruch samochodowy.

» Wytgczy¢ urzadzenie tnace, zatrzymaé silnik i wyjaé kluczyk,
upewniajgc sig, ze wszystkie ruchome czgsci catkowicie sig .
zatrzymaty:

- Podczas transportowania maszyny;

Przy kazdym pozostawieniu maszyny bez nadzoru;

Przed usunigciem przyczyn zablokowania lub odetkaniem .

dyfuzora roztadunku;

Przed skontrolowaniem, czyszczeniemlub pracanamaszynie;

Po uderzeniu w obiekt zewngtrzny. Sprawdzi¢ ewentualne

uszkodzenia na maszynie i wykona¢ niezbedne naprawy .

przed jej ponownym uzytkowaniem;

Jesli maszyna zaczyna wibrowa¢ w sposob nietypowy:

sprawdzié¢ ewentualne uszkodzenia; sprawdzic, czy wystepuja .

czesci poluzowane i dokreci¢ je; przeprowadzié kontrole,

wymiang lub naprawy w specjalistycznym serwisie.

W przypadku uszkodzen lub wypadkow przy pracy,
nalezy natychmiastwytaczy¢é silnikioddali¢ maszyne
tak, aby nie powodowa¢ dalszych szkéd; w razie
wypadkéw z wystgpieniem obrazen ciata osoby
obstugujacejmaszynelub osobytrzeciejnatychmiast
rozpocza¢ procedure pierwszej pomocy najbardziej
wiasciwg dla zaistniatej sytuacji i zwrdcic sie do
placowki zdrowia w celu poddania si¢ niezbednej
kuracji. Doktadnie usungé¢ wszelkie pozostatosci,
ktore mogtyby spowodowaé szkody lub obrazenia
osob lub zwierzat, gdyby pozostaty niezauwazone.

1.4. KONSERWACJA,GARAZOWANIE ITRANSPORT

Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie maszyny .

pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo uzytkowania i wysoka

wydajnosé.

* Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg zuzyte N
lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci muszg byé
wymienione, nigdy niemogag by¢ naprawiane. Uzywac¢ wytgcznie
oryginalnych czesci zamiennych.

* Podczas czynno$ci regulacji maszyny zwréci¢ szczegolng
uwage, aby unikng¢ uwigzienia palcéw migdzy poruszajgcym
sig urzgdzeniem tngcym i nieruchomymi cze$ciami maszyny.

* W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie nalezy N
pozostawia¢ pojemnikow zodpadamiwewnatrzpomieszczenia.

Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych
instrukcjach przedstawiamaksymalne dopuszczalne
wartosci tych parametréw podczas uzytkowania
maszyny. Stosowanie Zle wywazonego narzedzia
tnacego, zbytwysoka predkosé ruchu, nieprawidtowe
wykonywanie konserwaciji lub jej brak wptywaja w
istotny spos6b na zwigkszenie emisji hatasu i
poziomu drgan. W zwigzku z powyzszym nalezy

przewidzianych dlauzytkowanegonarzedzia. Stosowanieinnych
akumulatoréw moze by¢ przyczyng obrazer orazmoze wywotaé
zagrozenie pozarowe.
Nieuzywane akumulatory nalezy trzymac z dala od metalowych
przedmiotéw (spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, Srub
itp.), ktére moga spowodowaé zwarcie stykoéw. Zwarcie stykdw
akumulatora moze wywota¢ zapalenie lub pozar.
Nie uzywa¢ tadowarki akumulatora w otoczeniu oparéw,
substanciji tatwopalnych lub na powierzchniach tatwopalnych
takich jak papier, tkanina itp. Podczas tadowania, tadowarka
akumulatora ulega nagrzaniu, co mogtoby spowodowac pozar.
Podczas transportu akumulatoréw, uwazaé, aby kontakty nie
zostaty ze sobg potgczoneinie uzywacé pojemnikow metalowych
do transportu.
Podtacza¢tadowarke akumulatorawytgcznie dogniazd zasilania
0 napigciu i czgstotliwosci zgodnymi z wartosciami podanymi
na tabliczce znamionowe.
Wtyczka przewodu tadowarki akumulatora powinna byé
kompatybilna z gniazdem zasilania. Nigdy nie dokonywac
modyfikacji we wtyczce. Nie uzywac adapteréw z przewodem
fadowarki akumulatora wyposazonym w uziemienie. Dzigki
uzyciuwtyczek dostosowanych dogniazdaorazbez modyfikacji,
ryzyko porazenia pradem elektrycznym zostaje ograniczone.
W celu uniknigcia przerw w dostarczaniu pradu elektrycznego
podczas tadowania:
- sprawdzi¢, czy catkowita obcigzalno$¢ pradowa instalaciji
elektrycznej jest odpowiednia;
- podtaczyé maszyne do gniazda zasilania o odpowiednim
amperazu;
- unika¢ jednoczesnego uzytkowania innych urzadzen
elektrycznych o duzym poborze mocy.
Pamigtaé¢, aby przewdd tadowania akumulatora byt
przechowywany w miejscu niedostgpnym dla dzieci.

1.6. OCHRONA SRODOWISKA

Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw dotyczacych
usuwania opakowan, zniszczonych czgsci, czy jakichkolwiek
innych elementdw zanieczyszczajacych srodowisko; odpady te
nie moga by¢ wyrzucane do $mieci, ale muszg by¢ oddzielone
i sktadowane w odpowiednich punktach selektywnego
gromadzenia odpadoéw, ktdre przeprowadza utylizacje tych
materiatow.

Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw
dotyczacych utylizacji odpadow.

Po ostatecznym zaprzestaniu uzywania maszyny, nie porzuca¢
jej w $rodowisku, lecz zwréci¢ sig do punktu selektywnego
gromadzenia odpadéw, zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi
przepisami.

Niewyrzucaéurzadzerelektrycznychwrazzodpadami
domowymi.Zgodnie z Dyrektywa Europejska 2012/19/
WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego oraz jej wykonawstwa zgodnie z

powzigé srodki zapobiegawcze majace na celu B ,rzepisami krajowymi, zuzyte urzadzenia elekiryczne

usunigcie ewentualnych skutkéw zbyt wysokiego
hatasu i nadmiernych drgan; wykonywac regularng
konserwacje urzadzenia, stosowa¢ ochronniki
stuchu oraz robi¢ przerwy podczas pracy.

1.5. AKUMULATOR/LADOWARKA

¢ Dotadowaniaakumulatoranalezy uzywac wytacznietadowarek
akumulatora zalecanych przez producenta. Zastosowanie
niewtasciwej tadowarki akumulatora moze spowodowaé
porazenie pragdem, przegrzanie lub wyciek ptynu zragcego z
akumulatora.

e Uzywaé wytacznie $cisle okreslonych akumulatoréw,
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muszg by¢ zbierane oddzielnie w celu ponownego ich
wykorzystania w sposéb przyjazny dla srodowiska.
Jezeli urzadzenia elektryczne sg usuwane na
sktadowisku odpadéw lub w terenie, szkodliwe
substancje mogg dotrze¢ do wdd gruntowych i wejsé
dotancucha pokarmowego, powodujgc zagrozenie dla
zdrowia ludzkiego i dobrego samopoczucia. Aby
uzyska¢ wigcej szczegotowych informacji na temat
utylizacji tego produktu, nalezy zwrécié sig do organu
odpowiedzialnegoza utylizacjg odpadéwzgospodarstw
domowych lub do sprzedawcy



zawiera materiat, ktory jest niebezpieczny dla osob i
otoczenia. Akumulator powinien by¢ poddany utylizacji
w wyspecjalizowanym punkcie, ktory zajmuje sie
recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

Pod koniec okresu uzytkowania, w trosce o srodowisko
Ef naturalne, dokona¢ utylizacji akumulatora. Akumulator
Li-ion

@ Dzieki selektywnej zbidrce zuzytych produktow i

opakowan mozliwy jest recykling i ponowne

%(:9 wykorzystanie materiatéw. Ponowne wykorzystanie

materiatéw pochodzacych z recyklingu chroni
$rodowisko naturalne i zmniejsza popyt na surowce.

2. OPIS PRODUKTU

Maszyna jest kosiarkg do trawy prowadzong przez operatora
siedzgcego.

Maszyna jest wyposazona w silniki elektryczne napedzajace
urzadzenie tngce oraz w silnik elektryczny zarzadzajgcy napgdem.
Maszyna jest wyposazona w naped na tylne kota.

Operator prowadzimaszyneiuruchamiagtéwne przyciskisterujgce,
siedzac na miejscu kierowcy.
Elementyzabezpieczajgce zainstalowane w urzgdzeniu zapewniajg
zatrzymanie silnika oraz urzgdzenie thgcego w ciggu kilku sekund
(par.5.2).

Przewidziane uzytkowanie i uzytkowanie nieprawidtowe
Tamaszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do koszenia
trawy w ogrodach i na terenach trawiastych.

Jakiekolwiek inne uzytkowanie moze by¢ niebezpieczne i

spowodowaé szkody dla osdb i/lub mienia.

Niewtasciwe uzycie urzadzenia stanowig (przyktadowo podane

czynnosci, ale nie tylko):

e transportowanie na maszynie 0sob, dzieci lub zwierzat;

* wykorzystywanie maszyny do holowania lub popychania
fadunkéw;

* wigczanieagregatutngcegonaodcinkach pozbawionychtrawy;

e wykorzystywanie maszyny do zbierania lisci lub odpaddw;

e uzywanie maszyny do jazdy na niestabilnym, $liskim,
oblodzonym, kamienistym lub luznym podtozu, przez katuze
lub bfoto;

* stosowanie konfiguracjiakumulatoréwinnejniz okreslona (patrz
dane techniczne).

WAZNE Niewlasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi do utraty
gwarancjii zwalnia producenta od wszelkiej odpowiedzialnosci, obcig-
Zajgc uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami wynikajacymi ze szkod
lub obrazen ciata wtasnych lub wobec 0s6b trzecich.

WAZNE Niniejsza maszyna powinna by¢ uzywana przez jedne-
go operatora.

WAZNE Niniejsza maszyna nie posiada homologacji do jazdy po
drogach publicznych. Uzytkowanie maszyny (zgodnie z Kodeksem
Drogowym) powinno sig odbywac wylgcznie w granicach terenow
prywatnych, gdzie obowigzuje zakaz ruchu kotowego.

2.1. PODZESPOLY MASZYNY (RYS. 1)

. Agregat tngcy

. Urzgdzenia thgce

Tunel wyrzutowy

Pojemnik na trawe

. Ostona tylnego wyrzutu trawy (na zaméwienie)
Fotel kierowcy

. Silniki ostrzy

. Silniki napedowe

Akumulatory

Kierownica

CTIOTMMOUOW>

K. Klawiatura

2.2. OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA (RYS. 2)

UWAGA
Przed przystgpieniem do uzytkowania
maszyny nalezy przeczytac instrukcje.

UWAGA

Wyijac¢ kluczyk i przeczytaé instrukcje
przed przystapieniem do jakiejkolwiek
czynnoscikonserwacyjnejlubnaprawy.

RYZYKO WYRZUCENIA
PRZEDMIOTOW

Nie pracowaé bez uprzedniego
zamontowania ostony tylnego wyrzutu
trawy lub pojemnika na trawe.

RYZYKO WYRZUCENIA
PRZEDMIOTOW
Podczasuzytkowaniaosobypostronne
powinny przebywa¢ poza obszarem
roboczym.

RYZYKO WYWROCENIA MASZYNY
Nie uzywa¢ maszyny napochytosciach
przekraczajgcych 10°.

AL

max 10°

RYZYKO ZMIAZDZENIA

Upewni¢ sie, ze dzieci znajduja sie w
bezpiecznej odlegtosci od maszyny,
kiedy silnik jest uruchomiony.

RYZYKO PRZECIECIA

Poruszajgce sie urzadzenia tnace.
Nie wktada¢ rak ani stép do komory
urzadzen tnagcych.

WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne etykiety nalezy wymienic.
Zwrdcic sie o nowe etykiety do autoryzowanego serwisu.

3. MONTAZ

WAZNE Rozpakowanie i montaz nalezy wykonad na plaskiej i
twardej powierzchni, z wystarczajgcg przestrzenig do przemieszcza-
nia maszyny i opakowania oraz przy uzyciu odpowiednich narzedzi.

3.1. ROZPAKOWYWANIE

1. Otworzy¢ opakowanie zachowujac ostroznosg, by nie zgubic¢
znajdujgcych sie w nim elementéw

2. Zapozna¢ sie z dokumentacjg znajdujaca sie w opakowaniu,
np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjac wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Rozpakowaé urzgdzenie, zachowujac nastepujace Srodki
ostroznosci:

- doprowadzi¢ do maksymalnej wysokosci agregat tnacy (par.
4), aby unikng¢ uszkodzenia go w momencie opuszczania
urzgdzenia z palety podstawowej;

- ustawi¢ dzwignig odblokowywania tylnej przektadni w pozycii
odblokowanej (par. 4);

- opusci¢ maszyne z palety podstawowe;.
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3.2. MONTAZ KIEROWNICY

* Kierownica typu ,,I”
Patrz rysunek 3, 4.

* Kierownica typu ,|I”
Patrz rysunek 3, 4.

3.3. MONTAZ FOTELA KIEROWCY
Patrz rysunek 5.

3.4. MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE
Patrz rysunek 8.

4. ELEMENTY STERUJACE

* Stacyjka z kluczykiem (Rys. 6.A)
1. Kluczyk wyjety. Obwod zasilania jest odtgczony i maszyna
wytgcza sig. nie mozna aktywowac zadnej funkciji.
2. Kluczyk wiozony do oporu. Maszyna jest gotowa do urucho-
mienia.
WAZNE Wyjac kluczyk przed kazdym pozostawieniem maszyny
bez nadzoru.

* Pedat napedu (Rys. 6.F)

A 1. Jazda do przodu

- 2. Postoj

v 3. Jazdadotylu

WAZNE Naped wytacza sie, kiedy operator schodzi z fotela.

* Dzwignia wigczenia / wytaczenia napedu
1. Naped wiaczony: przesunaé¢ dzwignie (rys. 6.H) do pozycji
poziomej (A).
2. Naped wytaczony: przesuna¢ dzwignie (rys. 6.H) do dotu (B).

WAZNE Dzwignia wiaczania/wylaczania nie powinna nigdy znaj-
dowac sie w pozycji posredniej. Takie ustawienie powoduje nadmierne
nagrzanie i uszkodzenie napedu.

 Dzwignia regulaciji wysokosci koszenia

Za pomoca tej dzwigni (rys. 6.G) podnosi sie i opuszcza agregat
tnacy, ktéry moze by¢ ustawiony na 6 réznych wysokosciach
koszenia pomigdzy 318 cm.

* Przycisk awaryjny

Przyciskawaryjny (Fig.6.B) umozliwia natychmiastowe zatrzymanie
maszyny w nagtym przypadku.

Przycisk ma dwie pozycje:

Aktywny

= i |
' Nieaktywny

WAZNE Jesli przycisk awaryjny jest aktywny, nie mozna urucho-
mic maszyny.

* Gniazdo pomocnicze do akcesoriéw USB (Rys. 6.1)

* Urzadzenia do sygnalizacji dzwigkowej
1. Podwdjna sygnalizacja dzwigkowa: brak pojemnika na trawe.
2. Sygnalizacja dzwigkowa ciggta: pojemnik na trawe petny:
3. Sygnat dzwigkowy pojedynczy: brak zgody na koszenie na
biegu wstecznym. Patrz ikona na rys. 7.C.
4. Przerywany powtarzajacy sig sygnat: brak operatora na fotelu
przy wtaczonym kluczyku.

5. Potrojny sygnat dzwigkowy: brak zgody na wigczenie urzg-
dzenia tngcego.

* Klawiatura typu ,|I” (Rys. 6.C)
Przycisk uruchamiania maszyny

Przy kluczykuwtozonymdooporu (rys.6.A), ten
przycisk (rys. 7.A) wiacza maszyne i aktywuje
wszystkie funkcje. Aktywacjajestsygnalizowana
przez sygnat dzwigkowy.

WAZNE Jesli wszystkie warunki bezpieczer-
stwa zostang spetnione, podswietla sig ikona
LREADY” (Rys. 7.K) i maszyna jest gotowa do
uzycia.

Przycisk wtgczania i wytgczania urzadzen
tnacych

na koszenie na biegu wstecznym.

Przycisk wigczania reflektora

Przycisk umozliwiajacy koszenie na biegu
wstecznym
Przytrzymywanie przyciskurys.7.C daje zgode
~
Z
-~

A lkona Uwaga
000000  Led akumulatora
lkona ,Ready”

lkona, rys. 7.K, podswietla sie, kiedy maszyna
jest wigczona i gotowa do uzycia.

lkona ,Bluetooth”

D4
i

lkona przegrzania sterownikdw lub silnika

Ikona dzwigni wtaczenia/wytaczenia napedu

Ikona obecnosci operatora na maszynie

lkona przycisku awaryjnego
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E) K[awiatura tdypu ,,I!” (Ryi. G'D.) oou i Czes¢ Wynik
rocz poprzednio opisanychzawieranastepujace przyciskiiikony:
proczpop pisany’ Puaceprzy v Kable elektryczne. Cata izolacja w stanie
Przycisk ,CRUISE CONTROL” nienaruszonym.
. - "y Brak uszkodzen
Ab tagczy¢ urzgdzenie rzywrocic
b y wylaczy v Zquzenie | Przywroc mechanicznych.
sterowanie predkoscigjazdy zapomocgpedatu
napedu (rys. 6.F), wystarczy: Wykonac jazde do przodu i do | Maszyna zwalnia i zatrzymuje
nacisnag przycisk, rys. 7.G. tylui zwolni¢ pedat napedu. | sie.
b Urzadzenia bezpieczenstwa | Dziatajg zgodnie z opisem
nacisng¢ pedat napedu (rys. 6.F). zamieszczonym w kolejnym
Przetacznik obrotéw urzadzenia thacego paragrafie.
ECO
ECO NORMAL * Kontrole urzadzen bezpieczeristwa
TURBO Stan Operator siedzi na fotelu.
Pedat napgdu w pozycji neutralnej (pedat
ﬂ lkona ECO zwolniony).
Przycisk awaryjny wytgczony.
Dziatani Wiozy¢ kluczyk .
((\;\)) lkona TURBO ziatanie ozy¢ kluczyk do oporu
Wynik Maszyna jest gotowa do uruchomienia.
* Funkcja Bluetooth Stan Maszyna wigczona lub w ruchu.
1. ;c;:r;é aplikacje za pomocg kodu QR umieszczonego na Dziatanie Wstac z fotela operatora.
2. Posiepc.)waé wedlug instrukcji. Wynik Wszy_stkie funkf:je_- sig wytaczaja. lkona, rys. 7.E,
. . . miga i wigcza sig ikona, rys. 7.P.
Potaczenie bluetooth wigczasigautomatycznie po
‘) uruchomieniu maszyny i nawigzaniu potaczenia r
z urzgdzeniem, potwierdzonym przez wtgczenie
ikony, rys. 7.M.
. Stan Operator siedzi na fotelu.
5. UZYTKOWANIE MASZYNY Pedatnapeduw pozycjijazdy doprzodulubdotytu.
5.1. CZYNNOSCI WSTEPNE Dziatanie Sprébowac wigczy¢ maszyne.
« Kontrola akumulatoréw Wynik lkony, rys.7.Eirys.7.0, pozostajg wigczone, diody
Przed uzyciem maszyny po raz pierwszy po jej zakupie wykonac akumulatora 1, 2, 415 migajg.
petny cykl tadowania akumulatoréw (par. 6.1). ’ﬂ
* Regulacja fotela kierowcy A (( ) ) ' ' [] ' ' ]
Patrz rysunek 10.
* Cisnienie w oponach : :
1. Podtaczy¢ pistolet na sprezone powietrze wyposazony w Ste.m - Przygsk av,varyjny V\{’rqczony.
manometr do zaworu kota (rys. 11). Dziatanie | Sprobowac wigczy¢ maszyne.
2. Dostosowac cisnienie do wartosci wskazanych w tabeli "Dane Wynik Maszyna wigcza sig.lkona, rys.7.E, migaiwtgcza
techniczne". sig ikona, rys. 7.Q.
« Przygotowanie maszyny do pracy Naped i urzgdzenia tngce nie dziatajg.
1. Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do pojemnika na o
trawe (Rys. 9). '
2. Przygotowanie do koszenia i tylnego wyrzutu trawy na ziemie -
(jesli dostepny). -
3. Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia trawy. Stan Urzadzenia tngce wigczone
. Dziatanie Wiaczy¢ bieg wsteczny bez weiskania przycisku
5.2. ,KONTROLE BE;PIEQZENSTWA zgody na koszenie na biegu wstecznym.
* Ogolne kontrole bezpieczenstwa ] - P
Wynik Urzgdzenia thgce wytgczajg sie.
Czesé Wynik
Akumulatory. Brak uszkodzen na ich Stan Urzgdzenia tngce wigczone
ostonie i pokrywie. Dziatanie | Wtaczy¢ bieg wsteczny bez weiskania przycisku
Elementy sterujace klawiatury. | Nienaruszone. Brak zgody na koszenie na biegu wstecznym.
uszkodzen. Wynik Urzadzenia thace wytaczajg sie.

Nienaruszone. Brak
uszkodzen. Zamontowane
prawidtowo.

Ostona wyrzutu tylnego,
pojemnik na trawe.
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Stan Urzadzenia thace wigczone

Dziatanie Podnies¢ pojemnik na trawe lub zdja¢ ostone
wyrzutu tylnego (tylko w modelach z pojemnikiem

natrawe z tytu).

Wynik Urzadzenia thace wytgczajg sig.

Stan Maszyna wigczona i w ruchu.

Dziatanie Zwolni¢ pedat napedu.

Wynik Maszyna zwalnia i zatrzymuije sig.

Stan Maszyna wtgczona i w ruchu.

Dziatanie Wykonac jazde probna.

Wynik Nie powinny wystgpowac zadne nieprawidtowe

drgania, zadne niewtasciwe dzwigki.
Ukfad kierowniczy, elementy sterowania i pedaty
powinny dziata¢ prawidtowo.

Jesli ktorykolwiek wynik rézni sie¢ od danych
wskazanych w ponizszych tabelach, nie nalezy
uzytkowaé urzadzenia! Nalezy zwrdci¢ sie o pomoc
docentrum serwisowegow celu dokonaniaprzegladu
i naprawy urzadzenia.

5.3. UZYTKOWANIE MASZYNY NA TERENACH
POLOZONYCH NA ZBOCZACH

Nalezy przestrzegac limitdw podanych w tabeli ,Dane techniczne”

inarys. 12, bez wzgledu na kierunek jazdy.

5.4. URUCHAMIANIE | PRACA

e Uruchomienie

. Sprawdzi¢, czy wtgczony jest naped (par. 4).

. Usigé¢ za kierownica.

. Wtozy¢ kluczyk do oporu (rys. 6.A).

. Poczekaé nawykonanie kontrolielektrycznejmaszyny, podczas
ktorej ikony klawiatury pod$wietlaja sieg.

. Nacisng¢ przycisk uruchamiania (rys. 7.A).

. Poczeka¢ az ikona ,Ready” (rys. 7.K) zacznie $wieci¢ sig
Swiattem statym.

AWM =

o o

 Oprdznianie pojemnika na trawe

WAZNE Oprdznianie pojemnika na trawe jest mozliwe wytacznie
przy wylgczonych urzadzeniach tnacych; w przeciwnym razie, nasta-
pi zatrzymanie silnika.

Ciagty sygnat akustyczny sygnalizuje przepetnienie pojemnika
na trawe.
Postepowac w nastepujacy sposob:
1. wigczy¢ urzadzenia tnace (par. 4, rys. 7.B), a sygnat zostanie
przerwany;
2. zatrzymac urzgdzenie;
3. chwyci¢tylny uchwyt (rys. 13.A) i przechyli¢ pojemnik na trawe
w celu jego opréznienia;
4. zamkng¢ pojemnik na trawe w taki sposob, aby pozostat
zaczepiony na haku mocujgcym (Rys. 9.E)

5.5. ZATRZYMANIE
W celu zatrzymania urzgdzenia:
1. Zwolni¢ pedat napedu, aby zatrzymaé ruch.
2. Wytaczy¢ maszyne, wyjmujac kluczyk (rys. 6.A).

WAZNE Aby zachowac natadowanie akumulatorow, nie nalezy
zwalniac wlozonego kluczyka, kiedy maszyna nie jest uzywana.

5.6. WSKAZOWKIPOZAKONCZENIUUZYTKOWANIA

* Oczysci¢ (Par.6.2).

* Ustawi¢ maszyne w poblizu gniazda zasilania i dotadowaé
akumulatory (par.6.1), aby byty w petnisprawne przy nastgpnym
uzyciu maszyny. Zamiennie wyja¢ akumulatory z ich komory i
natadowac za pomoca zewngtrznej tadowarki (opcja).

Wyzej opisane czynno$ci wykonac za kazdym razem w przypadku
pozostawienia maszyny bez nadzoru, opuszczenia miejsca za
kierownicg lub zaparkowania maszyny:

1. Zatrzymac urzadzenie.

2. Ustawi¢ agregat tnacy na minimalnej wysokosci.

3. Upewni¢ sig, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie sie

zatrzymaty.
4. Wyjac kluczyk ze stacyjki (Rys. 6.A).

6. KONSERWACJA

Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy przestrzega¢ podczas
korzystaniazurzadzeniaopisane sgwrozdz.1.Postgpowac zgodnie
zinstrukcjami, aby unikng¢ powaznych zagrozeniniebezpieczenstw
podczas pracy maszyny:

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub konserwaciji /

regulacji maszyny:

* Wyigczy¢ urzgdzenie tngce.

* Zatrzymac urzgdzenie.

e Upewni¢ sie, ze wszystkie ruchome elementy zostaty
zatrzymane.

* Wyjg¢ kluczyk ze stacyjki.

* Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

WAZNE  Nigdy nie zostawiac klucza w stacyjce lub w zasiegu dzie-
ci lub nieodpowiednich osdb.

6.1. AKUMULATOR

WAZNE Akumulatory zamontowane na maszynie zostaly zapro-
Jjektowane i zbudowane do tego typu zastosowar, a zatem:
- nie nalezy wymieniac akumulatoréw na inne nieoryginalne;
- nie nalezy wykonywac czynnosci nieopisanych w niniejszej instrukcji.
W przypadku wystapienia probleméw w akumulatorach, nalezy skon-
taktowac sie ze sprzedawca.

* tadowanie akumulatora na maszynie
W celu dotadowania akumulatora:

1. Zblizyé maszyne dogniazdazasilaniaiwyja¢ kluczyk(rys.6.A);

2. Podnies¢ fotel;

3. Podnies¢ zaslepke gniazda tadowania (rys. 14.A);

4. Podfgczy¢ do gniazda fadowania tadowarke dotaczong do
wyposazenia (rys. 15.A) za pomocg specjalnego bagnetu
mocujacego odpowiednie ztacze (rys. 15.B);

5. Podtgczy¢ tadowarke do gniazda sieciowego, wktadajac
odpowiednig wtyczke.

Podczas tadowania diody sygnalizacyjne akumulatora (rys. 7.F)
migaja progresywnie. Po osiggnigciu kazdego progu natadowania
odpowiednia dioda led $wieci $wiattem ciggtym, podczas gdy
pozostate nadal migaja.

WAZNE Po 24 godzinach pracy tadowarka na maszynie wylacza
sie, a akumulatory nie sg fadowane przez nieokreslony czas.

WAZNE  Podczas tadowania wszystkie funkcje maszyny sa wyla-
czone, nawet gdy kluczyk jest catkowicie wiozony.

* tadowanie akumulatora poza maszyna
W celu dotadowania akumulatora:
1. Otworzy¢ drzwiczki (Rys. 17) komory akumulatoréw;
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2. nacisng¢ przycisk odblokowania znajdujacy sig na akumula-
torze (rys. 17.A) i wyjg¢ akumulator (rys. 17.B);

3. wiozy¢akumulator (rys.18.A)doobudowytadowarki(rys.18.B);
4. Podtaczy¢ tadowarke do gniazda wtykowego o napigciu
odpowiadajagcym wskazanemu na tabliczce znamionowej;

5. zawsze przeprowadzac petne tadowanie akumulatora, poste-
pujac zgodnie ze wskazoéwkami zawartymi w instrukcji obstugi
tadowarki akumulatora.

6. Pozakonczeniutadowania wyjaé akumulator (rys. 19.A) zjego
obsady w tadowarce (rys. 19.B).

7. Odftgczyc tadowarke od sieci elektrycznej.

8. Wiozy¢ akumulator (rys. 20.A) do komory na maszynie i
zamkng¢ drzwiczki komory akumulatoréw.

WAZNE  Po zakoriczeniu fadowania system fadowania wytacza sie

po 24 godzinach i nie ma automatycznego podirzymania i uzupetnia-
nia natadowania akumulatora.

6.2. CZYSZCZENIE

Ogodlne zalecenia

Pokazdymuzyciunalezy wyczysci¢ maszynezgodnie zinstrukcjami
podanymi ponizej:

Nie stosowa¢ strumieni wody oraz unika¢ moczenia silnika i
komponentow elektrycznych.

Usungé¢ pozostatosci trawy i btoto nagromadzone wewnatrz
podwozia.
Upewni¢sigzawsze, ze wloty powietrzasgwolnezanieczyszczen.
Nie uzywac agresywnych ptynéw do czyszczenia podwozia.
Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwac z silnika pozostatosci
trawy, liscie lub nadmiar smaru.

Czyszczenie agregatu thagcego

WAZNE Mycie wnetrza agregatu tnacego i tunelu wyrzutowego

musi by¢ wykonywane z zamontowanym pojemnikiem na trawe i za-
fozong zatyczkg do mulczowania (jesli wystepuje) lub z zamontowang
ostong tylnego wyrzutu.

1. Ustawi¢ maszyne na ptaskim, réwnym i twardym podtozu.

2. Podtgczy¢ rure dowody (Rys. 16.A) do jednejz dwoch ztgczek
(Rys. 16.B) i wigczy¢ wode.

3. Usig$¢ za kierownica i uruchomi¢ maszyne.

4. Catkowicie opusci¢ urzadzenie tnace i zataczy¢ urzadzenia
tnace.

5. Pozwoli¢ na przeptyw wody przez kilka minut i zatrzymad

maszyne.

. Zakreci¢ wode i odtgczy¢ rure od ztaczki.

. Powtdrzy¢ procedure dla drugiej ztaczki.

8. Przedmucha¢ gérng czes¢ zespotu (Rys. 16.C) strumieniem
sprezonego powietrza.

~N o

6.3. KONSERWACJA URZADZENIA TNACEGO

Nie dotykaé urzadzenia tngcego przed wyjeciem
kluczyka ze stacyjki i przed jego catkowitym
zatrzymaniem sig. Zachowac ostroznos¢, poniewaz
urzadzenie tnace moze sig poruszaé, nawet powyjeciu
kluczyka (w modelach z akumulatorem).

Wszystkie czynnosci dotyczace urzadzen tngcych
(demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa, ponowne
zamontowanie i/lub wymiana) sg pracami
odpowiedzialnymi,ktéreopréczuzyciaodpowiedniego
sprzetu; ze wzgledow bezpieczeristwa, zalecane jest
zawsze zlecanie tych czynnosci specjalistycznemu
serwisowi.

Zawsze wymienia¢ uszkodzone, nieprawidtowe lub
zuzyte urzagdzenie tngce razemzwiasciwymi srubami,
aby zachowa¢ odpowiednie wywazenie.

WAZNE Nalezy zawsze uzywad oryginalnych urzadzeri tnacych,
posiadajgcych kod znajdujacy sie w tabeli,Dane Techniczne”.

7.

TRANSPORT, GARAZOWANIE | UTY-

LIZACJA

7.1. TRANSPORT
Podczas przemieszczania urzadzenia nalezy:

1.
2.
3.
4.

wytaczy¢ urzadzenie tnace;

ustawi¢ agregat tngcy na maksymalnej wysokosci;
wytaczyé maszyne i wyjac kluczyk ze stacyjki;
wytaczyé naped (par. 4).

Podczas transportu urzadzenia na pojezdzie samochodowym lub
przyczepie, nalezy:

uzywaé ramp o odpowiedniej wytrzymatosci, szerokosci i
dtugosci;

zatadowa¢ maszyne z wytgczonym silnikiem elektrycznym,
kluczykiem wyjetym ze stacyjki, bez kierowcy, popychajac ja
przy wykorzystaniu odpowiedniej liczby oséb;

obnizy¢ zespot tnacy;

ustawi¢ urzadzenie tak, aby nie stwarzac¢ dla nikogo zagrozen;
wigczy¢ naped (par. 4);

przymocowaé jg mocno do $rodka transportu za pomoca lin
lub taricuchoéw, aby unikngé przewrécenia sie maszyny i jej
uszkodzenia.

7.2. MAGAZYNOWANIE
Gdy maszyna ma by¢ garazowana, wyja¢ kluczyk ze stacyjki.

Przechowywa¢ maszyne:

ze spuszczonym catym agregatem tngcym,

w suchym srodowisku;

w miejscu zabezpieczonym przed niekorzystnymi warunkami
atmosferycznymi, w cieniu, w zalecanej temperaturze od 0
do +40°C;

w miare mozliwosci przykryta pokrowcem;

w miejscu hiedostepnym dla dzieci;

nalezy upewni¢ sie, ze usuniete zostaty klucze lub narzedzia
uzywane do konserwacji.

UWAGA Nalezy zapewnic kompletne natadowanie akumulatora
co najmniej raz w miesigce i zawsze przed ponownym uzytkowaniem.

UWAGA Ustawi¢ maszyne w taki sposob, aby nie stanowita za-
grozenia w razie kontaktu, takze przypadkowego, z osobami, dziec-
mi lub zwierzgtami.
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8. IDENTYFIKACJA USTEREK

Usterka

Przyczyna

Sposdb usunigcia

Maszyna nie wigcza sie.

Roztadowany akumulator.

Natadowa¢ akumulator (par. 6.1).

tadowarka akumulatora nie taduje
akumulatoréw.

Akumulatory nie sg prawidtowo
umieszczone w tadowarce.

Sprawdzi¢, czy umieszczenie akumulatora
jest prawidtowe (rys. 18).

Nieodpowiednie warunki
pomieszczenia.

Wykonywaé tadowanie w srodowisku o

odpowiedniej temperaturze (patrz instrukcja

obstugi akumulatora/tadowarki).

Zabrudzone styki.

Wyczyscic styki.

Brak napigcia w tadowarce
akumulatora.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest podtgczonal i,
czy w gniezdzie elektrycznym jest obecne
napiecie.

Uszkodzona tadowarka akumulatora.

Wymieni¢ na oryginalny akumulator.

Jesli problem nadal sie utrzymuje, nalezy
poszukaé rozwigzania w instrukcji obstugi
tadowarki akumulatora.

Nieréwne koszenie

Stopien naostrzenia urzgdzer tngcych
jest niewystarczajacy.

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.

Zbyt duza predkos¢ jazdy w stosunku
do wysokosci koszonej trawy.

Agregat tngcy
jest peten trawy.

Zmniejszy¢ predkosé jazdy i/lub zwigkszy¢
wysokos¢ koszenia.

Odczekac, az trawa bedzie sucha.
Oczysci¢ agregat tnacy.

Nadmierne drgania podczas
uzytkowania.

Niewywazone urzadzenia tnace.
Poluzowane urzgdzenia tngce.
Poluzowane elementy.
Ewentualne uszkodzenia

Skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym, w celu wykonania
kontroli, wymiany lub naprawy.

Ikona, rys. 7.E, pozostaje wtgczona i
diody akumulatora 2 i 5 migajg.

/\ [0o0op

Przecigzenie akumulatora z powodu:

Zbyt cigzkich warunkéw pracy.

Zmniejszy¢ predkosc jazdy.

Zwigkszy¢ wysoko$¢ koszenia.

Zbyt strome zbocze.

Zmniejszy¢ predkosé jazdy i sprawdzi¢
nachylenie terenu.

Ikona, rys. 7.N, miga. Wszystkie inne
wskazania na klawiaturze (ikony/diody
LED) dziatajg i sg widoczne.

X

Alarm wstepny nadmiernej temperatury
akumulatora, silnika napedu i/lub
silnikéw urzgdzeri tngcych:

Cigzkie warunki pracy:

Zmniejszy¢ predkos¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysoko$¢ koszenia.

lkony, rys.7.E irys. 7.N, pozostajg
wigczone, diody akumulatora 2 i 4
migaja.

AZE

Przegrzanie/zbyt niska temperatura
akumulatora:

Wytaczy¢ maszyne, poczekac przynajmniej

5 minut, a nastgpnie ponownie ja
uruchomic.

Ciezkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkosé jazdy.

Zwiekszy¢ wysoko$¢ koszenia.

Nieodpowiednie warunki
pomieszczenia.

Pracowa¢ w $rodowisku o temperaturze
odpowiedniej do warunkéw roboczych
maszyny.
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Usterka

Przyczyna

Sposob usunigcia

Ikona, rys. 7.E, pozostaje wtgczona i
diody akumulatora 1, 4 i 5 migaja.

/\ [0y

Przecigzenie urzagdzen tngcych:

Cigzkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkosc jazdy.

Zwigkszy¢ wysoko$¢ koszenia.

Elementy blokujace, ktére Usuna¢ blokady.
uniemozliwiajg obracanie sig

urzadzenia tnacego.

Agregat tngcy jest peten trawy. Oczysci¢ agregat tnacy.

lkony, rys. 7.E irys. 7.N, pozostajg
wigczone, diody akumulatora 13
migaja.

AFE

Przegrzanie silnikdw urzgdzen tngcych:

Wytaczy¢ maszyne, poczekac przynajmniej
5 minut, a nastepnie ponownie jg
uruchomic.

Cigzkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkosé jazdy.

Zwiekszy¢ wysoko$¢ koszenia.

lkona, rys. 7.E pozostaje wtgczona i
diody akumulatora 1, 3i 5 migaja.

/\ (0000

Przeciagnigcie silnikéw urzadzen
tngcych:

Ciezkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkosé jazdy.

Zwigkszy¢ wysokosc¢ koszenia.

Elementy blokujace, ktére Usuna¢ blokady.
uniemozliwiajg obracanie sig

urzadzenia tngcego.

Agregat tnacy jest peten trawy. Oczysci¢ agregat tnacy.

Ikony, rys. 7.E irys. 7.N, pozostajg
wigczone, diody akumulatora 1,21 4
migaja.

A\ [

Nadmierna temperatura silnika
napedowego:

Wytaczy¢ maszyne i poczekaé
przynajmniej 5 minut przed powtdrzeniem
procedury uruchamiania.

Przecigzenie silnika napedowego.

Zmniejszy¢ predkosc jazdy.

Zbyt strome zbocze.

Zmniejszy¢ predkosé i sprawdzi¢
nachylenie terenu.

Zbyt duza ilo$¢ btota na kotach.

Sprawdzi¢, czy kota nie sg zablokowane i,
jesli to konieczne, wyczyscic je.

lkony, rys. 7.E i rys. 7.0, pozostaja
wigczone, diody akumulatora 1,2, 4 i
5 migaja.

A R [y

Maszyna jest uruchomiona z nie
zwolnionym pedatem napedu (nie w
pozyciji neutralnej).

Wytaczy¢ maszyne i powtorzy¢ procedure
uruchamiania dopiero po upewnieniu sie,
ze pedat napedu znajduje sie w pozycji
neutralnej (pedat zwolniony).

lkony, rys. 7.E i rys. 7.0, wigczone,
diody akumulatora 1, 2, 3 5 migaja.

A\ R) [o0008

Dzwignia wtgczania/wytaczania
napegdu w pozycji odtgczonej.

Sprawdzi¢ pozycje dzwigni wtgczania/
wytgczania napedu i, jesli to konieczne,
przestawic jg do pozycji wigczonego
napedu.

Jesli problem nadal wystepuije, zwrécic sig
do centrum serwisowego.

Ikona, rys. 7.E, pozostaje wtgczona i
dioda akumulatora 2 miga.

/\ (00000

Btad wykrywania/komunikacji
akumulatora.

Wytaczy¢ maszyne i powtorzy¢ procedure
uruchamiania.

Sprawdzi¢ prawidtowos$¢ wigczenia/
instalacji akumulatoréw w odpowiednich
gniazdach.

Jesli problem nadal wystepuije, zwrécic sig
do centrum serwisowego.

PL-9




Usterka

Przyczyna

Sposob usunigcia

Ikona, rys. 7.E, pozostaje wtgczona i
diody akumulatora 2, 3, 4 i 5 migaja.

/\ Doy

Btad elektroniki modutu réwnolegtego.

Wytaczy¢ maszyne i powtorzy¢ procedure
uruchamiania.

Jesli problem nadal wystepuije, zwrécic sig
do centrum serwisowego.

Diody akumulatora, rys. 7.F, wtaczaja
sie i gasna kolejno, od lewej do prawej
i odwrotnie.

Btad komunikacji migdzy modutami
elektronicznymi na maszynie.

Wytaczy¢ maszyne i powtorzy¢ procedure
uruchamiania.

Jesli problem nadal wystepuije, zwrécic sie
do centrum serwisowego.

lkona, rys. 7.E, pozostaje wigczona i
diody akumulatora 3 i 4 migajg.

/\ [000ath

Btedna konfiguracja zainstalowanych
akumulatorow.

Sprawdzi¢, czy akumulatory zostaty
zainstalowane wedtug prawidtowej
konfiguraciji (patrz tabela danych
technicznych).
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PORTUGUES - Traducéo do manual original

Os manuais de instrucdes estao disponiveis:
> no website stiga.com
> digitalizando o cédigo QR

Download full manual
stiga.com

ATENGCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL.
Guarde para qualquer outra necessidade futura.

NOTA O objetivo deste documento é fornecer um guia sim-

ples, em formato de papel, para a utilizagdo e manutengdo se-
gura da maquina.

Para informagdes mais detalhadas descarregue os manuais de
instrugcbes completos em formato digital.

1. NORMAS DE SEGURANCA
1.1. PREPARACAO

Familiarize-se com os comandos e com o uso
apropriado da maquina. Aprender a parar
rapidamente o motor. A inobservancia das
adverténcias e das instrugées pode provocar
incéndios e/ou les6es graves.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criancas
ou por pessoas que ndo tenham conhecimento das
instrucdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

Nunca use a maquina caso o utilizador se encontre numa
situagéo de cansa¢o ou de mal-estar, ou caso tenha
ingerido medicamentos, drogas, &lcool ou substancias
nocivas para os seus reflexos e atengéo.
Lembre-se que o operadorou o utilizador é responsavel por
acidentes e imprevistos que possam ocorrer com outras
pessoas oucomasua propriedade. E daresponsabilidade
do utilizador a avaliagdo dos potenciais riscos do terreno
ondedevetrabalhar, bemcomotomartodasas precaugdes
necessarias de forma a garantir a sua seguranga e
a de terceiros, especialmente em declives, terrenos
acidentados, escorregadios ou instaveis.

Caso a maquina seja cedida ou emprestada a outros,
certifique-se de que o utilizador toma conhecimento das
instrucdes de uso contidas no presente manual.

1.2. OPERAGOES PRELIMINARES

Dispositivos de protecao individual (DPI)

Use vestuario adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calca comprida. Nao acione a
maquinacom os pés descalgos ou com sandalias abertas.
Use protetores auriculares.

Use luvas de trabalho em todas as situagdes de risco
para as maos.

N&o use cachecois, camisas, colares, pulseiras, vestuario
com partes soltas e com lagos ou gravatas e, para além
disso, acessorios pendentes que possam ficar presos
na maquina ou em objetos e materiais presentes no
local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/érgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

1.3. DURANTE A UTILIZAGAO

PT-1

Nao utilize amaquinaemambientes comrisco de explosao,
em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira. Os
aparelhos elétricos geram faiscas que podem incendiar
a poeira ou 0s vapores.

N&o exponhaamaquinaachuvaouaambientes molhados.
A agua que penetra numa ferramenta aumenta o risco de
choque elétrico.

Trabalhe somente aluz do diaoucomumaboaluz artificial
e em condigdes de boa visibilidade.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e comrisco
de temporais, especialmente caso haja probabilidade
de raios.

Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho.
E necessario que as criangas sejam supervisionadas por
um outro adulto.

Preste particular atencdo as irregularidades do terreno
(elevagdes, sulcos), aos declives, aos perigos ocultos e
a presenca de eventuais obstaculos que possam limitar
a visibilidade.

Preste muita atencdo na proximidade de barrancos, valas
ou diques. A maquina pode tombar caso uma roda passe
por uma borda ou caso a borda ceda.

Trabalhe no sentido diagonal do declive, nuncano sentido
de subida/descida, prestando muita atengéo nas trocas
de direcéo, verificando sempre o préprio ponto de apoio e
certificando-se de que asrodas ndo encontrem obstaculos
(pedras, ramos, raizes, etc.) que possam provocar o
deslizamento lateral ou a perda de controlo da maquina.
A maquina nao deve ser utilizada em declives superiores
a 10°, independentemente do sentido de marcha.

Pare o dispositivo de corte ao atravessar superficies
nao relvadas.

Deixe sempre méos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e uso da maquina.

Fique sempre longe da abertura de escape.

Nunca utilize a maquina com as protec¢des danificadas,
ausentes ou posicionadas incorretamente (saco de
recolha, protecdo de descarga traseira).

Nao desconecte, desative, remova ou adultere os sistemas
de seguranga/microinterruptores presentes.

Preste ateng&o nos terrenos emdeclive, os quais requerem
um cuidado especial para evitar tombamentos, ou perda
de controlo damaquina.Os motivos principais para perder
o controlo s&o:

Falta de aderéncia das rodas.

Velocidade excessiva.

Trocas bruscas de direcéo.

Travagem inadequada.

Maquina n&o apropriada & utilizag&o.

Falta de conhecimento sobre os efeitos que podem
resultar das condigdes do terreno.

Utilizagdo da maquina como veiculo de tragéo.



IMPORTANTE As mdquinas objeto deste manual ndo sdo
projetadas para serem utilizadas como veiculos de reboque

* Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengéo
ao transito.

» Desative o dispositivo de corte, desligue o motor e retire
a chave, certificando-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas:

Durante o transporte da maquina;

Sempre que deixar a maquina sem vigilancia;

Antes de eliminar as causas do bloqueio ou desobstruir

o coletor de escape;

Antes de verificar, limpar ou trabalhar na maquina;

Apos ter atingido um corpo estranho. Verifique se

a maquina estad danificada e efetue as reparagdes

necessarias antes de a utilizar novamente;

Se a maquina comega a vibrar de forma anémala:

verificar eventuais danos; verificar se ha partes soltas

e aperta-las; Efetuar as verificagbes, substituicdes ou

reparacdes junto a um Centro Especializado.

Em caso de rupturas ou acidentes durante o
A trabalho, pare imediatamente o motor e afaste .
a maquina de forma a nao provocar outros
danos; em caso de acidentes com lesdes
pessoais ou a terceiros, adote imediatamente
os procedimentos de primeiros socorros mais
adequados ao caso e procure um Centro de d
Salide paraostratamentos necessarios.Remova
cuidadosamente eventuais detritos que possam
provocar danos ou lesdes a pessoas ou animais,
caso permanecam inobservados.

1.4. MANUTENQAO, ARMAZENAGEM E
TRANSPORTE

Uma manuteng@o regular e um armazenamento correto

preserva a seguranca da maquina e o nivel do seu

bateria inadequado pode provocar um choque elétrico,
0 aquecimento excessivo ou a fuga de liquido corrosivo
da bateria.
Utilize somente as baterias especificas previstas para o
seu dispositivo. O uso de outras baterias pode provocar
lesdes e risco de incéndio.
Mantenha as baterias ndo utilizadas longe de objetos
metalicos (clipes de escritério, moedas, chaves, pregos,
parafusos, etc.) que possam provocar um curto-circuito
nos contactos. Um curto-circuito dos contatos da bateria
pode originar combustdes ou incéndios.
N&o use o carregador de bateria em ambientes onde
estejam presentes vapores, substancias inflamaveis ou
emsuperficies faciimente inflamaveis, como papel, tecido,
etc. Durante a recarga, o carregador de bateria aquece e
pode provocar um incéndio.
Durante o transporte dos acumuladores, preste atengéo
para que os contatos nao sejam conectados entre sie ndo
use contentores metalicos para o transporte.
Ligue o carregador de bateria apenas a tomadas com a
tensao e afrequéncia darede elétricaindicadas na placa.
A ficha do cabo do carregador de baterias deve ser
compativel com atomada de corrente. Nunca modifique a
ficha.N&o utilize adaptadores com o cabo do carregadorde
baterias equipado comfioterra. Asfichas ndo modificadas
e apropriadas a ficha reduzem o risco de choque elétrico.
Para evitar interrupgdes no fornecimento de corrente
elétrica durante a recarga:
- verifique se a capacidade total do sistema elétrico é
adequado;
- ligueamaquinaaumafichade correntecomamperagem
suficiente;
- evite a utilizacdo simultdnea de outros os aparelhos
elétricos de absorgao elevada.
N&o conserve o cabo da carga de baterias no alcance
das criangas.

desempenho. 1.6. PROTECAO DO MEIO AMBIENTE

¢ Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou
danificadas. As pegas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deverdo ser reparadas. Utilize
somente pegas de reposicao originais.

¢ Durante as operagdes de regulagdo da maquina, preste
atencao para evitar que os dedos fiqguem presos entre
o dispositivo de corte em movimento e as partes fixas
da maquina.

e Parareduziroriscodeincéndio, ndo deixe recipientes com
os materiais residuais no interior de um local.

O nivel de ruido e de vibra¢ées indicado nas
presentes instrucdes sédo valores maximos de
utilizacdo da maquina. O uso de um elemento
de cortedesequilibrado, avelocidade excessiva

demovimento, afaltade manutencaoinfluenciam -

de modo significativo as emissdes sonoras e
asvibragoes.Consequentemente, é necessario
adotar medidas preventivas capazes de eliminar
possiveis danos devidos a um ruido elevado e
aos esforcos por vibragoes efetue amanutencao
damaquina, use protetores de ouvido antirruido
e faca pausas durante o trabalho.

1.5. BATERIA / CARREGADOR DE BATERIA

* Para carregar a bateria, utilize apenas o carregador de
bateria recomendado pelo fabricante. Um carregador de
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Sigarigorosamente as normas locais paraaeliminagcao de
embalagens, partes deterioradas ou qualquer elemento
de forte impacto ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados no lixo, mas devem ser separados e entregues
nos centros de recolha apropriados, que providenciarao
a reciclagem dos materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagéo
dos materiais residuais.

No momento da desativagédo, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contate um centro de recolha, em
conformidade com as normas locais vigentes.

N&o jogue os aparelhos elétricos junto com os
lixos domésticos. Em conformidade comaDiretiva
Europeia 2012/19/UE sobre residuos de
equipamentos elétricos e eletrénicos e a sua
execugao conforme as normas nacionais, 0s
equipamentos elétricos inutilizados devem ser
recolhidos separadamente, a fim de que sejam
reutilizados de modo eco-compativel. Se os
equipamentos elétricos forem eliminados num
aterro ou no solo, as substancias nocivas podem
atingir a camada aquifera e entrar na cadeia
alimentar, danificando a sua saude e o bem-estar.
Para informagdes mais detalhadas sobre a
eliminagdo deste produto, contacte o Orgéo
competente para a eliminagdo de residuos
domeésticos ou o seu Revendedor



No término da sua vida util, elimine as baterias
comadevidaateng@oaonossoambiente. Abateria
contém material que é perigoso para nés e para
o ambiente. Ela deve ser removida e eliminada
separadamente numa estrutura que aceite as
baterias de ions de litio.

Li-ion

@ Arecolhadiferenciada de produtos e embalagens
usados permite a reciclagem dos materiais e a

%(:9 reutilizacdo dos mesmos. A reutilizagdo dos
materiais reciclados ajuda a prevenir a poluicao
ambiental e reduz ademanda de matérias-primas.

2. DESCRICAO DO PRODUTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor sentado a
bordo.

Amaquina esta equipadacommotores elétricos que acionam
odispositivo de corte eummotor elétrico que controlaatragéo.
A maquina vem equipada com tragao traseira.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os
comandos principais permanecendo sempre sentado no
lugar da diregé&o.

Osdispositivos de segurangamontados namaquina, preveem
a paragem do motor e do dispositivo de corte apds alguns
segundos (par. 5.2).

Utilizacao prevista e uso indevido

Esta maquina foi concebida e construida para o corte da

relva em jardins e areas gramineas.

Qualquer outra utilizagcdo pode ser perigosa e causar danos

a pessoas e/ou bens.

Incluem-se no uso inadequado (como, por exemplo, mas

ndo somente):

e ftransportar outras pessoas, criangas ou animais na
maquina;

* usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas;

* acionar o dispositivo de corte no segmentos sem relva;

* utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;

* utilizar a maquina para conduzir sobre terrenos instaveis,
escorregadios, gelados, pedregosos ou irregulares,
charcos ou pantanos;

* autilizagao de uma configuragéo de baterias diferente da
especificada (ver sec¢cdo dados técnicos).

IMPORTANTE O uso inadequado da maquina provoca a in-
validagdo da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer
responsabilidade, competindo ao utilizador os dnus decorren-
tes de danos ou lesées prdprias ou a terceiros.

IMPORTANTE A mdquina deve ser utilizada por um uni-
co operador.

IMPORTANTE A mdquina ndo é homologada para a utiliza-
¢cdo em estradas publicas. S6 pode ser utilizada (em relagao
ao Cddigo da Estrada) exclusivamente em dreas privadas, sem
acesso ao trafego.

2.1. COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)

Conjunto dos dispositivos de corte

Dispositivos de corte

Canal de expulsao

Saco de recolha

Protecao de descarga traseira (disponivel a pedido)
Banco de conducéo

Motores de laminas

Motores de transmissdo

Baterias

—IepmMmUOow»

J. Volante
K. Botoneira

2.2. SINALIZAGAO DE SEGURANCA (FIG. 2)

ATENCAO
A

Leia as instrucdes antes de usar a
maquina.

ATENCAO

Retire a chave e leia as instrugbes
antes de efetuar qualquer operacgédo
de manutencao ou reparagéo.

PERIGO DE EXPULSAO DE
OBJETOS

Perigo! Expulséo de objetos: Néao
trabalhe sem antes ter montado a
protecdo de descarga traseira ou
0 saco.

PERIGO DE EXPULSAO DE
OBJETOS

Deixe as pessoas fora da area de
trabalho durante a utilizag&o.

PERIGO DE TOMBAMENTO DA
MAQUINA

Nao use esta maquina em declives
superiores a 10°.

PERIGO DE ESMAGAMENTO

Certifique-se de que as criancas
se mantém afastadas da maquina
quando o motor estiver a funcionar.

PERIGO DE CORTE
Dispositivos de corte emmovimento.
N&o introduza as maos ou pés
no interior do alojamento dos
dispositivos de corte.

max 10°

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou ilegi-
veis devem ser substituidas. Solicite as novas etiquetas ao seu
centro de assisténcia autorizado.

3. MONTAGEM

IMPORTANTE A remocdo da embalagem e a montagem
devem ser efetuadas numa superficie plana e sdlida, com es-
paco suficiente para a movimentagdo da maquina e das em-
balagens.

3 1. REMO(}AO DA EMBALAGEM
. Abra a embalagem com cuidado e atencédo para nédo

perder os componentes

2. Consulte a documentagao inserida na caixa, incluindo
as presentes instrucdes.

3. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.

4. Retire a maquina da embalagem seguindo as seguintes
precaugoes:

- eleve até a altura maxima o conjunto do dispositivo de
corte (par. 4), para evitar danifica-lo no momento da
descida da maquina do palete de base;

- cologue a alavanca de desbloqueio da transmisséo
traseira na posicéo desbloqueada (par. 4);

- retire a maquina do palete de base.
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3.2. MONTAGEM DO VOLANTE

* Volante de tipo “I”
Ver figura 3, 4.

* Volante de tipo “II”
Ver figura 3, 4.

3.3. MONTAGEM DO BANCO
Ver figura 5.

3.4. MONTAGEM DO SACO DE RECOLHA
Ver figura 8.

4. COMANDOS DE CONTROLO

* Comutador de chave (Fig. 6.A)
1. Chave retirada. O circuito de alimentagéo é desativado
e a maquina desliga-se. nenhuma fungao é ativavel.
2. Chave totalmente inserida. A maquina esta pronta para
a ignicao.
IMPORTANTE Retire a chave sempre que deixar a maquina
sem uso ou sem vigilancia.

* Pedal de tracao (Fig. 6.F)

A 1. Marcha a frente

- 2. Estacionamento

v 3. Marcha-atras

IMPORTANTE A tragdo é desengatada quando o operador
levanta do banco.

e Alavanca de engate / desengate da transmissao
1. Transmiss&@o engatada: mova a alavanca (fig. 6.H) para
a posicao horizontal (A).
2. Transmissé@o desengatada: mova a alavanca (fig. 6.H)
para baixo (B).

IMPORTANTE A alavanca de engate/desengate nunca de-
ve encontrar-se em posicdo intermédia. Esta condicdo supera-
quece e danificada a transmissao.

* Alavanca para regulacéo da altura de corte

Esta alavanca (fig. 6.G) ¢ utilizada para levantar e baixar o
conjunto dos dispositivos de corte, que pode ser posicionado
a 6 alturas de corte diferentes entre 3 e 8 cm.

¢ Botao de emergéncia

Obotédode emergéncia(fig.6.B) permite pararimediatamente
a maquina em caso de emergéncia.

O botéao tem duas posicoes:

3 i |
' Desativado

IMPORTANTE Com o botao fungiforme de emergéncia ati-
vado, a maquina ndo pode ser ligada.

Ativado

¢ Tomada auxiliar para acessérios USB (Fig. 6.1)

* Dispositivo de sinalizacao acustica
1. Duplo sinal sonoro: falta de saco de recolha.
2. Sinal sonoro continuo: saco de recolha cheio:
3. Sinal sonoro unico: falta de consenso para o corte em
marcha-atras. Observar o icone da fig. 7.C.

4. Sinal intermitente repetido: nenhum operador sentado
com a chave inserida.

5. Sinal sonoro triplo:falta de consenso para a ativagao dos
dispositivos de corte.

* Botoneira tipo “I” (Fig. 6.C)
Botéo de arranque da maquina

Com a chave totalmente inserida (fig. 6.A),
este botdo (fig. 7.A) liga a maquina e ativa
todas as fungdes. A ativagao é sinalizada
por um “bip” sonoro.

IMPORTANTE Se todas as condigdes
de seguranca forem respeitadas, o icone
“READY” (fig. 7.K) ilumina-se e a maquina
esta pronta para ser utilizada.

Botdo de engate/desengate dos
dispositivos de corte

em marcha-atras.

Bot&o de iluminagao do farol

Botdo de consenso para o corte em
marcha-atras
Premindo e mantendo premido o botdo
fig.7.C, é dada a autorizagdo para o corte
Z
=

icone Atengao

LED bateria

icone “Ready”
O icone (fig. 7.K) ilumina-se quando a
maquina esté ligada e pronta a funcionar.

icone “Bluetooth”

D4
i

icone sobretemperatura do controlador
e/ou motor

icone alavanca de engate/desengate da
transmissao

icone presenca de operador a bordo

icone botao de emergéncia
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* Botoneira tipo “Il” (Fig. 6.D)
Os seguintes botdes e icones sdo fornecidos para além dos
acima referidos:

Botéo “CRUISE CONTROL”
@

Para desativar o dispositivo e restaurar o
comando da velocidade de avango através
do pedal da tragao (fig. 6.F), basta:
premir o botao (fig. 7.G).

ou

carregar no pedal da trago (fig. 6.F).

Botéo seletor de regime do dispositivo

de corte
ECO c:co
NORMAL
TURBO
ﬂ icone ECO
((\ ;\)) icone TURBO

¢ Funcao Bluetooth
1. descarregue a App através do QR Code mostrado na
fig. 21.
2. siga as instrugoes.

X0

5. USO DA MAQUINA

5.1. OPERACOES PRELIMINARES

 Controlo das baterias

Antes de utilizar a maquina pela primeira vez, apés a
aquisicao, efetue a recarga completa das baterias (par. 6.1).

AligagaoBluetoothéativadaautomaticamente
quando a maquina é ligada e a ligagéo ao
dispositivo é confirmada pelo icone fig. 7.M.

* Regulacéo do banco
Ver figura 10.

* Pressao dos pneus
1. Ligue uma pistola de ar comprimido com um manémetro
avalvula daroda (fig. 11).
2. Regule a pressao de acordo com os valores indicados
na tabela "Dados Técnicos".

* Predisposicdo da maquina para o trabalho
1. Predisposicéo para o corte e a recolha da relva no saco
de recolha (fig.9).
2. Predisposigao para o corte e adescargatraseiradarelva
no solo (se houver).
3. Predisposigéo para o corte e a trituragdo da relva.

5.2. VERIFICAQOES DE SEGURANCA
* Verificagdes gerais de seguranca
Objeto
Baterias.

Resultado

Sem danos ao seu
invélucro e a tampa.

Inteiros. Nenhum dano.

Comandos de controlo da
botoneira.

Protecéo de descarga
traseira, saco de recolha.

Inteiros. Nenhum dano.
Montados corretamente.

Objeto Resultado
Cabos elétricos. Todo o isolamento intacto.
Nenhum dano mecénico.
Acione a maquina para A maquina diminui de
frente/tras e solte o pedal | velocidade e para.
da tragé&o.
Dispositivos de seguranga | Funcionam como indicado
no paragrafo seguinte.
* Verificacoes dos dispositivos de seguranca
Estado Operador sentado.
Pedal da tragdo em posicdo neutra (pedal
solto).
Botéo de emergéncia desativado.
Acéo Insira a chave completamente.
Resultado | A maquina esta pronta para a ignigéo.
Estado Maquina ligada ou em movimento.
Acéo Levantar-se do banco de condugao.
Resultado | Todos os servigos serdo desativados.Oicone
dafig.7.Episcaeoiconedafig.7.Pilumina-se.
Estado Operador sentado.
Pedal da tragédo em posicdo de marcha a
frente ou marcha-atras.
Agéo Tente ligar a maquina.
Resultado | Os icones fig. 7.E e fig. 7.0 permanecem
acesos, os LEDsdabateria1,2,4 e 5 piscam.
N
AN !
Estado Botéo de emergéncia ativado.
Agéo Tente ligar a maquina.
Resultado | A maquina liga. O icone da fig. 7.E pisca e o
icone da fig. 7.Q ilumina-se.
A tracdo e os dispositivos de corte nao
funcionam.
A z
=
Estado Dispositivos de corte engatados
Acéo Acione a marcha-atras sem manter premido
o botédo de autorizagdo para o corte em
marcha-atras.
Resultado | Os dispositivos de corte desengatam.
Estado Dispositivos de corte engatados
Acéo Acione a marcha-atras sem manter premido
o botédo de autorizacdo para o corte em
marcha-atras.
Resultado | Os dispositivos de corte desengatam.
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Estado Dispositivos de corte engatados

Acéo Levante o saco derecolhaouretire a protegéao
dedescargatraseiramontados (somente para
os modelos com recolha traseira).

Resultado | Os dispositivos de corte desengatam.

Estado Maquina ligada e em movimento.

Acéo Solte o pedal da tragéo.

Resultado | A maquina diminui de velocidade e para.

Estado Maquina ligada e em movimento.

Acéo Realize uma condugéo de teste.

Resultado | Nenhuma vibragdo ou som anormal deve
estar presente.
Diregéo, comandos e pedais devemfuncionar
corretamente.

Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que esta assinalado nas tabelas, nao
utilize a maquina! Contate um centro de
assisténcia para os controlos necessarios e para
a reparacao.

5.3. USO EM TERRENOS COM DECLIVE
Respeite os limites indicados na Tabela “Dados Técnicos”
e na "fig. 12", independentemente do sentido de marcha.

5.4. ARRANQUE E TRABALHO

e Arranque

. Controle se a transmissao esta engatada (par. 4).

. Sente-se no lugar da condug&o.

. Insira totalmente a chave (fig. 6.A).

. Aguarde que seja efetuada a verificacdo elétrica da ma-
quina, durante a qual osicones dabotoneira se iluminam.

. Prima o botdo de arranque (fig. 7.A).

. Aguarde que o icone “Ready” (fig. 7.K) seja iluminado
com luz fixa.

A WOWN =

o o,

* Esvaziamento do saco de recolha

IMPORTANTE O esvaziamento do saco de recolha apenas
pode ser efetuado com os dispositivos de corte desengatados;
Caso contrdrio, o motor para.

Um sinal acustico continuo sinaliza o enchimento do saco

de recolha.

Proceda como indicado a seguir:

1. desengate os dispositivos de corte (par. 4, fig. 7.B) e 0
sinal é interrompido;

2. parar a maquina;

3. segure a pega traseira (fig. 13.A) e incline o saco de
recolha para o esvaziar;

4. volte a fechar o saco de recolha para ficar preso ao
gancho de retencao (fig. 9.E)

5.5. PARAGEM

Para parar a maquina:
1. Solte o pedal da tragdo para interromper o movimento.
2. Desligue a maquina removendo a chave (fig. 6.A).

IMPORTANTE Para preservar a carga das baterias, ndo
deixe a chave inserida quando esta ndo estiver a ser utilizada.

5.6. APOS A UTILIZACAO
* Efetue alimpeza (par. 6.2).
* Coloque a maquina em proximidade duma tomada de

corrente erecarregue as baterias (par.6.1), paraque esteja
em plena eficiéncia no momento da préxima utilizagéo.
Em alternativa, retire as baterias do seu compartimento e
carregue-as com o carregador externo (opcional).

Sempre que deixar a maquina sem vigilancia, que sair do
lugar de conducéo ou estacionar a maquina:
1. Parar a maquina.
2. Coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posicéo
de altura minima.
3. Certifique-se de que todas as partes em movimento
estejam totalmente paradas.
4. Retire a chave de ignigéo (fig.6.A).

6. MANUTENCAO

As normas de seguran¢a que deverdo ser seguidas
encontram-se descritasnocap. 1.Respeite escrupulosamente
tais indicagbes para néo correr graves riscos ou perigos:

Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou interven¢ao

de manutengao/regulagdo na maquina:

* Desengate o dispositivo de corte.

e Parar a maquina.

* Certifique-se da paragem de cada componente em
movimento.

* Remova a chave de igni¢ao.

* Use vestuario adequado, luvas de trabalho e dculos de
protecao.

IMPORTANTE Nunca deixe a chave inserida ou ao alcance
das criangas, ou de pessoas ndo autorizadas.

6.1. BATERIA

IMPORTANTE As baterias instaladas na mdquina foram
projetadas e fabricadas para este tipo de utilizacao e, por con-
seguinte:

- ndo substitua as baterias com outras ndo originais;

- ndo efetue intervengdes ndo descritas neste manual.

Em caso de problemas nas baterias, € necessario contactar o
seu Revendedor.

e Carga da bateria a bordo
Para recarregar a bateria:

1. Aproxime amaquinaaumatomadade corrente e remova
a chave (fig. 6.A);

2. Levante o banco;

3. Levante a tampa da tomada de recarga (fig. 14.A);

4. Ligue o carregador de bateria fornecido a tomada de
recarga (fig. 15.A) com baioneta de fixagao do respetivo
conector (fig. 15.B);

5. Ligue ocarregadorde bateriaatomadade redeinserindo
a respetiva ficha.

Durante arecarga, os LEDs de sinalizagdo da bateria (fig.7.F)
piscam em modo progressivo. Quando cada limiar de carga
¢ atingido, o respetivo LED permanece aceso de modo fixo,
enquanto os outros continuam a piscar.

IMPORTANTE Apds 24 horas de funcionamento, o carrega-
dor de bordo é desativado e as baterias ndo sdo mantidas em
carga indefinidamente.

IMPORTANTE Durante o recarregamento, todas as fun¢ées
da maquina sdo desativadas, mesmo que a chave esteja total-
mente inserida.

¢ Carga da bateria fora de bordo
Para recarregar a bateria:
1. Abraaportinhola (fig. 17) do compartimento das baterias;
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2. Prima o botao de desbloqueio na bateria (fig. 17.A) e
remova a bateria (fig. 17.B);

3. Insira a bateria (fig. 18.A) no seu compartimento do
carregador de bateria (fig. 18.B);

4. Ligue o carregador de bateria numa tomada de corrente,
comtenséo correspondente aquelaindicada na etiqueta;

5. Procedaaumarecargacompleta, seguindoasinstrucdes
no folheto do carregador de bateria.

6. Quando a carga estiver completa, remova a bateria (fig.
19.A) do seu compartimento no carregador (fig. 19.B).

7. Desligue o carregador de bateria da rede elétrica.

8. Reinsira a bateria (fig. 20.A) no seu compartimento na
maquina e feche a portinhola do compartimento.

IMPORTANTE Quando o carregamento esta completo, o
sistema de recarga desliga-se apds 24 horas e ndo ha manu-
tengdo e reposicdo automadtica da carga da bateria.

6.2. LIMPEZA

* Indicacdes gerais

Apos cadautilizagao, efetue alimpeza, seguindo as seguintes

instrugdes:

* Nao use jatos de agua e evite molhar o motor e os
componentes elétricos.

* Remova os detritos de relva e alama acumulados dentro
do chassis.

* Verifiqgue sempre se as tomadas de ar estdo sem detritos.

* N3ao use liquidos agressivos para a limpeza do chassis.

* Parareduziroriscodeincéndios, mantenhaomotorlivre de
residuos derelva, folhas ou excesso de massa lubrificante.

* Limpeza do conjunto dos dispositivos de corte

IMPORTANTE A /avagem do interior do conjunto dos dis-
positivos de corte e do canal de expulsao deve ser efetuada
com o saco recolha instalado e o tampao de mulching inserido
(se houver), ou com a protecado de descarga traseira montada.

1. Coloque a maquina sobre uma superficie plana com
um piso sélido.
2. Ligue umamangueirade agua (fig. 16.A) aumadas duas
conexdes (fig. 16.B) e ligue a agua.
3. Sente-se no banco do condutor e ligue a maquina.
4. Baixe completamente o dispositivo de corte e engate
os dispositivos.
5. Deixe a agua fluir durante alguns minutos e desligue
a maquina.
. Feche a 4gua e desligue a mangueira da conexao.
. Repita o procedimento na outra conexao.
. Sopre a parte superior do conjunto (fig. 16.C) com um
jato de ar comprimido.

6.3. MANUTENGAO DO DISPOSITIVO DE CORTE

Naotoque nodispositivo de corte até que achave
de ignicdo tenha sido removida e o dispositivo
de corte tenha ficado completamente parado.
Preste atencao para que o dispositivo de corte
possa se mover, mesmo que a chave tenha sido
removida (para os modelos com bateria).

0w N O

Todas as operacodes relativas aos dispositivos
de corte (desmontagem, afiacéo, balanceamento,
reparacao, remontagem e/ou substituicdo) sdo
trabalhos dificeis que exigem uma competéncia
especifica para além do uso de ferramentas
apropriadas; Por razées de seguranca, é
necessario, portanto, que sejam sempre
realizadas por um Centro Especializado.

Mande sempre substituirumdispositivo de corte
danificado, torto ou gasto, juntamente com os
respetivos parafusos, para manter a calibragem.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte originais,

que contenham o cddigo indicado na tabela “Dados Técnicos”.

7. TRANSPORTE, ARMAZENAGEM E
ELIMINACAO

7.1. TRANSPORTE
Quando a maquina é movimentada, é necessario:

1. desengate o dispositivo de corte;
2. cologue o conjunto dos dispositivos de corte na posi¢ao

de altura maxima;

3. desligue a maquina e remova a chave de igni¢éo;
4. desengate a transmissao (par. 4).

Quando se transporta a maquina num veiculo ou reboque,
é necessario:

utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e
comprimento adequadas;

carregar a maquina com o motor elétrico desligado,
com a chave de ignicdo retirada do seu alojamento na
maquina, sem condutor, por impulséo, utilizando um
numero adequado de pessoas;

abaixar o conjunto dispositivos de corte;
posiciona-lade formaanao constituir perigo para ninguém;
engate a transmissao (par. 4);

bloqueie-a firmemente ao meio de transporte com
cabos ou correntes para evitar o seu capotamento com
possiveis danos.

7.2. ARMAZENAMENTO
Quando a maquina tiver de ser armazenada, remova a
chave de ignigéo.

Armazene a maquina:

com o conjunto dos dispositivos de corte abaixado

num ambiente seco;

protegidadasintempéries, asombra, e aumatemperatura
entre 0 e +40 °C;

possivelmente coberta com uma lona;

num local inacessivel as criancas;

assegurando-se de ter removido chaves ou ferramentas
usadas na manutencao.

NOTA E necessario efetuar a recarga completa da bate-

ria ao menos uma vez por més e sempre antes de retomar a
atividade.

NOTA Armazene a mdquina de forma a ndo constituir peri-

goso em caso de contacto, mesmo acidental ou fortuito, com
pessoas, criangas ou animais.
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8. IDENTIFICACAO DE INCONVENIENTES

Inconveniente

Causa

Solugéo

A maquina nao liga.

Bateria descarregada.

Recarregue a bateria (par. 6.1).

O carregador de bateria ndo
realizada a recarga das baterias.

Baterias ndo devidamente inseridas
no carregador.

Verificar se a insergéo esta correta (fig.
18).

Condi¢des ambientais inadequadas.

Efetue a recarga num ambiente com
temperatura adequada (ver o manual
de instrugdes da bateria/carregador de
bateria).

Contatos sujos.

Limpe os contactos.

Néo é fornecida tensao ao
carregador de bateria.

Verifique se a ficha foi introduzida e se
ha tensao na tomada.

Carregador de bateria defeituoso.

Substitua-o por uma peca sobressalente
original.

Caso o problema persista, consulte o
manual do carregador de bateria.

Corte irregular

A afiag@o dos dispositivos de corte
estd reduzida.

Contacte um Centro de Assisténcia
autorizado.

A velocidade de avanco é elevada

em relagédo a altura da relva a cortar.

O conjunto do dispositivo de corte
esta cheio de relva.

Reduza a velocidade de avango e/ou
aumente a altura de corte.

Espere que a relva esteja seca.

Limpe o conjunto do dispositivo de
corte.

Vibragao anémala durante a
utilizagéo.

Dispositivos de corte
desequilibrados.

Dispositivos de corte soltos.
Partes soltas.
Eventuais danificagdes

Contacte um centro de assisténcia
autorizado para verificagdes,
substituicdes ou reparacdes.

O icone fig. 7.E permanece aceso e
os LEDs da bateria 2 e 5 piscam.

/\ [oo0op

Sobrecarga de corrente da bateria por:

Condigdes de trabalho severas.

Reduza a velocidade de avango.

Aumentar a altura de corte.

Declive demasiado ingreme.

Reduzir a velocidade de avancgo e
verificar a inclinagédo do terreno em que
esta a trabalhar.

O icone fig. 7.N pisca. Todas as
outras indica¢des na botoneira
(icone/LED) permanecem funcionais
e visiveis.

X

Pré-alarme de sobretemperatura
da bateria, do motor de tragdo e/
ou dos motores dos dispositivos de
corte por:

Condigdes de trabalho severas:

Reduza a velocidade de avango.

Aumentar a altura de corte.

Os icones fig. 7.E e fig. 7.N
permanecem acesos e os LEDs da
bateria 2 e 4 piscam.

AZE

Sobretemperatura/sob temperatura
da bateria por:

Desligar a maquina e aguardar pelo
menos 5 minutos para o novo arranque.

Condigdes de trabalho severas.

Reduza a velocidade de avanco.

Aumentar a altura de corte.

Condi¢des ambientais inadequadas.

Trabalhar num ambiente com uma
temperatura apropriada para as
condi¢des de funcionamento da
maquina.
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Inconveniente

Causa

Solugéo

O icone fig. 7.E permanece aceso e
os LEDs da bateria 1, 4 e 5 piscam.

/\ [0y

Sobrecarga de corrente para os
dispositivos de corte por:

Condigdes de trabalho severas.

Reduza a velocidade de avango.

Aumentar a altura de corte.

Obstrugdes que impedem a rotagédo
dos dispositivos de corte.

Remover as obstrucdes.

O conjunto dos dispositivos de corte
esta cheio de relva.

Limpar o conjunto dos dispositivos de
corte.

Os icones fig. 7.E e fig. 7.N
permanecem acesos e os LEDs da
bateria 1 e 3 piscam.

Sobretemperatura dos motores dos
dispositivos de corte por:

Desligar a maquina e aguardar pelo
menos 5 minutos para o novo arranque.

Condigdes de trabalho severas.

Reduza a velocidade de avanco.

Aumentar a altura de corte.

O icone fig. 7.E permanece aceso e
os LEDs da bateria 1, 3 e 5 piscam.

/\ (0000

Bloqueio dos motores dos
dispositivos de corte por:

Condigdes de trabalho severas.

Reduza a velocidade de avango.

Aumentar a altura de corte.

Obstrugdes que impedem a rotacéo
dos dispositivos de corte.

Remover as obstrugdes.

O conjunto dos dispositivos de corte
esta cheio de relva.

Limpar o conjunto dos dispositivos de
corte.

Os icones fig. 7.E e fig. 7.N
permanecem acesos e os LEDs da
bateria 1, 2 e 4 piscam.

A\ [

Sobretemperatura do motor de
tracdo por:

Desligar a maquina e aguardar pelo
menos 5 minutos antes de repetir o
procedimento de arranque.

Motor da tragéo sob carga.

Reduza a velocidade de avango.

Declive demasiado ingreme.

Reduzir a velocidade e verificar o
declive em que esta a trabalhar.

Presenca de lama excessiva sobre
as rodas.

Verificar se as rodas ndo estéo travadas
e, eventualmente, limpa-las.

Os icones fig. 7.E e fig. 7.0
permanecem acesos, os LEDs da
bateria 1, 2, 4 e 5 piscam.

A R [y

A maquina é ligada com o pedal da
tragdo ndo solto (ndo em posigédo
neutra).

Desligar a maquina e repetir o
procedimento de arranque sé apos
verificar se o pedal da tragéo esta na
posi¢do neutra (pedal solto).

Os icones fig. 7.E e fig. 7.0
permanecem acesos, os LEDs da
bateria 1, 2, 3 e 5 piscam.

A\ R) [o0008

Alavanca de engate/desengate
da transmiss&o na posicdo de
transmissao desativada.

Verificar a posicdo da alavanca de
engate/desengate da transmissao e,
se necessario, devolvé-la a posicéo de
transmisséo ativada.

Se o problema persistir, contactar um
Centro de Assisténcia.

O icone fig. 7.E permanece aceso e
o LED da bateria 2 pisca.

/\ (060000

Erro de detegdo/comunicagéo da
bateria.

Desligar a maquina e repetir o
procedimento de arranque.

Verificar se as baterias estao
corretamente inseridas/instaladas nas
suas ranhuras.

Se o problema persistir, contactar um
Centro de Assisténcia.
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Inconveniente

Causa

Solugéo

O icone fig. 7.E permanece aceso
e os LEDs da bateria2,3,4e5
piscam.

/\ Doy

Erro da eletrénica do médulo
paralelo.

Desligar a maquina e repetir o
procedimento de arranque.

Se o problema persistir, contactar um
Centro de Assisténcia.

Os LEDs da bateria fig. 7.F ligam
e desligam em progresséo, da
esquerda para a direita, e vice-
versa.

Erro de comunicacgéo entre os
maodulos eletrénicos de bordo.

Desligar a maquina e repetir o
procedimento de arranque.

Se o problema persistir, contactar um
Centro de Assisténcia.

O icone fig. 7.E permanece aceso e
os LEDs da bateria 3 e 4 piscam.

/\ [000th

Configuragao incorreta das baterias
instaladas.

Verificar se as baterias estao instaladas
segundo a configuragéo correta (ver
tabela de dados técnicos).
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PYCCKWW - MepeBoa OpuriHanbHbIX MHCTPYKLMiA

> Ha Be6-caiiTe stiga.com
> oTCKaHupoBaB QR-Kop

Bbl MmoxeTe 3arpy3uTb PyKROBOACTBA NO 3KCN/1yaTtauuu:

Download full manual
stiga.com

BHUMAHME!: NPEXAE YEM MOJIb30BATbCA MALUMHOW, BHUMATENIbHO MPOYTUTE AAHHOE PYHOBOACTBO MO

OKCNNYATALUWN.
CoxpaHuTe ero f/1a GyAyLIero UCMob30BaHMA.

MPUMEMAHUE Lesbio HacToAwero [OKYMeHTa ABAAETCA Mpeso-
CTaB/IeHne MPOCTOr0 M MOHATHOrO PYHOBOACTBA Mo 6e30MacHoi aKc-
nayaraumm U TEXHUYECKOMY OBC/YHMBAHUIO MALLUMHbI B GYMaXHOM
¢opmare.

[na nonyyerns 6onee nogpo6HON MHPOpMALMKM 3arpy3nTe MoNHbIE Py-
KOBOZCTBA 10 SKCI/lyataLum B UM(ppoBOM opmare.

1. NPABWUJIA BE3OMNACHOCTHU

1.1. OBYYEHUE

O3HaKOMLTECh C OpraHaMy YNPaBEHUs M Hag/1IeHaLL UM
Mcnosib30BaHMEM MawuHbl. HayuuTbea 6GbicTpo
octaHaBnuBaTb fBuratesib. HecobniogeHue mep
NPEAOCTOPOKHOCTM M PEKOMEHAALMI MOMET NPUBECTH
K MoKapam u/unu cepbe3HbIM TpaBMam.

¢ HuBKOeMcyyae He paspeLLaitTe NoNb30BaTbCA MaLMHOM AETAM
WM iMLaM, HeJOCTaTO4HO XOPOLLO 3HAKOMbIM C MpaBWamMu
o6palleHna ¢ Hel. MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOMET
yCTaHaBMBaTb MUHUMASIbHbIN BO3PACT NO/b30BATENS.

¢ HuKorda He UCMonb3yiiTe MalLMHy, €C/M Nob3oBaTeslb yCTasl,
nnoxo ce6s YyBCTBYET WM HAXOAWTCA MOA BO3ZENCTBUEM
JIEKapCTB, HAPKOTUKOB, AJKOTOIA WM BELLECTB, CHUMAIOLMX
CKOPOCTb Ped/IEKCOB 1 YPOBEHb BHUMAHHS.

¢ [ToMHWTE, 4TOONEePaTOP UMM MONb30BATE/IbHECET OTBETCTBEHHOCTD
3aHEeCYaCTHbIE Crlyan UNMYLLEP6, HAHECEHHBIM APYrMIMLAM UK
UXMmyLecTsy.[0b30BaTE b HECET OTBETCTBEHHOCTb 32 OLIEHKY
MoTeHUMasIbHbIX PUCKOB Ha y4acTHe, Ha KOTOPOM OH paGoTaer,
KpOMe TOro, OH A0/IHEH MPUHATH BCE MEPbI NPEAOCTOPOKHOCTH,
4TOGbl 06EcneynTb CBOK 6e30MacHOCTb U 6e30MacHOCTb
OKPYHatoLLX, BOCOGEHHOCTI HA CK/IOHAX, HEPOBHbIX, CKOTb3KUX
WM HEYCTOMYMBbIX MOBEPXHOCTSIX.

e Ec/u Bbl HaMepeHbl NepesaTb UM OFOKUTL MaLLWHY APYriM
JML@AM, YA0CTOBEPLTECh, YTO OHW 03HAKOMMMCh C YKa3aHUAMM
10 BKCTTyaTaLmm, U3/OKEHHLIMU B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

1.2. NMPEABAPUTEJ/IbHBIE ONEPALUA

Cpep,c'rsa MHAMBUAYaNnbHOM 3awuTbl (CU3)

HapeHsTe noaxoasLLyio OAemay, NpoyHyt0 pabouyto 0byBb Ha
HeCKOMb3AlLeN NOAOLUBE U [/IMHHbIE GploKW. He 3anycKaiite
MallMHy 60CHKOM WK B OTKPbITbIX caHAanuax. HapeHsre
HayLUIHWKK /19 3aLLMTbI OPraHoB CryXa.

o Bo BCex cuTyaumsx, [ae NPUCYTCTBYET PUCK ANA PYK, HazieBaiiTe
3alYWTHbIE NepyaTKu.

* HeHapesavTeLuapdbl, xanarbl, KOMbE, 6pacaeTbl, pasBeBatoLLyoCca
OfieM/Y, aTaKIe OEH/AY COLLHYPKaMUMTa/ICTYKW, aTaKe NoGble
BMCAYME WM LIMPOKME aKCECCyapbl, KOTOpble MOryT 3acTpsATh
B MallMHe WK B NPeAMETax U Martepuasax, HaxoAsLMXca Ha
paboyem MecTe.

o [lonKHbIM 06pa30M COGEPUTE [JIMHHBIE BOIOCHI.

Pa6ouuit yyacTok / MawuHa

¢ BHWMaTeNIbHO OCMOTPHTE PaBoumi yHacToK U ybepuTe BCe, YTO
MOMET 6bITb BbIGPOLLIEHO MALLMHOW, MG NOBPEAUTL PEyLLee
npucnocobneHne/Bpallaomneca opraHbl (KamHW, BETKM,
MPOBOJ/IOKY, KOCTU U T.4.).

1 .3. BO BPEMA PABOTbI
He vcnonbayiite MalLMHY BO B3pbIBOOMACHOV Cpesie, N06IM30CTH
OT FOPHOYMX HUAKOCTEN, rasa m Mbiin. ANeKTPooBopyAoBaH1e
reHepUpYeT WCKPbI, KOTOpblE MOTYT MPUBECTU K BO3ropaHuio
MblAM UK NapOB.

* He noasepraiite MaLLMHy BO3AEHCTBHIO OHAA MW BAHHOCTU.
Bopia, NpoHWKaioLas BHYTPb 0BOPYAOBaHMSA, MOBILLAET PUCK
3NIEKTPUHECKOTO YAapa.

* Pa6oTaitTe TONbKO NMPU AHEBHOM CBETE WAW MpU XOPOLLEM
CKYCCTBEHHOM OCBELLEHWM, B YC/IOBMAX XOPOLLIEH BUAMMOCTU.

* WU3beraiite paboTbl HA MOKPOW TpaBe, MOA AOHAEM UAK eciu
6/M31TCA rpo3a, 0COGEHHO EC/IM BO3MOMHbI MOTHWM.

* Ha paboy4eMm yyacTKe He AOMKHO BbITb B3POC/bIX JItOAEN, AeTeit
W HMBOTHbIX. Heobxoammo, YToGbl fpyroi B3poC/bii YenoBeK
CMOTpEn 3a AETbMMU.

* O6patyaiite 0co60e BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTM MOYBbI (KOUKM,
KaHaBbl), HaYK/IOH, HA CKPbITblE OMACHOCTU M HA/IYME BOMOMHbIX
MPENSATCTBUM, KOTOPbIE MOTYT OrPaHU4UTb BUAMMOCT.

* Cobntopaite OCTOPOKHOCTb, paboTas pAfOM C 06pbiBamy,
KaHaBamu 1 Geperamv Bof0eMoB. MalLHa MOET OMPOKWUHY THCA,
€C/IM Of{HO W3 KOMEC NepeeseT Yepes UX Kpai Uan ecam Kpai
obBasnTCA.

* HaHaK/IOHHbIX ra30Hax paboTaiiTe BnonepeyHoM HanpaBieHunn
HWBKOEM C/ly4ae He BBEpX/BHI3, Gy/bTe 0CO6EHHO BHUMATE bHDI
MY U3MEHEHWU HanpaBieHUs U BCeraa UMeiiTe COBCTBEHHYIO
TOYKY OMOpbl, @ TAKIKE C/IEANTE, YTOBbI KONEeCca He CTONIKHYICh C
NPENATCTBUAMM (KAMHM, BETHW, KOPHUWT.Al.), YTO MOMET NPUBECTU
K GOKOBOMY CKOJIbHEHHIO UM NOTEPE KOHTPOAA Haf, MaLLMHOM.

¢ MalumHy HeNb3si UCTIO/b30BaTb Ha CK/IOHAX C YKIOHOM 6osiee 10°
BHE 3aBWUCUMOCTM OT HanpaB/IeHNA BUHEHNA.

 OcTaHaB/MBaiiTe peyLLee NPUCrocoGNeHne NpY nepeceyeHn
Y4acTKoB 6e3 TpaBbl.

* Bcersa AepmuTe pyKU 1 HOTW Ha PacCTOSHUM OT PEyYLLEro
NPMCNOCOB/IEHNA KaK BO BPEMA 3anyCKa, TaK 1 BO Bpems paGoTbl
Ha MaLLm1He.

* Bcerga fepuTECh HA PACCTOAHNM OT OTBEPCTUA f/1A BbIGpOCA.

* HeucnonbayiTematLmHy CrioBpEAEHHBIMI, OTCY TCTBYIOLLMMUAMN
HenpaBW/IbHO PACMO/IOMEHHBIMU 3ALUMTHBIMA MPUCTIOCOBNEHNAMM
(TpaBOCOGOPHWK, 3aLuuTa 3aHero Bbibpoca).

* He oTK/I04alTE, HE BbIK/OYANTE, HE CHUMATE 1 He pasbupaiite
MMEIOLMECA 3aLLMTHbIE YCTPOMCTBA/MUKPOBbIK/IOYATENN.

o CobtofanTe OCTOPOKHOCTb HA HAK/IOHHbIX YYaCTKAX, Fae CefyeT
paboTaTb 0CO6EHHO OCTOPOXHO, BO U3GEHaHWE ONPOKMAbIBAHNA
WNW MOTEPU KOHTPONA Haj MalMHOW. Huwe nepeyncneHb
OCHOBHbIE NPHYUHbI NOTEPU KOHTPOIA:

HepocTaTo4Hoe cLenneHne Konec ¢ rpyHToM.

CNMLLKOM BbICOKaA CKOPOCTb.

PesKas cMeHa HanpasieHus.

HepocTaroyHoe TopMOoeHHe.

MalumHa He COOTBETCTBYET Lie/IM UCMO/b30BaHNA.

HeaHaHWe TOro, KaKk pas/iMyHble MOBEPXHOCTU BAMAIOT Ha

NOBEfieHV e MaLLMHbI.

OKenyaTaums MallMHbI B Ka4ecTse TArava.

BAHHO MatumHbl, omicaHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE, He MpejHa-
3HayeHbl [/151 UCO/Ib30BaHUA B KAYECTBE TAraya
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Horaa Bbl pa6otaete Ha MalLKHe PAAOM C MPOE3eN YacTbio,
Y4YUTbIBAMTE MOTEHLMANBHOE MPUCYTCTBUE TPAHCMOPTHbIX
CpeACTB.

OTK/O4MTE peNyLLee NPUCTIOCOGEHIE, OCTAHOBUTE fiBUraTeslb
1 U3BNIEKUTE KJIIOM, YOEAMBLLMCh, YTO BCE MOABUMHDBIE Y3/bl
MO/THOCTHIO OCTAHOBU/IWC:

- BO BPeMs TPaHCMOPTUPOBKM MaLLMHBI;

Kar bl pas, Korja MallHa ocTaeTcA 6e3 NPUCMOTPa;

nepep, yCTpaHeH1eM MpUYMH GNIOKMPOBKU MW yAaneHreM
3acopa u3 1enoba 1A Bblopoca;

nepes NPOBEPKOM, OYUCTKOW WM BbINOSHEHWEM PaBoT B
OTHOLLIEHWM MaLLMHBI;

nocne yaapa 0 NOCTOPOHHWUIA mpeameT. lpoBepsTe, He
NOBPEAEHA /I MaLLMHA, U BbINOHUTE HEOBXOAMMBbII PEMOHT,
NPEAe YeM UCMO/b30BATb €€ CHOBA;

Npy BO3HUKHOBEHWWM aHOMasbHOWM BMOPALUM MaLMHbI:
BbINO/IHWTE MPOBEPKY Ha NPEAMET NOBPEAEHHI; NpoBepsTe
Ha/M4Me ocnabreHHbIX AeTanei v 3aTaHUTe UX; obpaTuTech
B CMeLManM3npoBaHHblii CEpBUCHbIF LIEHTP /1A NPOBEPKM,
3aMeHbl ¥ PEMOHTA.

B cnyyae nosioMoK uaM aBapuid Bo Bpems paboTbl
ciefyeT He3aMeA/IMTENIbHO BbIK/IIOYUTL ABUraTeNb U
y6parb MaLKUHy, 4TO6bl OHA He HaHecNa eLue GoNbLIKIA
yuiep6; ecnu npou3oLuen HecyacTHbIM ciyyai U
oneparop WAM TPeTbU JMua NONYYUIU TPaBMbl,
He3amep/IMTe/IbHO NMPUHATb Mepbl MO NOMOLWU
rnocTpaaaBLLUMM, Hau60s1ee NOAXOAALLME B KOHKPETHOM
CUTyaLyu, U 0BPaTUTLCA B MEAULIMHCKOE yUpekaeHne
AJ1A HeoBXxoaMMOro sieveHuA. TwarenbHo ypanuTe
mMartepuas, KOTOpbIi MOMET HaHecTH ywep6 uau
TpaBMbl JIOAAM U HHUBOTHBIM, KOTOPbIE MOTYT €10 He
3aMETUTDb.

1.4. TEXHW4ECHOE OBCNTYHUBAHUE, XPAHEHME U

TPAHCMOPTUPOBHA

PerynsapHoe TeXHU4ECKOe OBC/YHVBaHWE 1 MPaBU/IBHOE XpaHeH!e
ABNAIOTCA 3a/10rOM Ge30MacHOCTM MalMHbI W NOAAEPIKaHMA ee
3KCTJTyaTaLMOHHbIX KAYeCTB.

A\

Hu B Koem cnyyae He MCMob30BaTh MaLLMHY C USHOCUBLUMMICA
WA NOBPEHAEHHbIMU "IaCTHMM.HOBpe}KAeHHble MU3HOCKBLUMECA
[LieTa/IM BCErAaHE06X0ANMO 3aMEHATb, OHUHE NOA/IEKAT! PEMOHTY.
MCI‘IOI‘Ib3yl‘/IITe TONbKO OPUrMHa/IbHble 3anacHble YacTu.

Bo BpemA Hanagkn MallunHbl HEobXxoAUMO paﬁOTaTb O4eHb
BHUMATE/IbHO BO M36eaHK e nonagaHva nanbLes B LLeb Mexay
LBUMYLLMMCA PEHYLLMM NPUCTIOCOBNEHNEM U HEMOABUHHBIMU
y3namu MallmHbl.

[NA CHUMEHWA pUCKa nomapa He OcTaBNATb HOHTel‘;IHepr C
OTXOAamMu B NMOMELLEHWMN.

3Ha4yeHUA YpPOBHA LWyMa U BUOPaLMM, YKa3aHHbIe B
HacTOALLEM PYKOBOACTBE, ABNIAIOTCA MaKCMMa/IbHbIMM
paboyMmMM 3HaYEHUAMM MallMHbI. Mcnonb3oBaHue
Hec6aNaHCUPOBAHHOTO PEHYLLEro JJeMeHTa,
CJIULLKOMBbICOKAACKOPOCTb,OTCY TCTBUETEXHUHECKOTO
06C/yHUBaHNA CYLLECTBEHHO B/IMAIOT HA YPOBEHb
wyma v Bubpaumio. CnepoBatenbHo, HeobxoaumMo
NPUHATB NPOMUNAKTUYECKME MEPbI AJ1A YCTPaHEHNA
BO3MOHOrO yiLiep6a, BbI3BaHHOTO BbICOKMM YPOBHEM
wyma 1 BVIGpaLWIOHHhIMM Harpyskamu; BbIMOJIHATb
06C/yHUBaH1E MallKHbI, HaAeBaTb NPOTUBOLLYMHbIE
HayLWHWKK, Aenathb NnepepbiBbl BO BpeMs paboTbl.

1.5. BATAPEf / 3APAIJHOE YCTPOWCTBO

[1R3apAaK1 6aTapen MCrioNb3yTe TONbHO 3apAHbIEYCTPOMCTBA,
PEeKoMeHz0BaHHbIe UaroToBuTeIeM. Hemogxoasilee 3apsaHoe
YCTPOMCTBOMOMET MPUBECTUKBNIEKTPUYECKOMY YAAPY, Neperpesy
WM YTEYKE EfIKOM HUAKOCTM U3 GaTapeu.
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McnonbayiTe TonbKo onpeaeneHHbIe 6atapen, NpeAyCMOoTPeHHbIe
[1A Balwero o6opyaoBaHuA. Kcnonb3oBaHue 6atapeit Apyroro
THNa MOET NPUBECTU K TPaBMam W PUCKy Nnoapa.
XpaHuTe Heucnonbayemble 6atapen BAAM OT METa/IMHECKUX
npeaMEToB (KaHLENAPCKMX CKPEMOK, MOHET, K/louel, rBo3ae,
BMHTOB U T. /i.), KOTOPbIE MOTYT BbI3BATb KOPOTHOE 3aMblKaHWe
KOHTaKTOB. HOPOTKOE 3aMblKaH1e 3EKTPHUHECKOM Lienk Mexay
KOHTaKTaMW MOET BbI3BaTb BO3ropaHie A nomap.
He ucnonbsyiiTe 3apagHoe yCTPOMCTBO B MecTax ¢
Ha/M4MeM napos, BOCTIAMEHAIOLMXCA BELECTB, a TaKKe Ha
JNIerKOBOCMIAMEHSIIOLLMXCA IOBEPXHOCTAX, HAanpHmep, Habymare,
TKaHUWT.A.BoBpemA 3apA/KI 3apAaHOE YCTPOICTBO HArpeBaeTca
11 MOMET Bbl3BaTb MOMaPp.
Bo BpemA TPaHCMOPTMPOBKM aKKYMYNATOPOB CNeauTe, YTOGbI
KOHTaKTbl He COMpHKacauch Memay COBOM, U He UCTIoNb3yiTe
METa/IIMYECKYIO Tapy /15 UX TPAHCTIOPTUPOBKM.
MoakntoyaiiTe 3apAAHOE YCTPOMCTBO TOMbKO K PO3ETKaM ¢
CeTeBbIM HaMpAMKEHWEM 1 HaCTOTOM, yKadaHHbIMIU Ha Tab/nyKe.
ONeKTpUIecHan BU/IKa 3apAAHOTO0 YCTPOCTBA JO/MHHA NOAXOANTL
K 9NeKTpuyecKoi poseTke. HuKoraa He moauduumpyiiTte
BU/IKY KakMM-1MGo o6pa3oM. He ucnonbayiite ajantepsl co
LUHYPOM 3apsAHOTO YCTPOWCTBA, OCHALIEHHBIM 3a3eMIEHUEM.
BWnKKM, noaxopslme K po3eTHe, CHUMAIT PUCK MOPameHns
9NEKTPUHECKUM TOKOM.
[inAaToro, 4To6bl U3GeKaTb NpepbIBaHNI MOAA4M ANEKTPUYECKOTO
TOKa BO BPEMA 3apAAKN:
- yGeAnTECh B COOTBETCTBUM OGLLEH Harpy3KW ANIEKTPUYECKOM
ceT;
- MOAK/I04aNTe MaLLMHY K PO3ETHE C JOCTATOYHOM CU/ION TOKa;
- usberaite OfHOBPEMEHHOrO MCMONb30OBAHUA [PYruX
3NIEKTPUHECKMX MPUBOPOB C BbICOKMM MOT/IOLLEHNEM TOKA.
He xpaHuTe WHYp 3apAAHOro ycTpoiicTea B npegenax
[L0CAraeMoCTH fieTeN.

1.6. OXPAHA OHPYHAIOLLEW CPEJbI

Ctporo cob/0aaiATe MECTHbIE HOPMbI MO YTUN3ALWM YNAKOBKM,
MOBPEMAEHHbIX YACTEN /W MOGbIX 31EMEHTOB CO 3HAYUTENBHBIM
B/IMAHMEM Ha OKPYMatoLylo cpeay; 3TW OTXOfbl HE [OMHHbI
BbIGPaCLIBATLCA C BLITOBLIM MYCOPOM, & COBMPATLCA OTAENLHO
1 nepepaBaTbCA B CheLuasbHble LEHTPbl cbopa OTXOAOB,
BbINO/HAOLLME WX NepepaboTHy.

Ctporo cobtofaTh AeicTByloLLME HA MECTHOM YPOBHE NpaBu/ia
110 BbIBO3Y OTXOZ0B.

lMocne 3aBepLUeHNs CPOKa CyHObl MaLLMHbI He BbiGpacbiBaiiTe
ee ¢ 6bITOBbIM MyCOPOM, a 06paTUTECh B LIEHTP C60pa OTXOA0B
B COOTBETCTBMM C AEVCTBYIOLLMM MECTHBIM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.

He BbiGpacbiBaiiTe an1eKTpoO6GOpyAOBaHME BMECTE C
6bITOBbIMK OTX0AaMK. B cooTeTcTBIUM ¢ EBpOnetickoi
avpekTBor 2012/19/EC OTHOCUTENBHO BbIBELEHHOTO
13 3KCMyaTalun 3NeKTPUYECKOTO U 3NEKTPOHHOrO
06opyAoBaHKA 1 ee NMPUMEHEHWEM COTacHo npasmnam
CTpaHbl 3KCTITyaTalLym, BbIBEAEHHOE W3 aKCryaTaLmum
3/1eKTPO06OPYAOBaHNE [OMNKHO OTMPaBAATLCA Ha
nepepaboTHY BCOOTBETCTBUM C TPEGOBAHMAMM MO OXPaHe
OKpYatoLLel cpefibl OTAE/BHO OT iPYrvX OTX0A0B. Ecin
3/IeKTPO0BOPYAOBaHNE BbIGPACHIBAETCA HA CBA/IKY MW
3aKanbIBaeTCA B 3eM/1l0, BpeAHble BELecTBa MOryT
MPOHUKHYTb B C/IOM NMOA3EMHbIX BOA M MONACTb BMMLLEBbIE
NPOAYKTbI, YTO MPMBELET K HAHECEHWIO Yiepba Ballemy
3[10POBbIO M XOPOLLIEMY CaMOYYBCTBIHO. [N1A NONyYeHUA
60/1ee NOAPOGHOM MHPOPMALWM 06 YTUANSALMN STOrO
13/ienva obpalLanTech B yupex/eHne, OTBETCTBEHHOe
3a yTUM3aLMI0 GbITOBbIX OTXOAO0B, UM K Ballemy
avCTpUbbLIoTOPY



IMo 3aBepLUEeHUM CPOKA C/TyHObI GaTapeii obecneysTe Ux
YHUHTOMEHME, KOTOPOE HE HAHECET BPE/ja OKPYMatoLLEen
cpepe. barapes cofepHuT MaTepuas, onacHbIi A Bac
1 ANA OKpymatLlei cpedbl. batapeto Heo6xoanmo
13B/1€4b M OTAE/IBHO CAATH BLIEHTP NEPepaboTHM OTXOA0B,
KOTOPbIM NMPUHUMAET JIMTUA-MOHHBIE BaTapeu.

@ PasgenbHblii c60p MCNONb30BaHHBIX M3AeNUi U
% <9 YNaKOBOYHbIX MaTepuasioB NO3BONSET nepepadarbiBarb

Li-ion

1 MOBTOPHO MCMO/b30BaTh Matepuasbl. MoBTopHOE
1CrI0/Ib30BaHHE BTOPHYHO NepepaboTaHHbIX Marepuasios
NOMOraeTyMEHbLIMTb 3arPASHEHNE OKPYHAKOLLEM Cpeb!
1 CHU3WTb NOTPEBHOCTb B NEPBUYHOM ChIpbe.

2. OMUCAHUE U3JENA

[laHHas MaLLMHa ABNAETCA CAMOXOLHOM ra30HOKOCU/IKOM C CUAEHBEM
oneparopa.

MalmHa ocHalleHa 3NeKTPOABUraTeENAMU, NPUBOLALMMU B
[BMEHNE pemyLiee NpucrnocobaeHne, U aNeKTpoaBuratenem,
PEryNMpYIOLLMM TATY.

MatumHa ocHaLleHa 3aH1M NPUBOLOM.

Onepartop BeAeT MallMHy M YNpaBaAeT ee OCHOBHLIMM OpraHamy
ynpaB/neHus, BCera c1aa Ha MecTe BOAUTENS.
lMpegoxpaHuTesbHble YCTPOWCTBA, YCTAHOBNEHHbIE HA MAalUMHE
BbIK/IOYAIOT ABUraTe/lb U pexyluee npucrnocobneHne B TedeHne
HECKOMbKUX CEKyHA, (MyHKT 5.2).

MpepycmoTpeHHOe U HeHap/IeHallee UCMoIb30BaHue

3Ta MalLMHa pa3paboTaHa v U3roToB/IeHa A1 CKalLMBaHWA TpaBbl

B Cafjax M Ha rasoHax.

Jlio60e Apyroe NprMeHeHNe MOMET CO3/aTb OMACHOCTb U MPUYMHITD

yLep6 I0gAM 1 (MK) UMYLLECTBY.

BxoauT B NOHATHME HEMpaBW/IbHOMO MCMOMBb30BaHWA (B KauecTse

npmmepa HO He OrpaHM4MBaACH TUMK CyHaAMM):
TPAHCMOPTUPOBKA Ha MallMHe APYrvX Jlofen, AeTen uan
HUBOTHBIX;

® 1CMONb30BaTb MalUMHy 1A GYKCUPOBKM MM MOATASIKUBAHWA
rpy3os;

* MNpUBOAWTL B [ENCTBME pEXyLiee NpuUcnocobneHne Ha
HETPaBAHMCTbIX y4aCTKaXx;

*  1CMoNb30BaTh MALLMHY A/1A C60pa IMCTLEB UM OTXOLOB;

*  MCMONb30BaHWE MaLMHbI HA HECTaBWUIbHOM, KaMEHWUCTOM WK
HEPOBHOM rpyHTe, CKO/Ib3KOW 1/ 0BN1efieHEBLLEV NOBEPXHOCTH,
L1 IPOXOZA MO JTy¥Kam Mk 3a60104eHHBIM MecTawm;

* MCnosnb3oBaHWe Gatapent C KOHQUrypauuen, OTIUYHON
OT NPeaycMOTPEeHHOR (CM. pasfen C TeXHUYECKUMM
XapaKTepUCTUKamM).

BAHHO HeHagnemalyee MCro/Ib30BaHNE MaLLMHbI BAIEYET 3a COGOV
yTpaty Culbl rapaHTUM M CHUMAET C M3rOTOBMTE/IA BCIO OTBETCTBEH-
HOCTb, BO3/1arasi Ha r0/1b30BaTe/IA OTBETCTBEHHOCTb 38 M3LEPHKN B
C/lydae nopyM UMYLLECTBa, MOJyHeHUs TPaBM WM HAHECeHUs YLep6a
TPETHMM /ILAM.

BAMHO MatwmHoii fosmeH ynpaBasTb TONbKO OAMH YE/OBEK.

BAHHO MawmHa He npesHasHayeHa 418 NepeaBHKEHHA M0 Joporam
o6Lero nosb3oBaHus. Ee ncnosb3oBaHue (CornacHo npaBmaam OPOH-
HOro ABMHEHISA) PA3PELLEHO TO/IbKO Ha YACTHOM TEPPUTOPUK, OTAENIEH-
HO¥1 OT JOPOIHOIO ABUHEHNS.

2.1, KOMMOHEHTbI MALLWHbI (PUC. 1)

PexyLLmii yzen

PesyLupe npucnocobneqms

Bbi6pocHoi KaHan

TpaBoCGOPHUK

3awwTa 3agHero BbiGpoca (MoCcTaBafETCA No 3anpocy)
CwpeHbe BoguTens

[Buraten Howew

[lBurarenv TpaHcMMcCn

IomMmoUoOwm»

|. Batapen
J. Pynb
K. KHOMOYHBIM nynsT

2.2, 3HAKW BE3OMNACHOCTH (PUC. 2)

BHUMAHME
[MpOYTUTE MHCTPYKLMIO Nepes, Hava oM
MCMONb30BAHUA MALIMHBI.

BHUMAHME
M3BneK1TE KoY U MPOYTUTE UHCTPYK-
LMo Mepez, BbINONHEHWEM NtoBbIX Aei-
CTBWV MO TEXHUYECKOMY 06C/TyHMBAHMIO
WM PEMOHTY.

OMNACHOCTbBbBIEPOCAMPEAMETOB
Hwvkorpa He pa6oTaiTe 6e3 yCcTaHOB-
JIEHHOW 3alMTbl 3aAHEr0 BbIGpOCa MK
TpaBoc6OpHHMKA.

OMACHOCTbBbIEPOCATPEAMETOB
Y6eaunTecb B OTCYTCTBMM MOCTOPOHHMX
Ntofie Bpaboyei 30He BOBPEMAUCTOb-
30BaHWA MaLLMHBI.

ONACHOCTb ONPOKWAbIBAHMA
MALLMHbI
He ucnonbayiiTe MalwmHy Ha CKIOHax
6onee 10°.

OMACHOCTb PA3JAB/IMBAHUA
He paspeluaiite geTam npubanHaTbes
K MalUvHe Npy paboTatowem furarene.

A
Al

max 10°

A

N

BAHHO [loBpemseHHble nim HeYUTaeMble HaKEHKU HyHAatoT-
CA B 3aMeHe. 3aKamuTe HOBbIE HaK/el K1 B aBTOPM30BaHHOM CEpBHC-
HOM LieHTpe.

3. MOHTAH

BAHHO Pacriakosra 1 MOHTa [ONHHbI BbIMOIHATLCA HA TBEPAOH U
PPOBHOI MOBEPXHOCTH, 3 SOCTATOYHO MECTA U1 IEPEMELLEHNA MaLLK-
Hbl 1 €€ YNaKoBKW, C UCIO/Ib30BaHUEM MOAXOAALLMX MPHCTIOCOG/IEHNH.

3 1. PACMAHOBHA

. BcKpbiBaliTe ynaKkoBKy OCTOPOMHO, AENCTBYA TaK, 4YToGbl He
NOTEPSAT KOMMOHEHTI

2. O3HaKOMBTECh C [IOKyMEHTaMU, JIEALLMMA B KOPOOKE, B TOM

uncne, ¢ AaHHbIM PYKOBOZACTBOM.

. M3BnexuTe 13 KopobKv BCe OTAEbHbIE KOMMOHEHTBI.

. MI3BneKuTe MaLLHy 13 ynakoBKH, COBMI0AanA CeaytoLLme Mepbl

NPefOCTOPOKHOCTH:

- YCTaHOBUTE PENYLUMI y3en B camoe BEPXHEE MOJIOHEHWE
(MyHKT 4), 4TOGbI He MOBPEAWTL €ro NpK CryCKe MalUMHbI C
6a30BOr0 MOAA0Ha;

- TNEepeBeANTe PYKOATKY Pa36/IOKMPOBKU 3afiHEN TpaHCMUCCHN
B MOJIOMEHNe Pa3biOKVMPOBKY (MYHKT 4);

- CMycTUTE MaLLMHy ¢ 6a30BOr0 NOAAOHA.

OMACHOCTb NOPE30B
[BuiKyLiMecs pexyLme npucnocobne-
HUA. He BBOAMTE PYKM MM HOTU B OTCEK
C PEHYLMMM NPUCTIOCOBNEHNAMM.

H W
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3.2. MOHTAH PYNIA

“

¢ Pynb Tvna
Cwm.puc. 3, 4.

* Pynb tvna “II”
Cwm.puc. 3, 4.

3.3. MOHTAH CUAEHbA
Cm. puc. 5.

3.4. MOHTAHX TPABOCEOPHUHA
Cwm. puc. 8.

4. CPEJACTBA YNPABJIEHUA

* 3amokK 3amuranusa (puc. 6.A)
1. Hntod usBneyeH. Lienb nuTanHus oTH/loYeHa, M MaluMHa Bbl-
Knto4aeTcs. HeBO3MOKHO aKTMBMPOBAT H1 OAHY M3 hyHKLWIA.
2. Koy nonHocTbIo BCTae/eH. MalumHa rotosa K 3anycKy.
BAHHO /3B/ieKaliTe KoY Kapbiki pas, Korjaa Bbl He MCo/Ib3yeTe
MaLLMHy Win ocTaB/IfeTe ee 663 Mp1cMoTpa.

* MNepanb cuennenua (puc. 6.F)

A 1. MNepeaHuii xon

- 2. OcTaHoBKa

v 3. 3agHuii xoa

BAHHO Horga onepatop MoKMAAET CHAEHbE, CLEMIEHNE OTHJIO-
yaercsl.

* PyKOATKa BK/IOYEHHA / BbIK/IKOYEHWA TPAHCMUCCHUU
1. TpaHcmMCCHA BKKOYEHA: MepeMecTuTe PyKoATHy (puc. 6.H) B
rOPU30HTA/ILHOE MONOMKeEHKE (A).
2. TpaHCMMCCHA BbIK/IOYEHa: NepemMecTuTe PyKOATKY (puc. 6.H)
BHM3 (B).
BAHHO PyrosATKa BK/IOYEHMSA/BLIK/IIOYEHNSA HUKOIZIA HE JOIHHA Ha-
XOAMTECA B MPOMEHYTOYHOM MOSIOHEHMN. B TaKoM MO/IOMeEHM TpaHc-
MUCCHA MeperpeBaeTcs v MOBPEHAeTCs.

* PyKOATKa pery/IMpoBKU BbICOTbI CKalIMBaHUA
[JanHasa pyKosATKa (puc. 6.G) no3BonseT NoagHUMAaTb U OMycKaTb
PENYLLUNIA y3€en, yCTaHaBMBaA €ro Ha OfiHY U3 6 Pas/IMyHbIX BbICOT
CHKalUMBaHWA B AuanasoHe oT 3 10 8 cm.
¢ ABapuitHasA KHOMKa
ABapwiiHas KHorKa (puc. 6.B) no3BonseT HemegIeHHO OCTaHOBUTbL
MalLKHY B C/ly4ae Takon HEOBXOANMOCTH.
Y KHOMKY eCTb ABa NONOMEHNA:

t*

' ' [le3aKTVIBMPOBaHa

—.

BAHMHO Ec/m aBapuiiHas KHOMKa aKTMBMPOBaHa, MaLLMHy 3anycTUTb
He/b3A.

aKTMBMpOBaHa

¢ BcnomoratenbHblit USB-pasbem A/iIA AONOJIHUTENbHOIO
o6opypoBaHus (puc. 6.1)

* YcTpoicTBa 3BYKOBOW CUrHaIM3aLum

1. [1BOVHOM 3ByKOBOW CUrHa: OTCYTCTBME TPABOCOOPHMKA.

2. HenpepbIBHbI 3BYKOBOM CUrHa: TPABOCOOPHWK 3aMO/HEH.

3. OAMH 3ByKOBOW CHrHau: OTCYTCTBME Pa3PELLEHMS Ha KOLLEHWE
npw ABvHeHnn Hasag, Cm. 3HauyoK puc. 7.C.

4. TIpepbIBACTLIN 1 MOBTOPAIOLLMIACA CUTHA: KAKOY YCTaHOB/EH, &
orneparop oTCyTCTBYET Ha MecTe.

5. TPpOIHOM 3ByKOBOW CUrHaUT: OTCYTCTBME Pa3peLLeHs Ha 3amycK
PENYLLMX MPUCTIOCOBNEHNIA.

* KHonouHbIi nynbT TMNa «I» (puc. 6.C)
HHonka 3anycka MaLumHbl

Horga Koy nosHOCTLIO BCTaBneH (puc. 6.A),
3Ta KHoMKa (puc. 7.A) BK/OYAET MalluHy M
aKTMBMpyeT Bce (yHKUMM. O6 aKTUBaLuK
COOBLLAET 3BYKOBOW CHrHa.

BAHHO Ecnu Bce Mepbl Ge3onacHocTH cobtoge-
Hbl, 3aropaetcs 3Ha4oK «<READY» (puc. 7.K), 1 ma-
LUMHA rOTOBA K UCMO/b30BAHMIO.

HHOMKa BK/IIOYEHNUA/BBIKNIOYEHNA PEMYLMX
np1CcnocoBneHni

KHorKa paspeLueHms KOLIEHUS MPK ABUHEHUM
Hasag,

VrepaHme KHoMKu puc. 7.C HaxaTol paspeLuaeT
KOLLIEHWE MPH ABHEHWM Ha3ag,

KHonKa BKo4eHs hapbl

Vel F G

MpenynpemaaioLmi 3HaHOK

CBeToaMoAHbIN MHAMKATOP 3apAza 6atapen

3Hayok «Ready»
3HauoK puc. 7.K 3aropaetcs, Korja MalumHa
BHJIKOYEHA M FOTOBA K MCMO/b30BaHMIO.

-
3

3HauoK «Bluetooth»

3HayoK neperpesa KOHTposnnepa W (Man)
ABurarens

D4
i

3Ha4YOK PYKOATKW BKIIKOYEHWA/BBIKNIOYEHNA
TpaHcMm1ecHm

(R

Z

3Ha4YoK npuCyTCTBMA onepatopa Ha 6opTy
MaLLWHbI

3HauOK aBapUIHOM KHOMKK

> L

* KHonouHbli nynbt TMNa «II» (puc. 6.D)
B AonosHe e K nepeymcieHHbIM BbILLE 3/IEMEHTaM ECTb CIeAyoLLMe
KHOMKM 1 3Ha4KM:

HHonka «CRUISE CONTROL»

[lnA BbIK/IIOYEHNA yCTpOViCTBa M BO3BpaTa K
yNpaB/EHMIO CKOPOCTbLIO NOCPEACTBOM Mefanu
cuennenus (puc. 6.F) goctatouHo:

HaMarb KHoMKy puc. 7.G.

m6o

Haarb neaasib cuenneHus (puc. 6.F).

4
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KHonka BbiGopa pemuMa PemyLero npucno-

* MpoBepKM1 NpeoXpaHUTENbHBIX YCTPOWCTB

cobrneHns CocTofH1e | OnepaTop [0/MKEH CUAETb.
Eco ECO Menasb CLENNeHnst B HETPAIBHOM MOOKEHNH
NORMAL (neganb otnyeHa).
TURBO ABapuiiHas KHOMKa AeaKT1BMPOBaHa.
[evictBue | MoNHOCTLIO BCTABLTE KIIKOM.
3Hauok ECO
Pesynstar | MawumHa rotoBa K 3anycky.
((\ ;\)) 3nauok TURBO CocTosH1e | MalumHa BKIK0UYeHa MW HAaXOAUTCA B ABUMEHNM.
[elictaune BcTaHbTe ¢ cupeHbsa BoguTens.
o dyHKuys Bluetooth Pesynstar | Bce ycTpoiicTBa OTK/toyatoTcs. MuraeT 3HauoK
1. OTcKaHmpyiite QR-Kop Ha prc. 21 1 cKavaltTe NPUNOHEHMe. puc. 7.E, v saropaetca 3HauoK puc. 7.P
2. CnepywTe HCTPYKLMAM.
Bluetooth-coeguHeHne aKTuBUpyeTcA A l'
¥) aBTOMATU4ECKM MPK 3anyCcKe MalLMHbI, ayCrielHoe
COeAHeH1e C YCTPOMCTBOM MOATBEPHJAeTCA
aKTMBaLmen 3Hauka puc. 7.M. CocTofH1e | OnepaTop [0/MHeH CUAETb.
MepanibCLenneHnA BNONOKEHUN BUKEHUA BNIEPEs,
5. UCNOJIb30BAHME MALLUUHDI W Hasal,
[JevictBue | MonpoByWTe BKAKUMTD MaLLMHY.
5.1. I'IPEﬂ,BAPI/I'I:EJ'I bHbIE OMEPALIMK Pesynsrar | 3Haukvpuc.7.Empuc.7.0 0CTaroTCABKIOYEHHBIMM,
+ MpoBepka Gatape#i CBETOAMOAHBIE MHMKATOPbI 3apsAa Gatapen 1, 2,
MepennepsbiM MCrI0/130BaHNENM MALLIMHbITOC/IE TTOKYMIKUBBIMO/HMTE 41 5 MUrator.
NOAHyto 3apAaKy 6arapei (MyHKT 6.1).
* PerynupoBKa cupeHbA ) )) . . U ' ' ]
Cwm. puc. 10. )
 [laBneHue B lWMHAX
1. TopcoeamnHUTE NUCTONET CHATOro BO3AYyXa C MaHOMETPOM K CoCTosHME | ABapUiiHas KHOMKA AKTUBMPOBaHA.
BEHTUIO Koneca (puc. 11). - -
2. OTperynmpoBath faBieHne B COOTBETCTBMM CO 3Ha4eHWAMM, [eictere | MonpoGyiTe BRIOYMTb MALLIMHY.
YHa3aHHbIMN B TaGAMLE “TexHUHECKNE XapaKTepHCTHRK'. Peaynbtar | MaiwwHa BrtodaeTcs. MuraeT 3HauoK puc. 7.E, v
* MoproToBKa MalUMHbI K pabote 3aropaeTcs 3Ha4oK puc. 7.Q.
1. TMoAroToBKa K CKalLMBaHMIO CO C60POM TPaBbl B TPABOCOOPHUK Cuennexre u pexylime nNpucrocobeHma He
(puc.9). paborator.
2. TMoAroToBKa K CHaLLMBaHMIO 1 BLIGPOCY TPaBbl Ha 3eMI0 C3aau ~
(Npu HanMumm). '
3. TMoAroToBKa K CKALUMBAHMIO C U3ME/BYEHNEM TPaBbI. -
5:2. MPOBEPKM BESOMACHOCTH CocTosiHue | PexyLuyie NprcriocobIeHUs BRITIOYEHDI
¢ O6Lme npoBepku Ge3onacHoCcTU yLe np
Moeaver Peavnsrar [evictBue | HauHuTe fBimKeHne Hasaz 6e3 HawaTiA KHOMKK
PeA Y paspeLLeHA KOLLIEHWA NPY ABUKEHWUM Ha3af,
Barapey. ToBpexaeH/A ynaKoBK/ 1 Peaynbtar | PexyLyve nprcrnocobieHnsa oTKIoHatoTCA.
KPbILLKM HE OBHapYHEeHO.
OnemeHTbI yripas/ieHins LlenocTHoCTb He HapyLieHa. CocTosH1e | Pentylupe Npucroco6aeHHs BHIOHEHb
KHOMOYHOTO Ny/bTa. [MoBpewAEHNA OTCYTCTBYIOT. =
[evictere HauHuTe aBveHne Hasaz 6e3 HawaTvA KHOMKK
3awyta 3aaHero Bbibpoca, LlenocTHocTb He HapyLueHa. PA3PELLIEHNS KOLLIBHS NIPY ABVMEHUH Ha3ag,
TPaBOCGOPHMK. [MoBpewAEHNA OTCYTCTBYIOT.
MOHTE BLINO/HEH Pesynbrar | PexyLume npucrnocobaeHmns OTHIHatoTCA.
npaBUILHO.
CocrosHMe | PexyLLpe nprcnoco61eHna BRIOYEHDI
OneKTpu4ecKue Kabenu. W3onaums Hurge He —
MOBPEMaeHa. [evictBre | MogHUMMTE TPABOCGOPHWK MM CHAMKTE 3alLmTy
MexaHn4eCKi1e MoBpeMaeHs 3a/iHero BbIBGpOca (TObKO /1A MOAENEN C 3afHUM
OTCYTCTBYIOT. BbIGPOCOM).
MepemecTiTe MaLMHy Briepes, | MalunHa 3aMeaIsieT Xog 1 Pesynstar | PextyLume npucnocobneHns OTHIoHaIoTCA.
¥ Ha3ad 1 OTNyCTUTe Nefjasb | OCTaHaB/MBAETCA.
cLenneHms. CocTosH1e | MalumHa BKKOYEeHa U HAXOAUTCA B ABUKEHMM.
MpepoxpaHuTeNbHbIe Pa6oratot B nopagke, [flevictene | OtnycTuTe negasb CLeMeHus.
yerponcTsa ONMCaHHOM B CrieaytoLLem Peaynbrar | MaluvHa 3aMeANAeT XOf, M OCTaHaBMBAETCHA.
NyHKTe.
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CocTosH1e | MalumHa BKAIOYEHa M HAXOAUTCA B [ABUIKEHMM.
[evictBre | BbinosHMTe Npo6HOE nepemeLleHve.
Pesynstar | [lomkHbl OTCYTCTBOBATb aHOMaslbHasA BMGpaums

1 3BYK.
Pynesoe ynpas/ieHWe, KHOMKU W Nefany AOMHHbI
pabotarb Haanexallm 06pasom.

Ecnu pesynbtar no6oi NPoBEpPKU OTIMYAETCA OT
npuBeAeHHOro B Tabnuue, NoNb30BaTbCA MaLIMHOM
Henb3sa! O6pauaiiTecb B CEPBUCHbIM LEHTP ans
BbINOJIHEHUA NPOBEPOK U PEMOHTa.

5.3. UCNOJIb3BOBAHVE HAHAKJIOHHbIXY4YACTHAX
CobniogaiiTte orpaHnieHns, NpuBeeHHbIe BTabauLe « TexHuyeckve
XapaKTepUCTUKU» U Ha pucC. 12, HE3aBMCUMO OT HanpaBaeHWA
OBUKEHNS.

5.4. 3ANYCK U PABOTA
¢ 3anyck

B WD =

o o

. yBeauTECh, YTO TPAHCMUCCHA BKAKOYEHA (NYHKT 4).

. CeCTb Ha BOAUTENBLCKOE MECTO.

. MonHocTbio BCTaBLTE KAtOY (puC. 6.A).

. [lomaUTECH OKOHYaHMA IPOBEPKU ANIEKTPOOBOPY/A0BAHIA MaLLIM-

Hbl, BOBpeEMA HOTOpOﬁ 3aropatoTCA3Ha4YKN HAKHOMOYHOM MYy IbTE.

. HaxmuTe KHOMKy 3anycKa (puc. 7.A).
. [owpaunTech, noka 3Ha4oK «Ready» (puc. 7.K) He HaYHeT ropeTb

HernpepbIBHO.

* OnopoHHeH1e TPaBoC6opHUKA

BAHHO [lpn onopoHeHn TpaBoCGOPHUKa PEeyLme Mpucroco-
6/1eHNA [JONKHbI BbiTb OTH/IIOYEHb;, B MPOTUBHOM C/lyqae Jsuratesib
0OCTaHOBUTCA.

HenpepbIBHbIA 3BYKOBOM CUrHan OnoBeLwaeT O 3anosHEeHUK
TPaBOCOGOPHMKA.
BbinonH1TE cnepytoLLme AeicTBuIs:

1.

2.
3.

4.

OTK/IIOYMTE PeyLye nprucnocobneHna (MyHKT 4, puc. 7.B), n
CUrHa OTKAIOUUTCS;

OCTaHOBWTE MalLWHY;

BO3bMMTECH 3a 3aHI0I0 Py4Ky (puc. 13.A) 1 nepeBepHUTe Tpa-
BOCGOPHWK, HTOGbI ONOPOMHMTH €ro;

3aKPOTE TPABOCGOPHUK TaK, YTOObl OH 3adMKCHpoBascs Ha
3awmKe (puc. 9.E)

5.5. OCTAHOB

[lnA ocTaHOBa MaLLMHBI:

1.
2.

OTnycTuTe Nefanb CLENNEHNA, YTOBb! OCTAHOBUTb [JBUKEHHE.
OTHIOYMTE MaLLMHY, JOCTaB Ko (puc. 6.A).

BAHHO /i17 axoHommm 3apsza 6araperi He 0CTaB/sTE K/IOY B 3aM-
Ke 3auraHus, Korga MalLmHa He MCrosib3yeTcs,

5 6. MOCJIE SKCNNYATALUKU

TMpoBeauTe OYUCTKY (MYHKT 6.2).

Pa3smecTiTe MaLLnHy BO3/E 3/1EKTPUIECKON PO3ETKW M 3apaanTe
6arapen (MyHKT 6.1), 4TOGbI OHa Bblna NOMHOCTBIO rOTOBA K
cnepytoLemMy MCnonb3oBaHuio. JIM6o pocTaHbTe Gatapeu u
3apAaMTe UX C MOMOLLBI0 BHELUHErO 3apAfHOro YCTpoiCTBa
(mononHUTeNbHasA onuwA).

Haxgplit pas, npemzae Y4em OoCTaBuTh MaluMHy 6e3 mpucMoTpa,
TMOKVHY T BOMTE/IECKOE MECTO WM MOCTABUTL MaLLIMHY HA CTOSHHY:

1.
2.
3.

OcTaHoBMTE MaLLKHY.

MepeBeyTe PEyLLMIAY3e/ BMAKCUMAILHO HU3KOE MOMIOMEHNE.
YA0CTOBEPLTECh, YTO BCE MOABUMKHbIE Y3/bl NONHOCTBIO OCTa-
HOBW/ICb.

. M3BnekuTe KNtoy 3amuranma (puc. 6.A).

6.

TEXHUYECHOE OBCJIYHUBAHUE

Mpasuna GesonacHocTv npuBeAeHbl B M. 1. CTporo cobntopanTe
YKasaHWs 1A NPefoTBpALLEHNA CEPbe3HbIX PUCKOB M OMACHOCTU:

lMepen nto60oi NPOBEPKOW, OYUCTHOM, TEXHUYECKUM 0BCNYHMBAHWEM/
PEryNMPOBKOM MaLLMHBI:

OTHJTIOYUTE PERyLLEE NPUCNIOCOBEHME.

OcTaHoBWTE MaLLMHY.

Y6eauTech B OCTaHOBKE BCEX ABUYLUMXCA KOMMOHEHTOB.
M3BNeYb KAKOY 3aXUraHus.

HazeHsTe noaxoAALLyo oaexay, pabouve NepyaTKi M 3almTHbIE
OYKM.

BAMHO Hurorga He ocTais¥iTe HOY BCTAB/IEHHbIM MM B MECTE,
JHOCTYIHOM A1 I€TEH WM MOCTOPOHHMX /L.

6.1. BATAPEA

BAHHO barapew, yctaHoB/IEHHbIE Ha MaLLMHE, Oblin pa3paboTaHbl
W M3roTOBJ/IEHbI [/IA1 ATOIO THNA UCIO/Ib30BaHHS, MO3TOMY:
- He 3aMeHsviTe batapen Ha HEOPUrMHA/IBHbIE;
- He BbIMOJHAITE AEMCTBIUA, HE ONMMCaHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE.
B cnyyae HeucrpaBHOCTH aKKyMYIATOPa 0BPATUTECh K AMCTPHOLIOTOPY.

* 3apnpaKa 6arapeu Ha 6opTy
[11 TOro 4ToBbl NOASAPAAUTL BaTapeto:

1.

NepemMecTuTe MallMHy K PO3ETKE 3EKTPOCETU U U3BNIEKUTE
Ko (puc. 6.A);

2. NOAHUMMTE CHAEHbE;
3.
4. mogKMouMTE MpUnaraemMoe 3apsAEHOe YCTPOMCTBO K THE3Ay

NOAHVMMTE KPbILLKY rHe3Aa 3apagku (puc. 14.A);

3apAgky (puc. 15.A) ¢ nomoLLblo creuranbHoro 6anoHeTHoOro
KpernieHna COOTBETCTBYIOLLEro pasbema (puc. 15.B);

. MOAKNK04UTE 3apAaaHoe yCTpOVICTBO K CEeTeBOVi PO3€ETHE, BCTaBNB

COOTBETCTBYHOLLYHO BUJIKY.

Bo Bpewms 3apsfKu CBETOAMOAHbIE MHAVKATOPbI 6aTapev (puc. 7.F)
nocneAoBaTeNbHO MUratoT. 10 JOCTUMEHNM KamAoro OTAENLHOMO
YPOBHA 3apsAfa COOTBETCTBYIOLLMIA CBETOAMOA, HAYMHAET ropeTb
HEnpepbIBHO, & OCTa/IbHbIE MPOAOIKALT MUraTb.

BAHHO [locne 24 yacos paboTsl 60pTOBOE 3apsAHOE YCTPOKCTBO
OTH/IOHEETCA, M baTapen He 3apAHaloTcs 6e3 orpaHnyeHuii no Bpe-
MeHM.

BAHHO Bo Bpemsa 3apsaKv BCe GyHKLMM MaLLMHBI OTH/IIOYEHDI, fa-
K€ €C/M K/IK0Y MO/HOCTBHO BCTAB/IEH.

* 3apsApKa 6atapeu BHe MaLIMHbI
[41 TOro 4ToBbl NoA3apAAUTL Batapeto:

1.
2.

3.

© ~

OTKpOWiTe ABepLy (puc. 17) GaTapeiHoro oTceKa;

HaXKMUTe Ha KHOMKY pa3bioKMpOBKK Ha 6aTapee (puc. 17.A) n
13B/iekuTe Barapeto (puc. 17.B);

BCTaBbTe 6atapeto (pyc. 18.A) B crielmasibHbIv OTCEK 3apAAHOro
ycTpoicTea (puc. 18.B);

. nofacoeanHUTe 3apagHoe yCTpOl7|CTBO K pO3eTKe, HanpAaxeHe

KOTOPO COOTBETCTBYET YKA3aHHOMY Ha Tab/nuKe;

. BbINOJIHATE NOJIHYHO 3apAAKY, C/ieyA yKa3aHWAM, U3/10HEHHbIM

B PYKOBO/CTBE K 3apAfHOMY YCTPOCTBY.

. MO 3aBEPLUEHUN 3apAAKU U3BNEKUTe Gatapeto (puc. 19.A) U3

OTCeKa B 3apAAHOM yCTpovicTse (puc. 19.B).

. OTKNI0YMTE 3apALHOE YCTPOICTBO OT ANEKTPOCETH.
. CHoBa BcTaBbTe 6arapeto (pu1c.20.A) B COOTBETCTBYIOLLMI OTCEK

MalLUMHbI ¥ 3aKPOMTE fBepLly 6atapeiHoro oTceka.

BAHHO [lo 3aBepLueHmm 3apsasku cucTema 3apagku OTHIKYaeTcs
yepes 24 yaca, a aBTOMaT4ECKOe OBC/YMMBaHHE M BOCTIOSHEHKE 3a-
pAga 6atapesi He MPOU3BOAATCA.
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6.2. OYUCTKA

¢ O6LMe yKasaHua

Mocne KamAoro MUCMoNb30BaHUA YACTUTE MalUMHY COTNacHo
I'IpVIBe,lJ,eHHbIM HUIKE YKa3aHUAM:

He vcnonbayiiTe cTpyw BoAbl 1 M36eranTe nonagaH1s Boabl Ha
[BUratesib U aNeKTPUYECKIE Y3/1bl.

YaanuTe ocTaTku TpaBbl, CKOMMBLUMECA BHYTPU PaMbl.
BceraanposepsiiTe, 4TO BEHTUNALMOHHBIE OTBEPCTUA HE 336U ThI
oTXozaMu.

He vcrnonb3ayiiTe efkve MUBKOCTH 1R OYMCTHM LLIACCH.

YT06bI CHA3WUTBL PUCK NOXapa, O4ULLaITe ABUraTesb OT OCTaTKOB
TPaBbl, IMCTLEB MW U3/IMLLIKOB CMa3KM.

* OuMCTHa pemyLero y3na

BAHHO [IpombiBKa BHYTPEHHEVT YaCTH PEXYLLENrO Y3/1a 1 BbIGPOCHO-
[0 KaHasia J0/KHa BbIMOSHATECA C YCTAHOB/IEHHBIM TPABOCOGOPHMKOM M
BCTaB/IEHHOW 3aI1yLLIKOM A1 MY/IbYMPOBaHNA (MPY Ha/M4MK) WK C yCTa-
HOBJIEHHOW 3aLUMUTON 33/HEr0 BbIOpOCa.

1.
2.

(S0P S os]

0 N o

PacrnonoxuTe MaLLmnHy Ha POBHOM 1 TBEPAOM NMOBEPXHOCTH.
MoacoepmHu1Te WwnaHr Ana Bogsl (puc. 16.A) K ogHOMY 13 ABYX
cneuyanbHbIX GUTHUHIOB (puc. 16.B) 1 BKAKOUMTE BOAy.

. 3ariMuTe MEecTo oneparopa 1 3anycTuTe MaLlnHy.
. MoNHOCTbIO ONYCTUTE W BH/KOUYKTE PEKYLLME MPUCTIOCOBIEHHNS.
. [aiiTe Bofie CTEYb B TEYEHWE HECHOMBKMX MUHYT U OCTaHOBUTE

MalLLU1HY.

. BbIKntouMTe BOZY V1 OTCOEAMHMTE LUNAHT OT PUTHUHTA.
. MosTOpUTE NpoLEeaypy ANA APYroro GUTUHTA.
. MpogyTe BepxHioto YacTb yana (puc. 16.C) cTpyei ciaroro

BO3ayxa.

6.3. OBC/IYHHMBAHUE PEHYLLEIO

MPUCMNOCOBJIEHUA

He npuKacaiiTech K pemyLiemy npucrnocobeHuto, noka
He GYAET U3B/EYEH K04 3amuraHua, U [0 TeX nop,
NoKa pemyliee NPUCnocobsieHne MONHOCTbIO He
octaHoBuTCA. Co6/lioAaiiTe OCTOPOHHOCTb, TaK KaK
peyLiee npucroco6iieHne MOET ABUraTbCA Aame
npY U3BNEYEHHOM HAloue (417 Mopeneii Ha GaTapee).

c Bce BbinosHAEMble Ha PERYLMX NPUCNOCOGNEHUAX

onepavui (AeMOHTax, 3aT04Ka, 6alaHCHPOBKa, PEMOHT,
MOHTaH W/ 3aMeHa) AB/AIOTCA C/IOMHBIMU U TPpeGytoT
creunanbHbiX HaBbIKOB, MOMMMO WCMO/b30BaHUA
COOTBETCTBYIOLWEro MHCTPYMEHTa; B Lenax
6e30MacHOCTH, OHU I0NHHbI BCErAa BbINONHATLCA B
cneyuanMaupoBaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpe.

c Bceraa3ameHsiiTe noBpemaeHHoe, AehopMUpOBaHHOE

WU U3HOLLEHHOE PeryLee npUcnocobeHne BMecTe
¢ 60n1Tamm, 4To6bl COXpaHUTL GanaHCUPOBKY.

BAHHO Bcerga vcronb3yiite opuriHasbHble pexyLyme npucrnoco-
6/1eHUA, UMEIOLUYME KOA, YKasaHHbIA B TabmLe «TexHUYecKue xapak-
TEPUCTUKN .

7.

TPAHCMNOPTHUPOBHA, XPAHEHUE U

YTUIU3ALMA

7.1. TPAHCMNOPTUPOBHA
Mpu NepemeLLeHIMM MalLMHBI HEOGXOAMMO:

1.
2.

3.
4.

OTHJIKOUMTE PEYLLEE NPUCTIOCOBNEHNE;

nepeBeanTe PEHYLMIA y3en B MaKCHMaIbHO BbICOKOE MOJsIO-
eHue;

OTHJIKOYMTE MALLMHY U U3B/IEKUTE KO 3aUraHus;
OTK/IO4UTE TPAHCMUCCHIO (MYHKT 4).

Mpu nepeBo3Ke MallMHbl HA aBTOTPAHCMOPTe WM Mpuuene
HEOBXOANMO:

*  110/1630BaTLCACMELMabHBIMU NIATPOPMAaMM C COOTBETCTBYHOLLEN
IPY30NOABLEMHOCTBIO, LIMPUHOM U A/IMHOM;

* MOrpysuTb MaluWHy 6e3 BOAUTENA C BbIK/JOYEHHbIM
3NIEKTPOABMraTENIEM M 3BNIEHEHHBIM M3 3aMKa K/T0HOM 3aXKUraHNA
UCK/IIOYMTENBHO TONKaHWEM, MpUB/IEKas COOTBETCTBYHOLLEE
KOJIMYECTBO /It0AEN;

*  ONYCTUTb PEHYLLWI y3en;

*  PacMo/IoMTb MaLLKHY TaK1M 06Pa3oM, YTOBbI OHa HK1 1A KOTO
He NpeACTaBANa ONacHoOCTH;

*  BKJ/IIOYMTE TPAHCMUCCHIO (MYHKT 4);

* MPOYHO MPUKPEMNUTL ee K TPAHCMOPTHOMY CPeACTBY Tpocamu
WM LenAMK BO M3BeaHe OMPOKMUAbIBAHMWS, KOTOPOE MOMET
BblI3BaTb MOBPEMAEHNS.

7.2. XPAHEHUE
lMpexae yem y6paTb MalMHy Ha XpaHEHWE, U3BEKUTE KJIoY
3aMUraHms.

XpaHMTe MaLLnHy:
C OMyLUEHHbIM PEYLLWM Y3/10M

® B CyXOM MOMELLEHWH,

* BMeCTe, 3aLLMLLEHHOM OT OCa/IKOB, B TEHW, PW PEKOMEHZYEMOW
Temnepartype ot 0 fo +40 °C;

* 110 BO3MOKHOCTH, HAKPOWTE MaLLMHY YeX/IOM;

*  BHE [JOCAraemMoCTy AeTew;

* YAOCTOBEPLTECH, YTO Bbl Y6PAnN KKYM U MHCTPYMEHT,
1CNO/b30BABLUMECH /1A OGCNYHMBAHHA.

MPUMEYMAHUE Criegyet BbINONHATL NONHYI0 3apAAKY 6atapen Kak
MWHMUMYM pas B MecAL 1 0643aTe/IbHO nepej Ha4yasiom paﬁOTbl.

MPUMEYAHUE Pa3mecTuTe MalLmMHy TaK, YTobbl OHa He MPesACTaB-
JIfi1@ ONacHOCTY J/151 IOAEH, AETeN 1 MUBOTHbIX Jaxe Mpu C/1y4aitHom
KOHTaKTe.
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8. BbIABJIEHUE HEMOJIAJOK

Henonagka

MprunHa

YctpaHeHve

MatumHa He BKIto4aeTC.

batapes paspsimeHa.

3apAauTb aKKyMynaTop (MyHKT 6.1).

3apsHoe YCTPOVCTBO He 3apsHaeT
6atapen.

Barapes Henpasw/bHO BCTas/ieHa B
3apsifHOE YCTPOMCTBO.

lpoBepkTe, 4TO6LI OHa Gbia BCTaB/ieHa
npaBm/bHO (puc. 18).

HeHap/iemaluye OKpyMaioLLye yCI0BUS.

3apaauTb 6aTtapeto B NOMeLLEHWH

C HafiiexalLie TeMneparypoi (CMm.
PYKOBOACTBO MO aKcrnyatauuu 6arapen/
3apAAHOro YCTPOMCTBA).

HoHTaKTbl 3arpAsHeHbl.

[O4MCTUTE KOHTaKTBI.

OTCyTCTBME HANpPSHEHUSA B 3apAAHOM
yCTpOViCTBE.

MpoBepHTb, YTO BI/IKA BCTAB/IEHA B PO3ETKY,
1 B PO3ETHE ECTb HAMPAKEHHE.

3apAfHOe YCTPOMCTBO HEMCTIPABHO.

3ameHuTe ero Ha f|pyroe OpurHasbHoe
YCTPOMCTBO.

Ecnu aTa HencnpaBHOCTb He 1CYE3aeT, CM.
PYKOBOZCTBO K 3apAAHOMY YCTPOCTBY.

HeposHoe cKaluvBaHue

PeyLupe NprcrocoB1eHNs Maoxo
3aTOueHbl.

OBpaTuTeCh B YNOIHOMOYEHHDIM CEPBUCHbIN
LieHTP.

BbICOKas CKOPOCTb [IBUKEHMA MO
CPaBHEHMIO C BbICOTOM CKALLMBAEMO
Tpa.bl.

CHU3UTb CKOpPOCTb U (I/II'IVI) YyBe/IM41Tb BbICOTY
CHallMBaHWA.

Mopoxaarth, Kora TpaBa BbICOXHET.

Pexywmii ysen
3ano/HeH TPaBou.

OUUCTUTb PEYLLMIA y3en.

AHOMasIbHas BUBpaLWs BO Bpems
MCMO/b30BaHHA.

PexyLume npucnocobneHus
HeypaBHOBELLEHI.

PexyLume nprcnocobnermns ocnabneHbl.
OcnabnerHble YacTy.
Bo3amoMHble NoBpeaeHNs

O6palLanTech B yNOSHOMOYEHHbIM
CEpPBUCHBIM LIHTP fi/1A BbINOHEHMA
NPOBEPOK, 3aMEHbI U/ PEMOHTA.

3Ha4oK puc. 7.E ocTaeTcs BKAYEHHDIM,
a CBETOANOAHbIE MHAVKATOPbI 6aTapeu 2
15 muraior.

/\ (00000

[Neperpyaka no ToKy ot 6arapeu, Bbl3BaHHa

A CegyownMy npudnHamu:

OueHb TAMeble YC0BKA paboTbl.

CHU3UTb CKOPOCTb [ABUMEHWA.

YBenmunTb BbICOTY CKalLMBaHWA.

C/MLLIKOM KPYTOM CKJIOH.

CHU3UTb CKOPOCTb [IBUIKEHNSA 1 MPOBEPUTL
YHJIOH Y4aCTHa, Ha KOTOPOM Bbl paboTaere.

3HauoK puc. 7.N muraeT. Bce octasbHble
MHAMKATOPbI HA KHOMOYHOM NyNbTe
(3Ha4KW/CBETOANOADI) PABGOTAIOT M BUAHBI.

X

MpeaBapuTenbHas curHaiMsauma

0 neperpese 6aTapeu, TAFOBOTO
aBuratens v (wv) asurarenen
PENYLLMX MPUCNIOCOBNEHNI, BbI3BaHHAA
CcneayoLLMM1 NPUYMHAMM:

TAmenble ycnoBua paboTbl:

CHU3UTbL CHOPOCTb ABUMHEHNWA.

YBennuntb BbICOTY CKalLMBaHWA.

3Haukm puc. 7.E n puc. 7.N octarotea
BHJIO4EHHbIMK, CBETOAMOAHbIE
WHAMKaTOpbI 3apsaga 6atapen 2 u 4
MUraroT.

AFE

[Neperpes / NoHWKeHHaA Temnepartypa
6arapeu No CeAyIoLLMM NPUYMHAM:

BbIK/touMTE MaLLMHY, MOAOKANTE He MeHee 5
MWHYT 1 CHOBA 3anycTuTe.

Trmenble yCNoBuWsA paboThl.

CHU3UTb CHOPOCTb ABUMHEHNMA.

YBennuntb BbICOTY CKalLMBaHWA.

HeHap/iemaluye OKpyMaioLLye yCIoBuS.

Pa6oTatb B cpee ¢ Temneparypoin,
MOAXOAALLEN AN YCNOBUIA SKCTyaTaLMK
MaLUMHbI.
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Henonagka

MpnunHa

YctpaHeHue

3Ha4oK puc. 7.E ocTaeTcs BKAOYEHHDIM,
a CBETOAWOAHbIE MHAVKATOPbI 6aTapen 1,
41 5 muiraror.

/\ (0080

TMeperpyska no ToKy PeMyLLMX
MPMCMOCOBNEHNI NO CIEAYIOLLUM
nprYMHaM:

Trmenble yCNoBusA paboThl.

CHU3UTb CHOPOCTb [ABUMHEHNMA.

YBennuntb BbICOTY CKalLMBaHWA.

3acop He No3BoNIAET BPALLATLCA YnanuTb 3acop.
PERYLLMM MPUCTIOCOBAEHNAM.
PexyLupii y3en 3anoHeH TpasBow. OUUCTUTb PEYLLMIA y3en.

3Haukm puc. 7.E n puc. 7.N octarotea
BHJIO4EHHbIMK, CBETOAMOAHbIE
WHAUKaTopbI 3apsaga 6atapen 11 3
MUraroT.

Ny

lMeperpes ABuratenei pemyLmx
NPMCMOCOBNEHNI NO CEAYIOLLUM
npuirHam:

BbIK/t04MTE MaLLMHY, NOJOKANTE He MeHee 5
MWHYT 1 CHOBA 3anycTuTe.

TAmenble ycnosumsa paboTbl.

CHU3UTb CKOPOCTb [ABUMHEHWA.

YBenuunTh BbICOTY CKalLMBaHWA.

3Ha4oK puc. 7.E ocTaeTcs BKAYEHHDIM,
a CBETOAWOAHbIE MHAVKATOPbI 6aTapen 1,
315 muratoT.

/\ (0000

OcTaHOBKa fiBUraTesien pemyLumx
MPMCMOCOBNEHNI NO CIEAYIOLLUM
nprYMHaM:

Trmenble yCNoBusA paboThl.

CHU3UTb CHOPOCTb ABUMHEHNWA.

YBenmuntb BbICOTY CKalLMBaHWA.

3acop He N03BoNAET BPpaLLATLCA YnanuTs 3acop.
PERYLLMM MPUCTIOCOBAEHNAM.
PexyLuypii y3en 3anosHeH TpaBow. OUUCTUTb PEYLLMIA y3en.

3Haukm puc. 7.E n puc. 7.N octarotea
BHJIHO4EHHbIMK, CBETOAMOAHbIE
MHAMKaTOpbI 3apsaga 6atapen 1,2 14
MUraroT.

AZE

I'IeperpeB AsuUrarens cuenneHus no
Cneayrownm npudnHam:

BbIK/IO4MTb MaLLMHY W NOJOMAATH He MeHee
5 MUHYT, NPEM/E YEM NOBTOPUTL NpoLieaypy
3anycKa.

TAroBbIM ABUraTe b NOA Harpy3KOW.

CHU3UTb CKOPOCTb [ABUMEHWA.

C/MLLIKOM KPYTOW CKJIOH.

CHM3NTb CKOPOCTb U MPOBEPHT YKIIOH
Y4aCTHa, Ha KOTOPOM Bbl paboTaeTe.

Ha/muve 4peamepHOro KoMyecTsa rpsiau
Ha Konecax.

Y6eauTech, 4TO Koneca He 3a610KMpoBaHbl, 1
NpY HEOGXOAMMOCTH O4UCTUTE MX.

3Haukm puc. 7.E u puc. 7.0 ocTatotes
BHJ/IOYEHHbIMK, CBETOAMOAHbIE
WHAUKaTOpbI 3apsga 6atapen 1,2,4 15
MHratoT.

A R [y

MatumHa 3anycKaeTcs ¢ HEOTNYLLEHHOM
nefasibio CLENeHNs (He B HENTpasbHOM
MONOKEHNM).

BbIKAOYNTL MaLLKHY 1 NOBTOPUTL NPOLEAYPY
TONBKO MOC/IE TOTO, KaK y6eauTech,

4TO Neaastb CLENIEHNUA HaXOAUTCA B
HeMTpabHOM MONOKeHUM (Negasb
OTnyLUeHa).

3Hauku puc. 7.E v puc. 7.0 ocTatotes
BK/TIO4EHHbIMM, CBETOANOAHbBIE
MHAMKaTopbl 3apsaga 6atapen 1,2, 31
5 murator.

A R [0y

PYKOATKa BK/KOYEHNSA/BBIKMOYEHNS
TPAHCMUCCUM HAXOAMTCS B MOMOMEHUN
BbIK/IOYEHNS TPAHCMUCCHM.

MpoBEpUTL MOOHKEHUE PYHOATHM
BHJTIOYEHUS/BLIK/TIOYEHUSA TPAHCMUCCHM W PH
HEOBXOMMOCTY BEPHYTb €€ B MOJIOHEHWE
BHJIIOYEHNS TPAHCMUCCHM.

Ecnu npo6nema coxpaHseTcs, 0bpatutech B
CepBUCHBIN LIEHTP.

3Ha4oK puc. 7.E ocTaeTcs BKIOYEHHBIM,
a CBETOAMOAHbIN MHAWKATOp 6atapeu 2
MUraer.

VAN

OLwmbKa 06HapPyHEHNA/NOAKIOHEHNA
6arapeu.

BbIK/04MTE MaLLMHY 1 OBTOPUTE NpoLieaypy
3arnycka.

IMpoBEPUTL NPaBUILHOCTb YCTAHOBKM
6aTapei B COOTBETCTBYIOLLMX C/lOTaX.

Ecnu npo6nema coxpaHsieTcs, 06patutech B
CepBMCHBIN LIEHTP.
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Henonagka

MpnunHa

YctpaHeHue

3Ha4oK puc. 7.E ocTaeTcs BKAOYEHHDIM,
a CBETOAWOAHbIE MHAVKATOPbI 6aTapeu 2,
3,4 1 5 muiraiot.

/\ ooy

OLwrBKa 3NEKTPOHWKM NapasIesbHOro
MOZY/IA.

BbIK/ItO4MTE MALLMHY 1 NOBTOPUTE NPOLEAYPY
3anycKa.

Ecnm npo6nema coxpaHaeTca, o6patnTech B
CepBUCHBIN LIEHTP.

CBETOANOAHbIE MHAMKATOPbI GaTapen
puc. 7.F BKOYAKOTCA 1 BbIK/OYAKOTCS
nocneaoBate/IbHo CeBa Hanpaso v
obparHo.

OLwrbKa NOAK/IOHEHNA MEAY

6OPTOBbIMI 3/IEKTPOHHBIMW MOZYNAMM.

BbIK/04MTE MaLLMHY 1 NOBTOPUTE NpoLieaypy
3arnycka.

Ecnu npo6nema coxpaHseTcs, 0bpatutech B
CEpPBMCHBIM LEHT.

3Ha4oK puc. 7.E ocTaeTcs BKAOYEHHDIM,
a CBETOAMOAHbIE MHAVKATOPbI 6aTapen 3
W4 MUraior.

/\ [0uen

HenpasunbHasa KOHbUrypauma
YCTaHOB/IEHHbIX GaTape.

Y6enuTbes, YTo Gatapeu yCTaHOBNEHbI B
COOTBETCTBMM C NPABU/ILHOM KOHDUrypaLmen
(cM. TabamLYy TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTK).
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TALIANCINA - Originalny navod

Navody su k dispozicii:
> na web stranke stiga.com
> po naskenovani QR kédu

Download full manual
stiga.com

UPOZORNENIE: PRED POUZITiM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.

Uschovaijte ho na akékol'vek d’alSie pouzitie.

POZNAMKA Ucelom tohto dokumentu je poskytndt jed-
noduchy navod v papierovej forme na bezpecné pouZivanie
a udrzbu stroja.

Pre podrobnejsie informdcie si stiahnite Uplné navody na pouzi-
tie v digitalnom formdte.

1. BEZPECNOSTNE POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spdésobom jeho pouzitia. Naucéte sa
rychlo zastavit motor. Nedodrzanie varovani
a pokynov méze viest k vzniku poZiaru a/alebo
vaznemu zraneniu.

¢ Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie su dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzivanie. Miestne zakony moézu urcit minimalny vek
pouzivatela.

* Nikdy nepouzivajte stroj, pokial je pouzivatel unaveny
alebo sa neciti dobre, alebo pozil lieky, drogy, alkohol €i
iné Skodlivé latky, ktoré mézumat vplyv najeho schopnost
reagovat a sustredit sa.

* Pamatajte, Ze obsluha alebo pouzivatel nesie plnu
zodpovednost za nehody a nepredvidané udalosti voci
inym osobam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik
pri praci na zvolenom teréne patri do zodpovednosti
pouzivatela, ktory je tiez zodpovedny za prijatie
vSetkych dostupnych opatreni na zabezpecenie vlastnej
bezpecnosti a tiez bezpecnosti inych osob, zvlast na
svahoch, nerovnom, kizkom a nestabilnom teréne.

* Vpripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym osobam,
uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynminapouzitie
uvedenymi v tomto navode.

1.2. PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

e Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv
s protiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracuijte
so strojom bosi alebo v otvorenych sandaloch. Pouzivajte
chranice sluchu.

e Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte
pracovné rukavice.

¢ Nemajte na sebe 8aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev
s volnymic¢astamialebo odev so $nurkamialebo kravatou
a akékolvek visiace alebo volné doplnky vSeobecne,
pretoze by sa mohli zachytit do stroja alebo do predmetov
a materialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.

¢ DIhé vlasy vhodnym spdsobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

e Dobkladne prezrite celt pracovnu plochu a odloZte z nej
vSetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie/ota¢ajuce sa sucasti
(kamene, vetvy, Zelezné droty, kosti atd'.).

1.3. POCAS POUZITIA

* Nepouzivajte strojv prostredisrizikom vybuchu v prostredi
s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo prachom. Ked' je
elektrické naradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré mézu
zapalit prach alebo vypary.

* Nevystavuijte stroj dazd'u, ani ho nenechavajte vo vihkom
prostredi. Voda, ktora vnikne do stroja, zvySuje riziko
zésahu elektrickym pradom.

* Pracujte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

e Vyhybajte sa praci s mokrou travou, po¢as dazda
a ak existuje nebezpecenstvo burky, a to obzvlast pri
pravdepodobnosti bleskov.

* Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvieratd. Je potrebné, aby boli deti pod
dohladom dospelej osoby.

* Venujte mimoriadnu pozornost nepravidelnostiam terénu
(hrbole, priekopy), svahom, skrytym nebezpecenstvam
a pritomnosti pripadnych prekazok, ktoré by mohli
obmedzovat viditelnost.

* Venujte velku pozornost blizkosti zrazov, priekop alebo
medzi. Ked jedno z kolies prejde za okraj, alebo ked' okraj
poklesne, stroj sa méze prevratit.

* Na svahu koste v prieénom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velki pozornost zmenam smeru,
skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, ze
kolesad nenaradzaju do prekazok (skaly, konare, korene
atd"), ktoré by mohli spdsobit boéné pokiznutie alebo
stratu kontroly nad strojom.

* Stroj nesmie byt pouzivany na svahoch so sklonom nad
10°, bez ohl'adu na smer jazdy.

 Pri prekonavani netravnatych povrchov zastavte kosiace
zariadenie.

* Udrzujterukyachodidlaneustale vdostato¢nejvzdialenosti
od kosiaceho zariadenia, a to poc¢as $tartovania i po¢as
pouZzitia stroja.

» Stalesazdrzujtevdostatocnejvzdialenostiod vystupného
otvoru.

* Nikdy nepouzivajte stroj s poskodenymi, chybajucimi
alebo nespravne nasadenymiochrannymikrytmi(zbernym
koSom, ochrana zadného vyhadzovania).

* Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte,
neodstranujte bezpe¢nostné prvky/mikrospinace, aniich
nevyrad'ujte z ¢innosti.

* Venujte pozornost svahovitému terénu, ktory vyzaduje
mimoriadnu pozornost, aby sa zabranilo prevrateniu alebo
strate kontroly nad strojom. Hlavné dévody straty kontroly
nad strojom su:

- Nedostato¢na prilnavost kolies.

- Prili§ vysoka rychlost.

- Prudké zmeny smeru.

- Nevhodny spdsob brzdenia.

- Nevhodné pouZzitie stroja.

- Nedostato¢né znalosti o moznych désledkoch jazdy pri
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zlych podmienkach terénu.
- PouZzitie stroja v ulohe tazného vozidla.

DOLEZITE Stroje v tomto navode nie st konstruované ako

tazné vozidla

Pripouziti strojablizko pri ceste davajte pozor napremavku.

Vyrad'te kosiace zariadenie, zastavte motor a vytiahnite

kl'ag, presvedcte sa Ze vSetky pohyblivé sucasti su Uplne

zastavené:

- pocas prepravy stroja;

zakazdym, ked' stroj nechavate bez dozoru;

pred odstranenim pri€iny zablokovania alebo upchatia

vyhadzovacieho dopravnika;

pred kontrolou, Cistenim alebo vykonavanim inych

prac na stroji;

- po tom, ako stroj narazil na cudzi predmet. Predtym,
ako zacnete stroj opat pouzivat, prekontrolujte pripadné
Skody a vykonajte potrebné opravy.

- Ak stroj zaéne neprirodzene vibrovat: skontrolujte, ¢i sa
vyskytuju pripadné poSkodenia; skontrolujte, €i niektoré
suciastky nie su uvolnené a pripadne ich dotiahnite;
zabezpecdte kontrolu, potrebné vymeny a opravy
v Specializovanom stredisku.

V pripade poskodenia alebo nehody poéas
pracovnej ¢éinnosti okamzite zastavte motor
aoddialte stroj, aby sazabranilo d'al§im §kodam;
v pripade nehdd s ublizenim na zdravi tretich
os6b okamzite poskytnite prvi pomoc
najvhodnejsiu pre danu situaciu a pre potrebné
osetrenie sa obratte sa na zdravotné stredisko.
Odstrante akékolvek ulomky, ktoré by mohli
sposobit §kody a poranit osoby alebo zvierata
ponechané bez dozoru.

1.4. UDRZBA, GARAZOVANIE A PREPRAVA
Vykonavanie pravidelnej udrzby a spravneho skladovania
zaistuje zachovanie bezpecnosti stroja a urovne jeho
vykonnosti.

Nikdy nepouZivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené Easti. Chybné alebo opotrebované ¢astimusia
byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované. PouZzivajte
iba originalne nahradné diely.

Poc¢as nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujuce sa kosiace zariadenie
a pevné Casti stroja.

Kvéli znizeniu rizika poziaru nenechavajte nadoby
s odpadovymi materialmi vnutri miestnosti.

Urovne hluku avibrécii, uvedené vtomto navode,
predstavuju maximalne pripustné hodnoty
pocas pouzitia stroja.Nevyvazeny rezaci prvok,
prili§ vysoka rychlost pohybu a nedostatoéna
udrzba vyrazne ovplyviuju akustické emisie
a vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne
opatrenia na odstranenie moznych s§koéd,
sposobenych vysokym hlukom a namahanim
v dosledku vibracii; vykonavajte pravidelnu
udrzbu stroja, pouzivajte chranice sluchu apopri
pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.
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5. AKUMULATOR/NABIJACKAAKUMULATORA

Na nabijanie akumulatora pouzivajte len nabijacky
akumulatorov odporu¢ané vyrobcom.Nevhodnanabijacka
akumulatorov méze spbdsobit zasah elektrickym pradom,
prehriatie alebo Unik korozivnej kvapaliny z akumulatora.
Pouzivajte len akumulatory uréené pre vase zariadenie.
Pouzitie inych akumulatorov méze spdsobit ublizenie na
zdravi a poziar.
Nepouzité akumulatory udrzujte d'aleko od kovovych
predmetov (kancelarske spinky, mince, kluce, klince,
skrutky atd’.), ktoré by mohli spésobit skrat na ich
kontaktoch. Skratovanie kontaktov akumulatora moéze
sposobit vznietenie alebo poziar.
Nepouzivajte nabijaéku akumulatorov na miestach
s vyparmi, horlavymi latkami a neukladajte ju na lahko
zapalné povrchy ako je papier, textiliaatd’. Po¢as nabijania
sanabijacka zohrieva, ¢im by mohlo dojst k vzniku poziaru.
Pocas prepravy akumulatorov davajte pozor, aby nedoslo
k vzajomnému prepojeniu kontaktov a na prepravu
akumulatorov nepouzivajte kovové obaly.
Prip&jajte nabijatkulendo zasuviek s napatimafrekvenciou
zodpovedajlcimi Udaju uvedenému na Stitku.
Zastréka nabijacky musi byt kompatibilna so zasuvkou na
elektricky prud. Nikdy zastréku neupravujte. Nepouzivajte
adaptéry s nabijackou vybavenou uzemnenim. Zastr¢ky,
ktoré neboli nijako upravované a ktoré su vhodné pre
danu zasuvku, znizuju riziko zasahu elektrickym pradom.
V zaujme nepreruseného dodavania elektrického pradu
pocas nabijania:
- preverte vhodnost celkového zataZenia elektroinstalacie;
- pripojte stroj k zasuvke s dostatoénou prudovou
intenzitou;
- vyhnite sastu€asnému pouzivaniu elektrickych zariadeni
s vysokym prudovym odberom.
Kabel nabija¢ky uchovavajte mimo dosahu deti.

.6. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Dékladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
opotrebovanych su€astialebo akychkol'vekIatok s vaznym
dopadom na zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt
odhodené do bezného odpadu, ale musia byt separované
a odovzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré
zabezpedia recyklaciu materialov.

Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu
odpadového materidlu.

Pri vyrad'ovani stroja z prevadzky ho nenechévajte volne
v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade
s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikviduijte elektrické zariadenia spolus domovym
odpadom. Podl'a Eurdpskej Smernice 2012/19/EU
o elektrickom a elektronickom odpade a jej znenia
vsulade s narodnyminormamimusiabyt elektrické
zariadenia po skonéeni svojej zivotnostiodovzdané
do separovaného zberu kvéli ich ekologicky
kompatibilnej recyklacii. Ked sa elektrické
zariadenia likviduju na smetisku alebo volne
v prirode, Skodlivé latky mézu preniknut do
podzemnych véd a dostat sa do potravinového
retazca, ¢im moézu poskodit nasSe zdravie. Na
ziskanie podrobnejSich informacii o likvidaciitohto
vyrobku sa obratte na kompetentnu organizaciu
zaoberajucu sa domovym odpadom, alebo na
vasho predajcu



Po skonéeni Zivotnosti akumulatorovich zlikvidujte,
pricom venujte nalezitd pozornost na$mu
zivotnému prostrediu. Akumulator obsahuje
materidl, ktory je nebezpecny pre vas aj pre zivotné
prostredie. Je potrebné ho odopnut a zlikvidovat
samostatne v zbernom stredisku, ktoré likviduje
aj akumulatory s ionmi litia.

Li-ion

Separovany zber pouzitych vyrobkov a obalov
umoznuje recyklaciu materidlov a ich opatovné

%(:9 pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych
materidlov pomaha predchadzat znedisteniu
zivotného prostredia a zniZuje dopyt po prvotnych
surovinach.

2. OPIS VYROBKU

Stroj je kosacka so sediacou obsluhou.

Stroj je vybaveny elektrickymi motormi, ktoré uvadzaju do
Cinnosti kosiace zariadenie a elektrickym motorom, ktory
zabezpecuje pohon.

Stroj je vybaveny zadnym nahonom.

Pouzivatel je schopny obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze vzdy zostane sediet na mieste vodica.
Bezpecénostné prvky namontované na stroji zaistuju
zastavenie motora a kosiaceho zariadenia v priebehu
niekolkych sekund. (ods. 5.2).

Zamyslané a nevhodné pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny na kosenie travy

v zdhradach a na travnatych plochach.

Akeékolvek iné pouzitie moze byt nebezpecné a spdsobit

Skody na zdravi os6b a/alebo na majetku.

Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):
prepravovanie os6b, deti alebo zvierat na stroji;

¢ pouzivanie stroja na tahanie alebo tlacenie nakladov;

* uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti na miestach
bez travnatého porastu;

* pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny;

* prechadzanie strojom po nestabilnych, klzkych,
zamrznutych, skalnatych alebo nesuvislych terénoch,
mlakach alebo mokradiach;

* pouzitie odlinej konfiguracie akumulatorov ako ta, ktora
je Specifikovana (pozri sekciu Technické udaje).

DOLEZITE Nespravne pouZitie stroja ma za nasledok zru-
Senie zdruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti zo stra-
ny vyrobcu, pricom vsetky nasledky za skody alebo za ubliZe-
nie na zdravi samotného pouZivatela alebo tretich oséb bude
zndsat pouZivatel.

DOLEZITE Stroj musi byt pouzivany iba jednou osobou.

DOLEZITE Tento stroj nie je homologizovany pre pouZitie
na verejnych komunikdcidch. MéZe byt pouZivany (v zmysle
Dopravnych predpisov) iba na stkromnych pozemkoch, mimo
verejnej dopravy.

2.1. HLAVNE KOMPONENTY STROJA (OBR. 1)

A. Montéazny celok kosiacich zariadeni

B. Kosiace zariadenia

C. Vyhadzovaci kanal

D. Zberny k68

E. Ochranny kryt zadného vyhadzovania (k dispozicii ako
volitelné prislusenstvo)

F. Sedadlo vodi¢a

G. Motory nozov

H. Prevodové motory

I. Akumulatory
J. Volant
K. Tlagidlovy panel

2.2. VYSTRAZNE SYMBOLY (OBR. 2)

A g UPOZORNENIE

Pred pouzitim stroja si precitajte
-
/i\ e

navod.

UPOZORNENIE

Vytiahnite klu¢ aoboznamte sasna-
vodompredvykonanimakéhokolvek
ukonu udrzby alebo opravy.

NEBEZPECENSTVO VYMRSTE-
NIA PREDMETOV

Nepracujte bez namontované-
ho ochranného krytu zadného vy-
hadzovania alebo zberného ko$a.

NEBEZPECENSTVO VYMRSTE-
NIA PREDMETOV

Poc¢as pouzivania stroja udrzujte
osoby mimo pracovného priestoru.

NEBEZPECENSTVO PREVRATE-
NIA STROJA

Nepouzivajte stroj na svahoch so
sklonom va&sim ako 10°.

NEBEZPECENSTVO POMLIAZ-
DENIA

Uistite sa, ze deti sanachadzaju da-
leko od stroja po¢as chodu motora.

NEBEZPECENSTVO POREZANIA
Kosiace zariadenia v pohybe. Nev-
kladajte ruky anichodidla do vnutor-
nych priestorov kosiacich zariadeni.

A
Al

max 10°

i

NE

DOLEZITE Poskodené nalepovacie stitky alebo $titky, ktoré
sa stali necitatelnymi, je nutné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky
vo vasom autorizovanom servisnom stredisku.

3. MONTAZ

DOLEZITE Rozbalenie a montaZ musia byt vykonané na
rovnej a pevnej ploche, s dostato¢nym priestorom pre mani-
puldciu so strojom a s obalmi a s pouZitim vhodnych néstrojov.

3.1. ROZBALENIE

1. Opatrne otvorte obal a dbajte pritom na to, aby nedoslo
k strate jednotlivych casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa nachadza v Skatuli,
vratane tohto navodu.

3. Vyberte zo $katule vSetky nenamontované ¢asti.

4. Vyberte stroj z obalu za dodrzania nizSie uvedenych
opatreni:

- Premiestnite kosiace zariadenia do maximalnej vysky
(ods. 4), aby sa zabranilo jeho poskodeniu pri zostupe
stroja zo zakladnej palety.

- Zaradte odistovaciu paku zadného prevodu do polohy
,odblokovana“ (ods. 4).

- Spustte stroj zo zakladovej palety.
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3.2. MONTAZ VOLANTU

¢ Volant typu
Pozri obr. 3, 4.

¢ Volant typu ,II“
Pozri obr. 3, 4.

3.3. MONTAZ SEDADLA
Pozri obr. 5.

3.4. MONTAZ ZBERNEHO KOSA
Pozri obr. 8.

4. OVLADACIE PRVKY

* Prepinaé na kl'a¢ (obr. 6.A)
1. Vyradeny kl'G€. Napajaci okruh je vyradeny a stroj sa
vypne. Nie je mozné aktivovat Ziadnu jeho funkciu.
2. KI'u€ vlozeny na doraz. Stroj je pripraveny na zapnutie.

DOLEZITE Vyberte kli¢ vzdy, ked' sa stroj nepouziva alebo
ked' je ponechany bez dozoru.

* Plynovy pedal (obr. 6.F)

A 1. Jazda dopredu

- 2. Zastavenie

v 3. Spatny chod

DOLEZITE Cinnost chodu sa vyradi, ked’ obsluha opusti se-
dadlo.

» Paka zaradenia / vyradenia prevodu

1. Zaradeny prevod: Posurite paku (obr.6.H) do vodorovnej
polohy (A).

2. Vyradeny prevod: Posurite paku (obr. 6.H) smerom
nadol (B).

DOLEZITE P4ka zaradenia / vyradenia sa nesmie nikdy na-
chéadzat v stredovej polohe. V takom stave sa prehrieva a po-
Skodzuje prevod.

* Nastavenie vysky kosenia

Prostrednictvom paky (obr.6.G) sa vykonavazdvihnutie alebo
spustenie kosiacich zariadeni, ktoré mézu byt nastavené do
6 roznych poléh vysky kosenia v rozmedzi od 3 do 8 cm.

* Nudzové tlacidlo

Nudzové tlacidlo(obr. 6.B) umozriuje okamzité zastavenie
stroja v pripade nudze.

Tlacidlo ma dve polohy:

3
w

DOLEZITE Pri stladenom nidzovom tladidle nie je mozné
stroj uviest do chodu.

Aktivované ' Deaktivované
.

¢ Pomocna zasuvka pre USB-zariadenia (obr. 6.1)

e Zariadenia pre zvukovy signal
1. Dvojity zvukovy signal: nespravne fungovanie zberného
kosa.
2. Suvisly zvukovy signal: naplneny zberny kos:
3. Jednotlivy zvukovy signdl:absentuje podmiefiovacisignal
kosenia pri spatnom chode. Pozri ikonu obr. 7.C.

4. Opakovany preruSovany zvukovy signal: pri absencii
obsluhy na sedadle, ak je kl'u¢.

5. Trojity zvukovy signal: pri absencii podmieriovacieho
signalu na aktivaciu kosiacich zariadeni.

¢ Tlacidlovy panel (typ ,I“ (obr. 6.C)
Tlacidlo uvedenia stroja do chodu

S kli€om zasunutym na doraz (obr. 6.A),
sa tymto tlacidlom (obr. 7.A) zapne stroj
a aktivuju sa vSetky jeho funkcie. Aktivaciu
signalizuje zvukové ,pipnutie”.

DOLEZITE Ak su spinené vsetky pozia-
davky na bezpecnost, rozsvieti sa ikona
L,READY*“ (obr. 7.K) a stroj je pripraveny na
pouzitie.

Tlacidlo zaradenia a vyradenia kosiacich
zariadeni

Tlacidlo podmienovacieho signalu kosenia
pri spatnom chode
Pridrzanim tohto tla¢idla stla¢eného
obr. 7.C sa zadava podmiefiovaci signal
Z
=

kosenia pri spatnom chode.

Tlacidlo zapnutia svetlometu

lkona ,Vystraha“

LED akumulatora

Ikona ,Ready*
lkona obr. 7.K sa rozsvieti, ked je stroj
zapnuty a pripraveny na ¢innost.

lkona ,Bluetooth”

Ikona prehriatia ovlada¢a a/alebo motora

Ikonazaradenia/vyradenia prevodovejpaky

Ikona pritomnosti obsluhy na palube

Ikona nudzového tlacidla

R

¢ Tlacidlovy panel typ ,,II“ (obr. 6.D)
K dispozicii su okrem uz uvedenych aj nasledujuce tlacidla
a ikony:
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Tlacidlo ,CRUISE CONTROL"

Pre vyradenie tohto zariadeniaaobnovenie
ovladania rychlosti jazdy vpred
prostrednictvom plynového pedala (obr.
6.F) je potrebné:

stlagit tlacidlo (obr. 7.G)

alebo

zaSliapnut na plynovy pedal (obr. 6.F).

o

Predmet

Vysledok

Jazdite so strojom dopredu
a dozadu a uvolnite
plynovy pedal.

Stroj spomali a zastavi sa.

Bezpecnostné prvky

Reaguju ako je opisané
v nasledujucom odseku.

¢ Kontroly bezpeénostnych prvkov

Tlacidlo volby reZzimu kosiaceho zariadenia Stav Sediaca obsluha.
ECO ECO Plynovy pedal v polohe neutral (uvolneny
NORMAL pedal).
TURBO Nudzové tladidlo deaktivované.
Ukon Zasufite kl'i¢ na doraz.
” lkona ECO Vysledok | Stroj je pripraveny na zapnutie.
((\I\)) Ikona TURBO stav Stroj je zapnuty alebo sa pohybuje.
Ukon Opustte sedadlo vodi¢a.
« Funkcia Bluetooth Vysledok Zﬁ}?ky funkgiersa (ljkeaktivtlj)ju}llg)na obr. 7.E
1. Stiahnite aplikaciu s pomocou QR kédu na obr. 21. Ika a rozsvieti sa ikona obr. 7.F.
2. Postupujte podl'a pokynov. fi ((
Pripojenie bluetooth sa automaticky aktivuje
*4) pri spusteni stroja a realizované pripojenie sa
potvrdi rozsvietenim ikony obr. 7.M. Stav Sediaca obsluha.
. Plynovy pedal v polohe jazda dopredu alebo
5. POUZITIE STROJA spatny chod.
p . Ukon Skuste zapnut stroj.
5.1. PRIPRAVNE UKONY = P ) - - -
« Kontrola akumulatorov Vysledok | Ikony obr. 7.E aobr.7.0 ostang r(_)’zswetene,
Po kupe stroja pred jeho prvym pouzitim pine nabite LED akumulatora 1, 2, 4 a 5 blikaju.
akumulatory (ods. 6.1).
(R) (080000
* Nastavenie sedadla
Pozri obr. 10.
* Tlak v pneumatikach Stav Nudzové tlagidlo aktivované.
1. Pripojte pistol' so stlaéenym vzduchom vybavenu tlako- K kG — -
merom k ventilu na kolese (obr. 11). Ukon Skaste zapndt stroj.
2. Nastavte tlak na hodnoty uvedené v tabulke ,Technické Vysledok | Stroj sa zapne. lkona obr. 7.E blika a rozsvieti
parametre®. sa ikona obr. 7.Q.
. . L s Pohon a kosiace zariadenia nefunguju.
* Priprava stroja pre pracovnu ¢innost
1. Pripravanakosenie azbertravy do zbernéhoko$a (obr.9). T
2. Priprava na kosenie a zadné vyhadzovanie travy na zem !
(ak je sucastou).
3. Pri ki ie tra jej kani drobno.
riprava pre kosenie fravy a jej posekanie nadrobno Stav Kosiace zariadenia su zaradené.
5.2. BEZPECNOSTNE KONTROLY Ukon Aktivujte spatny chod bez drzania stlaéeného
* VSeobecné bezpecnostné kontroly tlacidla podmiefiovacieho signalu kosenia pri
Predmet Vysledok spéatnom chode.
Akumulatory. Ziadne poskodenie ich Vysledok | Kosiace zariadenia sa vyradia.
obalu ani krytu.
— - y < Stav Kosiace zariadenia su zaradené.
Ovladacie prvky Neporusené. Ziadne - — — — —
tlagidlového panelu. pogkodenie. Ukon Akyyuﬁe spatlnyvchod'bez dr.zarilastlaceqehq
. . - S tla¢idla podmienovacieho signalu kosenia pri
Ochranny kryt zadného Neporu$ené. Ziadne 5
; . M . i spatnom chode.
vyhadzovania, zberného poskodenie. Su - - - - -
koga. namontované spravne. Vysledok | Kosiace zariadenia sa vyradia.
Elektrické kable. Nedotknuta kompletna Stav Kosiace zariadenia su zaradené
izolacia. - .
Ziadne mechanické Ukon Zdvihnite zberny k68 alebo odstrarte
pogkodenie. ochranny kryt zadného vyhadzovania (len

pre modely so zadnym zberom).
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Vysledok | Kosiace zariadenia sa vyradia.

Stav Stroj je zapnuty a pohybuije sa.

Ukon Uvolnite plynovy pedal.

Vysledok | Stroj spomali a zastavi sa.

Stav Stroj je zapnuty a pohybuije sa.

Ukon Vykonajte skusobné riadenie.

Vysledok | Nesmie sa vyskytnut Ziadna anomalia
v podobe neprirodzenych vibracii alebo
zvukov.

Riadenie, ovladace a pedale musia spravne
fungovat.

Ked sa ktorykol'vek z vysledkov odliSuje od
informéaciiuvedenych v nasledujicich taburkach,
stroj nepouzivajte! Obratte sa na servisné
stredisko kvoli vykonaniu potrebnych kontrol
a pripadnej opravy.

5.3. POUZITIE STROJA NA SVAHOCH
Dodrzujte limity uvedené v Tabulke ,Technické parametre®
anaobr. 12, bez ohladu na smer jazdy.

5.4. UVEDENIE DO CINNOSTI A PRACOVNA
CINNOST

¢ Uvedenie do éinnosti

. Skontrolujte, Ci je zaradeny prevod (ods. 4).

. Sadnite si na miesto vodica.

. Zasunite kl'U¢ na doraz (obr. 6.A).

. Pockajte, kym sa vykona elektrickd kontrola stroja, po¢as
ktorej sa rozsvietia ikony na tlacidlovom paneli.

. Stlacte tlacidlo spustenia stroja (obr. 7.A).

. Pockajte, kym sa ikona ,Ready*” (obr.7.K) trvalo rozsvieti.

A WON =

o o

¢ Vyprazdnenie zberného kosa

DOLEZITE Zberny ko$ je mozZné vyprézdnit iba pri vyrade-
nych kosiacich zariadeniach; v opachom pripade by doslo k za-
staveniu motora.

Na naplnenie zberného kosa vas upozorni neprerusovany
akusticky signal.
Postupujte nizSie uvedenym spdsobom:
1. Vyradte kosiace zariadenia (ods. 4, obr. 7.B) a signal
prestane zniet.
2. Zastavte stroj.
3. Uchopte zadnu rukovét (obr. 13.A) a vyklopte zberny k6$
kvéli jeho vyprazdneniu.
4. Zavrite zberny koé$ tak, aby ostal uchyteny na haku
zapadky (obr. 9.E).

5.5. ZASTAVENIE
Pre zastavenie stroja:

1. Uvolnite plynovy peddl, aby ste zastavili jazdu.
2. Vypnite stroj vybranim kl'i¢a (obr. 6.A).

DOLEZITE V dase, ked sa stroj nepouziva, nenechdvajte
klu¢ zasunuty. Zabezpecite tak dlhSiu vydrZ nabitia akumula-
torov.

5.6. PO POUZITI

* Vygistite ho (ods. 6.2).

* Umiestnite stroj v blizkosti elektrickej zasuvky a nabite
akumulatory (ods.6.1), tak, aby boli pre najblizSie pouzitie
pripravené na plny vykon. Pripadne mdézte vytiahnut

akumulatory a dat ich nabit v externej nabijacke (volitelné
prisluSenstvo).

Vzdy, ked ponechate strojbez dozoru, opustite miesto vodic¢a
alebo stroj zaparkujte:
1. Zastavte stroj.
2. Uvedte montazny celok kosiacich zariadeni do najnizSej
polohy.
3. Uistite sa, ze vSetky pohybujuce sa sucasti su Uplne
zastavené.
4. Vytiahnite kl'u¢ zapalovania (obr. 6.A).

6. UDRZBA

Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrziavat, su
opisané v kap. 1. Désledne dodrZiavajte uvedené pokyny,
aby ste sa vyhli vdZznym rizikdm a nebezpecenstvu.

Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, Cistenia alebo udrzby/
nastavenia stroja:

* Vyradte kosiace zariadenie.

Zastavte stroj.

Uistite saotom, Ze sakazdy pohyblivy komponent zastavil.
Vyberte klI'i¢ zapalovania.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochranné
okuliare.

DOLEZITE Nikdy nenechdvajte kiii¢ zasunuty alebo v dosa-
hu deti ¢i nepovolanych oséb.

6.1. AKUMULATOR

DOLEZITE Akumulétory namontované na stroji sti projekto-
vané a konstruované na tento ucel pouZitia, preto platia zasady:
- nevymieniajte ich za iné, ktoré nie su originalne;

- nevykondvajte zasahy, ktoré nie su popisané v tomto navode.
V pripade problémov v suvislosti s akumuldtormi kontaktujte
svojho predajcu.

¢ Nabitie akumulatora na palube

Pri nabijani akumulatora:

1. Umiestnite stroj do blizkosti zasuvky a vytiahnite kl'u¢
(obr. 6.A).

2. Nadvihnite sedadlo.

3. Nadvihnite uzaver nabijacej zasuvky (obr. 14.A).

4. Pripojte dodavanu nabija¢ku do nabijacej zasuvky
(obr. 15.A) s pouzitim prisluSnej upeviiovacej objimky
konektora (obr. 15.B).

5. Vlozenim prislusnejzastréky pripojte nabijacku k siefovej
zasuvke.

Pocas nabijania blikaju signalizaéné LED kontrolky (obr.7.F)
progresivne po sebe. Po dosiahnuti jednotlivych stupriov
nabitia ostane prislusna LED rozsvietena a zvy$né nadalej
blikaju.

DOLEZITE Po 24 hodinédch prevddzky sa nabijacka na pa-
lube deaktivuje a akumuldtory na neobmedzeny ¢as nebudu
nabijané.

DOLEZITE Pocas nabijania sti véetky funkcie stroja deakti-
vované aj v pripade, Ze je zasunuty kluc¢ na doraz.

¢ Nabitie akumulatora mimo paluby
Pri nabijani akumulatora:
1. Otvorte okienko (obr. 17.A) priestoru pre umiestnenie
akumulatorov.
2. Stlacte tlacidlo odblokovania, ktoré sa nachadza na
akumulatore (obr.17.A) avyberte akumulator (obr.17.B).
3. Vlozte akumulétor (obr. 18.A) do miesta jeho uloZenia
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v nabijacke akumulatora (obr. 18.B).

. Pripojte nabijacku akumulatora do elektrickej zasuvky

s napatim zodpovedajucim napatiu uvedenému na stitku.

. Uplne nabite akumulator podla pokynov uvedenych

v navode nabijacky akumulatorov.

. Po ukonéeni nabijania vyberte akumulator (obr. 19.A)

z jeho umiestnenia v nabijacke (obr. 19.B).

. Odpojte nabijacku akumulatora od elektrickej siete.
. Opat vloZte akumulator (obr.20.A) na jeho miesto v stroji

a zavrite okienko priestoru pre akumulatory.

DOLEZITE Po nabiti sa nabijaci systém po 24 hodinach vyp-

ne

bez toho, aby dochddzalo k ndslednému udrZiavaniu alebo

opétovnému automatickému dobijaniu akumulatorov.

6.2. CISTENIE
e VSeobecné pokyny
Po kazdom pouziti stroj vycistite podl'a nasledujucich pokynov:

* Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamocili motor
a elektrické komponenty.

Odstrante ulomky travy ablato nahromadené vnutri skrine.
Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory su volné a nie
su upchaté ulomkami.

Pri Cisteni skrine nepouzivajte agresivne tekuté Cistiace
prostriedky.

Naznizenie rizika poziaru udrzujte motorv Cistote zbaveny
zvys$kov travy, listia alebo prebyto€ného mazacieho tuku.

« Cistenie montazneho celku kosiacich zariadeni

DOLEZITE Umyvanie celku kosiaceho zariadenia a vyha-
dzovacieho kandla musi byt vykondvané s namontovanym
zbernym kosom a s vloZenym muléovacim uzdverom (ak je su-
Castou) alebo s namontovanym ochrannym krytom zadného
vyhadzovania.

1.
2.

3.
. Uplne spustite kosiace zariadenie nadol a zaradte

(e N Ne))

Umiestnite stroj na rovny povrch s pevnou podlahou.
Pripojte hadicu s vodou (obr. 16.A) k jednej z dvoch
pripojok (obr. 16.B) a pustte privod vody.

Sadnite si na miesto vodi¢a a uvedte stroj do chodu.

kosiace zariadenia.

. Nechajte vodu prudit po dobu niekolko minut a zastavte

stroj.

. Zavrite privod vody a odpojte hadicu od pripojky.
. Zopakuijte postup na druhej pripojke.
. Vyfukajte hornu €ast celku (obr. 16.C) pomocou prudu

stlaéeného vzduchu.

6.3. UDRZBA KOSIACEHO/REZACIEHO

ZARIADENIA

Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol
vytiahnuty kl'ié¢ zapalovania a kym kosiace
zariadenie nie je Giplne zastavené.Majte na zreteli,
Ze kosiace zariadenie sa moze pohybovat aj po
vybrati kl'i¢a (pri modeloch s akumulatorom).

Vsetky ukony, tykajlice sa kosiacich zariadeni
(demontaz, ostrenie, vyvazovanie, oprava, spatna
montaz a/alebo vymena), predstavuju velmi
narocné prace, ktoré vyzaduju Specifické znalosti
a pouzitie prislusného vybavenia;
z bezpecnostnych doévodov je preto potrebné,
aby boli vzdy vykonané v Specializovanom
stredisku.

Vzdy vymeiite poSkodené, pokrivené alebo
opotrebované kosiace zariadenie asii¢asne jeho
skrutky, kvéli spravnej rovnovahe.

DOLEZITE Vzdy pouzivajte origindlne kosiace zariadenia
oznacené kédom uvedenym v tabulke ,, Technické parametre”.

7. PREPRAVA, GARAZOVANIE A LIK-
VIDACIA

7.1. PREPRAVA

Pri manipuldcii so strojom postupujte nizSie uvedenym
sposobom:

1. Vyradte kosiace zariadenie.

2. Zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-

vy$$ej polohy.
3. Vypnite stroj a vyberte kI'i¢ zapalovania.
4. Vyradte prevod (ods. 4).

Pri preprave stroja na kamidne alebo privese je potrebné:

e Pouzit pristupové rampy, ktoré su odolné, dostato¢ne
Siroké a dlhé.

¢ Nakladat strojs vypnutym elektrickym motorom, s kl'u¢om
zapalovania vybratym z jeho ulozenia, bez vodi¢a
a vyhradne jeho posuvanim za pouzitia primeraného
poctu oséb.

* Spustit montazny celok kosiacich zariadeni.

e Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho
nebezpecenstvo.

e Zaradit prevod (ods. 4).

¢ Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami
alebo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu
a moznému poskodeniu.

7.2. GARAZOVANIE
Ked sa chystate stroj uskladnit, vyberte kl'u¢ zapalovania.

StrOj skladuijte:
s0 spustenym montaznym celkom kosiacich zariadeni;

¢ v suchom prostredi;

e chraneny pred nepriazriou pocasia, v tieni, pri teplote
v rozmedzi 0 az +40 °C;

* podla moznosti prikryty plachtou;

* na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

* pred uskladnenim stroja sa uistite, Ze ste odlozili kl'uce
alebo naradie pouzité pri udrzbe.

POZNAMKA Je potrebné vzdy kompletne nabit akumulg-
tor aspori raz do mesiaca a vZdy pred opétovnym uvedenim do
pracovnej ¢innosti.

POZNAMKA Stroj ulozte tak, aby v pripade kontaktu nepred-
stavoval nebezpecenstvo, aj ked neumyselné alebo ndahodné,
pre osoby, deti alebo zvierata.
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8. IDENTIFIKACIA PORUCH

Problém Pri¢ina RieSenie

Stroj sa nezapina. Vybity akumulator. Nabite akumulator (ods. 6.1).

Nabija¢ka nenabija akumulatory. Akumulator nie je spravne vlozeny Skontrolujte, ¢i je akumulator spravne
do nabijacky. vlozeny (obr. 18).
Nevhodné podmienky prostredia. Nabijajte v prostredi s vhodnou teplotou

(pozri navod na pouzivanie akumulatora/
nabijacky akumulatora).

Znecistené kontakty. Ocistite kontakty.

Chyba napétie pre nabijacku Skontrolujte, &i je zastréka riadne

akumulatora. zasunuta, a ¢i je v zasuvke elektrickej
siete prud.

Chybna nabija¢ka akumulatora. Vymerite ju za originalny nahradny diel.

Ak problém pretrvava, prestuduijte si
navod k nabijacke akumulatora.

Nerovnomerné kosenie. Kosiace zariadenia nie su Obratte sa na autorizované servisné
dostato¢ne nabrusené. centrum.
Prili§ vysoka rychlost vzhladom Znizte rychlost jazdy a/alebo
k vySke kosenej travy. zvyste vysku kosenia.
Celok kosiacich zariadeni Pockajte, kym trava vyschne.
je naplneny travou. Vycdistite celok kosiacich zariadeni.

Atypicka vibracia po€as pouzivania. | Kosiace zariadenia su nevyvazené. Kontaktujte servisné stredisko

Kosiace zariadenia st uvolneng. a poziadajte o kontrolu, vymenu alebo

o x a opravu.
Uvolnené Casti.
Pripadné poskodenia.
Ikona obr. 7.E ostane rozsvietena Prudova pretazenost akumulatora z dévodu:

aLED akumulatora 2 a 5 blikajd. Prili& naroéné pracovné podmienky. | Znizte rychlost jazdy.

A Zvyste vysku kosenia.

Prili$ prudky svah. Znizte rychlost jazdy a skontrolujte
naklon terénu, na ktorom vykonavate
pracovnu éinnost.

Ikona obr. 7.N blika. VSetky ostatné Varovny poplach prehriatia

signaliza¢né prvky na tlac¢idlovom akumulatora, trakéného motora a /
paneli (ikony/LED) ostavaju funkéné | alebo motorov kosiacich zariadeni
a viditelné. z dévodu:

X

Prili§ naroéné pracovné podmienky: | Znizte rychlost jazdy.

Zvyste vysku kosenia.

Ikony obr. 7.E a obr. 7.N ostanu Prehriatie / priliSné schladenie Vypnite stroj, pockajte aspon 5 minut
rozsvietené, LED akumulatora2 a4 | akumulatora z dévodu: a opat ho uvedte do chodu.
blikaju.

Prili§ naro¢né pracovné podmienky. | Znizte rychlost jazdy.

A 1: Zvyste vysku kosenia.

Nevhodné podmienky prostredia. Pracujte v prostredi vhodnom pre
prevadzku stroja.
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Problém

Pri¢ina

Riesenie

Ikona obr. 7.E ostane rozsvietena
a LED akumulatora 1, 4 a 5 blikaju.

/\ [0y

Prudova pretazenost kosiacich
zariadeni z dévodu:

Prili$ naro€né pracovné podmienky.

Znizte rychlost jazdy.

Zvyste vySku kosenia.

Upchatie zabrarujuce ota¢aniu
kosiacich zariadeni.

Odstrarite prekazky.

Celok kosiacich zariadeni je
naplneny travou.

Vycistite montaZny celok kosiacich
zariadeni.

Ikony obr. 7.E e obr. 7.N ostavaju
rozsvietené a LED akumulatora 1
a 3 blikaju.

AFE

Prehriatie motorov kosiacich
zariadeni z dévodu:

Vypnite stroj, pockajte aspori 5 minut
a opat ho uvedte do chodu.

Prili§ naro¢né pracovné podmienky.

Znizte rychlost jazdy.

Zvyste vysku kosenia.

Ikona obr. 7.E ostane rozsvietena
a LED akumulatora 1, 3 a 5 blikaju.

/\ (0000

Pretazenie motorov kosiacich
zariadeni z dévodu:

Prili§ naro¢né pracovné podmienky.

Znizte rychlost jazdy.

Zvyste vySku kosenia.

Upchatie zabranujuce otacaniu
kosiacich zariadeni.

Odstrante prekazky.

Celok kosiacich zariadeni je
naplneny travou.

Vyc¢istite montazny celok kosiacich
zariadeni.

Ikony obr. 7.E e obr. 7.N ostavaju
rozsvietené a LED akumulatora 1, 2
a 4 blikaju.

A\ [

Prehriatie trakéného motora
z dovodu:

Vypnite stroj a pockajte aspor 5 minut,
nez zopakujete uvedenie do chodu.

Trakény motor je namahany.

Znizte rychlost jazdy.

Prili§ prudky svah.

Znizte rychlost jazdy a skontrolujte
naklon svahu, na ktorom vykonavate
pracovnu ¢innost.

Na kolesach sa uchytilo privelké
mnozstvo blata.

Skontrolujte, &i kolesa nie su
zablokované a v pripade potreby ich
vycistite.

Ikony obr. 7.E a obr. 7.0 ostanu
rozsvietené, LED akumulatora 1, 2,
4 a 5 blikaju.

A R [y

Stroj sa spustil s neuvolnenym
plynovym pedalom (nie v polohe
neutral).

Vypnite stroj a zopakujte postup
uvedenia do chodu az po prevereni, ze
plynovy pedal je v polohe neutral (pedal
uvolneny).

Ikony obr. 7.E a obr. 7.0 ostanu
rozsvietené, LED akumulatora 1, 2,
3 a 5 blikaju.

A\ R) [o0008

Paka zaradenia/vyradenia prevodu
v polohe vyradeného prevodu.

Skontrolujte polohu paky zaradenia/
vyradenia prevodu a pripadne ju opat
nastavte do polohy zaradenia.

Ak problém pretrvava, obratte sa na
servisnu sluzbu.

Ikona obr. 7.E ostane rozsvietenia
a LED akumulatora 2 blika.

/\ (00000}

Chyba merania/komunikacie
akumulatora.

Vypnite stroj a zopakujte postup
uvedenia do chodu.

Skontrolujte spravnost vloZenia/
inStalacie akumulatorov v prislusnych
slotoch.

Ak problém pretrvava, obratte sa na
servisnu sluzbu.
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Problém

Pri¢ina

Riesenie

Ikona obr. 7.E ostane rozsvietena
a LED akumulatora2, 3,4 a5
blikaju.

/\ Doy

Chyba v elektronickych paralelnych
moduloch.

Vypnite stroj a zopakujte postup
uvedenia do chodu.

Ak problém pretrvava, obratte sa na
servisnu sluzbu.

LED akumulatora obr. 7.F sa
rozsvecuju a zhasinaju zlava
doprava a naopak, progresivne po
sebe.

Chyba v komunikacii medzi
elektronickymi modulmi na palube.

Vypnite stroj a zopakujte postup
uvedenia do chodu.

Ak problém pretrvava, obratte sa na
servisnu sluzbu.

Ikona obr. 7.E ostane rozsvietena
a LED akumulatora 3 a 4 blikaju.

/\ [000th

Chyba v konfigurdcii instalovanych
akumulatorov.

Skontrolujte, ¢i su akumulatory
inStalované v spravnej konfiguracii
(pozrite tabulku technickych udajov).
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SVENSKA - Oversittning av bruksanvisning i original

Bruksanvisningarna ar tillgéngliga:
> pa webbsidan stiga.com
> genom att skanna QR-koden

Download full manual
stiga.com

VARNING: INNAN DU ANVANDER MASKINEN, LAS DENNA INSTRUKTIONSBOK NOGGRANT.

Spara foér framtida konsultation.

OBS Fdljande dokument har &ndamdlet att tillhandahal-
la en enkel guide, i pappersformat, fér anvdndning och un-
derhall av maskinen under sékra férhéllanden.

For mer detaljerad information, ladda ned de kompletta
bruksanvisningarna i digital form.

1. SAKERHETSFORESKRIFTER

1.1. TRANING

Bekanta dig med reglagens funktion och
maskinens korrekta anvédndning. Lar dig att
snabbt stdnga av motorn. Férsummelse att
félja de haranvisningarnaochinstruktionerna
kan leda till brand och/eller allvarliga skador.

e Lataldrigmaskinenanvéndasavbarnelleravpersoner
sominte harnédvandig kdnnedom ominstruktionerna.
Lokala lagar kan ha faststallt en lagsta alder for
anvandaren.

e Anvéand aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller
mar daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol
eller andra @&mnen som kan paverka omdémet och
uppmarksamheten.

e Téankpaattoperatdren elleranvandaren aransvarig for
olyckor och risker som kan uppsta fér andra personer
eller deras egendom. Anvéndaren &r ansvarig for
att bedéma de potentiella riskerna i terrangen som
han méste arbeta pa och aven vidta alla nédvéandiga
forsiktighetsatgarder for att sékerstdlla hens egen
och andras sékerhet, sérskilt pa sluttningar och i
otillganglig, hal eller instabil terréng.

e Om du vill verlamna eller lana ut maskinen till andra,
se till att anvandaren laser igenom instruktionerna i
denna handbok.

1.2. FORBEREDANDE ATGARDER

Personlig skyddsutrustning (PSU)

e Bér lampliga klader, arbetsskor med halksakra sulor
ochlangbyxor. Anvand inte maskinen nar du ar barfota
eller har pa dig 6ppna sandaler. Anvand horselskydd.

e Bar arbetshandskar i alla situationer dar handerna
kan utséattas for risk.

e Bérinte skor, skjortor, halsband, armband, klader med
fladdrande delar eller med snéren eller slipsar och hur
som helst hdngande eller stora accessoarer som kan
fangas in i maskinen eller i féreméal och material som
finns pa arbetsplatsen.

e Samlaihop langt hér.

Arbetsomrade / Maskin

¢ Kontrollera arbetsomradet noggrant och ta bort allt
som kan slungas ivdg av maskinen eller som kan
skada skarenheten/roterande delar (stenar, staltrad,
ben, m.m.).

1.3. UNDER ANVANDNING

¢ Anvandinte maskineniomraden medrisk forexplosion,
om det finns brandfarliga véatskor, gas eller damm.
Elmaskiner genererar gnistor som kan antandadamm
eller angor.

e Utsétt inte maskinen for regn eller fukt. Vatten som
tranger in i en maskin okar risken for elektriska stotar.

¢ Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort
ljus och med bra sikt.

e Undvik att arbeta i bl6tt skap, under regn och med risk
for ovader, speciellt med aska.

e Hall manniskor, barn och djur pa avstand fran
arbetsomradet. Barn maste dvervakas av en annan
vuxen person.

* Varspecielltuppméarksam om marken ar ojamn (gupp,
rannor), for sluttningar, dolda faror och eventuella
hinder som kan begréansa sikten.

e Var mycket uppmarksam i nérheten av stup, hal eller
vallar. Maskinen kan valta om ett hjul passerar en kant
eller om kanten ger vika.

¢ Arbetatvargaendeisluttningenochaldrigupp ochner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att
du star stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder
(stenar, grenar, rotter osv.) som kan leda till att du
glider at sidan eller férlorar kontrollen éver maskinen.

e Maskinen far inte anvéndas pé sluttningar storre an
10°, oavsett korriktning.

e Stoppa skarsystemet nar du korsar ytor utan gréas.

e Hall alltid hander och fotter langt borta fran
skarenheten, bade nar motorn startas och under
maskinens anvandning.

e Hall dig alltid borta fran témningséppningen.

e Anvand aldrig maskinen med skadade skydd,
om skydden inte finns eller har installerats fel
(uppsamlingspase, bakre tomningsskydd).

* Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med
sakerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

* Varmycketforsiktigilutningar dar du ska vara speciellt
uppmarksam for att undvika fall eller for att inte férlora
kontrollen &éver maskinen. Huvudorsakerna till att du
férlorar kontroll ar:

- Daligt hjulgrepp.

- For hdg hastighet.

- Plétsliga svéangar.

- Olamplig bromsning.

- Olamplig maskin fér typ av anvandning.

- Brist pa kunskap om vilka effekter som markens
beskaffenhet kan medféra.

- Felaktiganvandning av maskinen sombogserfordon.

VIKTIGT De maskiner som omfattas av denna handbok
dr inte avsedda att anvdndas som dragfordon

e Se upp for trafiken nar grasklipparen anvénds néra
en vag.
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1.4.UNDERHALL,

Koppla ur skarsystemet, stanna motorn och ta ur
nyckeln, se till att alla rérliga delar har stannat helt:

- Under transport av maskinen,

- Varje gang som maskinen lamnas utan évervakning
Innan dutarbortorsakernatill blockering ellertémning
av utmatningstransportéren,

Innan kontroll, rengéring eller arbete pa maskinen;
Efter att du har slagit emot ett frammande féremal.
Kontrollera eventuella skador pa maskinen och utfor
nédvandigareparationerinnanduanvanderdenigen;
Om maskinen bérjar vibrera pa ett onormalt séatt:
kontrollera om det finns skador, Kontrollera om det
finnsl6sadelaroch dra atdem, utfor kontroller, byten
eller reparationer pa en serviceverkstad.

Vid forstorelse eller olyckor under arbetet,
stdang omedelbart av motorn och stall
maskinen pa avstand for att inte orsaka
ytterligare skador vid olyckor som medfor
kroppsskador, ge omedelbart forsta hjéalpen
och kontakta ett sjukhus for nédvandig vard.
Ta noggrant bort eventuella rester som kan
orsaka materialskador eller skador pa
maénniskor eller djur om de inte tas bort.

FORVARING OCH
TRANSPORT

Ettregelbundetunderhall och enkorrekt férvaring bevarar
maskinens sékerhet och dess prestandaniva.

A\

Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller skadade
delar. Felaktiga eller slitna delar maste bytas ut och far
aldrig repareras. Anvand endast originalreservdelar.
Nar du justerar maskinen, var forsiktig sa att fingrarna
inte klams fast mellan skérenheten i rorelse och
maskinens fasta delar.

For att minska risk for brand, lamna inte behallarna
med restmaterial inuti lokalen.

Ljud- och vibrationsnivan, som anges i
instruktionerna, ar maximivarden for
anvédndning av maskinen. Anviandningen av
ettskarsystemiobalans, enfér hog hastighet,
inget underhall, paverkar vasentligen ljud-
och vibrationsemissioner. Darfér maste du
anvanda skydd mot méjliga skador som beror
paenhdgljudnivaochvibrationspakanningar
forutse ett underhall av maskinen, bar
hérselskydd och ta pauser under arbetet.

1.5. BATTERI / BATTERILADDARE

For att ladda batterier, anvand endast batteriladdare
som rekommenderas av tillverkaren. En felaktig
batteriladdning kan ge upphov till elektrisk stét,
overhettning eller Iackage av fratande batterivatska.
Anvand endast de specifika batterierna som férutses
for ditt verktyg. Anvandning av andra batterier kan
orsaka personskador och ge upphov till brandrisk.
Hall oanvanda batterier borta fran metallféremal
(kontorsklammor, mynt, nycklar, spikar, skruvar, etc.)
som kan Kortsluta kontakterna. En kortslutning mellan
batterikontakterna kan ledatill férbranning eller brand.
Anvand inte batteriladdaren pa platsen dar det finns
anga, antdndbara &mnen eller pa lattantéandliga ytor
som papper, tyg, osv.Underladdningenvarmsladdaren
upp och kan orsaka brand.

-

X

&3

Sv-2

Under transporten av ackumulatorer, se till att

kontakterna inte kopplas mellan varandra och anvand

inte metallbehallare for transport.

Anslutendastbatteriladdarentilluttagmed natspanning

och frekvens som anges pa plattan.

Kontakten pa batteriladdarens sladd ska vara férenlig

med eluttaget. Andra inte pa kontakten. Anvand inte

adapter med batteriladdarens sladd férsedd med

jordanslutning. Kontakter sominte har andrats och som

passar till uttaget minskar risken for elstot.

For att undvika stromavbrott under laddning:

- kontrolleraattelsystemets totala kapacitet arlamplig,

- anslut maskinen till ett eluttag med tillrackligt
amperevarde,

- undvik samtidig anvéndning av andra elektriska
maskiner med hég strémférbrukning.

Forvara inte batteriladdarens sladd inom réckhall

fér barn.

.6. MILUOSKYDD
Folj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medféra kraftiga miljdeffekter; dessa avfall farinte
kastas i soporna, utan maste separeras och lamnas
in till lampliga uppsamlingscentraler, som kommer att
utféra materialatervinning.
Folj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande
av restmaterial.
Narmaskinen tas ur drift, lAmnainte maskinenimiljén,
utan kontakta en insamlingscentral enligt géllande
lokala férordningar.

Slanginte elektriska apparaterihushallsavfallet.
Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/EU
géllande bortskaffande av elektrisk och
elektronisk utrustning och dess genomférande
i enlighet med nationella féreskrifter, ska
urladdade elektriska apparater samlas upp
separat for att slutligen kunna &ateranvandas
pé ett miljévanligt satt. Om elektrisk utrustning
slangs pa soptippen eller pa marken sa kan de
giftiga &mnena n& grundvattennivan och pa sa
vis komma i kontakt med naringskedjan och
skada din halsa och valmaende. For ytterligare
information om bortskaffande av produkten,
kontaktakompetentmyndighetférbortskaffande
av hushallsavfall eller din aterférséaljare

Vid slutet av batteriernas livslangd, ska de
skaffas bort pa ett miljovanligt satt. Batterier
innehaller material som kan vara farligt for dig
och f6r miljén. Det ska tas bort och deponeras
separat pa en anlaggning som kan hantera
litiumjonbatterier.

Li-ion

En separatinsamling av begagnade produkter
och emballage tilldter en atervinning av
materialen och en ateranvandning.
Ateranvéndningen av atervinningsmaterial
férebygger en miljéférorening och minskar
ravarubehovet.



2. PRODUKTBESKRIVNING

Den har maskinen ar en akgrasklippare.

Maskinen ar utrustad med elmotorer som driver
klippanordningen och en elmotor som styr dragkraften.
Maskinen é&r férsedd med bakre drivning.
Anvandaren kan koéra maskinen och aktivera
huvudreglagen nar han/hon sitter pa operatdrsplatsen.
Séakerhetsanordningarna som monteras pa maskinen
forutser ett stopp av motorn och skarenheteninom nagra
sekunder (avs. 5.2).

Avsedd anvandning och felaktig anvandning

Denna maskin ar designad och byggd fér att klippa gras

i tradgardar och grasytor.

All annan anvandning kan vara farlig och orsaka skada

pa manniskor och/eller féremal.

Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel,

men inte uteslutande):

e transport av andra manniskor, barn eller djur pa

maskinen,

anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster,

satta pa skarenheten i omraden utan gras,

anvandning av maskinenférattsamlain|ov eller skréap,

anvandning maskinen for att forflytta sig painstabil, hal,

isig, stenig eller ojamn mark, polar eller karr,

e anvandning av en batterikonfiguration som skiljer sig
fran den angivna konfigurationen (se avsnittet om
tekniska data).

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér
att garantin upphér. | detta fall avsdger sig tillverkaren allt
ansvar och anvédndaren ska sta fér utgifter som beror pa
egendomsskador eller kroppsskador pd anvédndaren eller
andra personer).

VIKTIGT
dare.

Maskinen ska anvdndas av en enda anvén-

VIKTIGT Maskinen &r inte godkénd fér kérning pa allman
védg. Den far endast anvéndas (enligt vagtrafikférordningen)
pa privata marker som &r stangda for trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)

A. Skarenhetsgrupp

B. Skérenheter

C. Utmatningskanal

D. Uppsamlingspase

E. Bakre tdmningsskydd (pa bestéllning)
F. Forarsate

G.Motorblad
H. Transmissionsmotorer
|. Batterier
J. Ratt
K. Knappar
2.2, SAKERHETSMARKNING(FIG. 2)
VARNING
A Las instruktionerna innan
H maskinen anvands.
= VARNING
A G-® || Tautnyckelnochlasinstruktionerna
H @ innan nagon form av underhall

eller reparation utfors.

RISK FOR UTKASTNING AV
FOREMAL

Arbeta inte utan att ha monterat
det bakre témningsskyddet eller
uppsamlingspasen.

RISK FOR UTKASTNING AV
FOREMAL

Hall personer pa avstand, utanfor
arbetsomradetunderanvandning.

RISK FOR MASKINVALTNING
Anvand inte denna maskin pa
marklutning éver 10°.

A
Al

max 10°

Al

VARNING FOR KROSSNING
Forsékradigom attbarn vistas pa
avstand frdn maskinennarmotorn
arigang.

RISK FOR SKARNING
Skarenheter i rorelse. Stick
inte in handerna eller fétterna i
skarenhetens hus.

VIKTIGT Forstérda eller oldsliga etiketter méaste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.

3. MONTERING

VIKTIGT Uppackning och montering ska utféras pa en
plan och stadig yta, med tillrdckligt med utrymme fér forflytt-
ning av maskinen och férpackning, med ldmpliga verktyg.

3 1. UPPACKNING
1. Oppna emballaget férsiktigt och se till att inga kom-

ponenter tappas bort

2. Las dokumentationen som finns inuti ladan, inklusive
bruksanvisningen.

3. Ta upp alla omonterade delar ur ladan.

4. Avlagsna maskinen fran férpackningen pa féljande
satt:

- stall skarenhetsgruppen pa hogsta hojd (avs. 4) for
att undvika att skada néar maskinen kors ner fran
lastpallen;

- flytta den bakre véxelladans frigéringsspak till olast
lage (par. 4);

- kor ner maskinen fran lastpallen.

3.2. MONTERING AV RATTEN

¢ Ratt typ “I”
Se figur 3, 4.

¢ Ratt typ “lI"
Se figur 3, 4.

3.3. MONTERING AV SATET
Se figur 5.

3.4. MONTERING AV UPPSAMLINGSPASEN
Se figur 8.
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4. STYRREGLAGE

* Nyckelbrytare (Fig. 6.A)
1. Urkopplad nyckel. Stromkretsen &r avstangd och
maskinen sténgs av. Ingen funktion ar aktiverbar.
2. Heltinkopplad nyckel. Maskinen &r klar for paslagning.

VIKTIGT Ta bort nyckeln varje gang maskinen ldmnas
oanvénd eller utan évervakning.

* Kopplingspedal (Fig. 6.F)

A 1. Framéatkdérning

- 2. Parkering

v 3. Backning

VIKTIGT Dragkraften kopplas ur nér féraren ldmnar sa-
tet.

* Spak for att koppla in/ur kraftéverféringen

1. Inkopplad transmission: flytta spaken (fig. 6.H) i
horisontellt lage (A).

2. Urkopplad transmission: flytta spaken (fig. 6.H)
nedat (B).

VIKTIGT Spaken fér in/urkoppling far aldrig vara i mellan-
ldget. | det Idget kan transmissionen 6verhettas och skadas.

* Regleringsspak for klipphojden

Med denna spak (fig 6.G) kan man hdja och sénka
skarenhetsgruppen och placera den pa en av de 6 olika
klipphéjderna mellan 3 och 8 cm.

* Nédstoppsknapp

Nodknappen (Fig. 6.B) gor att maskinen kan stoppas
omedelbart i en nddsituation.

Knappen har tva lagen:

'l *
Aktiverad ' Avaktiverad
.

VIKTIGT Med nédknappen aktiv gar det inte att starta
maskinen.

* Extrauttag for usb-tillbehér (Fig. 6.1)

* Akustiska signalanordningar
1. Dubbla ljudsignaler: uppsamlingspase saknas.
2. Konstant ljudsignal: full uppsamlingspase:
3. Enkelljudsignal:utebliven aktivering av klippning med
ilagd back. Se ikonen fig. 7.C.
4. Upprepad intermittent signal: frinvaro av operatéren
med nyckeln isatt.
5. Trippel ljudsignal: underlatenhet att ge sitt samtycke
till aktiveringen av skaranordningarna.

* Knappar typ “I” (fig. 6.C)

®

Startknapp av maskinen

Med nyckeln helt insatt (fig. 6A) startar
denna knapp (fig. 7.A) maskinen och
aktiverar alla funktioner. Aktivering
signaleras av en ljudsignal.

VIKTIGT Om alla sakerhetsvillkor ar upp-
fyllda, tands "READY"-ikonen (fig. 7.K)
och maskinen &r redo att anvandas.

Knapp for inkoppling/urkoppling av
skérenheterna

Knapp fér aktivering av klippning med
ilagd back
Genom att halla knappen nedtryckt
fig. 7.C medgivande ges fér omvand
klippning.

Stromknapp for stralkastare

Uppmérksamhetsikon

Led batteri

Ikon “Ready”
Ikonen fig. 7.K tdnds nar maskinen ar pa
och redo att anvéandas.

O PYeIF

lkon “Bluetooth”

%

g = lkon for styrenhet och/eller
- dvertemperatur
lkon spak for att koppla in/ur

~—
2

kraftéverféringen

(N

Inbyggd nérvaroikon av operatdr

R

Ikon nédstoppsknapp
—

* Knappar typ "lI" (fig. 6.D)
Detfinnsféljande knapparochikoner, férutom de tidigare:

Knapp “CRUISE CONTROL”

Gorféljande férattkoppla uranordningen
och aterstélla laget dar kérhastigheten
styrs med kérpedalen (fig. 6.F):

tryck pa knappen fig. 7.G.

eller

tryck pa koérpedalen (fig. 6.F).

Knapp for hastighetsvaljare for skarenhet

ECO
Eco NORMAL

TURBO
1 lkon ECO
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\ Resultat | Alla tjanster inaktiveras. lkonen fig. 7.E
((\ )) lkon TURBO blinkar och tands ikonen fig. 7.P.
¢ Bluetooth-funktion A J‘
1. Ladda ner appen med QR-koden som visas i fig. 21.
2. Folj alla instruktioner.
. . Tillstand | Operatoren sitter.
Bluetooth-anslutningen aktiveras Drivpedal i framat- eller bakatlage.
‘) automatiskt nar maskinen startas och Atgard P 3 DA Ki
den lyckade anslutningen med enheten LoE] rova att sla pa maskinen.
bekraftas avtandningenavikonenfig.7.M. Resultat | Ikonerna fig. 7.E och fig. 7.0 f6rblir tdnda,
batterilampor 1, 2, 4 och 5 blinkar.
5. ANVANDNING AV MASKINEN &} "U"]
) o AN (R
5.1. FORBEREDANDE ATGARDER L
* Kontrollera batterierna
Innan maskinen anvénds for férsta gangen efter att den S atd : -
kopts skaman gora enfullstandig laddning av batterierna Tllls“tand Aktiverad nodstoppsk-napp.
(kap. 6.1). Atgard Prova att sl& pa maskinen.
. - 5 Resultat | Maskinen startar. Ikonen fig. 7.E blinkar
S::g:}?qgg av satet och tands ikonen fig. 7.Q.
' Drag- och klippanordningar fungerar inte.
e Dacktryck T~
1. Anslut en tryckluftspistol med en tryckmatare till A '
hjulventilen (fig. 11). —
2. Reglera trycket till de varden som anges i tabellen
"Tekniska specifikationer". Tillstdnd | Skérenheter inkopplade
* Forberedelse av maskinen fér arbetet Atgard Anvand backen utan att hallaned knappen
1. Férberedelse infér klippning och uppsamling av gras fér godkadnnande av bakéatklippning.
i uppsamlingspasen (Fig.9). Resultat | Skarenheterna kopplas ur.
2. Arrangemang fér klippning och bakre témning av
gréset pa marken (om narvarande). ) Tillstand | Skarenheter inkopplade
3. Instélining for klippningen och malningen av grés. Atgard Anvénd backen utan att halla ned knappen
5.2. SAKERHETSKONTROLLER for godkadnnande av bakatklippning.
¢ Allméanna sakerhetskontroller Resultat | Sk@renheterna kopplas ur.
5 - Foremal | ” :esulﬁta:]tnll " Tillstdnd | Sk&renheter inkopplade
atterier. |2§|fe? ador pa holjet oc Atgérd Lyft uppsamlingspasen eller ta bort det
- - monterade bakre tdmningsskyddet (endast
Knappmandverdon. Hela. Inga skador. f6r modeller med bakre uppsamling).
Skydd av bakre tdémning, | Hela. Inga skador. Resultat | Skarenheterna kopplas ur.
uppsamlingspase. Monterade riktigt.
Elkablar. Isoleringen ar hel. Tillstdnd | Maskin paslagen och i rérelse.
Inga mekaniska skador. Atgard | Slapp kdrpedalen.
Kor maskinen framat Maskinen saktar ner och Resultat | Maskinen saktar ner och stannar.
och bakat och slapp stannar. :
kdrpedalen. Tillstdind | Maskin paslagen och i rorelse.
Sakerhetsanordningar De fungerar som anges i Atgérd Utgor en provkérning
néasta stycke. :
Resultat | Det ska inte finnas nagra onormala
* Kontroller av sdkerhetsanordningar vibrationer, inget onormalt ljud.
Tillstdnd | Operatdren sitter. fSutxrzlrr;gk,orrsagl;(ltage och pedaler maste
Dragpedal i neutrallage (pedalen slappt). 9 ’
Avaktiverad nédstoppsknapp. Om nagot av resultaten skulle skilja sig fran
Atgard Sétt i sékerhetsnyckeln i botten. det som anges i tabellerna, anvand inte
- - P - maskinen! Kontakta ett servicecenter for att
Resultat | Maskinen &r klar for paslagning. lata utéra nédvindiga kontroller och
Tillstdind | Maskin paslagen eller i rorelse. reparationer.
Atgard Res dig fran forarsatet.
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5.3. ANVANDNING PA SLUTTANDE MARK
Respektera granserna som anges i tabellen "Tekniska
specifikationer" och pafig. 12 oberoende av korriktningen.

5.4. UPPSTART OCH ARBETE
 Start

1. Kontrollera att kraftéverféringen arinkopplad (avs. 4).
2. Satt dig pa forarplatsen.

3. Satt in nyckeln hela véagen (fig. 6.A).

4. Vanta pa att den elektriska kontrollen av maskinen
ska utféras, under vilken ikonerna pa tryckknapp-
spanelen lyser.
. Tryck pa startknappen (fig.7.A).
. Véantatillsikonen "Ready" (fig.7.K) lyser med fast sken.

oo

¢ Tomning av uppsamlingspase

VIKTIGT Témning av uppsamlingspasen maste utféras
med urkopplade knivar, annars stannar motorn.

Enkonstantljudsignal anger attuppsamlingspasen arfull.

Gor sa har:

1. kopplaurskarenheterna (avs.4, fig.7.B) och signalen
stoppas;

2. stanna maskinen;

3. ta tag i det bakre handtaget (fig. 13.A) och valt upp-
samlingspasen for att tomma den;

4. Stang uppsamlingspasen sa att den haktas fast pa
lashaken (fig. 9.E)

5.5. STOPP
For att stdnga av maskinen:

1. Slapp kérpedalen sa att maskinen stannar.

2. Stangav maskinen genom attta bort nyckeln (fig. 6A).

VIKTIGT For att spara pa batteriet, ldmna inte nyckeln
ndr maskinen inte anvands.

5.6. EFTER ANVANDNING

e Utfér rengdring (avsnitt 6.2).

e Stall maskinen i nérheten av ett eluttag och ladda
batterierna (avs. 6.1), s att du har full funktion nar
den ska anvandas nasta gang. Alternativt kan du ta ut
batterierna ur huset och ladda dem med den externa
batteriladdaren (tillval).

Varje gang som maskinen lamnas utan 6vervakning
eller nar du lamnar férarplatsen eller parkerar maskinen:
1. Stanna maskinen.

2. Satt skarenhetsgruppen i det minimala hojdlaget.
3. Settill att alla rorliga delar har stannat helt.

4. Ta bort tandnyckeln (fig.6.A).

6. UNDERHALL

Sakerhetsnormerna som ska féljas beskrivs i kapitel 1.
Respekteranoggrantdessa anvisningar for attinte riskera
allvarliga risker eller faror:

Innan du utfér nagra kontroller, rengéring eller underhail/

justeringar pa maskinen:

e Koppla ur skarenheten.

e Stanna maskinen.

* Sakerstall att samtliga komponenter i rérelse har
stannat av.

e Ta bort tdndningsnyckeln.

e Bar lampliga kléader,
skyddsglaségon.

arbetshandskar och

VIKTIGT Ldmna aldrig nyckeln insatt eller inom rdckhall
fér barn eller oldmpliga personer.

6.1. BATTERI

VIKTIGT Batterierna monterade pa maskinen har utfor-
mats och byggts for denna typ av anvéndning och dérfér:
- batterierna far inte bytas ut mot andra som inte &r original;
- utfér inte nagra dtgérder som inte beskrivs i denna bruks-
anvisning.
Om problem uppstar med batterierna, vénd dig till din ater-
férsédljare.

» Batteriladdning ombord
For att ladda batteriet:

1. Ta maskinen néra ett eluttag och ta bort nyckeln
(fig 6.A);

2. Lyft satet;

3. Lyft locket pa ladduttaget (fig. 14.A);

4. Anslutden medféljande batteriladdarentillladdnings-
uttaget (fig. 15.A) med lamplig bajonett som haller fast
respektive kontakt (fig. 15.B);

5. Anslut batteriladdaren till elndtet genom att satta i
respektive kontakt.

Under laddning blinkar batteriindikatorns lysdioder (fig.
7.F) successivt. Nar varje enskild laddningstréskel har
uppnatts, lyser respektive LED konstant, medan de andra
fortséatter att blinka.

VIKTIGT Efter 24 timmars drift stdngs den inbyggda bat-
teriladdaren av och batterierna halls inte laddade pa obe-
stdmd tid.

VIKTIGT Under laddning &r alla maskinfunktioner inakti-
verade, dven ndr nyckeln ar helt isatt.

* Batteriladdning ej ombord

For att ladda batteriet:

1. Oppna luckan (fig. 17) pa batterihuset,

2. Tryck pa sparrknappen pa batteriet (Fig. 17.A) och ta
bort batteriet (Fig. 17.B);

3. Sattibatteriet (Fig. 18.A) i sitt fack pa batteriladdaren
(Fig. 18.B);

4. Anslutbatteriladdarentill ett eluttag med en spanning
som motsvarar den som anges pa typskylten;

5. ladda det helt genom att f6lja anvisningarna i hand-
boken for batteriladdaren.

6. Nar laddningen ar klar tar du bort batteriet (fig. 19.A)
fran dess holje i batteriladdaren (fig. 19.B).

7. Koppla ifran batteriladdaren fran elnatet.

8. Satt tillbaka batteriet (fig. 20.A) i huset pa maskinen
och stang luckan till batterifacket.

VIKTIGT Ndér laddningen &r klar stdngs laddningssyste-
met av efter 24 timmar och det sker inget automatiskt un-
derhall och péfylining av batteriladdningen.

6.2. RENGORING

¢ Allménna indikationer

Efter varje anvandning, ska du rengéra maskinen enligt
féljande instruktioner:

e Anvand inte vattenstrélar och undvik att bléta ner
motorn och de elektriska komponenterna.
Avlagsnaackumuleratgrasskréap ochlerainneichassit.
Se alltid till att luftintagen ar fria fran skrap.

Anvand inte fratande vatska for att rengéra chassit.
For att reducera brandrisken hall motorn fri fran rester
av gras, blad eller 6verskottsfett.
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* Rengéring av skdrenhetsgruppen

VIKTIGT Rengdring pé insidan av skdranordningen och
utmatningskanalen maste utféras med uppsamlingspa-
sen monterad och med mulchingpluggen insatt (om sadan
finns) eller med det bakre utkastningsskyddet monterat.

1. Placera maskinen pa ett plant underlag och med
fast golv.

2. Anslut en vattenslang (fig. 16.A) till en av de tva spe-
cialbeslagen (fig. 16.B) och aktivera vattnet.

. Séatt dig pa férarplatsen och starta maskinen.

. Sank skaraggregatet helt och koppla in det.

. Latvattnetrinnainagra minuter och stoppa maskinen.

. Stang av vattnet och koppla ur slangen fran kopp-
lingen.

. Upprepa proceduren pa den andra kopplingen.

. Blas den 6vre delen av enheten (fig. 16.C) med en
tryckluftsstrale.

6.3. UNDERHALL AV SKARSYSTEMET

Vidror inte skdrenheten férréan tdndnyckeln
avlagsnats och skérenheten star helt still. Se
till att skdrsystemet kan rora sig, a&ven om
nyckeln har tagits bort.

Alla atgarder géllande skédrenheterna

A (nedmontering, slipning, justering, reparation,
atermontering och/eller byte) &rtungaarbeten
som kréaver en specifik kompetens och
anvadndning av lampliga utrustningar; av
sékerhetsskal maste de darfér alltid utforas
vid ett specialiserat centrum.

oD ohw

© ~N

Byt alltid ut skdrenheter som é&r skadade,
skeva eller utslitna tilsammans med deras
skruvar for att uppratthalla korrekt balans.

VIKTIGT Anvénd alltid originalskdrenheter med koden
som anges i tabellen "Tekniska specifikationer".

7. TRANSPORT, FORVARING OCH
KASSERING

7.1. TRANSPORT

Nar maskinen ska forflyttas ska du:

1. koppla ur skarenheten;

2. satt skarenhetsgruppen i det maximala héjdlaget;
3. stdng av maskinen och ta bort tdndningsnyckeln;
4. koppla ur transmissionen (avs. 4).

Nar maskinen transporteras med ett fordon eller slap

ska du:

e anvanda ramper med lamplig barférmaga, bredd
och langd,

¢ lasta maskinen med avstangd elmotor, utan isatt

tandnyckel och utan forare. Det kan kréavas flera

personer for att skjuta den,

sénk skarsystemet,

placera den sa att den inte kan skada nagon;

sétt i transmissionen (avs. 4);

fast den ordentligt pa transportmedlet med rep eller

kedjor for att férhindra att den valter med méjligt skada.

7.2. FORVARING
Ta ur tdndningsnyckeln nar maskinen ska férvaras.
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Stall undan maskinen:

med skarenhetsgruppen sankt

i en torr miljo

skyddad fran vader och vind, i skuggan, med en
rekommenderad temperatur mellan 0 och + 40 °C;
moéjligen tackt med en presenning;

pa en plats utom rackhall for barn

se till att nycklar eller verktyg som anvants for
underhallsarbetet tagits bort.

OBS Fullstandig laddning av batteriet ska gdras minst

en gang i manaden och alltid innan arbetet dterupptas.

OBS Férvara maskinen s& att den inte utgdr kontaktfara,

oavsiktligt eller slumpméssigt, for personer, barn eller djur.



8. FELSOKNING

Fel

Orsak

Atgard

Maskinen startar inte.

Urladdat batteri.

Ladda batteriet (avs. 6.1).

Batteriladdaren laddar inte
batterierna.

Batterierna &r inte korrekt isatta i
laddaren.

Kontrollera att det sitter riktigt (Fig.
18).

Olampliga miljéférhallanden.

Ladda i en miljé med lamplig
temperatur (se batteriets/
batteriladdarns instruktionsbok).

Smutsiga kontakter.

Rengor kontakterna.

Ingen natspanning till
batteriladdaren.

Kontrollera att kontakten ar korrekt
isatt och att det finns strém i uttaget.

Batteriladdaren ar defekt.

Byt ut med en original reservdel.
Om problemet fortsétter, se
batteriladdarens handbok.

Ojamn klippning

Skérenheterna ar inte langre
skarpa.

Véand dig till en auktoriserad
serviceverkstad.

For hog kérhastighet i forhallande
till hojden pa graset som ska
klippas.

Skarenhetsgrupp
ar full av grés.

Sank kérhastigheten och/eller 6ka
klipphojden.

Vénta tills graset ar torrt.
Rengér skarenhetsgruppen.

Onormala vibrationer under
anvandning.

Obalanserade skarenheter.
Skarenheterna sitter 16st.
Losa delar.

Eventuella skador

Vand dig till en auktoriserad
serviceverkstad fér kontroll, byte eller
reparation.

lkonen fig. 7.E lyser och
batterilamporna 2 och 5 blinkar.

/\ (00000}

Overstrém fran batteriet for:

For harda arbetsférhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphajden.

For brant sluttning.

Minska hastigheten framat och
kontrollera markens lutning du
arbetar pa.

lkonen fig. 7.N blinkar.

Alla andra indikationer pa
tryckknappspanelen (ikoner/
lysdioder) forblir funktionella och
synliga.

X

Foérlarm om évertemperatur pa
batteriet, dragmotorn och/eller
motorerna pa klippanordningarna
for:

Harda arbetsférhallanden:

Minska kérhastigheten.

Oka klipphajden.

lkonerna fig. 7.E och fig. 7.N forblir
tanda och batterilampor , 2 och 4
blinkar.

AFE

Batteri dver-/undertemperatur i:

Stang av maskinen, vanta minst 5
minuter och starta om den.

Harda arbetsférhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphsjden.

Olampliga miljoférhallanden.

Arbeta i en miljé med en temperatur
som ar lamplig fér maskinens
driftsférhallanden.
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Fel

Orsak

Atgard

lkonen fig. 7.E lyser och
batterilamporna 1, 4 och 5 blinkar.

/\ [0y

Overbelastning till
skaranordningar for:

Harda arbetsférhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphojden.

Igentappningar som férhindrar
skérenheternas rotation.

Ta bort igentappningar.

Skéarenhetsgruppen ar full med
gras.

Rengor skarenhetsgruppen.

Ikonerna fig. 7.E och fig. 7.N forblir
tanda och batterilampor 1 och 3
blinkar.

AFE

Overtemperatur fér motorerna pa
skéaranordningarna for:

Sténg av maskinen, vanta minst 5
minuter och starta om den.

Harda arbetsférhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphajden.

Ikonen fig. 7.E lyser och
batterilamporna 1, 3 och 5 blinkar.

/\ (0000

Stoppa motorerna pa
skaranordningarna pa grund av:

Harda arbetsforhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphojden.

Igentappningar som férhindrar
skarenheternas rotation.

Ta bort igentéppningar.

Skarenhetsgruppen ar full med
gras.

Rengér skarenhetsgruppen.

Ikonerna fig. 7.E och fig. 7.N forblir
tand, batterilampor 1, 2 och 4
blinkar.

A\ [

Overhettning av drivmotorn for:

Stang av maskinen och véanta minst
5 minuter innan startproceduren
upprepas.

Dragmotor under belastning.

Minska kérhastigheten.

For brant sluttning.

Minska hastigheten framat och
kontrollera sluttningens lutning du
arbetar pa.

Férekomst av dverdriven lera pa
hjulen.

Kontrollera att hjulen inte &r
blockerade och, rengér dem vid
behov.

lkonerna fig. 7.E och fig. 7.0
forblir tdnda, batterilampor 1, 2, 4
och 5 blinkar.

A R [y

Maskinen startas genom att
dragpedalen inte slapps (inte i
neutrallage).

Stang av maskinen och upprepa
startproceduren forst efter att ha
kontrollerat att dragpedalen ar i
neutralt 1age (pedalen slappt).

Ikonerna fig. 7.E och fig. 7.0
forblir tdnda och batterilampor 1,
2, 3 och 5 blinkar.

A\ R) [o0008

Vaxelladans kopplings-/
urkopplingsspak i vaxelladans
urkopplade lage.

Kontrollera laget fér vaxelladans
inkoppling-/urkopplingsspak och, vid
behov, aterfor den till vaxelladans
lage.

Kontakta ett servicecenter om
problemet kvarstar.

lkonen fig. 7.E lyser och
batterilamporna 2 och blinkar.

/\ (00000}

Kommunikationsfel fran batteriet.

Stang av maskinen och upprepa
startproceduren.

Kontrollera att batterierna ar korrekt
inkopplade/installerade pa respektive
plats.

Kontakta ett servicecenter om
problemet kvarstar.
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Fel

Orsak

Atgard

lkonen fig. 7.E lyser och
batterilamporna 2, 3, 4 och 5
blinkar.

/\ Doy

Parallellt modulelektronikfel.

Stang av maskinen och upprepa
startproceduren.

Kontakta ett servicecenter om
problemet kvarstar.

Batteriets lysdioder fig. 7.F slas pa
och av i omvaxlande, fran vanster
till héger, och vice versa.

Kommunikationsfel mellan
inbyggda elektroniska moduler.

Stang av maskinen och upprepa
startproceduren.

Kontakta ett servicecenter om
problemet kvarstar.

lkonen fig. 7.E lyser och
batterilamporna 3 och 4 blinkar.

/\ [000th

Fel batterikonfiguration installerad.

Kontrollera att batterierna ar
installerade enligt ratt konfiguration
(se tabell 6ver tekniska data).
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tosaerba con conducente a bordo seduto (taglio erba)

a) Tipo/ Modello Base:

c) Numero di Serie:

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC

* OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC

e) Ente certificatore:

R72Li48V1-R72Li48V2
22A*eRON000001 + 99L*eRON999999

d) Motore: a batteria

N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH

Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg — Germany

¢ EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU
* RED:2014/53/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate:
EN 62841-1:2015 + AC:2015
EN ISO 5395-1:2013 + A1:2018
EN ISO 5395-3:2013 + A1:2017 + A2:2018
EN 62368-1:2014 + A1:2017
EN 55014-1:2021

g) Livello di potenza sonora misurato:
h) Livello di potenza sonora garantito:
i) Ampiezza di taglio:

n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico:

o) Castelfranco Veneto, 01/10/2022

EN 55014-2:2021

EN 63000:2018

EN 300328 v2.2.2
EN 301489-1V2.2.3
EN 301489-17V3.2.4
EN 62479:2010

96,8 dB(A)
98 dB(A)
72cm

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
310833 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

CEO Stiga Group
Sean Robinson

S

171514258/1 - 171514259/1



UK DECLARATION OF CONFORMITY

(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex I, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine:

Ride-on lawnmower with seated operator (grass cutting)

a) Homologation type:
¢) Serial number:

d) Engine:

3. Conforms to UK Regulations:

battery-operated

R72Li48V1-R72Li48V2
22A*sRON000001 + 99L+*RON999999

* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001

e) Notified body:

N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH

Tillystrasse 2, 90431 Nirnberg — Germany
* S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

¢ S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic

Equipment Regulations 2012

* S.1.2017/1206 - Radio Equipment Regulations 2017

4. Reference to harmonised standards:
EN 62841-1:2015 + AC:2015
ENISO 5395-1:2013 + A1:2018
EN ISO 5395-3:2013 + A1:2017 + A2:2018
EN 62368-1:2014 + A1:2017
EN 55014-1:2021

g) Measured sound power level:
h) Guaranteed sound power level:
i) Cutting width:

n) Person authorised to compile the technical file:

0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022

EN 55014-2:2021

EN 63000:2018

EN 300328 V2.2.2
EN 301489-1Vv2.2.3
EN 301489-17V3.2.4
EN 62479:2010

96,8 dB(A)
98 dB(A)
72cm

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group

Sean Robinson

S

UK Importer: STIGA LTD

Devon, PL7 4JH, England

Unit 8, Bluewater Estate Plympton,

NnC
DR

171514258/1 - 171514259/1



FR (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformité

(Directive Machines 2006/42/CE, Annexe
Il, partie A)

1. La Société

2. Déclare sous sa propre responsabilité
que la machine : Tondeuse a gazon a
conducteur assis/ coupe du gazon

a) Type / Modéle de Base

c) Série

d) Moteur: batterie

3. Est conforme aux prescriptions des
directives :

e) Organisme de certification

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré
h) Niveau de puissance sonore garanti
i) Largeur de coupe

n) Personne habilitée a établir le Dossier
Technique :

o) Lieu et Date

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity

(Machine Directive 2006/42/EC, Annex II,
part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own
responsibility that the machine: ride-on
lawnmower with seated operator/ Grass
cutting

a) Type / Base Model

c) Serial number

d) Motor: battery-operated

3. Conforms to directive specifications:
e) Certifying body

4. Reference to harmonised Standards
d) Sound power level measured

h) Sound power level guaranteed

i) Cutting width

n) Person authorised to create the
Technical Folder:

o) Place and Date

DE (Ubersetzung der
Originalbetriebsanleitung)

EG-Konformitatserklarung
(Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang
I, Teil A)
1. Die Gesellschaft
2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass
die Maschine: Aufsitzmaher /
Rasenschnitt
a) Typ / Basismodell
c) Seriennummer
d) Motor: Batterie
3. Den Anforderungen der folgenden
Richtlinien entspricht:
e) Zertifizierungsstelle
4. Bezugnahme auf die harmonisierten
Normen

G rer Schalllei gel
h) Garantierter Schallleistungspegel
i) Schnittbreite
n) Zur Verf: g der t
Unterlagen befugte Person:
o) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke
gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemming
(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage II,
deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:
Grasmaaier met zittende bediener /
grasmaaier

a) Type / Basismodel

c) Serienummer

d) Motor: accu

3. Voldoet aan de specificaties van de
richtlijnen:

e) Certificatie-instituut

4. Verwijzing naar de Geharmoniseerde
normen

d) Gemeten niveau van geluidsvermogen
h) Gegarandeerd niveau van
geluidsvermogen

i) Snijbreedte

n) Bevoegd persoon voor het opstellen
van het Technisch Dossier

o) Plaats en Datum

ES (Traduccién del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE
(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo II,
parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia responsabilidad
que la maquina: Cortadora de pasto con
conductor sentado/ Corte hierba

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: bateria

3. Cumple con las especificaciones de las
directivas:

e) Ente certificador

4. Referencia a las Normas armonizadas
g) Nivel de potencia sonora medido

h) Nivel de potencia sonora garantizado

i) Amplitud de corte

n) Persona autorizada a realizar el Manual
Técnico:

o) Lugar y Fecha

PT (Tradugao do manual original)

Declaragdo CE de Conformidade
(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo
Il, parte A)

1. A Empresa

2. Declara sob a prépria responsabilidade
que a maquina: Corta-relvas para
operador sentado/ corte da relva

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: Bateria

3. E conforme as especificagées das
diretivas:

e) Orgao certificador

4. Referéncia as Normas harmonizadas
g) Nivel medido de poténcia sonora

h) Nivel garantido de poténcia sonora

i) Amplitude de corte

n) Pessoa autorizada a elaborar o
Caderno Técnico

o) Local e Data

NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning)

EF- Samsvarserklaring
(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg Il, del
A)

1. Firmaet

2. Erklarer pa eget ansvar at maskinen:
Sittegressklipper / gressklipping

a) Type / Modell

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Oppfyller kravene i direktivene:

e) Sertifiseringsorgan

4. Henvisning til harmoniserte standarder
g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

i) Klippebredde

n) Person som har fullmakt til a utferdige
teknisk dokumentasjon:

o) Sted og dato

SV (Overséttning av bruksanvisning i
original)

EG-forsakran om 6verensstammelse
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga Il, de
la)

1. Foretaget

2. Forsakrar pa eget ansvar att maskinen
Akgrasklippare / grasklippning

a) Typ / Basmodell

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Overensstaimmer med féreskrifterna i
direktivet

e) Intygsorgan_ Anmélt organ

4. Referens till harmoniserade standarder
g) Uppmiaitt ljudeffektniva

h) Garanterad ljudeffektniva

i) Skarbredd

n) Auktoriserad person for upprattandet
av den tekniska dokumentationen:

0) Ort och datum

DA (Overseettelse af den originale
brugsanvisning)

EF-overensstemmelseserklzaering
(Maskindirektiv 2006/42/EF, bilag Il del A)
1. Firmaet

2. Erklarer pa eget ansvar, at maskinen:
Havetraktor/ klipning af graesset

a) Type / Model

c) Serienummer

d) Motor: batteri

3. Eri overensstemmelse med
specifikationerne ifglge direktiverne:

e) Certificeringsorgan

4. Henvisning til harmoniserede
standarder

g) Malt lydeffektniveau

h) Garanteret lydeffektniveau

i) Klippebredde

n) Person, der har bemyndigelse til at
udarbejde det tekniske dossier:

o) Sted og dato




FI (Alkuperaisten ohjeiden k&annds)

EY-
VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite Il, osa A)
1. Yritys

2. Vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd
kone: Paéltaajettava ruohonleikkuri /
ruohonleikkuu

a) Tyyppi / Perusmalli

c) Sarjanumero

d) Moottori : akku

3. On yhdenmukainen seuraavien
direktiivien asettamien vaatimusten
kanssa:

e) Sertifiointiyritys

4. Viittaus har ituihin st;

g) Mitattu aanitehotaso

h) Taattu danitehotaso

i) Leikkuuleveys

n) Teknisten asiakirjojen laatimiseen
valtuutettu henkil6:

o) Paikka ja paivamaara

deihin

CS (Pfeklad ptivodniho navodu k pouzivani)

ES - Prohléaseni o shodé

(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Priloha lI, ¢ast A)

1. Spolecnost

2. Prohlasuje na vlastni odpovédnost, ze
stroj: Sekacka se sedici obsluhou/
sekacka na travu

a) Typ / Zakladni model

c) Vyrobni éislo

d) Motor: akumulator

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:

e) Certifikacni organ

4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Namérena uroven akustického vykonu
h) Zaru¢ena uroven akustického vykonu
i) Sitka fezani

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni
Technického spisu:

0) Misto a Datum

PL (Ttumaczenie instrukciji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE

(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik |l, czgsc A)

1. Spétka

2. Oswiadcza na wlasng
odpowiedzialnos¢, ze maszyna: Kosiarka
z operatorem jadacym, w pozycji
siedzacej na maszynie/ cigcie trawy

a) Typ / Model podstawowy

c) Numer seryjny

d) Silnik: akumulator

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujacych Dyrektyw:

e) Jednostka certyfikujaca

4. Odniesienie do Norm
zharmonizowanych

g) Zmierzony poziom mocy akustycznej
h) Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

i) Szerokos¢ cigcia

n) Osoba upowazniona do zredagowania
Dokumentacji technicznej:

0) Miejscowos¢ i data

SK (Preklad pévodného ndvodu na pouZitie)

ES vyhlasenie o zhode

(Smernica o Strojnych zariadeniach
2006/42/ES, Priloha Il, ¢ast' A)

1. Spolo¢nost’

2. Vyhlasuje na vlastnu zodpovednost, ze
stroj: Kosacka so sediacou obsluhou/
kosacka na travu

a) Typ / Zakladny model

c) Vyrobné ¢islo

d) Motor: akumulator

3. Je v zhode s nariadeniami smernic:

e) Certifikany organ

4. Odkaz na Harmonizované normy

g) Namerana uroven akustického vykonu
h) Zaruéena drover akustického vykonu
i) Sirka kosenia

j) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana na vytvorenie
Technického spisu:

o) Miesto a Datum

RU (MepeBog 0puriMHanbHbIX MHCTPYKLMIA)

[Hexnapauus cooTBeTcTBMA HOpMam EC
(OupexTHBa O MAIMHHOM 06OPYAOBaHUK
2006/42/EC, Npunoxexue ll, 4yactb A)

1. NpeanpusaTtue

2. 3asBnseT nof, COGCTBEHHYIO
OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalwuHa: EsgoBas
KOCUIKa ¢ BoauTeneMm / cTpuxka rasoHa
a) Tun / BasoBas mogenb

c) Macnopt

d) Asuratens: : 6aTapes

3. CooTBeTCTBYET TPEGOBaAHUAM
creayoLwmnX AUPEKTUB:

) Ceptudmumpyrowuit opraH

4. Ccbinku Ha rapMOHU3MPOBaHHbIE
HOpMbI

g) Mi3amMepeHHbIi ypoBeHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTH

h) FapaHTMpyeMbiit ypoBeHb 3BYKOBOM
MOLLHOCTH

i) AMnnuTyaa KolweHus

n) JIuLo, ynonHOMo4eHHOe Ha NOAroToBKY
TeXHUYECKOMN JOKYMEeHTaLuu:

o) Mecto 1 pata
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Cet appareil, ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE j
ses accessoires, /\ "~ ]
piles et cordons &
4

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST.S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England





